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ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA
ATTENZIONE!

1.

Il presente libretto costituisce parte integrante ed essenzia-
le del prodotto. Va conservato con cura e dovra sempre ac-
compagnare I'apparecchio anche in caso di sua cessione
ad altro proprietario o utente e/o di trasferimento su altro
impianto.

Leggere attentamente le istruzioni e le avvertenze conte-
nute nel presente libretto, in quanto forniscono importanti
indicazioni riguardanti la sicurezza d’installazione, d’uso e
di manutenzione.

Linstallazione e la prima messa in servizio dellapparecchio de-
vono essere effettuate da personale professionalmente quali-
ficato, in conformita alle normative nazionali di installazione in
vigore e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di enti
preposti alla salute pubblica. In ogni caso prima di accedere ali
morsetti, tutti i circuiti di alimentazione devono essere scollegati.
E’ vietato I'utilizzo di questo apparecchio per scopi diversi da
quanto specificato. La ditta costruttrice non & considerata re-
sponsabile per eventuali danni derivanti da usi impropri, erronei
ed irragionevoli o da un mancato rispetto delle istruzioni riporta-
te su questo libretto.

Un’errata installazione pu0 causare danni a persone, animali e
cose per i quali la ditta costruttrice non & responsabile.

Gli elementi di imballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polisti-
rolo espanso, ecc.) non devono essere lasciati alla portata dei
bambini in quanto fonti di pericolo.

Lapparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta non in-
feriore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le
stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’uso sicuro dell’ap-
parecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.
| bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e
la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore
non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

E’ vietato toccare I'apparecchio se si & a piedi nudi o con parti
del corpo bagnate.

Eventuali riparazioni, operazioni di manutenzione, collegamenti
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

idraulici e collegamenti elettrici devono essere effettuati sola-
mente da personale qualificato utilizzando esclusivamente ri-
cambi originali. [l mancato rispetto di quanto sopra pud com-
promettere la sicurezza e fa decadere ogni responsabilita del
costruttore.

La temperatura dell’acqua calda é regolata da un termostato
di funzionamento che funge anche da dispositivo di sicurezza
riarmabile per evitare pericolosi incrementi di temperatura.

La connessione eletirica deve essere realizzata come indicato
nel relativo paragrafo.

Se l'apparecchio é provvisto del cavo di alimentazione, in caso
di sostituzione dello stesso rivolgersi ad un centro assistenza
autorizzato o a personale professionalmente qualificato.

I| dispositivo contro le sovrapressioni, qualora fosse fornito uni-
tamente all’apparecchio, non deve essere manomesso e deve
essere fatto funzionare periodicamente per verificare che non
sia bloccato e per rimuovere eventuali depositi di calcare.

Per le nazioni che hanno recepito la norma EN 1487 & obbli-
gatorio avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio, un
gruppo di sicurezza conforme a tale norma che deve essere di
pressione massima 0,7 MPa e che deve comprendere almeno
un rubinetto di intercettazione, una valvola di ritegno, una valvo-
la di sicurezza, un dispositivo di interruzione di carico idraulico.
Un gocciolamento dal dispositivo contro le sovrapressioni, dal
gruppo di sicurezza EN 1487, &€ normale nella fase di riscal-
damento. Per questo motivo € necessario collegare lo scarico,
lasciato comunque sempre aperto all’atmosfera, con un tubo di
drenaggio installato in pendenza continua verso il basso ed in
luogo privo di ghiaccio.

E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inuti-
lizzato e/o in un locale sottoposto al gelo.

Cacqua calda erogata con una temperatura oltre i 50° C ai ru-
binetti di utilizzo pud causare immediatamente serie ustioni.
Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente a que-
sto rischio. Si consiglia pertanto 'utilizzo di una valvola miscela-
trice termostatica da avvitare al tubo di uscita acqua dell’appa-
recchio contraddistinto dal collarino di colore rosso.

Nessun oggetto inflammabile deve trovarsi a contatto e/o nelle
vicinanze dell’apparecchio.
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Significato

anche mortali, per le persone.

Il mancato rispetto dell’avvertenza comporta rischio di lesioni, in determinate circostanze

Il mancato rispetto dell'avvertenza comporta rischio di danneggiamenti, in determinate circo-
stanze anche gravi, per oggetti, piante o animali.

Obbligo di attenersi alle norme di sicurezza generali e specifiche del prodotto.

NORME DI SICUREZZA GENERALI

[Rif. Avvertenza Rischio Simb.
S Folgorazione per presenza di componenti sotto
Non effettuare operazioni che implichino 'aper- | tensione. _ o _
1 |tura del’apparecchio e la rimozione dalla sua Lesioni personali per ustioni per presenza di A
installazione. componenti surriscaldati o per ferite per presen-
za di bordi e protuberanze taglienti.

2 Non avviare o spegnere 'apparecchio inserendo o Folgorazione per danneggiamento del cavo, o e

staccando la spina del cavo di alimentazione elettrica. | della spina, o della presa.

3 Non danneggiare il cavo di alimentazione Folgorazione per presenza di fili scoperti sotto

elettrica. tensione. / ' \
Lesioni personali per la caduta dell'oggetto a é
seguito di vibrazioni.

4 |Non lasciare oggetti sull'apparecchio. Danneggiamento dellapparecchio o degli oggetti
sottostanti per la caduta dell'oggetto a seguito di A
vibrazioni.

Lesioni personali per la caduta dall’'apparecchio. ﬁ

5 |Non salire sull'apparecchio. Danneggiamento dell'apparecchio o degli oggetti
sottostanti per la caduta dell'apparecchio a A
seguito del distacco dal fissaggio.

Non effettuare operazioni di pulizia dell'apparec- . . .

6 |chio senza aver prima spento I'apparecchio, stac- Ec:{gic;r:‘:lone per presenza di componenti sotio A

cato la spina o disinserito l'interruttore dedicato. '

7 Installare I'apparecchio su parete solida, non Caduta dell'apparecchio per cedimento della

soggetta a vibrazioni. parete, o rumorosita durante il funzionamento. A
8 Esegmre i collegamenti elettrici con conduttori di |ncend|0 per Surriscdda:memg dovutq al passag- 2
sezione adeguata. gio di corrente elettrica in cavi sotto dimensionati.
Ripristinare tutte le funzioni di sicurezza e controllo : , .
9 interessate da un intervento sull'apparecchio ed Danneggiamento o blocco dell'apparecchio per m
accertarne la funzionalita prima della rimessa in funzionamento fuori controllo.
servizio.
Svuotare i componenti che potrebbero contenere o _ o
10 |acqua calda, attivando eventuali sfiati, prima della] Lesioni personali per ustioni. A
loro manipolazione.
Effettuare la disincrostazione da calcare di com- | Lesioni personali per contatto di pelle o occhi con
ponenti attenendosi a quanto specificato nella sostanze acide, inalazione o ingestione agenti A
11 scheda di sicurezza” del prodotto usato,aerando | chimici nocivi.
I'ambiente, indossando indumenti protettivi, evi- ) - ) ) )
tando miscelazioni di prodotti diversi,proteggendo Danneggiamento dell'apparecchio o di oggetti A
I'apparecchio e gli oggetti circostanti. circostanti per corrosione da sostanze acide.
12 Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi Danneggiamento delle parti in materiale plastico e
aggressivi per la pulizia dell'apparecchio. 0 verniciate.
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Funzione anti legionella

La legionella & una tipologia di batterio a forma di bastoncino, che & presente naturalmente in tutte le acque sorgive.
La "malattia dei legionari" consiste in un particolare genere di polmonite causata dall'inalazione di vapor d'acqua
contenente tale batterio. In tale ottica & necessario evitare lunghi periodi di stagnazione dell'acqua contenuta nello
scalda-acqua, che dovrebbe quindi essere usato o svuotato almeno con periodicita settimanale.

La norma Europea CEN/TR 16355 fomisce indicazioni riguardo le buone pratiche da adottare per prevenire il proliferare
della legionella in acque potabili, inoltre, qualora esistano delle norme locali che impongono ulteriori restrizioni sul tema
della legionella, esse dovranno essere applicate.

Questo scalda-acqua elettronico utilizza un sistema di disinfezione automatico dell'acqua, abilitato di default. Tale
sistema entra in funzione ogni volta che lo scalda-acqua viene acceso, comungue ogni 30 giomi, portando la temperatura
dell'acqua a 60°C.

Attenzione: mentre |'apparecchio effettua il ciclo di disinfezione termica, I'alta temperatura dell'acqua puo causare
scottature. Porre attenzione dunque alla temperatura dell'acqua prima di un bagno o di una doccia.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa (targhetta posizionata sul fianco destro del
prodotto installato verticalmente).

Tabella 3 - Informazioni Prodotio

Gamma 30 50 80 100
Peso (kg) 16 21 27 32
Installazione Verticale

Modello Fare riferimento alla targhetta caratteristiche
Qelec (kwh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec ,week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Profilo di carico S M M M

| Lwa 15dB

n wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (l) - 77 110 115
Volume utile () 25 45 65 80

| dati energetici in tabella e gli ulteriori dati riportati nella Scheda Prodotto (Allegato A) che é parte integran-
te di questo libretto) sono definiti in base alle Direttive EU 812/2013 e 814/2013.

| prodotti privi dell’etichetta e della relativa scheda per insiemi di scaldacqua e dispositivi solari, previste dal
regolamento 812/2013, non sono destinati alla realizzazione di tali insiemi.

L'apparecchio & dotato di una funzione smart che permette di adattare il consumo ai profili di utilizzo dell'u-
tente.

Se usato correttamente, I'apparecchio ha un consumo giornaliero pari a “Qelec *(Qelec, week, smart/
Qelec, week)” inferiore a quello di un prodotto equivalente privo della funzione smart’

| dati riportati nell’etichetta energetica si riferiscono al prodotto installato verticalmente.

Questo apparecchio & conforme alle norme internazionali di sicurezza elettrica IEC 60335-1; IEC
60335-2-21.

L'apposizione della marcatura CE sull’apparecchio ne attesta la conformita alle seguenti Direttive
Comunitarie, di cui soddisfa i requisiti essenziali:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

6
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INSTALLAZIONE DELLAPPARECCHIO (per I'installatore)

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza

elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Linstallazione e la messa in funzione dello scaldacqua devono essere effettuate da personale abi-

litato in conformita alle normative vigenti e ad eventuali prescrizioni delle autorita locali e di enti

preposti alla salute pubblica.

Lapparecchio serve a riscaldare I'acqua ad una temperatura inferiore a quella di ebollizione. Esso deve

essere allacciato ad una rete di adduzione di acqua sanitaria dimensionata in base alle sue prestazioni e

capacita.

Prima di collegare 'apparecchio & necessario:

- Controllare che le caratteristiche (riferirsi ai dati di targa) soddisfino le necessita del cliente.

- Verificare che I'installazione sia conforme al grado IP (protezione alla penetrazione di fluidi) dell’apparec-
chio secondo le normative vigenti.

- Leggere quanto riportato sull’etichetta dell'imballo e sulla targhetta caratteristiche.

Installazione dell’apparecchio

Questo apparecchio & progettato per essere installato esclusivamente all'interno di locali in conformita alle
normative vigenti ed inoltre richiede il rispetto delle seguenti avvertenze relative alla presenza di:

- Umidita: non installare I'apparecchio in locali chiusi (non ventilati) ed umidi.

- Gelo: non installare I'apparecchio in ambienti in cui & probabile 'abbassamento di temperature a livelli
critici con rischio di formazione di ghiaccio.

Raggi solari: non esporre I'apparecchio direttamente ai raggi solari, anche in presenza di vetrate.

Polvere/vapori/gas: non installare 'apparecchio in presenza di ambienti particolarmente aggressivi come
vapori acidi, polveri o saturi di gas.

Scariche elettriche: non installare 'apparecchio direttamente sulle linee elettriche non protette da sbalzi
di tensione.

In caso di pareti realizzate con mattoni o blocchi forati, tramezzi di limitata staticita, o comunque di mura-
ture diverse da quelle indicate, & necessario procedere ad una verifica statica preliminare del sistema di
supporto.

| ganci di attacco a muro debbono essere tali da sostenere un peso triplo di quello dello scaldacqua pieno
d’acqua.

Si consigliano ganci con diametro di almeno 12 mm (Fig. 3).

Si consiglia di installare I'apparecchio (A Fig.1) quanto piu vicino ai punti di utilizzo per limitare le dispersioni
di calore lungo le tubazioni.

Le norme locali possono prevedere restrizioni per l'installazione dell’apparecchio nel bagno, quindi rispetta-
re le distanze minime previste dalle normative vigenti.

Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio libero interno alla calottina di almeno
50 cm per accedere alle parti elettriche.

Installazione multi posizione

Il prodotto pud essere installato sia in configurazione verticale che in configurazione orizzontale (Fig. 2).
Nell'installazione orizzontale, ruotare I'apparecchio in senso orario in modo tale che i tubi dell’acqua si
trovino a sinistra (tubo acqua fredda in basso).

Collegamento idraulico

Collegare lingresso e l'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che alla pressione di eser
cizio, alla temperatura dell'acqua calda che normalmente puo raggiungere e anche superare i 90 °C. Sono
pertanto sconsigliati i materiali che non resistono a tali temperature.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell'apparecchio, contraddistinto dal collarino di colore blu, un raccordo a “T”
Su tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto per lo svuotamento dello scaldabagno (B Fig. 2) manovra-
bile solo con 'uso di un utensile, dall’altro il dispositivo contro le sovrapressioni (A Fig. 2).

ATTENZIONE! Per le nazioni che hanno recepito la normativa europea EN 1487 il dispositivo contro
le sovrapressioni eventualmente in dotazione con il prodotto non & conforme a tale norma. Il dispo-
sitivo a norma deve avere pressione massima di 0,7 MPa (7 bar) e comprendere almeno: un rubinetto
di intercettazione, una valvola di ritegno, un dispositivo di controllo della valvola di ritegno, una
valvola di sicurezza, un dispositivo di interruzione di carico idraulico.



| codici per questi accessori sono:
- Gruppo di sicurezza idraulico 1/2”

Cod. 877084
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 1/27)
- Gruppo di sicurezza idraulico 3/4”
Cod. 877085
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 3/47)
- Gruppo di sicurezza idraulico 1”
Cod. 885516
(per prodotti con tubi di entrata con diametri 17)
- Sifone 1” Cod. 877086

Alcuni Paesi potrebbero richiedere I'utilizzo di dispositivi idraulici di sicurezza alternativi, in linea con i re-
quisiti di legge locali; & compito dell'installatore qualificato, incaricato dell'installazione del prodotto, valutare
la corretta idoneita del dispositivo di sicurezza da utilizzare. E’ vietato interporre qualunque dispositivo di
intercettazione (valvole, rubinetti, etc.) tra il dispositivo di sicurezza e lo scaldacqua stesso.

Luscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tubatura di scarico con un diametro almeno
uguale a quella di collegamento dell’apparecchio, tramite un imbuto che permetta una distanza d’aria di
minimo 20 mm con possibilita di controllo visivo per evitare che, in caso di intervento del dispositivo stesso,
si provochino danni a persone, animali e cose, per i quali il costruttore non & responsabile. Collegare tramite
flessibile, al tubo dell’acqua fredda di rete, I'ingresso del dispositivo contro le sovrapressioni, se necessario
utilizzando un rubinetto di intercettazione (D fig. 2). Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di
svuotamento un tubo di scarico acqua applicato all'uscita (C fig. 2).

Nell'avvitare il dispositivo contro le sovrapressioni non forzarlo a fine corsa e non manomettere lo stesso.
Un gocciolamento del dispositivo contro le sovrapressioni € normale nella fase di riscaldamento; per questo
motivo & necessario collegare lo scarico, lasciato comunque sempre aperto all’atmosfera, con un tubo di
drenaggio installato in pendenza continua verso il basso ed in luogo privo di ghiaccio. Nel caso esistesse una
pressione di rete vicina ai valori di taratura della valvola, & necessario applicare un riduttore di pressione il
piu lontano possibile dall’apparecchio. Nell’'eventualita che si decida per 'installazione dei gruppi miscelatori
(rubinetteria o doccia), provvedere a spurgare le tubazioni da eventuali impurita che potrebbero danneggiarli.
Lapparecchio non deve operare con acque di durezza inferiore ai 12 °F, viceversa con acque di durezza
particolarmente elevata (maggiore di 25 °F), si consiglia I'uso di un addolcitore, opportunamente calibrato e
monitorato, in questo caso la durezza residua non deve scendere sotto i 15 °F.

Prima di utilizzare I'apparecchio & opportuno riempire con acqua il serbatoio dell’apparecchio ed effettuare
uno svuotamento completo al fine di rimuovere eventuali impurita residue.

Collegamento elettrico

Prima di effettuare qualsiasi intervento, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica tramite I'interrut-
tore esterno.

Prima di installare I'apparecchio si consiglia di effettuare un controllo accurato dellimpianto elettrico verifican-
done la conformita alle norme vigenti, in quanto il costruttore dell’apparecchio non é responsabile per eventuali
danni causati dalla mancanza di messa a terra dell'impianto o per anomalie di alimentazione elettrica.
Verificare che I'impianto sia adeguato alla potenza massima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa)
e che la sezione dei cavi per i collegamenti elettrici sia idonea, e conforme alla normativa vigente.

Sono vietate prese multiple, prolunghe o adattatori.

E’ vietato utilizzare i tubi dell'impianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra dell’ap-
parecchio.

Se I'apparecchio é fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la sua sostituzione, occorre
utilizzare un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?, diametro 8,5 mm). Il cavo di alimen-
tazione (tipo HO5 V V-F 3x1,5 mm? diametro 8,5 mm) deve essere posizionato nell’apposita sede situata nella
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parte posteriore dellapparecchio fino a fargli raggiungere la morsettiera (M fig. 7) infine bloccare i singoli cavetti
serrando le apposite viti. Bloccare il cavo di alimentazione con gli appositi fermacavo forniti in dotazione.

Per I'esclusione dell'apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare rispondente alle vi-
genti norme CEI-EN (apertura contatti di almeno 3 mm, meglio se provvisto di fusibili).

La messa a terra dell’apparecchio & obbligatoria e il cavo di terra (che deve essere di colore giallo-verde e piu
lungo di quelli delle fasi) va fissato al morsetto in corrispondenza del simbolo & (G Fig. 7).

Prima della messa in funzione controllare che la tensione di rete sia conforme al valore di targa dell’ apparec-
chio. Se I'apparecchio non é fornito di cavo di alimentazione, le modalita di installazione deve essere scelta
tra le seguenti:

- collegamento alla rete fissa con tubo rigido (se 'apparecchio non & fornito di fermacavo), utilizzare cavo con
sezione minima 3x1,5 mm?;

- con cavo flessibile (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?, diametro 8,5 mm), qualora I'apparecchio sia fornito di ferma-
cavo.

Messa in funzione e collaudo

Prima di dare tensione, effettuare il riempimento dell’apparecchio con 'acqua di rete.

Tale riempimento si effettua aprendo il rubinetto centrale dellimpianto domestico e quello dell’acqua calda
fino alla fuoriuscita di tutta I'aria dalla caldaia. Verificare visivamente 'esistenza di eventuali perdite d'acqua
anche dalle flange, dal tubo di by-pass, eventualmente serrare con moderazione i bulloni (C Fig. 5) e/o le
ghiere (W Fig. 7).

Dare tensione agendo sull'interruttore.

NB: per modelli dotati di interfaccia utente rappresentata in figura 9, nel caso si effettui un’'installazione oriz-
zontale & necessario configurare la corretta visualizzazione del display premendo il tasto “mode” e il tasto
“eco” contemporaneamente per 5 secondi.

MANUTENZIONE (per personale autorizzato)
o ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza

elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale abilitato (in
possesso dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).

Prima di chiedere comungque l'intervento dellAssistenza Tecnica per un sospetto guasto, verificare che il mancato
funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio, temporanea mancanza di acqua o di energia
elettrica.

Svuotamento dell’apparecchio

E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato in un locale sottoposto al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dell’apparecchio come di seguito:

- scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica;

- chiudere il rubinetto di intercettazione, se installato (D Fig. 2), altrimenti il rubinetto centrale dellimpianto domestico;
- aprire il rubinetto dell'acqua calda (lavabo o vasca da bagno);

- aprire il rubinetto B (Fig. 2).

Eventuale sostituzione di particolari

Rimuovendo la calotta in plastica si puo intervenire sulle parti elettriche (Fig. 7).

Per intervenire sulla scheda di potenza (Rif. Z) scollegare i cavi (Rif. C, Y e P) e svitare le viti. Per intervenire
sul pannello comandi bisogna prima rimuovere la scheda di potenza (Rif. Z). La scheda display é fissata
sul prodotto attraverso due alette laterali di fissaggio (A Fig. 4a) accessibili dall'interno del calotta inferiore.
Per sganciare le alette di fissaggio del pannello comandi utilizzare un cacciavite piatto per fare leva sulle
stesse (A Fig. 4b) e sganciarle dai perni, contestualmente spingerlo verso 'esterno per liberarlo dalla sede.
Ripetere I'operazione per entrambe le alette di fissaggio. Porgere particolare attenzione a non danneggiare
le alette in plastica in quanto la rottura delle stesse non favorirebbe il corretto assemblaggio del pannello
nella propria sede, con conseguenti possibili difetti estetici. Una volta rimosso il pannello comandi & possibile
scollegare i connettori delle aste porta-sensori e della scheda di potenza. Per intervenire sulle aste porta-
sensori (Rif. K) occorre scollegare i cavetti (Rif. F) dal pannello comandi e sfilarle dalla propria sede facendo
attenzione a non fletterle eccessivamente.

Durante la fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione di tutti i componenti sia quella
originaria.
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Per poter intervenire sulle resistenze e sugli anodi, bisogna prima svuotare I'apparecchio (fare riferimento
al relativo paragrafo). Svitare i bulloni (C Fig. 5) e togliere le flange (F Fig. 5). Alle flange sono accoppiate le
resistenze e gli anodi. Durante la fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione delle aste porta-
sensori e delle resistenze siano quelle originali (Fig. 7 e 5). Fare aitenzione che il piatto flangia con la scritta
colorata H.E.1 o H.E.2, sia montato nella relativa posizione contrassegnata dalla stessa scritta.

Dopo ogni rimozione & consigliabile la sostituzione della guarnizione flangia (Z Fig. 6).

ATTENZIONE! Linversione delle resistenze comporta il malfunzionamento dell’apparecchio. Interve-
nire su una resistenza alla volta e smontare la seconda solo dopo aver rimontato la prima.

Utilizzare soltanto ricambi originali.

Manutenzioni periodiche

Per ottenere il buon rendimento dell'apparecchio & opportuno procedere alla disincrostazione delle resi-
stenze (R Fig. 6) ogni due anni circa (in presenza di acque ad elevata durezza la frequenza va aumentata).
Loperazione, se non si vogliono adoperare liquidi adatti allo scopo, pud essere effettuata sbriciolando la
crosta di calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

Gli anodi di magnesio (N Fig. 6) devono essere sostituiti ogni due anni (esclusi i prodotti con caldaia in
acciaio inossidabile), ma in presenza di acque aggressive o ricche di cloruri & necessario verificare lo stato
dell’'anodo ogni anno. Per sostituirli bisogna smontare le resistenze e svitarli dalla staffa di sostegno.

Il tubo di bypass (X Fig. 7) va ispezionato solo in caso di guasto dovuto alla sua ostruzione. Per ispezionarlo
svitare le due ghiere (W Fig. 7).

A seguito di un intervento di manutenzione ordinaria o straordinaria, & opportuno riempire con acqua
il serbatoio dell’apparecchio ed effettuare una successiva operazione di completo svuotamento, al
fine di rimuovere eventuali impurita residue.

Utilizzare soltanto i ricambi originali da centri assistenza autorizzati dal costruttore, pena il decadi-
mento della conformita al D.M. 174.

Dispositivo contro le sovrapressioni

Verificare regolarmente che il dispositivo contro le sovrappressioni non sia bloccato o danneggiato ed
eventualmente sostituirlo o rimuovere depositi di calcare.

Se il dispositivo contro le sovrapressioni & provvisto di leva 0 manopola agire sulla stessa per:

- svuotare I'apparecchio, se necessario

- verificare periodicamente il corretto funzionamento.

NORME D’USO PER LUTENTE

ATTENZIONE! Seguire scrupolosamente le avvertenze generali e le norme di sicurezza
elencate all’inizio del testo, attenendosi obbligatoriamente a quanto indicato.

Raccomandazioni per I'utente

- Evitare di posizionare sotto lo scaldacqua qualsiasi oggetto e/o apparecchio che possa essere danneggiato
da una eventuale perdita d’acqua.
- In caso di inutilizzo prolungato dell’acqua & necessario:

> togliere I'alimentazione elettrica all'apparecchio portando l'interrutiore esterno in posizione “OFF”;

> chiudere i rubinetti del circuito idraulico.
- Lacqua calda con una temperatura oltre i 50 °C ai rubinetti di utilizzo pud causare immediatamente serie
bruciature o morte per ustioni. Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente al rischio di ustioni.
E’ vietato all’'utente eseguire manutenzioni ordinarie e straordinarie sull'apparecchio.
Per la pulizia delle parti esterne & necessario un panno umido imbevuto di acqua saponata.

Regolazione della temperatura e attivazione funzioni

Il prodotto & impostato su “Manuale” di default, con una temperatura settata a 70 °C e la funzione “ECO
EVO” & attiva. In caso di mancanza di alimentazione, o se invece il prodotto viene spento utilizzando il tasto
ON/OFF (Rif. A), rimane memorizzata I'ultima temperatura impostata.

Durante la fase di riscaldamento pud verificarsi una leggera rumorosita dovuta al riscaldamento dell’acqua

¢ Per i modelli dotati di interfaccia utente rappresentata nella figura 8:

Per accendere I'apparecchio premere il tasto ON/OFF (Rif. A). Impostare la temperatura desiderata sce-
gliendo un livello tra 40°C e 80°C, usando i pulsanti “ + " e “ - ” Durante la fase di riscaldamento, i led (Rif.
1-5) relativi alla temperatura raggiunta dall’'acqua sono accesi fissi; quelli successivi, fino alla temperatura
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impostata, lampeggiano progressivamente. Se la temperatura si abbassa, per esempio in seguito a prelievo
di acqua, il riscaldamento si riattiva automaticamente ed i led compresi tra I'ultimo acceso fisso e quello
relativo alla temperatura impostata riprendono a lampeggiare progressivamente.

¢ Per i modelli dotati di interfaccia utente rappresentata nella figura 9:
Premere il tasto ON/OFF (Rif. A) per accendere I'apparecchio. Durante la fase di riscaldamento, le due linee
su entrambi i lati del display (Rif. C) sono accese.

Alla prima installazione, il display deve essere orientato secondo l'installazione del prodotto. Se & verticale
nessuna azione € richiesta; se & orizzontale il display deve essere orientato di conseguenza premendo
contemporaneamente i tasti “MODE” + “ECQO” per 5 secondi.

Impostazione- modifica dell’orario locale.

Per modificare I'ora locale, nel caso di prima accensione, il prodotto chiede automaticamente di impostare
I'orario corretto; nel caso di accensioni successive & necessario tenere premuto per 3 secondi il pulsante
“set! Modificare I'ora corrente ruotando la manopola e quindi confermare premendo il pulsante “set” Ripetere
I'operazione per I'impostazione dei minuti.

Modalita di programmazione (Manuale, Programma 1, Programma 2, Programma 1 e 2).

Ad ogni tocco del tasto “Mode” viene selezionata un’altra modalita di funzionamento (indicata dalla corri-
spondente scritta lampeggiante: P1, P2, Man). La selezione delle funzioni & ciclica e segue quest’ordine:
P1, P2, P1 e P2 insieme, manuale, P1 nuovo, ecc. | programmi “P1” e “P2” sono impostati di default per le
fasce orarie 07:00 e 19:00 e ad una temperatura di 70 °C.

Modalita“Manuale” (simbolo “Man”acceso).

Permette all'utente di impostare la temperatura desiderata semplicemente ruotando la manopola fino a
visualizzare la temperatura selezionata (Rif. E) (I'intervallo di regolazione & di 40 °C - 80 °C) e nel display
sara possibile visualizzare il numero di docce disponibili in base alle relative icone accese H. Cliccando il
pulsante set, 'impostazione viene memorizzata. Sia durante la fase di selezione della temperatura che in
quella di riscaldamento & possibile visualizzare il tempo di attesa (Rif. F) che il prodotto impieghera per
raggiungere la temperatura desiderata (Rif. E).

Il “Programma 17 (scritta “P1” accesa), “Programma 2" (scritta “P2” accesa) e “Programma 1 e 27 (scritta
“P1” e “P2” accesa) permettono di programmare fino a due fasce orarie della giornata in cui si desidera ave-
re acqua calda. Premere il tasto “mode” fino a quando le scritte relative al programma desiderato iniziano a
lampeggiare. A questo punto impostare I'orario in cui si desidera avere I'acqua calda ruotando la manopola
(selezione dell’'orario tramite scatti di 30 minuti). Premendo il pulsante “set” 'impostazione dell’orario viene
memorizzata.

Per impostare la temperatura dell’acqua al livello desiderato ruotare la manopola e premere il pulsante “set”
per memorizzare I'impostazione. Premere di nuovo il pulsante “set” per avviare il funzionamento dell’appa-
recchio in modalita “P1” o “P27 Qualora sia stato selezionato “P1 e P2 ripetere I'impostazione dell'orario
e della temperatura per il secondo programma. Durante i periodi per i quali non & espressamente previsto
I'utilizzo di acqua calda, il riscaldamento dell’acqua é disattivato. | singoli programmi®P1” o “P2” sono equi-
valenti e sono configurabili indipendentemente per una maggiore flessibilita. Quando una delle funzioni di
programmazione (“P1” o “P2” 0 “P1 e P2") & abilitata, la manopola & disattivata. Se si desidera modificare i
parametri, & necessario premere il pulsante “set”

Se una delle funzioni di programmazione (“P1” o “P2” o0 “P1 e P2") & utilizzata in combinazione con la
funzione “ECQ” (vedere il paragrafo “funzione ECO EVQ7), la temperatura & impostata automaticamente
dall’apparecchio ed & solo possibile impostare la fascia oraria desiderata per la disponibilita di acqua calda.

NB: per qualsiasi impostazione, se I'utente non effettua alcuna azione per 5 secondi, il sistema memorizza
I'ultima impostazione.

Funzione ECO EVO

La funzione “ECO EVQ” & un programma software che automaticamente “apprende” i livelli di consumo
dell’'utente, riducendo al minimo la dispersione di calore e massimizzando il risparmio energetico. Il funzio-
namento del software “ECO EVO” consiste in un periodo di memorizzazione iniziale che dura una settima-
na, durante la quale il prodotto inizia a funzionare alla temperatura impostata. Alla fine di questa settimana
di “apprendimento] il software regola il riscaldamento dell’acqua in base al reale fabbisogno dell’'utente indi-
viduato automaticamente dall’apparecchio. Il prodotto garantisce una riserva minima di acqua calda anche
durante i periodi in cui non ci sono prelievi di acqua.

Il processo di apprendimento del fabbisogno di acqua calda, continua anche dopo la prima settimana. Il
processo raggiunge la massima efficienza dopo quattro settimane di apprendimento.

Per attivare la funzione premere il tasto corrispondente, che si illuminera. In questa modalita, la selezione
manuale della temperatura & possibile ma la sua modifica disattiva la funzione “ECO EVO?

Per riattivarla premere nuovamente il tasto “ECO?

Ogni volta che la funzione “ECO EVQO” o il prodotto stesso & spento e poi riacceso, la funzione continuera
ad apprendere i livelli di consumo. Al fine di garantire il corretto funzionamento del programma, si consiglia
di non scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica. Una memoria interna assicura la conservazione dei dati
per un massimo di 4 ore senza elettricita, dopodiché tutti i dati acquisiti sono cancellati e il processo di
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apprendimento riprende dall’inizio.

Ogni volta che la manopola viene ruotata per impostare la temperatura, la funzione “ECO EVQO” si disattivata
automaticamente e la relativa scritta si spegne. Il prodotto continua comunque a funzionare nel modo pro-
grammato scelto, con la funzione ECO non attiva.

Per annullare volontariamente i dati acquisiti, tenere premuto il tasto “ECO” per piu di 5 secondi. Quando |l
processo di reset & completato, la scritta “ECO” lampeggia velocemente a conferma dell’avvenuta cancel-
lazione dei dati.

Visualizzazione “Shower Ready”

* Per i modelli dotati di interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 8.
Il prodotto & dotato di una funzione intelligente per minimizzare i tempi di riscaldamento dell’acqua. Qualun-
que sia la temperatura impostata dall’utente, I'icona “shower ready”& si accendera appena ci sara acqua
calda sufficiente per almeno una doccia (40 litri d’acqua calda miscelata a 40 °C).

¢ Per i modelli dotati di interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 9.

Il prodotto & dotato di una funzione intelligente per minimizzare i tempi di riscaldamento dell’acqua. Qualun-
que sia la temperatura impostata dall’'utente, I'icona “shower ready” H si accendera appena ci sara acqua
calda sufficiente per almeno una doccia (40 litri d’'acqua calda miscelata a 40 °C). Al raggiungimento di
acqua calda sufficiente per una seconda doccia si accendera una seconda icona “shower ready” || e cosi
via (il numero di docce massime dipende dalla capacita del modello acquistato).

Reset/Diagnostica

* Per i modelli dotati di interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 8.

Nel momento in cui si verifica uno dei guasti descritti sotto, 'apparecchio entra in “stato di fault” e tutti i LED
del pannello comandi lampeggiano contemporaneamente.

Diagnostica: per attivare la funzione diagnostica, tenere premuto il tasto ON/OFF (rif. A) per 5 secondi. |l
tipo di malfunzionamento & indicato dai cinque LED (Rif. 1-5) secondo il seguente schema:

LED. Rif. 1 - malfunzionamento interno della scheda elettronica

LED Rif. 1 e 3 - malfunzionamento interno della scheda elettronica (comunicazione NFC o dati NFC)

LED Rif. 3 - sonde di temperatura rotte (aperte o in cortocircuito) - caldaia outlet

LED Rif. 5 - sovratemperatura dell’acqua rilevata da singolo sensore - caldaia outlet

LED Rif. 4 e 5 - sovratemperatura generale (guasto della scheda elettronica) - caldaia outlet

LED Rif. 3 e 4 - mancato riscaldamento dell’acqua con resistenza alimentata - caldaia outlet

LED Rif. 3, 4 e 5 - surriscaldamento causato dalla mancanza di acqua - caldaia outlet

LED Rif. 2 e 3 - sonde di temperatura rotte (aperte o in cortocircuito) - caldaia inlet

LED Rif. 2 e 5 - sovratemperatura dell'acqua rilevata da singolo sensore - caldaia inlet

LED. Rif. 2, 4 e 5 - sovratemperatura generale (guasto della scheda elettronica) - caldaia inlet

LED Rif. 2, 3 e 4 - mancato riscaldamento dell’acqua con resistenza alimentata - caldaia inlet

LED Rif. 2, 3, 4 e 5 - surriscaldamento causato dalla mancanza di acqua - caldaia inlet

Per uscire dalla funzione di diagnostica premere il pulsante ON/OFF (Rif. A) o attendere per 25 secondi.

* Per i modelli dotati di un’interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 9.

Nel momento in cui si verificano problemi di funzionamento, I'apparecchio entrera nello “stato di fault” e il
corrispondente codice di errore lampeggia sul display (ad esempio, E01). | codici di errore sono i seguenti:
EO1 - guasto interno della scheda

EO4 - malfunzionamento anodo a corrente impressa (protezione contro la corrosione non garantita)

EOQ9 - eccessivo numero di reset in quindici minuti

E10 - sonde di temperatura rotte (aperto o in cortocircuito) - caldaia outlet

E11 - sovratemperatura dell’acqua rilevata da singolo sensore - caldaia outlet

E12 - sovratemperatura generale (guasto della scheda elettronica) - caldaia outlet

E14 - mancato riscaldamento dell’acqua con resistenza alimentata - caldaia outlet

E15 - surriscaldamento causato dalla mancanza di acqua - caldaia outlet

E20 - sonde di temperatura rotte (aperte o in cortocircuito) - caldaia inlet

E21 - sovratemperatura dell’acqua rilevata da singolo sensore - caldaia inlet

E22 - sovratemperatura generale (guasto della scheda elettronica) - caldaia inlet

E24 - mancato riscaldamento dell’'acqua con resistenza alimentata - caldaia inlet

E25 - surriscaldamento causato dalla mancanza di acqua - caldaia inlet

E61 - malfunzionamento interno della scheda elettronica (comunicazione NFC)

E62 - malfunzionamento interno della scheda elettronica (dati NFC danneggiati)

E70 - Presenza di calcare - Modalita limitata attiva

Reset errori: per fare il reset dell’apparecchio, spegnere il prodotto e riaccenderlo tramite il tasto ON / OFF
(Rif.A). Se la causa del malfunzionamento scompare immediatamente dopo il reset 'apparecchio riprendera
il normale funzionamento. In caso contrario, il codice di errore continua a comparire sul display: contattare
il Centro di Assistenza Tecnica.
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Funzioni aggiuntive

Tempo rimanente

Per i modelli dotati di interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 9. Al centro del display viene
indicato il tempo rimanente (Ref. F) al raggiungimento della temperatura impostata dall’'utente (Ref. E). Il
valore & indicativo ed & una stima del parametro “tempo rimanente’ |l valore si aggiorna automaticamente
durante la fase di riscaldamento.

Funzione antigelo

La funzione antigelo & una protezione automatica dell’apparecchio per evitare danni causati da temperature
molto basse inferiori a 5 °C, nel caso in cui il prodotto viene spento durante la stagione fredda. Si consiglia
di lasciare il prodotto collegato alla rete elettrica, anche in caso di lunghi periodi di inattivita.

* Per i modelli dotati di interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 8: la funzione & abilitata, ma
non €& indicato in caso di attivazione.

¢ Per i modelli dotati di un’interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 9: la funzione & abilitata;
I'attivazione viene visualizzata sul display con il testo ‘AF”

Per tutti i modelli, una volta che la temperatura aumenta a un livello piu sicuro tale da evitare danni da ghiac-
cio e gelo, il riscaldamento dell’acqua si spegne nuovamente.

Funzione “ciclo di disinfezione termica” (anti-legionella)

La funzione anti-legionella & attivata per default. Consiste in un ciclo di riscaldamento/mantenimento
dell'acqua a 60°C per 1h in modo

da svolgere un’azione di disinfezione termica contro i relativi batteri.

Il ciclo si avvia alla prima accensione del prodotto e dopo ogni riaccensione che segue una mancanza di
alimentazione di rete. Se il prodotto funziona sempre a temperatura inferiore ai 55°C, il ciclo viene ripetuto
dopo 30 giorni. Quando il prodotto & spento, la funzione antilegionella & disattivata. Nel caso di spegnimento
dell’'apparecchio durante il ciclo anti-legionella, il prodotto si spegne e la funzione viene disattivata. Al termine
di ogni ciclo, la temperatura di utilizzo ritorna alla temperatura precedentemente impostata dall’'utente.

¢ Per i modelli dotati di interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 8: I'attivazione del ciclo anti-
legionella viene visualizzata come una normale regolazione di temperatura 60 °C. Per attivare tale funzione te-
nere premuti contemporaneamente i tasti “‘ECO” e “+” per 4 sec.; a conferma dell'avvenuta attivazione il led 60°C
(Rif. 3) lampeggera rapidamente per 4 sec. Per disattivare in modo permanente la funzione, ripetere I'operazione
sopra descritta; a conferma dell’avvenuta disattivazione il led 40°C (Rif. 1) lampeggera rapidamente per 4 sec.
¢ Per i modelli dotati di un’interfaccia utente di tipo rappresentata nella figura 9: durante il “ciclo di
disinfezione termica il display mostra alternativamente la temperatura dell’acqua e la scritta “-Ab-% Per atti-
vare/disattivare la funzione, con il prodotto funzionante, tenere premuto il tasto “mode” per 3 sec. Impostare
‘Ab 17 (per I'attivazione della funzione) o ‘Ab 0” (per la disattivazione della funzione) tramite la manopola e
confermare premendo il pulsante “set” A conferma dell’avvenuta attivazione/disattivazione, il prodotto torna
nello stato normale di funzionamento.

NOTIZIE UTILI

Se l'acqua in uscita & fredda far verificare:

- la presenza di tensione sulla morsettiera di alimentazione della scheda (M Fig. 7);
- la scheda elettronica;

- gli elementi riscaldanti della resistenza;

- ispezionare il tubo di bypass (X Fig. 7);

- le aste porta sensori (K Fig. 7).
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Se I'acqua é bollente (presenza di vapore nei rubinetti)

Interrompere I'alimentazione elettrica dell’apparecchio e far verificare:
- la scheda elettronica

- il livello di incrostazione della caldaia e dei componenti;

- le aste porta sensori (K Fig. 7).

Erogazione insufficiente di acqua calda:

Far verificare:

- la pressione di rete dell’'acqua;

- lo stato del deflettore (rompigetto) del tubo di ingresso dell’acqua fredda;
- lo stato del tubo di prelievo dell’acqua calda;

- i componenti elettrici.

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo & da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento. Se si
vuole evitare tale gocciolamento, occorre installare un vaso di espansione sull'impianto di mandata.

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, far verificare:

- la taratura del dispositivo;

- la pressione di rete dell’'acqua.

Attenzione: Non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo!

IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA RIVOLGERSI
SEMPRE A PERSONALE QUALIFICATO.

| dati e le caratteristiche indicate, non impegnano la Ditta costruttrice, che si riserva il diritto di appor-
tare tutte le modifiche ritenute opportune senza obbligo di preavviso o di sostituzione.

Regolamento acque destinate al consumo umano.

Il D.M. 174 (e successivi aggiornamenti) & un regolamento concernente i materiali e gli oggetti che
possono essere utilizzati negli impianti fissi di captazione, trattamento, adduzione e distribuzione
delle acque destinate al consumo umano.

Le disposizioni del presente regolamento definiscono le condizioni alle quali devono rispondere
i materiali e gli oggetti utilizzati negli impianti fissi di captazione, di trattamento, di adduzione e di
distribuzione delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto & conforme al D.M. 174 del 6 Aprile 2004 concernente I'attuazione della direttiva
98/83/CE relativa alla qualita delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto & conforme al Regolamento REACH.

v
\E,;L Ai sensi dell’art. 26 del Decreto Legislativo 14 marzo 2014, n. 49 “Attuazione della direttiva 2012/19/UE
== sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)”

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sul’apparecchiatura o sulla sua confezione indica che il prodotto alla fine
della propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti. Lutente dovra, pertanto, conferire 'appa-
recchiatura giunta a fine vita agli idonei centri comunali di raccolta differenziata dei rifiuti elettrotecnici ed elettronici.
In alternativa alla gestione autonoma & possibile consegnare I'apparecchiatura che si desidera smaltire al riven-
ditore, al momento dellacquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente. Presso i rivenditori di prodotti
elettronici con superficie di vendita di almeno 400 m2 & inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di
acquisto, i prodotti elettronici da smaltire con dimensioni inferiori a 25 cm.

Ladeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento
e allo smaltimento ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla
salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura.
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS
CAUTION!

1.

10.

This manual is an integral part of the product. Keep it with
care with the appliance, and hand it on to the next user/
owner in case of change of property.

Read the instructions and warning in this manual carefully,
they contain important information regarding safe installa-
tion, use and maintenance.

The appliance must be installed and commissioned by a quali-
fied technician in accordance with local legislation and health
and safety regulations. All power circuits must be shut off before
you open the terminal block.

DO NOT use the appliance for any other than its specified use.
The manufacturer is not liable for damage resulting from improp-
er or incorrect use or failure to observe the instructions given in
this manual.

Incorrect installation can result in damage to property and injury
to persons and animals; the manufacturer is not liable for the
consequences.

DO NOT leave the packaging materials (staples, plastic bags,
expanded polystyrene, etc.) within the reach of children - they
can cause serious injury.

The appliance may not be used by persons under 8 years of
age, with reduced physical, sensory or mental capacity, or lack-
ing the requisite experience and familiarity, unless under super-
vision or following instruction in the safe use of the appliance
and the hazards attendant on such use. DO NOT permit children
to play with the appliance. User cleaning and maintenance may
not be done by unsupervised children.

DO NOT touch the appliance when barefoot or if any part of your
body is wet.

Any repairs, maintenance, plumbing and electrical hookup must
be done by qualified technicians using original spare parts only.
Failure to observe the above instructions can compromise the
safety of the appliance and relieves the manufacturer of any li-
ability for the consequences.

The hot water temperature is regulated by a thermostat which
also acts as a re-armable safety device to prevent dangerous
overheating.
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11. The electrical hookup must be done as indicated in this manual.

12. If the appliance is equipped with a power cord, the latter may
only be replaced by an authorised service centre or professional
technician.

13. Do not tamper with the overpressure safety device, if supplied
together with the appliance; trip it from time to time to ensure
that it is not jammed and to remove any scale deposits. In coun-
tries which have enacted EN 1487, the appliance’s intake pipe
must be equipped with a safety device compliant with the said
standard, calibrated to a maximum pressure of 0.7 MPa, includ-
ing at least a cock, check valve, safety valve and hydraulic load
cutout.

14. 1t is normal that water drip from the overpressure safety device
and EN 1487 safety unit when the appliance is heating. For this
reason one must install a drain, open to the air, with a continu-
ously downwards sloping pipe, in an area not subject to subzero
temperatures. Make sure to drain the appliance when it is out of
service or in an area subject to subzero temperatures.

15. Make sure to drain the appliance when it is out of service or in
an area subject to subzero temperatures.

16. Water heated to over 50° C can cause immediate serious burns
if delivered directly to the taps. Children, disabled persons and
the aged are particularly at risk. We recommend installing a
thermostatic mixer valve on the water delivery line, marked with
a red collar.

17. Do not leave flammable materials in contact with or in the vicinity
of the appliance.
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ISymbol

Meaning

A

to people.

Failure to observe this warning may lead to injury — even fatal in certain circumstances —

A

Failure to observe this warning can result in damage or injury, even serious in certain
circumstances,to property, plants and animals

Observe the product’s general and specific safety instructions.

GENERAL SAFETY STANDARDS

[Ret. Warning Type of risk Symbol
Electrocution hazard due to the presence of
. live electrical equipment.
1 Esoi'q;taﬂgﬁgghe appliance or remove from Personal injury - burns caused by over- A
: heated components and wounds caused by
sharp edges

2 Do not start or stop the appliance by insert- | Electrocution hazard due to damage to the e

ing/pulling the power plug. power cord, its plug or the socket.

3 |Do not damage the power cord. Electrocution hazard due to bare live wires. d:
Personal injury due to objects falling off the m
appliance as a result of vibration.

4 |Do not leave objects on the appliance. Damage to the appliance or other property
due to objects falling off the appliance as a A
result of vibration.

Personal injury due to falling off the appli- e
ance.

5 |Do not climb onto the appliance. Damage to the appliance or other property
due to the appliance itself detaching from its A
mounting.

Do not clean the appliance without having .

6 |first switched it off, pulled its power plug or E\!,gcéqggm?a'} I;aﬁ?r%g#te to the presence of AS
shut off its power switch. quip .

. . L Danger of the appliance falling off the wall
7 Lnosttgﬂé?:c??opuﬁ;gﬁ;ﬂ a solid wall which is due to structural collapse, or noisy opera- A
: tion.

8 Make the electrical hookup with cables of Danger of fire due to overheating of under- e
adequate cross-section. sized electrical wires.
Restore all safety and control functions after . .

9 |working on the appliance and check that they %ng‘:r?zgﬁlt?glkmg of the appliance due to A
are operational before returning it to service. prop .
Drain all components containing hot water,

10 us in the bleed cocks, before handling them. Danger of burns. A

) ) Personal injury due to contact of the skin

Descale the system as given in the and eyes with acid, inhalation or ingestion off ":
product’s“safety sheet”; when doing so, ven-| noxious chemicals.

11 |tilate the room,wear safety clothing, make

sure not to mix products, and protect the Damage to the appliance and adjacent

appliance itself and any adjacent objects. objects due to corrosion by acid. z 5
12 Do not use insecticides, solvents or aggres- | Damage to plastic and painted parts and e

sive detergents to clean the appliance. assemblies.
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Legionella bacteria function

Legionella are small rod shaped bacteria which are a natural constituent of all fresh waters. Legionaries’
disease is a pneumonia infection caused by inhaling of Legionella species. Long periods of water stagnation
should be avoided; it means the water heater should be used or flushed at least weekly.

The European standard CEN/TR 16355 gives recommendations for good practice concerning the prevention
of Legionella growth in drinking water installations but existing national regulations remain in force.

This electronic storage water heater is sold with a thermal disinfection cycle function enabled by default.
Every time the product is switched on and every 30 days, the thermal disinfection cycle run to heat the water
heater up to 60°C.

Warning: when this software has been carrying out the thermal disinfection treatment, water temperature
can cause burns. Feel water before bathing or showering.

TECHNICAL CHARACTERISTICS

For the technical specifications, refer to the nameplate (the nameplate is located next to the water intake/
outlet pipes).

Table 3 - Product information
Range 30 50 80 100
Weight(kg) 16 21 27 32
Installation Vertical
Model Refer to the nameplate
Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec,week,smartC 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Load profile S M M M
L wa 15 dB
N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Storage volume (l) 25 45 65 80

The power consumption data in the table and the other information given in the Product Data Sheet (Enclo-
sure A to this manual) are defined in relation to EU Directives 812/2013 and 814/2013.

The products without the label and the data sheet for water heaters and solar devices, stipulated in regula-
tion 812/2013, are not intended to be used in such assemblies.

The device is equipped with a smart function that allows you to adapt the consumption to the user profiles.
If operated correctly, the device has a daily consumption of “Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec,week)’less
than that of an equivalent product with no smart function”

The data shown in the energy label refer to the product installed vertically.

This appliance is conforming with the international electrical safety standards IEC 60335-1 and IEC
60335-2-21. The CE marking of the appliances attests its conformity to the following EC Directives,
of which it satisfies the essential requisites:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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INSTALLING NORMS (for the installer)

The appliance must be installed and commissioned by a qualified technician in accordance with
established regulations and local health and safety regulations.

The appliance heats water to a temperature below boiling point. It must be linked up to a mains water sup-
ply according to the appliance performance levels and capacity. Before connecting the appliance, it is first
necessary to:

- Check whether the characteristics (please refer to the data plate) meet the customer’s requirements.

- Make sure the installation conforms to the IP degree (of protection against the penetration of liquids) of
the appliance according to the applicable norms in force.

- Read the instructions provided on the packaging label and on the appliance data plate.

Installing the appliance

This appliance was designed to be installed only inside buildings in compliance with the applicable norms

in force.

Furthermore, installers are requested to keep to the following advice in the presence of:

- Damp: do not install the appliance in closed (unventilated) and damp rooms.

- Frost: do not install the appliance in areas where the temperature may drop critically and there may be a
risk that ice may form.

- Sunlight: do not expose the appliance to direct sunrays, even in the presence of windows.

- Dust/vapours/gas: do not install the appliance in the presence of particularly dangerous substances such
as acidic vapours, dust or those saturated with gas.

- Electrical discharges: do not install the appliance directly on electrical supplies that aren't protected
against sudden voltage jumps.

In the case of walls made of bricks or perforated blocks, partition walls featuring limited static, or masonry
different in some way from those stated, you first need to carry out a preliminary static check of the support-
ing system.

The wall-mounting fastening hooks must be designed to support a weight that is three times higher than the
weight of the water heater filled with water.

Fastening hooks with a diameter of at least 12 mm (Fig. 3) are recommended.

We recommend installing the appliance (A Fig. 1) as close as possible to the delivery points to minimise
heat loss along the pipes.

Local regulations may provide for restrictions on installation in bathrooms; observe any regulatory minimum
distances.

To facilitate maintenance, make sure there is a clearance of at least 50 cm inside the enclosure for access
to the electrical equipment.

Multi position installation

The product can be installed both vertically and horizontally (Fig. 2). During horizontal installation, rotate the
appliance clockwise so that the water pipes are located to the left (cold water pipe at the bottom).

HYDRAULIC CONNECTION

Connect the water heater’s inlet and outlet with pipes or fittings that are able to withstand temperature in
excees of 90 °C at a pressure exceeding that of the working pressure. Therefore, we advise against the use
of any materials which cannot resist such high temperatures.
Screw a “T” piece union to the water inlet pipe with the blue collar. On one side of the “T” piece union, screw
a tap for draining the appliance that can only be opened with the use of a tool (B fig. 2). On the other side of
the “T” piece union screw the safety valve supplied (A fig. 2).

CAUTION! For those nations that have taken on European norm EN 1487, the pressure safety device
pro- vided with the product does not comply with that norms. According to the norm, the device must
have a maximum pressure of 0.7 MPa (7 bar) and have at least: a cut-off valve, a non-return valve, a
control mechanism for the non-return valve, a safety valve and a water pressure shut-off device.
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Some countries may require the use of alternative safety devices, as required by local law; the installer must
check the suitability of the safety device he tends to use. Do not install any shut-off device (valve, cock, etc.)
between the safety unit and the heater itself.

The device relief must be connected to a relief pipe that has a diameter at least identical to the one of the
equipment connection. Use a funnel that creates an air gap of at least 20 mm and allows visual checks so
that no personal injury, property damage or damage to animals will occur in case of safety device enabling.
The manufacturer will not be held responsible for such damage. Connect the inlet of the pressure safety
device to the cold water system using a flexible pipe, using a cut-off valve if necessary (D fig. 2). In addition,
a water discharge tube on the outlet C fig. 2 is necessary if the emptying tap is opened.

When tightening the pressure safety device, do not over tighten and do not tamper with it. It is normal for wa-
ter to trickle from the tap during the heating phase; for this reason, it is necessary to connect the drain, which
must always be left exposed to the atmosphere, with a drainage pipe that is installed sloping downwards in
a place with no ice. If the network pressure is closed to the calibrated valve pressure, it will be necessary
to apply a pressure reducer far away from the appliance. To avoid any possible damage to the mixer units
(taps or shower) it is necessary to drain any impurities from the pipes. The appliance must not be supplied
with water of hardness less than 1 2°F, nor with especially hard water (greater than 25 °F); we recommend
installing a water softener, properly calibrated and controlled - do not allow the residual hard- ness to fall
below 15°F. Before using the appliance, we recommend filling its tank with water and draining it completely
so as to remove any residual.

Electrical connection

Before performing any operations, disconnect the appliance from the electricity mains using the
external switch.

Before installing the appliance it is recommended to thoroughly check the electrical system to verify compliance
with established regulations; the manufacturer is not liable for damage caused by lack of grounding or anoma-
lous power supply.

Check that the system is suitable for the maximum power absorbed by the water heater (please refer to the data
plate) and that the cross-section of the electrical connection cables is suitable and complies with current laws.
The use of multiplugs, extensions or adaptors is strictly prohibited.

It is strictly forbidden to use the piping from the plumbing, heating and gas systems for the appliance earth-
ing connection.

If the appliance is supplied with a power supply cable, should the latter need replacing, use a cable featuring
the same characteristics (type HO5VV-F 3x1.5 mm?, 8.5 mm in diameter. The power cord (H05 V VF 3x1.5
mm? diameter 8.5 mm) must be positioned in the special seat in the back of the appliance until it reaches the
terminal (M Fig. 7) then lock the individual wires, tightening the appropriate screws. Secure the power cord with
the included cable clamp.

To disconnect the unit from the electrical supply use a bipolar, switch conforming to CEI-EN standards (con-
tact opening at least 3 mm, better if equipped with fuses).

The appliance must be earthed and the earth cable (which must be yellow-green and longer than that of the
phases) is fixed to the terminal marked by the symbol & (G Fig. 7).

Before starting up the appliance, check that the power rating matches that given on the appliance nameplate.
If the appliance is not supplied with a power supply cable, choose one of the following installation modes:

- connection to mains with a rigid pipe (if the appliance has no cable clamp); use a cable with a minimum 3x1.5
mm? section;

- with a flexible cable (type HO5VV-F 3x1.5mm?, 8.5 mm in diameter) if the appliance is supplied with a cable
clamp.

Startup and commissioning

Before powering up the appliance, fill the heater with mains water.

To do so, open the mains cock and the hot water tap until all the air has been vented from the boiler. Check
for water leaks from the flanges, from the by-pass pipe, tighten down the bolts not too much, if necessary (C
Fig. 5) and/or the rings (W Fig. 7).

Power the appliance by actuating the switch.

NB: for models equipped with user interface shown in figure 9, if you carry out horizontal installation you
need to configure the correct display of the display by pressing the “mode” button and the “eco” button simul-
taneously for 5 seconds.
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MAINTENANCE REGULATIONS (for competent person)

CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the begin-

ning of this text in full; all such instructions are obligatory.

All maintenance operations and service visits should be performed by a competent person (who
have the skills required by the applicable norms in force).

Before calling your Technical Servicing Centre, check that the fault is not due to lack of water or power failure.

Emptying the appliance

The appliance must be emptied if it is to be left unused in premises subject to frost.
When necessary, empty the appliance as follows:

- disconnect the appliance from the electricity mains;

- turn off the domestic mains tap;

- turn on the hot water tap (wash basin or bathtub);

- open the drain valve B (fig. 2).

Replacing parts

The electrical parts may be accessed by removing the cover (Fig. 7).

Intervene on the power board (Ref. Z) by disconnecting the cables (Ref. C, Y and P) and remove the screws.
Intervene on the control panel by first removing the power board (Ref. Z). The display board is attached to the
product through two fixing side flaps (A Fig. 4a) accessible from inside the lower cover.

Release the control panel fixing flaps using a flat screwdriver to pry upon the same (A Fig. 4b) and release
them from the pins, simultaneously push it outwards to free it from the seat. Repeat for both fixing flaps. Pay
special attention not to damage the plastic flaps as breaking them will not allow for correct assembly of the
panel in its seat, resulting in possible aesthetic defects. After removing the control panel, you can disconnect
the connectors of the rod carrying sensors and power board. Intervene on the rod carrying sensors (Ref.
K) by disconnecting the wires (Ref. F) from the control panel and remove it from its seat, taking care not to
excessively bend them.

During reassembly, make sure that all components are put back in their original positions.

To work on the heating elements and anodes, first drain the appliance (refer to the related paragraph). Re-
move the bolts (C Fig. 5) and remove the flanges (F Fig. 5). The flanges are coupled to the heating elements
and anodes. During reassembly, make sure to restore the rod carrying sensors and the heating elements to
the original positions (Fig. 7 and 5). Make sure that the flange plate with the coloured writing H.E.1 or H.E.2,
is mounted in its position marked by the same writing.

We recommend replacing the flange gasket (Z Fig. 6) every time it is disassembled.

CAUTION! The reversal of the heating elements involves malfunction of the appliance. Work on one
heating element at a time and remove the second only after replacing the first.

Use only original spare parts.

Periodical maintenance

The heating element (R fig. 6) should be descaled every two years to ensure it works properly (R Fig. 6)
approximately every two years (the frequency must be increased, if water is very hard).

If you pre- fer not to use special liquids for this operation, simply crumble away the lime deposit without
damaging the heating element.

The magnesium anodes (N Fig. 6) must be replaced every two years (this does not apply to appliances with
stainless steel boilers); however, the anode should be checked every year if the water is corrosive or chloride
rich. To replace them, remove the heating elements and unscrew them from the brackets.

The bypass pipe (X Fig. 7) is inspected in the event of fault due to its obstruction. To inspect it remove the
two rings (W Fig. 7).

After routine or extraordinary maintenance, we recommend filling its tank with water and draining
it completely so as to remove any residual impurities. Use only original spare parts supplied by the
manufacturer’s authorised service centres.

Safety valve

Regularly check that the overpressure device is not jammed or damaged; if it is, remove any scale or
replace it.

If the device has a lever or knob, operate it to:
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- drain the appliance, if necessary
- check its operation from time to time.

USER INSTRUCTIONS
o CAUTION Observe all general warnings and safety standards listed at the begin-

ning of this text in full; all such instructions are obligatory.

Advice for user

- Avoid positioning any objects and/or appliances that could be damaged by water leaks beneath the water
heater.
- Should you not use any water for an extended period of time, you should:
X disconnect the appliance from the electrical supply by switching the external switch to

“OFF”;
(X turn off the plumbing circuit taps.
- Hot water at above 50°C flowing out of the taps at the point of use could cause serious scalds or even death
from burns. Children, the disabled and the elderly are more exposed to the risk of burns. It is strictly forbidden
for the user to perform any routine or extraordinary maintenance.
To clean the external parts use a damp cloth soaked in soap and water.

Adjusting the temperature and activating the functions

The product is set to “Manual” by default, with a temperature set to 70 °C and the function “ECO EVO” is
active. In case of a power failure or if the product is switched off using the button ON/OFF (Ref. A), the last
temperature set remains saved.

Slight noise may occur during the heating phase due to the water being heated.

¢ For models equipped with user interface shown in figure 8:

Switch the appliance on by pressing the ON/OFF button (Ref. A). Set the desired temperature by selecting a
level between 40°C and 80°C using the “ + 7 and “ - 7 buttons. During the heating phase, the LEDs (Ref. 1-5)
related to the temperature reached by the water remain on; the subsequent ones, until the temperature is
set, flash progressively. If the temperature drops, for example due to water being drawn, the heating is auto-
matically reactivated and the LEDs between the last one on (steady) and that related to the set temperature
start to flash progressively again.

* For models equipped with user interface shown in figure 9:
Switch the appliance on by pressing the ON/OFF button (Ref. A) During the heating phase, the lines on both
sides of the display (Ref. C) remain on.

On first installation, the display must be oriented according to the installation of the product. If vertical no
action is required; if horizontal, the display must be oriented accordingly by pressing the “MODE” + “ECQO”
simultaneously for 5 seconds.

Setting- changing local time.

To change local time, when the machine is first switched on, the product automatically prompts you to set
the correct time; during subsequent use the “set” button must be held down for 3 seconds. To change current
time, turn the knob and press the “set” button to confirm. Repeat the operation to set minutes.
Programming mode (Manual, Program 1, Program 2, Program 1 and 2).

On each touch of the “Mode” button a different operating mode is selected (indicated by the corresponding
flashing writing: P1, P2, Man). The selection of the functions is cyclical and follows this order: P1, P2, P1 and
P2 together, manual, P1 new, etc. The programs “P1” and “P2” are set by default for the time bands 07:00
and 19:00 and at a temperature of 70 °C.

“Manual”mode (symbol “Man”on).

Allows the user to set the desired temperature simply by turning the knob until the desired temperature is
displayed (Ref. E) (the adjustment range is 40 °C - 80 °C) and in the display you can see the number of sho-
wers available based on the related on icons [}. By clicking the set button, the setting is saved. Both during
the temperature selection phase and in the heating phase you can display the waiting time (Ref. F) that the
product will take to reach the temperature (Ref. E).

The “Program 17 (writing “P1” on), “Program 2" (writing “P2” on) and “Program 1 and 2" (writing “P1” and
“P2” on) allow you to program up to two time bands of the day when you want to have hot water. Press the
“mode” button until the writing related to the desired program starts flashing. Now set the time at which hot
water is desired by turning the knob (select the time by 30 minutes increments). By pressing the “set” button,
the time is saved.

To set the water temperature to the desired level, turn the knob and press the “set” button to save the setting.
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Press the “set” button to start appliance operation in “P1” or “P2” mode. If “P1 and P2” have been selected
repeat the time and temperature setting for the second program. During the periods for which the use of hot
water is not explicitly required, water heating is disabled. The individual programs “P1” or “P2" are equivalent
and can be configured independently for greater flexibility. When one of the programming functions (“P1”
or “P2” or “P1 and P2") is enabled, the knob is disabled. If you want to change the parameters, you must
press the “set” button.

If one of the programming functions (“P1” or “P2” or “P1 and P2”) is used in combination with the “ECO”
function (see paragraph “ECO EVO function”), the temperature is set automatically by the appliance and
only the desired time bands for hot water availability can be set

NB: for any setting, if the user takes no action for 5 seconds, the system saves the last setting.

ECO EVO Function

The “ECO EVO” function is a software program that automatically “learns” user consumption levels, redu-
cing heat loss to a minimum and maximising energy savings. The “ECO EVO” software consists of an initial
saving period of a week, when the product begins to operate at the temperature set. At the end of this “le-
arning” week, the software adjusts water heating according to the user’s real needs which are automatically
identified by the appliance. The product guarantees a minimum reserve of hot water even during periods in
which water is not withdrawn.

The hot water demand learning process, continues even after the first week. The process achieves maxi-
mum efficiency after four weeks of learning.

Activate the function by pressing the corresponding button, which will light up. In this mode, the manual
selection of the temperature is possible, however changing it disables the “ECO EVO” function.

Reactivate it by pressing the “ECO” button.

Whenever the “ECO EVO” function or the product is turned off and on again, the function will continue to le-
arn the levels of consumption. In order to guarantee proper operation of the program, it is recommended not
to disconnect the appliance from the mains, An internal memory ensures data storage for up to four hours wi-
thout electricity, after which all acquired data is cancelled and the learning process will begin from the start.
Each time the knob is rotated to set the temperature, the “ECO EVO” function is automatically disabled and
the relative writing turns off. The product continues to operate with the program selected, the ECO function
is not active.

To voluntarily cancel the acquired data, hold down the “ECQO” button for more than 5 seconds. When the reset
process is completed, “ECO” flashes quickly to confirm data cancellation

“Shower Ready” Display

* For models equipped with user interface type shown in figure 8.

The product is equipped with an intelligent function to minimise water heating time. Regardless of the tem-
perature set by the user, the icon “shower ready” g will turn on as soon as there is enough hot water for at
least one shower (40 litres of mixed hot water at 40 °C).

* For models equipped with user interface type shown in figure 9.

The product is equipped with an intelligent function to minimise water heating time. Regardless of the tem-
perature set by the user, the icon “shower ready” H will turn on as soon as there is enough hot water for at
least one shower (40 litres of mixed hot water at 40 °C). Upon reaching sufficient hot water for a second
shower a second “shower ready” H icon will light up and so on (the maximum number of showers depends
on the ability of the model purchased).

Reset/Diagnostics

* For models equipped with user interface type shown in figure 8.

When one of the malfunctions described above occurs, the appliance will enter its “fault status” and all LEDs
on the control panel will flash simultaneously.

Diagnostics: to enable the diagnostic function, hold the ON/OFF button (ref. A) for 5 seconds. The type of
fault is indicated by five LEDs (Ref. 1-5) according to the following scheme:

LED. Ref. 1 - internal malfunction of the circuit board

LED Ref. 1 and 3 - internal malfunction of the circuit board (NFC communication or NFC data)

LED Ref. 3 - broken temperature probes (open or short circuited) - boiler outlet

LED Ref. 5 - excessive water temperature detected by single sensor - boiler outlet

LED Ref. 4 and 5 - general excessive water temperature (circuit board fault) - boiler outlet

LED Ref. 3 and 4 - Failure to heat water with powered heating element - boiler outlet

LED Ref. 3, 4 and 5 - overheating caused by lack of water - boiler outlet

LED Ref. 2 and 3 - broken temperature probes (open or short circuited) - boiler inlet

LED Ref. 2 and 5 - excessive water temperature detected by single sensor - boiler inlet

LED Ref. 2, 4 and 5 - general excessive water temperature (circuit board fault) - boiler inlet

LED Ref. 2, 3 and 4 - failure to heat water with powered heating element - boiler inlet
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LED Ref. 2, 3, 4 and 5 - overheating caused by lack of water - boiler inlet
Exit the diagnostic function by pressing the ON/OFF button (Ref. A) or wait for 25 seconds.

* For models equipped with a user interface type shown in figure 9.

When any of the operation problems occur, the appliance goes into “fault status” and the corresponding error
code flashes on the display (for example, EO1). The error codes are the following:

EO1 - internal error of the board

EO04 - impressed current anode malfunction (corrosion protection is not guaranteed)

EO09 - excessive number of resets in fifteen minutes

E10 - broken temperature probes (open or short circuited) - boiler outlet

E11 - excessive water temperature detected by single sensor - boiler outlet

E12 - general excessive water temperature (circuit board fault) - boiler outlet

E14 - Failure to heat water with powered heating element - boiler outlet

E15 - overheating caused by lack of water - boiler outlet

E20 - broken temperature probes (open or short circuited) - boiler inlet

E21 - excessive water temperature detected by single sensor - boiler inlet

E22 - general excessive water temperature (circuit board fault) - boiler inlet

E24 - failure to heat water with powered heating element - boiler inlet

E25 - overheating caused by lack of water - boiler inlet

E61 - internal malfunction of the circuit board (NFC communication)

EB2 - internal malfunction of the circuit board (NFC data damaged)

E70 - Limescale detected - Limited mode on

Error reset: reset the appliance by switching it off and on from the ON/OFF button (Ref. A). If the cause of
the malfunction disappears immediately when reset, the appliance resumes its regular operation. On the
contrary, if the error code continues to appear on the display: contact the Technical Service Centre.

Additional Functions

Time remaining

For models equipped with user interface type shown in figure 9. The time remaining to reach the tem-
perature set by the user (Ref. E) is shown in the centre of the display (Ref. F).

The value is indicative and is an estimate of the “time remaining” parameter. The value is automatically
updated during the heating phase.

Anti-freeze function

The anti-freeze function is the appliances automatic protection to avoid damages caused by very low tempe-
ratures below 5 °C, in the event in which the product is turned off during winter. It is recommended that the
product remains plugged in to the mains power, even if it is inactive for a long time.

¢ For models equipped with user interface type shown in figure 8: the function is enabled, but not re-
commended if activated.

* For models equipped with a user interface type shown in figure 9: the function is enabled; activation
is displayed on the display with ‘AF?

For all models, once the temperature rises to a safer level such as to avoid damage from ice and frost, the
water heating is switched off again.

“Thermal disinfection function” (anti-Legionella)

The anti-Legionella function is activated by default. It consists of a water heating/60° C temperature maint-
enance cycle for 1 hour which has a thermal disinfection action on the relative bacteria.

The cycle starts when the product is started up and when it is restarted after a power outage. If the product
always functions at temperatures lower than 55° C, the cycle is repeated after 30 days. When the product
is switched off, the anti-Legionella function is deactivated. If the equipment is switched off during the anti-
Legionella cycle, the product switches off and the function is deactivated. At the end of the cycle, the use
temperature returns to the temperature previously set by the user.

¢ For models equipped with user interface type shown in figure 8: the activation of the anti-legionella
cycle appears as a normal temperature adjustment 60 °C. Activate this function by pressing and holding both
the “ECO” and “+” buttons for 4 s.; once activation is confirmed, LED 60°C (Rif. 3) will flash quickly for 4 s.
Permanently deactivate the function by repeating the above steps; once the deactivation is confirmed, LED
40°C (Rif. 1) will flash quickly for 4 s.

* For models equipped with a user interface type shown in figure 9: during the “thermal disinfection
cycle; the display alternately shows the water temperature and “-AB-. To activate/deactivate the function,
with the working product, hold the “mode” button for 3 s. Set “Ab 1” (to activate the function) or ‘Ab 0” (to disa-
ble the function) using the knob and confirm by pressing the “set” button. To confirm activation/deactivation,
the product returns to normal operation status.
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USEFUL INFORMATION

If the water comes out cold, have the following checked:

- the presence of voltage on the power terminal block (M Fig. 7);
- the circuit board;

- the heating parts of the heating element;

- inspect the bypass pipe (X Fig. 7);

- the sensor holder rods (K Fig. 7).

If the water comes out boiling hot (steam in the taps)

Disconnect the appliance from the electricity supply and have the following checked:
- the circuit board;

- the amount of scale on the boiler and components;

- the sensor holder rods (K Fig. 7).

If the hot water delivery is insufficient:

Have the following checked:

- the pressure of the water mains;

- the condition of the deflector on the cold water intake pipe;
- the condition of the hot water pipe;

- the electrical components.

Water trickling from the pressure safety device

During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal. To prevent the water trick-
ling, a suitable expansion vessel must be installed on the flow system. If the trickling continues even after
the heating phase, have the following checked:

- device calibration;

- the pressure of the water mains.

Caution: Never obstruct the appliance outlet!

NEVER ATTEMPT TO REPAIR THE APPLIANCE YOURSELF - ALWAYS HAVE THIS
DONE BY A QUALIFIED TECHNICIAN.

The indicated data and specifications are not binding; the manufacturer reserves the right to mod-
ify them at his own discretion notification or replacement.

This product is in conformity with REACH regulations.

'wf-r' This product conforms to Directive WEEE 2012/19/EU.

L. The symbol of the crossed waste paﬂer basket on the appliance and its packaging indicates that the product
must be scrapped separately from other waste at the end of its service life. The user must therefore hand the
equipm?‘?t over to a sorted waste disposal facility for electro-technical and electronic equipment at the end of its
service life.

Alternatively, he may return the equipment to the retailer at the time of purchase of a new equivalent type of ap-
pliance. Electronic equipment of size less than 25 cm can be handed over to any electronics equipment retailer
whose sales area is at least 400 m2for disposal free of charge and without any obligation to purchase new product.
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CONSIGNES GENERALES DE SECURITE
ATTENTION!

1.

26

Le présent livret constitue une partie intégrante et essentielle
du produit. Il doit étre conservé soigneusement et devra tou-
jours accompagner I'appareil méme en cas de cession a un
autre propriétaire ou utilisateur et/ou de transfert sur une autre
installation.

Lire attentivement les consignes et les recommandations
contenues dans le présent livret car elles fournissent d’impor-
tantes indications concernant la sécurité de I’installation, I’uti-
lisation et d’entretien.

Linstallation et la premiére mise en service de I'appareil doivent étre
effectuées par un personnel qualifié du point de vue professionnel,
conformément aux normes nationales d’installation en vigueur et
aux éventuelles prescriptions des autorités locales et d’'organismes
préposés a la santé publique. En tout cas avant d’avoir acces aux
bornes tous les circuits d’alimentation doivent étre déconnectés.
Lutilisation de cet appareil est interdite pour des fins différentes de
celles qui ont été spécifiées. Le fabricant n'est pas considéré res-
ponsable pour les dommages dérivant d’'usages impropres, erronés
et non raisonnables, ou par le non respect des consignes indiquées
sur ce livret.

Une installation erronée peut provoquer des dommages aux per-
sonnes, animaux et choses pour lesquels le fabricant n’est pas res-
ponsable.

Les éléments d’emballage (agraphes, sachets en plastique, polys-
tyrene expansé etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée des
enfants car ils sont une source de danger.

Lappareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8 ans
et par des personnes avec des capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou sans I'expérience ou la connaissance né-
cessaire, pourvu qu’ils soient sous surveillance ou aprés que ces
derniers aient recu les consignes concernant 'usage sir de I'appa-
reil et la compréhension des risques s’y rapportant. Les enfants ne
doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et la maintenance
destinée a étre effectués par I'utilisateur ne doivent pas étre accom-
plis par les enfants sans surveillance.

Il est interdit de toucher I'appareil si 'on est pieds nus ou avec des
parties du corps mouillées.

Les éventuelles réparations, opérations de maintenance, connexions
hydrauliques et électriques doivent étre effectuées uniquement par
un personnel qualifié en utilisant exclusivement des pieces de re-
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change originales. Le non respect de ce qui est indiqué plus haut
peut compromettre la sécurité et fait déchoir la responsabilité du
fabricant.

La température de I'eau chaude est réglée par un thermostat de
fonctionnement qui sert également de dispositif de securité pou-
vant étre réenclenché pour éviter des dangereuses hausses de
température.

La connexion électrique doit étre réalisée comme indiqué au para-
graphe qui s’y rapporte.

Si 'appareil est muni du cable d’alimentation, en cas de remplace-
ment de ce dernier, Sadresser a un centre d’assistance autorisé ou
a un personnel qualifié.

Si le dispositif contre les surpressions est fourni avec I'appareil, il
ne doit pas étre altéré et doit étre mis en marche périodiquement
pour vérifier qu’il ne soit pas bloqué et pour éliminer d’éventuels
dépbts de calcaire. Pour les pays ayant adopté la norme EN 1487, il
est obligatoire de visser, sur le tuyau d’entrée d’eau de I'appareil, un
groupe de sécurité conforme a cette norme, dont la pression maxi-
male doit étre de 0,7MPa et qui doit contenir au moins un robinet
d’arrét, un clapet anti-retour, une soupape de sécurité, un dispositif
d’arrét de la charge hydraulique.

Un égouttement du dispositif contre les surpressions ou du groupe
de sécurité EN 1487 est normal durant la phase de chauffage. Pour
cela raccorder le déchargement, laissé quoi qu’il en soit ouvert,
avec un tuyau de drainage installé en pente continue vers le bas et
dans un lieu sans glace. Il est bon de brancher au méme tuyau le
drainage de la vapeur d’eau a l'aide du raccord prévu a cet effet.

Il est indispensable de vider I'appareil s’il doit rester inutilisé dans
un local sujet au gel. Procéder au vidage de la maniere décrite dans
le chapitre prévu a cet effet.

Leau chaude distribuée avec une température dépassant 50°C aux
robinets d’utilisation peut provoquer immédiatement de graves bri-
lures. Les enfants, les personnes handicapées et agées sont plus
exposées a ce risque. Il est donc conseillé d'utiliser une vanne de
mélange thermostatique que I'on doit visser au tuyau de sortie de
I'eau de I'appareil.

Aucun objet inflammable ne doit se trouver en contact ou prés

de l'appareil.
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Légende des symboles:

ISymbole

Signification

A

Le non respect de I'avertissement entraine des risques de lésions, et des risques mortels
dans certaines circonstances pour les personnes

A

Le non respect de I'avertissement entraine des risques de dommages, trés graves dans
certaines circonstances pour les animaux, plantes ou objets.

Obligation de respecter les normes de sécurité générales et spécifiques du produit.

NORMES GENERALES DE SECURITE

[rét| Recommandation Risque Symb.
Electrocution & cause de composants sous
<o T tension.
Ne pas effectuer d’opérations qui impliquent Lési N N
) - - : ésions personnelles de brllures a cause
1 %gglgiil;ppare'l et de le retirer de son de la présence de composants surchauffés A
: ou de blessures a cause de la présence
d'arétes et de protubérances coupantes.
Ne pas démarrer ou éteindre I'appareil en - .
2 |d'alimentation électrique introduisant ou en Eé%?g%ﬁ”g?g ﬁcﬁiugf gtlaadorin;?ages au A
débranchant la fiche du cable. prise.
3 Ne pas endommager le cable d’alimentation| Electrocution a cause de la présence de fils m
électrique. découverts sous tension.
Lésions personnelles a cause de la chute A
de l'objet suite a des vibrations.
4 |Ne pas laisser d’objets sur I'appareil. Dommages a I'appareil ou aux objets se
trouvant en dessous, a cause de la chute de A
I'objet suite & des vibrations.
Lésions personnelles a cause de la chute m
de l'appareil.
S |Ne pas monter sur l'appareil. Dommages a I'appareil ou aux objets se
trouvant en dessous, a cause de la chute de A
I'appareil suite au détachement de sa fixation.
Ne pas effectuer le nettoyage de I'appareil ' C s
6 |avant de I'avoir éteint, débranché de la fiche gﬁgg%cuuon a cause de composants sous A
ou d’avoir désactivé l'interrupteur dédié. '
7 Installer 'appareil sur un mur solide, non Chute de I'objet & cause de la défaillance du @
soumis a des vibrations. mur, ou bruit pendant son fonctionnement.
8 Effectuer les raccordements électriques Incendie par surchauffe de cables sous- T
avec des cables de dimension adéquate. dimensionnés.
Aprés une intervention de maintenance ou
9 de dépannage, s'assurer que tous les dis- Dommages sur I'appareil par absence de e
positifs de sécurité soient fonctionnels avant| dispositif de sécurité.
de remettre I'appareil en service.
Vider toute partie pouvant contenir de I'eau - N
10 chaude. Lésion par brilure A
Effectuer le détartrage en respectant les Lésions par contact avec les yeuxoula A
prescriptions de la fiche technique des produits] peau,ou inhalation d’agents chimiques nocifs.
1 utilisés, en aérant I'environnement, en portant , i i
les équipements de protection individuelle adé{ Dommages sur I'appareil ou sur les objets
quats, en évitant les mélanges de produits,en | Proches par corrosion de substances A
protégeant I'appareil et les objets proches. acides.
12 Ne pas utiliser d'insecticides, de solvants ou dej Dommages aux éléments peints ou en e
détergents agressifs pour nettoyer 'appareil plastique
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Fonction anti-Legionella

La Legionella est un type de bactérie en forme de batonnet que I'on trouve naturellement dans toutes les eaux de
source. La « maladie des légionnaires » consiste en un type particulier de pneumonie provoquée par I'inhalation
de vapeur d'eau contenant la bactérie. Il est dés lors nécessaire d’éviter les longues périodes de stagnation de
I'eau contenue dans le chauffe-eau. Mieux vaut I'utiliser ou la vider au moins une fois par semaine.

La norme européenne CEN/TR 16355 fournit des indications quant aux bonnes pratiques & adopter pour empécher
la prolifération de la Legionella dans les eaux potables. De plus, s'il existe des normes locales qui imposent des
restrictions complémentaires en ce qui concerne la Legionella, ces derniéres devront étre respectées.

Ce chauffe-eau électronique utilise un systéme de désinfection automatique de I'eau, qui est actif par défaut. Le
systéme entre en fonction & chaque fois que le chauffe-eau est allumé, et dans tous les cas, tous les 30 jours,
puisque I'eau atteint 60 °C.

Attention : lorsque I'appareil effectue le cycle de désinfection thermique, la température de I'eau peut provoquer
des brdlures. Faire attention & la température de I'eau avant un bain ou une douche.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Pour les caractéristiques techniques, se référer aux données de la plaque (étiquette placée a proximité des
tuyaux d’entrée et de sortie de I'eau).

Tableau 3 - Informations du produit

Gamme 30 50 80 100
Poids (kg) 16 21 27 32
Installation Verticale

Modéle Se reporter a la plaque des caractéristiques
Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Profil de charge S M M M

L wa 15 dB

N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Volume de stockage (1) 25 45 65 80
IP class IPX4 IPX4 IPX4 IPX4

Les caractéristiques énergétiques du tableau et les données complémentaires présentes dans la fiche du
produit (Annexe A faisant partie intégrante de ce livret) sont définies sur la base des Directives EU 812/2013
et 814/2013. Les produits sans étiquette et sans la fiche relative d‘ensembles de chauffe-eaux et dispositifs
solaires, prévues par le réglement 812/2013, ne sont pas destinés a la réalisation de ces ensembles.
Lappareil est doté d’'une fonction smart qui permet d’adapter la consommation aux profils d’utilisation de
l'usager.

S'il est utilisé correctement, I'appareil a une consommation quotidienne égale a «Qelec» (Qelec, week,
Smart/Qelec, week)» inférieure a celle d'un produit équivalent sans la fonction smart?

Cet appareil est conforme aux normes internationales de sécurité électrique CEI 60335-1 ; CEl 60335~
2-21. Le marquage CE présent sur |‘appareil atteste sa conformité aux Directives Communautaires
suivantes, dont il répond aux exigences essentielles :

- Directive Basse Tension BT : EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Compatibilité Electromagnétique CEM : EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- Limitation des Substances Dangereuses ROHS : EN 50581.

- Produits liés a I'‘Energie ErP : EN 50440.
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INSTALLATION DE LAPPAREIL (pour I'installateur)

Linstallation et la mise en fonction du chauffe-eau doivent étre effectuées par un personnel autorisé,
conformément aux normes en vigueur et aux prescriptions éventuelles des autorités locales et des
organismes préposés a la santé publique.

Lappareil permet de réchauffer I'eau a une température inférieure a sa température d’ébullition.

Il doit étre raccordé a un réseau d'adduction d’eau sanitaire correspondant proportionnellement a ses
performances et a sa capacite.

Avant de raccorder I'apparelil, il est nécessaire de:

- S'assurer que les caractéristiques (voir la plaque signalétique) répondent aux besoins du client.

= Vérifier la conformité de l'installation a I'indice de protection IP (protection contre la pénétration de fluides)
de l'appareil selon les normes en vigueur,

- Lire les indications figurant sur I'étiquette de 'emballage et sur la plaque signalétique.

Installation de I'appareil

Cet appareil est congu uniquement pour installation a I'intérieur de locaux conformément aux réglementations

en vigueur et exige le respect des instructions suivantes suite a la présence de :

- Humidité: ne pas installer I'appareil dans des locaux fermés (non ventilés) et humides.

- Gel: ne pas installer 'appareil dans des lieux ol un abaissement de la température a un niveau critique
avec risque de formation de glace est probable.

- Rayons du soleil: ne pas exposer I'appareil aux rayons directs du soleil, méme <'il y a des baies vitrées.

- Poussiére/vapeurs/gaz: ne pas installer I'appareil en présence d’atmospheére particuliérement agressive
contenant des vapeurs acides, des poussiéres ou saturée de gaz.

- Décharges électriques: ne pas installer I'appareil directement relié a des lignes électriques non protégées
contre les sautes de tension.

En cas de murs fabriqués en briques ou blocs creux, de cloisons peu statiques ou d’ouvrages de magonnerie
autres que ceux qui sont indiqués, il faut procéder a une vérification statique préalable du systéme de
support.

Les crochets d’attache au mur doivent pouvoir soutenir un poids triple de celui du chauffe-eau rempli d’eau.
On conseille des crochets de 12 mm (Fig. 3).

Il est conseillé d’installer I'appareil (A Fig.1) au plus prés des endroits d’utilisation, pour limiter les disper-
sions de chaleur le long des tuyauteries.

Les normes locales peuvent prévoir des restrictions en ce qui concerne l'installation de I'appareil dans la
salle de bain, respecter donc les distances minimales prévues par les normes en vigueur.

Pour faciliter les interventions d’entretien, prévoir un espace libre a l'intérieur de la calotte, d’au moins 50 cm,
pour accéder aux éléments électriques.

Installation multi-positions

Le produit peut étre installé aussi bien en configuration verticale qu'en configuration horizontale (Fig. 2).
Dans l'installation horizontale, pivoter 'appareil dans le sens horaire de fagon a ce que les tubes d’'eau se
trouvent a gauche (tube d'eau froide en bas).

BRANCHEMENT HYDRAULIQUE

Brancher I‘entrée et la sortie du chauffe-eau avec des tuyaux et des raccords résistants, outre & la pression
d'exer-cice, a la température de I'eau chaude, qui peut normalement atteindre ou méme dépasser 90 °C. Il
est donc déconseillé d‘utiliser des matériaux qui ne résistent pas a ces températures.

Visser sur le tuyau d‘entrée de I'eau dans I‘appareil, reconnaissable par le collier bleu, un raccord en T. Sur
ce rac-cord, visser d‘un coté un robinet pour la vidange du chauffe-eau (B fig. 2), qui ne puisse étre manceu-
vré qu‘a l‘aide d‘un ouitil, et de l‘autre le dispositif contre les surpressions (A fig. 2).

ATTENTION ! Pour les pays ayant adopté la norme européenne EN 1487, le dispositif contre les
surpressi- ons éventuellement fourni avec le produit n‘est pas conforme a cette norme. Le dispositif
conforme doit avoir une pression maximum de 0,7 MPa (7 bar) et comprendre au moins : un robinet
d‘arrét, un clapet anti-retour, un dispositif de contréle du un dispositif de commande de du clapet
de retenue, une clapet de sécurité, un dispositif de sectionnement pour le chargement hydraulique.
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Certains pays pourraient exiger d‘utiliser des dispositifs hydrauliques alternatifs, conformes aux dispositions
légales loca- les ; il revient a l'installateur qualifié, préposé a l‘installation du produit, d‘évaluer la conformité
du dispositif de sécurité a utiliser. Il est interdit d‘interposer un dispositif d‘arrét quelconque (vannes, robinets,
etc.) entre le dispositif de sécurité et le chauffe-eau.

La sortie d'évacuation du dispositif doit étre reliée a une tuyauterie d‘évacuation ayant un diameétre au moins égal
a celle de raccordement de l‘appareil, a travers un entonnoir qui réalise une distance d‘air de 20 mm minimum
et offre la possibi- lité d'un contréle visuel, pour éviter qu‘en cas d‘intervention de ce dispositif, il en ressorte des
dommages aux personnes, aux animaux et aux biens ; le fabricant n‘en sera pas responsable. Raccorder avec
un tuyau flexible le tuyau de I'eau froide de réseau et I'entrée du dispositif contre les surpressions, en utilisant
si nécessaire un robinet d‘arrét (D fig. 2). Prévoir en outre un tuyau d‘évacuation de I‘eau, appliqué sur la sortie,
en cas d'ouverture du robinet de vidange (C fig. 2).

En vissant le dispositif contre les surpressions, ne pas le forcer en fin de course et ne pas l‘altérer. Un
égouttement du dispositif contre les surpressions est normal en phase de chauffage ; pour cette raison, il
est nécessaire de raccorder |'évacuation, qui doit de toute maniére rester toujours ouverte a l‘air libre, a2 un
tuyau de vidange, installé en pente continue vers le bas, et dans un endroit non soumis au gel. S‘il existe une
pression de réseau proche des valeurs d'étalonnage de la vanne, un réducteur de pression doit étre installé
le plus loin possible de I'appareil. Si I'on décide d'installer des mitigeurs (robinets ou douches), purger les
tuyauteries des impuretés éventuelles qui pourraient les abimer.

L'appareil ne doit pas fonctionner avec une eau d‘une dureté inférieure a 12 °F ; en revanche, avec une eau
particuliére- ment dure (plus de 25 °F), il est conseillé d‘utiliser un adoucisseur, étalonné et contrélé comme
il se doit ; dans ce cas, la dureté résiduelle ne doit pas baisser en dessous de 15 °F.

Avant d‘utiliser I'appareil, il convient de remplir d'eau le réservoir de I‘appareil et d'effectuer une vidange
compléte, afin d‘éliminer toute impureté résiduelle,

Branchement électrique

Avant d’effectuer toute intervention sur I'appareil, déconnectez-le du réseau électrique a I'aide de
I'interrupteur extérieur.

Avant d’installer I'appareil, un contréle soigné de l'installation électrique est conseillé, vérifiant la conformité aux
normes en vigueur, car le fabriquant de I'appareil n'est pas responsable des dommages éventuels provoqués
par 'absence de mise a la terre de l'installation ou par des anomalies de I'alimentation électrique.

Vérifiez si 'installation est bien dimensionnée pour la puissance maximale absorbée par le chauffe-eau (con-
sultez les données de la plaquette signalétique) et si les cables ont une section adéquate pour les connexions
électriques et conforme a la normative en vigueur.

Interdiction d'utiliser des prises multiples, des rallonges ou des adaptateurs.

Interdiction d'utiliser les tuyaux de l'installation d’eau, de chauffage et du gaz pour raccorder lappareil a la
terre. S'il vous faut remplacer le cable d’alimentation qui équipe I'appareil, utilisez un cable ayant les mémes
caractéristiques (type HO5VV-F 3x1,5 mm?, diamétre 8,5 mm). Le céble d’alimentation (type HO5 V V-F 3x1,5
mm? diamétre 8,5 mm) doit étre placé dans le logement prévu a cet effet localisé dans la partie supérieur de
I'appareil jusqu’a ce qu'il atteigne le bornier (M fig. 7) puis bloquer chaque cable en serrant les vis appropriées.
Bloquer le céble d’alimentation avec les bloc-cable fournis.

Pour débrancher I'appareil du secteur, utiliser un interrupteur bipolaire conforme aux normes CEI-EN en vi-
gueur (ouverture contacts au moins 3 mm, mieux si pourvu de fusibles).

La mise a terre de I'appareil est obligatoire et le cable de terre (qui doit &étre de couleur jaune-verte et de lon-
gueur supérieure aux phases) doit étre fixé a la borne a I'endroit marqué par le symbole @ (G Fig. 7).

Avant la mise en fonction, contréler que la tension du réseau soit conforme a la valeur sur la plaque de I'ap-
pareil. Si 'appareil n'est pas équipé de cable d’alimentation, choisir un mode d’installation parmi les suivants:

- connexion au réseau fixe avec tuyau rigide (si 'appareil n'est pas pourvu de serre-cable), utiliser un céble
avec section minimum 3x1,5 mm? ;

- par cable flexible (type HO5VV-F 3x1,5 mm?, diamétre 8,5 mm), si 'appareil est équipé d’'un pince-cable.

Mise en marche et essai

Avant de mettre I'appareil sous tension, le remplir avec de I'eau du réseau.

Ce remplissage s'effectue en ouvrant le robinet central de l'installation domestique et celui de I'eau chaude,
jusqu’a ce que tout l'air soit sorti de la chaudiére. Veérifier visuellement I'existence d’éventuelles pertes d’'eau
méme des brides, du tube de bypass, serrer éventuellement avec modération les boulons (C fig. 5) et/ou les
embouts (W fig. 7).

Le mettre sous tension en agissant sur l'interrupteur.

NB : pour les modéles pourvus d’interface utilisateur représentés en fig.9, dans le cas d’'une installation
horizontale, il faut configurer le bon affichage du display en pressant la touche « mode » et la touche « eco »
simultanément pendant 5 secondes.
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NORMES D’ENTRETIEN (pour le personnel agréé)

o ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de sé-

curité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Toutes les interventions et les opérations d‘entretien doivent étre effectuées par un personnel auto-
risé (possé-dant les caractéristiques requises par les normes en vigueur en la matiére).

Quoi qu‘il en soit, avant de demander l'intervention de IAssistance technique pour une panne, vérifier que le
dysfonctio-nnement ne dépende pas d‘autres causes, par exemple 'absence momentanée d‘eau ou d‘élec-
tricité.

Vidange de I'appareil

Il est indispensable de vidanger I‘appareil s'il doit rester inutilisé pendant une longue période ou dans un
local soumis au gel.

Si nécessaire, procédez a la vidange de I'appareil comme suit :

- débranchez I'alimentation électrique de I'appareil;

- fermez le robinet d’arrét, s'il y en a un d’installé (D fig. 2), ou bien le robinet central de l'installation domes-
tique;

- ouvrez le robinet de I'eau chaude (lavabo ou baignoire);

- ouvrez le robinet B (fig. 2).

Remplacement de piéces

Retirer la calotte pour accéder aux parties électrifiées (Fig. 7).

Pour intervenir sur la carte de puissance (Réf. Z) débrancher les cables (Réf. C, Y et P) et dévisser les vis.
Pour intervenir sur le panneau de commandes il faut auparavant retirer la carte de puissance (Réf. Z). La
carte Display est fixée sur le produit a I'aide de deux languettes de fixation (A fig. 4a) accessible depuis
lintérieur de la calotte inférieure.

Pour décrocher les languettes du panneau de commande, utiliser un tournevis plat pour faire levier sur cel-
les-ci (A fig. 4b) et les détacher des goujons, en les poussant vers I'extérieur (2 fig. 4b) pour les libérer de leur
logement. Répéter I'opération pour les deux languettes de fixation. Accorder une attention particuliere a ne
pas endommager les languettes en plastique car leur rupture nuirait au bon assemblage du panneau dans
son logement, occasionnant de possibles défauts esthétiques. Une fois retiré le panneau de commandes il
est possible de retirer les connecteurs des barres porte-capteurs et de la carte de puissance. Pour intervenir
sur les barres porte-capteurs (réf. K) il faut déconnecter les cébles (réf. F) du panneau de commandes et les
retirer de leur logement en faisant attention & ne pas trop les plier.

Lors de la phase de remontage bien veiller a4 ce que tous les composants soient dans leur position
d’origine.

Pour pouvoir intervenir sur les résistances et sur les anodes, il faut auparavant vider I'appareil (en se référant
au paragraphe concerné). Dévisser les boulons (C fig. 5) et retirer les brides (F fig. 5). Aux brides sont asso-
ciées les résistances et les anodes. Lors de la phase de remontage il faut faire attention & de que la position
de barres porte-capteurs et des résistances soient celles d'origine (fig. 7 et 5). Contréler que le plat bride por-
tant I'inscription colorée H.E.1 ou H.E.2 soit monté dans la positions appropriée signalée par cette inscription.
Apres tout retrait il est recommandé de remplacer le joint de bride (Z fig. 6).

ATTENTION ! Linversion des résistances implique le dysfonctionnement de I'appareil. Intervenir sur
une résistance a la fois et démonter la seconde uniquement aprés avoir remonté la premiére.

Utiliser uniquement des piéces de rechange d‘origine.

Entretien périodique

Pour obtenir un bon rendement de I'appareil il faut procéder au décrochage des résistances (R fig. 6) tous les
2 ans environs (en présence d’eaux a niveau de dureté élevé la fréquence doit étre augmentée).

Si I'on ne souhaite pas utiliser des liquides prévus a cet effet, on peut accomplir cette opération en cassant
la croute de calcaire, en veillant & ne pas endommager la cuirasse de la résistance.

Les anodes de magnésium (N fig. 6) doivent étre remplacées tous les deux ans (& I'exception des produits avec
chaudiére en acier inoxydable), mais en présence d’eaux dures ou riches en chlorures il faut contréler I'état de
I'anode chaque année. Pour les remplacer il faut démonter les résistances et les dévisser de I'étrier de support.
Le tuyau de bypass (X fig. 7) doit étre controlé uniquement en cas de panne occasionnée par son obstruc-
tion. Pour le contréler, dévisser les deux embouts (W fig. 7).

Aprés une intervention d‘entretien ordinaire ou extraordinaire, il convient de remplir d‘eau le réser-
voir de I‘appareil et d‘effectuer ensuite une vidange compléte, afin d‘éliminer toute impureté rési-
duelle.
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Dispositif de protection contre les surpressions

Vérifier regulierement que le dispositif contre les surpressions ne soit pas bloqué ou abimé, et éventuelle-
ment le remplacer ou éliminer les dépdts de calcaire.

Si le dispositif contre les surpressions est équipé de levier ou de bouton, agir sur ce dernier pour :

- vidanger I'appareil, si nécessaire

- vérifier périodiquement son bon fonctionnement.

NORMES D’UTILISATION POUR L’'USAGER

ATTENTION! Suivre scrupuleusement les mises en garde générales et les consignes de sécu-

rité énumérées au début du texte, en respectant obligatoirement les indications fournies.

Recommandations pour I'utilisateur

- Eviter de placer tout objet ou appareil sous le chauffe-eau, pouvant s‘abimer a cause d‘une fuite d‘eau

éventuelle.

- En cas d'inutilisation prolongée de I'eau, il est nécessaire de :

> couper l‘alimentation électrique de I‘appareil, en mettant I‘interrupteur externe sur la position “ OFF " ;

> fermer les robinets du circuit hydraulique.

- Leau chaude ayant une température supérieure a 50 °C sur les robinets d‘utilisation peut provoquer immé-
diatement de graves blessures, voir la mort suite aux brilures. Les enfants et les personnes handicapées
ou agées sont plus exposés au risque de brilures.

Il est interdit a I‘utilisateur d‘exécuter les interventions d‘entretien ordinaire et extraordinaire de I‘appareil.

Pour les nettoyage des éléments externes il faut utiliser un chiffon humide imprégné d’eau savonneuse.

Réglage de la température et activation des fonctions

Le produit est programmé sur « Manuel » par défaut, avec une température programmée a 70°C et la fon-
ction « ECO EVO » active. En cas d’absence d’alimentation, ou si le produit est éteint en utilisant la touche
ON/OFF (réf. A), la derniére température programmeée reste mémorisée.

Durant la phase de chauffage il est possible de constater un bruit provoqué par le chauffage de I'eau.

¢ Pour les modéles pourvus d’interface utilisateur représentée dans la figure 8 :

Pour allumer I'appareil appuyer sur la touche ON/OFF (Réf. A). Programmer la température souhaitée en
choisissant un niveau entre 40°C et 80°C, utilisant les touches « + » et « - » Durant la phase de chauffa-
ge, les led (Réf. 1-5) relatifs a la température atteinte par I'eau sont allumés fixes ; les suivants, jusqu’a la
température programmeée, clignotent progressivement. Si la température diminue, par exemple suite a un
prélevement d’'eau, le chauffage s'active @ nouveau automatique et les voyants compris entre le dernier
allumé de maniére fixe et celui qui correspond a la température configurée recommencent a clignoter pro-
gressivement.

¢ Pour les modéles pourvus d’interface utilisateur représentée dans en figure 9 :
Presser la touche ON/OFF (Réf. A) pour allumer I'appareil. Durant la phase de chauffage, les deux lignes sur
les deux cotés de I'affichage (Réf. C) sont allumées.

A la premiére installation, I'affichage doit étre orienté selon l'installation du produit. S'il est vertical aucune
action n'est requise ; s'il est horizontal l'affichage doit étre orienté en appuyant simultanément sur les tou-
ches « MODE » + « ECO » pendant 5 secondes.

Programmation- modification de I'heure locale.

Pour modifier I'heure locale, en cas de premier allumage, le produit nécessite automatiquement la program-
mation de I'heure correcte ; en cas d’allumages suivants il faut tenir pressée la touche « set » pendant 3
secondes. Modifier I'heure courante en tournant la manivelle puis confirmer en pressant la touche « set ».
Répéter I'opération pour la programmation des minutes.

Mode de programmation (Manuelle, Programme 1, Programme 2, Programme 1 et 2).

A chaque pression sur la touche « Mode » on sélectionne un autre mode de fonctionnement (indiqué par
I'inscription clignotante correspondante : P1, P2, Man). La sélection des fonctions est cyclique et suit cet
ordre : P1, P2, P1 et P2 ensemble, P1 nouveau, etc. Les programmes « P1 » et « P2 » sont programmés par
défaut pendant les plages horaires 07:00 et 19:00 et & une température de 70°C.

Mode « Manuel » (symbole « Man » allumé).

Permet a l'utilisateur de configurer la température souhaitée simplement en tournant la manivelle jusqu’a
visualiser la température sélectionnée (I'intervalle de réglage est de 40°C - 80°C) et sur I'affichage il sera
possible de visualiser le nombre de douches disponibles selon les icones correspondantes allumées H. En
cliquant sur la touche set, la configuration est mémorisée. Aussi bien durant la phase de sélection de la
température que pendant celle de chauffage, il est possible de visualiser le temps d’attente que le produit
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emploiera pour attendre I'objectif programmeé. (Réf. E).

Le « Programme 1 » (inscription « P1 » allumée), « Programme 2 » (inscription « P2 » allumée) et
« Programme 1 et 2 » (inscription « P1 » et « P2 » allumée) permettent de programmer jusqu’a deux pla-
ges horaires de la journée pendant lesquelles on souhaite avoir de I'eau chaude. Presser la touche « mode
» jusqu'a ce que les inscriptions relatives au programme souhaité commencent a clignoter. A ce moment
programmer I'horaire auquel on souhaite avoir de I'eau chaude en tournant la manivelle (sélection de I'heure
par intervalles de 30 minutes). En cliquant sur la touche « set » la configuration de I'heure est mémorisée.
Pour configurer la température de I'eau au niveau souhaité, tourner la manivelle et presser la touche « set
» pour mémoriser la configuration. Presser a nouveau la touche « set » pour lancer le fonctionnement de
I'appareil en mode « P1 » ou « P2 ». Si « P1 et P2 » est sélectionné, répéter la configuration de "heure
et de la température pour le second programme. Durant les périodes pendant lesquelles l'utilisation d’eau
chaude n'est pas expressément prévue, le réchauffement de I'eau est désactivé. Les programmes simples
« P1 » ou « P2 » sont équivalents et sont programmables indépendamment pour une plus grande flexibilité.
Quand une des fonctions de programmation (« P1 ou « P2 » ou « P1 et P2 ») est activée, la manivelle est
désactivée. Si I'on veut modifier les parameétres, il faut presser la touche « set ».

Si une des fonctions de programmation (« P1 ou « P2 » ou « P1 et P2 ») est utilisée de fagcon combinée
avec la fonction « ECO » (voir le paragraphe « fonction ECO EVO »), la température est automatiquement
programmée par 'appareil et il est seulement possible de configurer la plage horaire souhaitée pour la
disponibilité d’eau chaude.

NB : pour toute configuration, si I'utilisateur n’effectue aucune action pendant 5 secondes, le systéme
mémorise la derniére configuration.

Fonction ECO EVO

La fonction « ECO EVO » est un programme logiciel qui « apprend » automatiquement les niveaux de con-
sommation de I'utilisateur, réduisant au minimum la diffusion de chaleur et optimisant I'économie d’énergie.
Le fonctionnement du logiciel « ECO EVO » consiste en une période de mémorisation initiale qui dure une
semaine, pendant laquelle le produit commence a fonctionner a la température configurée. A la fin de cette
semaine d’'« apprentissage », le logiciel regle le chauffage de I'eau selon les réels besoins de I'utilisateur en
identifiant automatiquement depuis I'appareil. Le produit garantit une réserve minimum d’eau chaude méme
durant les périodes ol il n'y a pas de prélévement d’eau.

Le procédé d’apprentissage du besoin en eau chaude continue méme aprés la premiére semaine. Le procé-
dé atteint sa plus grande efficacité aprés 4 semaines d’apprentissage.

Pour activer la fonction presser la touche correspondante qui s'allumera. Dans ce mode, la sélection ma-
nuelle de la température est possible ma sa modification inactive la fonction « ECO EVO ».

Pour la réactiver, presser a nouveau la touche « ECO ».

Chaque fois que la fonction « ECO EVO » ou le produit lui-méme est éteint et puis rallumé, la fonction con-
tinuera d’apprendre les niveaux de consommation. Afin de garantir le bon fonctionnement du programme,
on recommande de ne pas débrancher I'appareil du réseau électrique. Une mémoire interne assure la
conversation de informations pendant un maximum de 4 heures sans électricité, puis toutes les informations
acquises sont effacées et le procédé d’apprentissage reprend depuis le début.

Chagque fois que la manivelle est tournée pour programmer la température, la fonction « ECO EVO » est
automatiquement inactivée et I'inscription correspondante s’éteint. Le produit continue tout de méme a fon-
ctionner dans le mode programmé choisi, avec fonction ECO non active.

Pour annuler volontairement les informations acquises, tenir appuyée la touche « ECO » pendant plus de 5
secondes. Quand le procédé de reset est complété, l'inscription « ECO » clignote rapidement pour confir-
mer 'effacement des informations.

Visualisation « Shower Ready »

* Pour les modéles pourvus d’interface utilisateur représentée dans en figure 8 :

Le produit est pourvu d’'une fonction intelligente pour minimiser les temps de chauffage de I'eau. Quelle
que soit la température configurée par I'utilisateur, l'icone « shower ready » F s'allumera dés qu'il y aura
suffisamment d’eau chaude pour une douche (40 litres d’eau chaude mélangee a 40°C).

¢ Pour les modéles pourvus d’interface utilisateur représentée dans en figure 9 :

Le produit est pourvu d’'une fonction intelligente pour minimiser les temps de chauffage de I'eau. Quelle

que soit la température configurée par I'utilisateur, I'icbne « shower ready » H s'allumera dés qu'il y aura

suffisamment d’eau chaude pour une douche (40 litres d’eau chaude mélangée a 40°C). Une fois atteinte la
uantité d’eau chaude suffisante pour une seconde douche, une seconde icone s'allumera « shower ready »

% et ainsi de suite (le nombre de douches maximales dépend de la capacité du modéle acquis).

Reset/Diagnostic

Dés qu'une des pannes suivantes se produit, I'appareil passe en état d’erreur et toutes les LEDS du tableau
de commande clignotent simultanément.
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 Pour les modeéles pourvus d’interface utilisateur représentée dans en figure 8 :

Diagnostic : pour activer la fonction diagnostic, maintenir pressée la touche ON/OFF (Réf. A) pendant 5
secondes. Le type de dysfonctionnement est indiqué par les 5 LED (Réf. 1-5) selon le schéma suivant :
LED. Réf. 1 - dysfonctionnement interne de la carte de circuit imprimé

LED Réf. 1 et 3 - dysfonctionnement interne de la carte de circuit imprimé (communication NFC ou infor-
mations NFC)

LED Reéf. 3 - sondes de températures cassées (ouvertes ou en court-circuit) - sortie chaudiére

LED Réf. 5 - surchauffe de I'eau relevée par un seul détecteur - sortie chaudiére

LED Réf. 4 et 5 - surchauffe générale (panne de la carte interne de circuit imprimé) - sortie chaudiére

LED Ref. 3 et 4 - absence de chauffage de I'eau avec résistance alimentée - sortie chaudiére

LED Réf. 3, 4 et 5 - surchauffe occasionnée par I'absence d’eau - sortie chaudiére

LED Réf. 2 et 3 - sondes de températures cassées (ouvertes ou en court-circuit) - sortie chaudiére

LED Reéf. 2 et 5 - surchauffe de I'eau relevée par un seul détecteur - sortie chaudiére

LED Réf. 2, 4 et 5 - surchauffe générale (panne de la carte de circuit imprimé) - entrée chaudiére

LED Réf. 2, 3 et 4 - absence chauffage de I'eau avec résistance alimentée - entrée chaudiére

LED Réf. 2, 3, 4 et 5 - surchauffe causée par 'absence d’eau - entrée chaudiére

Pour sortir de la fonction de diagnostic presser la touche ON/OFF (Réf. A) ou attendre pendant 25 secondes.

* Pour les modeéles pourvus d’une interface utilisateur de type représentée en fig. 9 :

Au moment ol I'on constate des problémes de fonctionnement, I'appareil entrera en « état de fault » et le
code d’erreur correspondant clignote sur I'affichage (par exemple E01). Les codes d’erreur sont les suivants :
EO1 - panne interne de la carte

E04 - dysfonctionnement anode a courant imprimé (protection contre la corrosion non garantie)

E09 - nombre excessif de reset en quinze minutes

E10 - sondes de températures rompues (ouvert ou en court-circuit) - sortie chaudiére

E11 - surchauffe de I'eau relevée par un détecteur seul - sortie chaudiére

E12 - surchauffe générale (panne de la carte de circuit imprimé) - sortie chaudiére

E14 - absence de chauffage de I'eau avec résistance alimentée - sortie chaudiére

E15 - surchauffe occasionné par I'absence d’eau - sortie chaudiére

E20 - sondes de température cassées (ouvertes ou en court-circuit) - entrée chaudiére

E21 - surchauffe de I'eau relevée par détecteur seul - entrée chaudiére

E22 - surchauffe générale (panne de la carte de circuit imprimé) - entrée chaudiére

E24 - absence chauffage de I'eau avec résistance alimentée - entrée chaudiére

E25 - surchauffe causée par I'absence d’eau - entrée chaudiéere

E61 - dysfonctionnement interne de la carte de circuit imprimé (communication (NFC)

E62 - dysfonctionnement interne de la carte de circuit imprimé (informations NFC endommagées)

E70 - présence de calcaire - Mode limité actif

Reset erreurs : pour faire le reset de I'appareil, éteindre le produit et le rallumer avec la touche ON/OFF (Réf.
A). Si la cause de dysfonctionnement disparait immédiatement aprés le reset I'appareil reprendra le fon-
ctionnement normal. Dans le cas contraire, le code d’erreur continue & apparaitre sur I'affichage : contacter
le Centre dAssistance Technique.

Fonctions supplémentaires

Temps restant

Pour les modéles pourvus d’interface utilisateur représentée dans en figure 9. Au centre de I'affichage
est indiqué le temps restant pour atteindre la température programmée par I'utilisateur. La valeur est indi-
cative et est une estimation du parameétre « temps restant ». La valeur se met automatiquement durant la
phase de chauffage.

Fonction antigel

La fonction antigel est une protection automatique de I'appareil pour éviter les dommages causés par des
températures trés basses inférieures & 5°C, dans le cas ou le produit est éteint pendant la saison froide.
On recommande de laisser le produit branché au réseau électrique, méme en cas de longues périodes
d’inactivité.

* Pour les modeéles pourvus d’interface utilisateur de type représenté dans la figure 8 : la fonction est
habilitée, mais n'est pas indiquée en cas d'activation.

* Pour les modéles pourvus d’une interface utilisateur de type représenté sur la figure 9 : la fonction
est habilitée ; I'activation est visualisée sur I'affichage avec le texte « AF »,

Pour tous les modéles, une fois que la température augmente & un niveau plus slr de fagon a éviter les
nuisances de glace et gel, le chauffage de I'eau s’éteint & nouveau.
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Fonction « Cycle de désinfection thermique » (anti-Legionella)

La fonction anti-Legionella est active par défaut. Elle consiste en un cycle de chauffage/maintien de I'eau a
60°C pendant 1 h, ce qui permet d’éliminer les bactéries (désinfection thermique).

Le cycle démarre a 'allumage de la chaudiére et aprés chaque nouvelle mise en route suite a une panne
de courant. Si 'appareil fonctionne en permanence & une température inférieure a 55°C, le cycle est répété
aprés 30 jours. Lorsque I'appareil est éteint, la fonction anti-légionelle est désactivée. En cas d’'extinction de
I'appareil pendant le cycle anti-Legionella, le produit s’éteint et la fonction est désactivée. Au terme de

chaque cycle, la température revient a la température d'utilisation préalablement définie par I'utilisateur.

¢ Pour les modéles pourvus d’interface utilisateur de type représenté en figure 8 : I'activation du cycle

anti-légionellose est visualisée comme un réglage normal de température 60°C. Pour activer cette fonction

tenir appuyées simultanément les touches « ECO » et « + » pendant 4 secondes ; lors de la confirmation

de l'activation effectuée, le led 60°C (Réf. 3) clignotera rapidement pendant 4 secondes. Pour désactiver
la fonction de fagon permanente, répéter I'opération décrite ci-dessus ; a la confirmation de désactivation

effectuée, le led 40°C (Réf. 1) clignotera rapidement pendant 4 secondes.

* Pour les modéles pourvus d’une interface utilisateur de type représenté dans la figure 9 : pendant

le « cycle de désinfection thermique », I'affichage montre alternativement la température de I'eau et I'inscrip-

tion « -Ab- ». Pour activer/désactiver la fonction, avec le produit en fonctionnement, tenir pressée la touche

« mode » pendant 3 secondes. Configurer « Ab 1 » (pour l'activation de la fonction) ou « Ab 0 » (pour la

désactivation de la fonction avec la manivelle en pressant la touche « set ». En confirmant I'effective activa-

tion/désactivation, le produit revient dans I'état normal de fonctionnement.

RENSEIGNEMENTS UTILES

Si I’eau a la sortie est froide, faire vérifier:

- la présence de tension sur le bornier d’alimentation de la carte (M Fig. 7) ;
- la carte de circuit imprimé ;

- les éléments chauffants de la résistance;

- contrbler le tuyau de bypass (X Fig. 7) ;

- les barres de soutien détecteurs (K Fig. 7).

Si I’eau est bouillante (présence de vapeur dans les robinets):

Interrompre I'alimentation électrique de I'appareil et faire vérifier:
- La carte de circuit imprimé

- le taux d'incrustation de la chaudiére et des composants ;

- les barres de soutien détecteurs (K Fig. 7).

En cas de distribution insuffisante de I’eau chaude :
Faire verifier :

- la présence d’eau dans le réseau;

- 'état du déflecteur (brise-jet) du tuyau d’entrée de I'eau froide;

- 'état du tuyau de prélévement de I'eau chaude;

- les composants électriques.

Fuite d’eau du dispositif contre les surpressions

Un égouttement d’eau depuis le dispositif est normal en phase de chauffage. Pour éviter cet égouttement,
installer un vase d'expansion dans linstallation de refoulement. Si la fuite continue aprés la période de
chauffage, faire vérifier:

- 'étalonnage du dispositif;

- la présence d’eau dans le réseau.

Attention: ne jamais boucher le trou d’évacuation du dispositif!

DANS TOUS LES CAS, NE JAMAIS ESSAYER DE REPARER LAPPAREIL, MAIS
S’ADRESSER TOUJOURS A UN PERSONNEL QUALIFIE.

Les données et les caractéristiques indiquées n’engagent pas la société productrice, qui se réserve
le droit d’apporter tout changement qu’elle considérera utile sans obligation de préavis ou de rem-
placement.

Ce produit est conforme au réglement REACH.
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A= Ce produit est conforme a la directive WEEE 2012/19/EU.

-4, Le symbole de la poubelle barrée présent sur I'équipement ou sur 'emballage indique que le produit, a la fin
== de sa vie utile, doit étre collecté séparément des autres déchets. Lutilisateur devra donc remettre I'appareil
en fin de vie aux centres municipaux de tri sélectif des déchets électrotechniques et électroniques.

Comme alternative a la gestion autonome, I'appareil a éliminer peut étre remis au revendeur, au moment de
I'achat d’'un nouvel appareil de type équivalent. Il est également possible de remettre gratuitement, sans obli-
gation d'achat, les produits électroniques a éliminer ayant une dimension inférieure & 25cm, aux revendeurs de
produits électroniques disposant d’'une surface de vente d’au moins 400m3.

La collecte séparée correcte, permettant de confier 'équipement éliminé au recyclage, au traitement et a I'éli-
mination compatible avec I'environnement, contribue a éviter les effets négatifs possibles sur la nature et sur la
santé, et favorise la réutilisation et/ou le recyclage des matériaux dont I'équipement est fait.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD
{ATENCION!

1.
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El presente manual es parte integrante y esencial del producto.
Debe conservarse con cuidado y debera acompanar siempre
al aparato, incluso en caso de venta a otro propietario o
usuario y/o de transferencia a otra instalacion.

Lea con atencidon las instrucciones y las advertencias
contenidas en este manual, ya que proporcionan importantes
indicaciones sobre la seguridad de instalacion, de uso y de
mantenimiento.

La instalacion y la primera puesta en servicio del aparato deben ser
efectuadas por personal profesional cualificado, de conformidad
con las normas nacionales de instalacién en vigor y con las
eventuales disposiciones de las autoridades locales y de los
organismos responsables de la salud publica. En cualquier caso,
antes de acceder a los bornes, todos los circuitos de alimentacion
deben ser desconectados.

Esta prohibido utilizar este aparato con fines distintos de los
especificados. La empresa fabricante no se considera responsable
de eventuales danos derivados de usos incorrectos, erroneos o
irracionales o del incumplimiento de las instrucciones contenidas
en este manual.

Una incorrecta instalacion puede ocasionar danos a personas,
animales y cosas de los que el fabricante no es responsable.
Los elementos de embalaje (grapas, bolsas de plastico,
poliestireno expandido, etc.) no deben dejarse al alcance de los
ninos, ya que son fuentes de peligro.

El aparato puede ser utilizado por ninos mayores de 8 anos y
por personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales
reducidas o sin experiencia o sin los necesarios conocimientos,
a condicion de que estén bajo supervision o tras haber recibido
instrucciones sobre el uso seguro del equipo y la comprension de
los peligros conexos. Los ninos no deben jugar con el aparato. La
limpieza y el mantenimiento que deben realizarse por parte del
usuario no deben ser efectuados por ninos sin vigilancia.

Esta prohibido tocar el equipo estando descalzo o con partes del
cuerpo mojadas.

Cualquier reparacidn, operacion de mantenimiento, conexién
hidraulica y conexion eléctrica debera hacerse unicamente por
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parte de personal cualificado, utilizando exclusivamente repuestos
originales. El incumplimiento de lo anterior puede comprometer
la seguridad y exonera al fabricante de cualquier responsabilidad.
Latemperaturadelagua caliente estaregulada poruntermostatode
funcionamiento que actua también como dispositivo de seguridad
rearmable para evitar peligrosos aumentos de temperatura.

La conexidn eléctrica debe realizarse como se indica en el parrafo
correspondiente.

Si el aparato esta equipado con cable de alimentacion, en caso de
sustitucion del mismo dirijase a un centro de asistencia autorizado
o0 a personal profesional cualificado.

Si el dispositivo contra sobrepresiones se suministra con el aparato,
no debe ser alterado y se debe hacer funcionar periédicamente
para comprobar que no esté bloqueado y para eliminar posibles
depositos de cal. Para los paises que han adoptado la Norma
Europea EN 1487 es obligatorio colocar en el tubo de entrada de
agua del aparato un grupo de seguridad que respete dicha norma,
con una presién maxima de 0,7 MPa y con al menos un grifo de
aislamiento, una valvula de retencién, una valvula de seguridad y
un dispositivo de interrupcion de carga hidraulica.

Un goteo del dispositivo de proteccidn contra la sobrepresion
o del grupo de seguridad EN 1487 es normal en la fase de
calentamiento. Por eso es necesario conectar el tubo de desaguie,
que se dejara siempre abierto a la atmoésfera, a un tubo de
drenaje instalado con una pendiente continua hacia abajo y en
un lugar en que no se forme hielo. Al mismo tubo es conveniente
conectar también el drenaje de la condensacion mediante la
correspondiente conexion.

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer sin ser
usado en un lugar donde haya riesgo de heladas. Realice el
vaciado como se describe en el capitulo correspondiente.

El agua caliente suministrada a través de los grifos de uso con una
temperatura superior a los 50°C puede causar inmediatamente
graves quemaduras. Los ninos, las personas discapacitadas y los
ancianos estan mas expuestos a este riesgo. Se aconseja por
lo tanto utilizar una valvula mezcladora termostatica que sera
atornillada en el tubo de salida de agua del aparato.

Ningun objeto inflamable debe estar en contacto con el aparato o
cerca de él.
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Leyenda de simbolos:

ISimbolo

Significado

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de lesiones para las personas, que en
determinadas ocasiones pueden ser incluso mortales.

A

No respetar la advertencia significa un riesgo de dafios para objetos, plantas o animales,
que en determinadas ocasiones pueden ser graves.

Es obligacién respetar las normas de seguridad generales y especificas del producto.

NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

IRef] Advertencia Riesgo Simb.
Elec_tgocucién por presencia de componentes bajo
No realice operaciones que impliquen la tension. ,
; Lesiones personales por quemaduras debido A
1 m?erltlg(r:ailéﬂel aparato y el desmontaje de a ala presencia de componentes recalentados o
. por heridas debidas a bordes o protuberancias
cortantes,
No ponga en marcha ni apague el aparato enchu- e - :
2 |fando o desenchufando el cable de alimentacién Elec}rocur(:w;g por dlant%s producidos en el cable, A
eléctrica. en el enchufe o en la toma.
. . e Electrocucién por presencia de cables descubier-
3 [No dafie el cable de alimentacion eléctrica. | e RHEIEAC A
Lesiones personales por la caida del objeto tras m
o ) las vibraciones.
4 |No deje objetos encima del aparato. - - -
Daios en el aparato o en los objetos situados de- A
bajo por la caida del objeto tras las vibraciones.
Lesiones personales por la caida del aparato, A
5 |No se suba encima del aparato. Darios en el aparato o en los objetos situados
debajo por la caida del aparato tras desprenderse A
de las fijaciones.
No realice operaciones de limpieza del
6 aparato sin haberlo apagado con anterioridad, | Electrocucién por presencia de componentes e
sin haberlo desenchufado o sin haber bajo tension.
desconectado el interruptor.
7 Instale el aparato en una pared sélida, no sujeta] Caida del aparato debido al derrumbe de la e
a vibraciones. pared, o ruidos durante el funcionamiento.
Realizar las conexiones eléctricas con conduc- | Incendio por sobrecalentamiento debido
subdimensionados.
Restablecer todas las funciones de seguridad y ; ,
g [control relacionadas con una intervencion sobre Dafo o blogueo del aparato debido a un m
el aparato y comprobar su funcionalidad antes | funcionamiento fuera de control.
de volver a ponerlo en servicio.
Antes de manipular componentes que podrian
10 |contener agua caliente, vaciarlos activando los | Lesiones personales como quemaduras. A
purgadores.
Realizar la desincrustacion de la caliza en los Lesiones personales debidas al contacto de la |
componentes respetando lo especificado enla | piel o los ojos con sustancias &cidas e inhalacion A
11 placa de seguridad del producto usado, aireando| 0 ingestion de agentes quimicos nocivos.
el ambiente, utilizando prendas de proteccion, ~ - ]
evitando mezclar productos diferentes, Dario del aparato o de objetos cercanos debido a A
protegiendo el aparato y los objetos cercanos, | corrosion con sustancias acidas.
No utilice insecticidas, disolventes o detergen- . £ ofi .
12 s agresivos para la limpieza del aparato, Dafio de las partes de plastico o barnizadas. /\
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Funcion anti-legionella

La legionella es un tipo de bacteria con forma de bastoncillo que se encuentra naturaimente en todas las aguas de manantial.
La "enfermedad del legionario" consiste en un género particular de pulmonia causado por la inhalacién del vapor de agua que
contiene esta bacteria. En tal dptica, es necesario evitar largos periodos de estancamiento del agua contenida en el calentador,
el cual se deberia utilizar o vaciar al menos cada semana.

La norma europea CEN/TR 16355 proporciona indicaciones sobre las buenas précticas a adoptar para prevenir la proliferacién
de la legionella en aguas potables. Ademas, es necesario respetar cualquier otra restriccién establecida por las normas locales
contra la legionella.

Este calentador electronico utiliza un sistema de desinfeccién automatico del agua, habilitado de fabrica. El sistema se pone en
funcionamiento cada vez que el calentador se enciende o, en todo caso, cada 30 dias, y lleva la temperatura del agua a 60°C.

Atencién: durante el ciclo de desinfeccién térmica, la alta temperatura del agua puede causar quemaduras. Prestar atencién a
la temperatura del agua antes de un bafo o una ducha.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Para las caracteristicas técnicas consulte los datos de la placa (etiqueta colocada cerca de los tubos
de entrada y salida del agua).

Tabla 3 - Informacion del producto
Gama 30 50 80 100
Peso (kg) 16 21 27 32
Instalacion Vertical
Modelo Consulte la placa de las caracteristicas
Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Load profile S M M M
L wa 15 dB
M wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (I) - 77 110 115
Capacidad (l) 25 45 65 80

Los datos energéticos de la tabla y los otros datos que aparecen en la Ficha de Producto (Anexo A que
forma parte de este manual) se definen en base a las Directivas EU 812/2013 y 814/2013.

Los productos que no tienen la etiqueta y la respectiva ficha para conjuntos de termo y dispositivos solares,
establecidas por el reglamento 812/2013, no se pueden usar para la realizacién de dichos conjuntos.

El aparato cuenta con una funcién smart que permite adaptar el consumo a los perfiles de uso del usuario.
Si el aparato se usa correctamente, su consumo diario es de: “Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec,week);
inferior al de un producto equivalente sin la funcién smart.

Los datos contenidos en la etiqueta energética se refieren al producto instalado en vertical (instalacién
recomendada por el fabricante).

Este aparato respeta las normas internacionales de seguridad eléctrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
La colocacion del marcado CE en el equipo certifica su conformidad con las siguientes Directivas
Comunitarias, de las cuales satisface los requisitos esenciales:

= LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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ESD 3
NORMAS DE INSTALACION (para el instalador)

La instalacion y la puesta en marcha del termo deben ser realizadas por personal capacitado

segun las normativas vigentes y conforme a las posibles prescripciones de las autoridades locales

y de entes de salud publica.

El aparato sirve para calentar agua a una temperatura inferior a la de ebullicién.

Debe estar conectado a una red de suministro de agua sanitaria dimensionada en base a sus prestaciones y capacidad.

Antes de conectar el aparato es necesario:

- Controlar que las caracteristicas (tomar como referencia los datos de la placa) satisfagan las necesidades del cliente.

- Verificar que la instalacién sea conforme con el grado IP (proteccion contra la penetracion de fluidos) del aparato
segun las normas vigentes.

Leer el contenido de la etiqueta del embalaje y de la placa de caracteristica.

Instalacion del aparato

Este aparato debe ser instalado exclusivamente en el interior de ambientes conformes con las normas vigentes y

ademas se deben respetar las siguientes indicaciones relativas a la presencia de:

- Humedad: no instale el aparato en ambientes cerrados (sin ventilacién) y himedos.

- Hielo: no instale el aparato en ambientes en los que es probable un descenso de temperatura a niveles criticos con
riesgo de formacion de hielo.

- Rayos solares: no exponga el aparato directamente a los rayos solares, ni siquiera a través de vidrieras.

- Polvol/vapores/gases: no instale el aparato en ambientes particularmente agresivos como aquellos con vapores
acidos, polvos o saturados de gas.

- Descargas eléctricas: no instale el aparato directamente en las lineas eléctricas no protegidas de alteraciones de
tension.

En general, para distintos tipos de muros y en particular para paredes realizadas con ladrillos o bloques perforados y

para tabiques de limitada firmeza, es necesario proceder a una verificacion estatica preliminar del sistema de soporte.

Los ganchos de fijacion a la pared deben poder sostener un peso igual al triple del peso del calentador de agua lleno.

Se aconsejan ganchos de didmetro minimo de 12 mm (Fig. 3).

Se aconseja instalar el aparato (A Fig.1) lo mas cerca posible de los puntos de uso para limitar la dispersién

de calor a lo largo de las tuberias.

Las normas locales pueden establecer restricciones para la instalacion del aparato en el bafio, por lo tanto

respete las distancias minimas establecidas por las normativas vigentes.

Para facilitar el mantenimiento, deje un espacio libre dentro de la tapa de al menos 50 cm para acceder a

las partes eléctricas.

Instalacion de muiltiples posiciones

El producto puede ser instalado tanto con la configuracién vertical que horizontal (Fig. 2). En la instalacién
horizontal, gire el aparato en sentido horario en modo tal que la tuberia del agua se encuentre a la izquierda
(tuberia de agua fria en la parte inferior).

CONEXION HIDRAULICA

Conecte la entrada y la salida del termo con tubos y conectores resistentes a la presién de funcionamiento y a la
temperatura del agua caliente, que normalmente puede alcanzar y también superar los 90 °C, Por eso no se aconsejan
materiales que no resistan dichas temperaturas.

Enrosque un racor en T al tubo de entrada de agua del aparato, marcado con un collarin de color azul. En dicho racor
atornille por una parte un grifo para el vaciado del termo (B fig. 2) maniobrable solo con el uso de una herramienta y por
la otra el dispositivo de sobrepresion (A fig. 2).

{ATENCION! Para los paises que han adoptado la Norma Europea EN 1487 el dispositivo de sobrepresion, que
posiblemente esté incluido de serie con el producto, no es conforme a dicha norma. El dispositivo normativo
debe tener una presion maxima de 0,7 MPa (7 bares) y estar formado por: un grifo de aislamiento, una vélvula
de retencion, un dispositivo de control de la valvula de retencién, una vélvula de seguridad, un dispositivo de
interrupcién de carga hidraulica.

Algunos paises podrian requerir el uso de dispositivos hidraulicos de seguridad alternativos, que respeten
los requisitos de ley locales; por lo que el instalador cualificado, encargado de la instalacién del producto
debe evaluar la idoneidad del dispositivo de seguridad que se va a usar. Se prohibe interrumpir los disposi-
tivos de aislamiento (valvulas, grifos, etc.) entre el dispositivo de seguridad y el termo.

La salida de evacuacién del dispositivo debe estar conectada a un tubo de evacuacién con un didmetro
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como minimo igu- al al de conexion del aparato, a través de un embudo que permita una distancia de aire
minima de 20 mm con posibilidad de control visual para evitar que, en el caso de una intervencion en el
mismo dispositivo, se provoquen dafos a personas, animales y cosas, de los que el fabricante declinara
toda responsabilidad. Conecte mediante un flexo la entrada del dispositivo de sobrepresién al tubo de agua
fria de red utilizando, si es necesario, un grifo de aislamiento (D fig. 2). Ademas se debe incluir, en caso de
apertura del grifo de vaciado, un tubo de evacuacion de agua aplicado a la salida C fig. 2.

Al atornillar el dispositivo de sobrepresién no lo fuerce ni lo manipule. El goteo del dispositivo de sobrepresién
es normal en la fase de calentamiento; por dicho motivo es necesario conectar la salida, siempre abierta a
la atmdsfera, con un tubo de drenaje instalado en pendiente continua hacia abajo y en un lugar donde no
se forme hielo. Si existe una presién de red cercana a los valores de calibrado de la vélvula, es necesario
aplicar un reductor de presién lo mas lejos posible del aparato. En el caso de que se decida por la instalacién
de un grupo de tipo mezclador (griferia o ducha) se deben purgar las tuberias de posibles impurezas que
podrian danarla.

El aparato no debe trabajar con aguas de dureza inferior a los 12°F, viceversa con aguas de dureza muy
alta (mayor que 25°F). Se recomienda usar un ablandador, calibrado y controlado correctamente y en este
caso la dureza residual no debe colocarse por debajo de los 15°F,

Antes de usar el aparato es oportuno llenar con agua su depdsito y vaciarlo completamente para eliminar
las posibles impurezas residuales.

Conexion eléctrica

Antes de realizar cualquier operacion, desconectar el aparato de la red eléctrica a través del inter-
ruptor exterior.

Antes de instalar el aparato se recomienda efectuar un cuidadoso control de la instalacién eléctrica, compro-
bando su conformidad con las normas vigentes, ya que el fabricante no se hace responsable de eventuales
dafnos causados por la ausencia de conexion a tierra de la instalacion o por anomalias en la alimentacion
eléctrica.

Compruebe que la instalacién sea la adecuada para la potencia maxima absorbida por el termo (indicada en
los datos de la placa) y controle que la seccién de los cables para conexiones eléctricas sea la adecuada, y
conforme a la normativa vigente.

Esta prohibido el uso de regletas de tomas mudiltiples, extensiones o adaptadores.

Esté prohibido usar los tubos de la instalacién hidraulica, de calefaccién y de gas para la conexién a tierra del
aparato.

Si el aparato lleva cable de alimentacion, cuando haya que sustituirlo, se debera utilizar un cable de las mi
smas caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm). El cavo de alimentacién (tipo HO5 V V-F
3x1,5 mm? diametro 8,5 mm) debe estar colocado en la respectiva sede ubicada en la parte posterior del
aparato hasta que el mismo llegue al tablero de bornes (M fig. 7) y después blogue los cables individuales
apretando los tornillos correspondientes. Bloque el cable de alimentacién con los sujeta cables correspondien-
tes proporcionados.

Para aislar el aparato de la red, se debe utilizar un interruptor bipolar que responda a las normas vigentes
CEI-EN (apertura de los contactos de 3 mm, como minimo, mejor si posee fusibles).

La puesta a tierra del aparato es obligatoria y el cable (que debe ser de color amarillo-verde y mas largo que
los de las fases) se debe fijar al borne que coincide con el simbolo & (G Fig. 7).

Antes de la puesta en marcha controle que la tension de la red sea conforme con el valor que se encuentra en
la placa del aparato. Si el aparato no posee cable de alimentacién, se debe elegir una modalidad de instalacién
entre las siguientes:

- conexion a la red fija con tubo rigido (si el aparato no cuenta con sujeta cable), use un cable con seccién
minima de 3x1,5 mm?;

- con cable flexible (tipo HOSVV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm), cuando el aparato lleva fijacables de serie.

Puesta en marcha y prueba

Antes de dar tensién, efectle el llenado del aparato con el agua de la red.

Dicho llenado se efectia abriendo el grifo central de la instalacién doméstica y el del agua caliente hasta
que se haya expulsado todo el aire del aparato. Verifique visualmente la existencia de posibles pérdidas de
agua, incluso de las bridas, del tubo de derivacion, eventualmente apriete los pernos con moderacién (C
Fig. 5) e/o las virolas (W Fig. 7).

Aplique tensién accionando el interruptor.

NB: para modelos con interfaz usuario representados en la figura 9, si se realiza una instalacién horizontal
es necesario configurar la correcta visualizacién de la pantalla pulsando el botén “mode” y el botén “eco”
simultdneamente por 5 segundos.
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NORMAS DE MANTENIMIENTO (para el personal autorizado)

o ATENCION, Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de seguridad

enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.

Todas las intervenciones y las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas por personal
especializado (en posesion de los requisitos solicitados por las normas vigentes en la materia).

Antes de solicitar la intervencién del Servicio Técnico por una posible averia, compruebe que el fallo del
funcionamiento no dependa de otras causas como, por ejemplo, la falta temporal de agua o de energia
eléctrica.

Vaciado del aparato

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer inutilizado en un local con riesgo de heladas. Cu-
ando sea necesario proceda al vaciado del aparato tal y como se indicama:

- desconecte el aparato de la red eléctrica;

- si estd instalado el grifo de aislamiento (D fig.2), ciérrelo; si no lo esta, cierre el grifo central de la instalacion
domeéstica;

- abra el grifo de agua caliente (lavabo o bafiera);

- abra el grifo B (fig. 2).

Sustituciones de piezas

Ao remover a tampa de cobertura, pode-se intervir sobre as partes eléctricas (Fig. 7 8).

Para intervenir en la tarjeta de potencia (Ref. Z) desconecte los cables (Ref. C, Y y P) y desenrosque los
tornillos. Para intervenir en el cuadro de mandos debe remover primero la tarjeta de potencia (Ref. Z). La
pantalla estd unida al producto a través de dos aletas laterales de fijacién (A Fig. 4a) accesibles desde el
interior de la casquete inferior.

Para desenganchar las aletas de fijacién del cuadro de mandos usar un destornillador plano para hacer
palanca sobre las mismas (A Fig. 4b) y desengancharlas de los pernos, empujandolo al mismo tiempo hacia
el exterior (2 Fig. 4b) para liberarlo de la sede. Repita la operacién para ambas aletas de fijacion. Ponga par-
ticular atencién en no danar las aletas de plastica porque la ruptura de las mismas no favorece el correcto
ensamblaje del panel en su sede, con posibles efectos estéticos. Una vez removido el cuadro de mandos
es posible desconectar los conectores de las barras sensoras y de la tarjeta de potencia. Para intervenir en
las barras sensoras (Ref. K) debe desconectar los cables (Ref. F) del cuadro de mandos y extraerlas de su
sede teniendo cuidado de no doblarlas demasiado.

Cuando se monte nuevamente, se debe cuidar que la posiciéon de todos los componentes sea la
original.

Para poder intervenir en las resistencias y en los anodos, antes debe vaciar el aparato (véase el respectivo
apartado). Desenrosque los pernos C Fig. 5) y extraiga las bridas (F Fig. 5). A las bridas estan unidas las
resistencias y los anodos. Durante la fase de montaje preste atencion para que la posicién de las barras de
sensores y de las resistencias sean las originales (Fig. 7 y 5) Preste atencién que la placa brida con el texto
de color H.E.1 y H.E.2, esté montada en la respectiva posicion marcada por el mismo texto.

Después de cada extraccién se recomienda sustituir la junta de la brida (Z Fig. 6).

Atencion: La inversion de las resistencias provoca el mal funcionamiento del aparato. Intervenga en
una resistencia a la vez y desmonte la segunda sélo después de haber vuelto a montar la primera.

Utilice sélo recambios originales.

Mantenimientos periédico

Para obtener un buen rendimiento del aparato se aconseja proceder a la desincrustacion de las resistencias
(R Fig. 6) aproximadamente cada dos afos (en presencia de aguas con elevada dureza la frecuencia se
aumenta).

La operacidn, si no se quieren utilizar los acidos adecuados, se puede realizar desmenuzando la costra de
caliza, prestando atencién a no dafar la coraza de la resistencia.

Los anodos de magnesio (N Fig. 6) deben ser sustituidos cada dos afos (excluidos los productos con cal-
dera de acero inoxidable), pero si se trata de aguas agresivas o ricas en cloruros es necesario comprobar
el estado del anodo anualmente. Para sustituirlos es necesario desmontar la resistencia y desatornillarlos
de la abrazadera de sujecion.

El tubo de derivacion (X Fig. 7) debe ser inspeccionado sélo en caso de fallo por obstruccion. Para inspec-
cionarlo desenrosque las dos virolas (W Fig. 7).
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Después de una intervencién de mantenimiento ordinaria o extraordinaria, es oportuno lienar con
agua el depdsito del aparato y después vaciarlo completamente, para eliminar las impurezas residu-
ales. Use solo recambios originales provenientes de los centros de asistencia autorizados por el
fabricante.

Dispositivo de sobrepresiones

Compruebe regularmente que el dispositivo de sobrepresiones no esté bloqueado o dafado y sustitayalo
o elimine la cal, si es necesario.

Si el dispositivo contra sobrepresiones tiene una palanca o una manopla, acciénelo para:

- vaciar el aparato, si es necesario

- comprobar periddicamente que funcione correctamente.

NORMAS DE USO PARA EL USUARIO

o ATENCION. Siga escrupulosamente las advertencias generales y las normas de segu-

ridad enumeradas al inicio del texto, ateniéndose obligatoriamente a todo lo indicado.

Recomendaciones para el usuario

- Evite colocar debajo del termo cualquier objeto y/o aparato que pueda ser dafiado por una posible pérdida
de agua.
- En el caso de un prolongado periodo de inactividad del aparato es necesario:
Xl desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica llevando el interruptor externo a la posicién “OFF”;
X cerrar los grifos del circuito hidraulico.
- Si el agua caliente que sale de los grifos de uso esta a una temperatura superior a los 50°C, puede causar
inmediatamente quemaduras graves. Nifios, discapacitados y ancianos estan expuestos con mayor facilidad
al riesgo de quemaduras.
Para la limpieza de las partes externas se necesita un pafio humedecido con agua y jabén.

Regulacion de la temperatura y activacion de las funciones

El producto esta configurado en “Manual” de defaut, con una temperatura establecida a 70 °C y la funcién
“ECO EVO” esta activada. Si falta la corriente, o si el producto se apaga usando la tecla ON/OFF (Ref. A),
permanece memorizada la dltima temperatura configurada.

Durante la fase de calentamiento puede verificarse un ligero ruido debido al calentamiento del agua.

* Para los modelos con interfaz usuario representada en la figura 8:

Para encender el aparato pulse la tecla ON/OFF (Ref. A). Configure la temperatura deseada seleccionando
un nivel entre 40 °C y 80 °C, usando las teclas "+” y “-* Durante la fase de calentamiento, los ledes (Ref.
1-5) correspondientes a la temperatura alcanzada por el agua se mantienen encendidos; los siguientes,
hasta la temperatura configurada, parpadean de forma progresiva. Si la temperatura disminuye, por ejemplo
después de extraer agua, el calentamiento se vuelve a activar automaticamente y los ledes comprendidos
entre el ultimo encendido fijo y el correspondiente a la temperatura configurada vuelven a parpadear pro-
gresivamente.

* Para los modelos con interfaz usuario representada en la figura 9:

Para encender el aparato pulse la tecla ON/OFF (Ref. A) para encender el aparato. Durante la fase de ca-
lentamiento, las dos lineas de ambos lados de la pantalla (Ref. C) estdn encendidas.

En la primera instalacion, la pantalla debe estar orientada segun la instalacion del producto. Si es vertical
no se solicita ninguna accién; si es horizontal la pantalla debe estar orientada del mismo modo presionando
a la vez las teclas “MODE" y “ECQO” por 5 segundos.

Configuracion- cambio de la hora local.

Para cambiar la hora local, en caso del primer encendido, el producto solicita configurar automaticamente
la hora correcta; en caso de encendidos sucesivos es necesario mantener presionada por 3 segundos la
tecla “set” Cambie la hora actual girando el pomo y confirme pulsando la tecla “set” Repita la operacién para
la configuracién de los minutos.

Modo de programacidn (Manual, Programa 1, Programa 2, Programa 1y 2).

Cada vez que se toca la tecla “Mode” se selecciona otro modo de funcionamiento (indicado por el correspon-
diente texto que parpadea: P1, P2, Man). La seleccién de la funcién es ciclica y sigue éste orden: P1, P2,
P1 y P2 juntos, manual, P1 nuevo, etc. Los programas “P1"y “P2” estan configurados en modo determinado
para el periodo de tiempo 07:00 y 19:00 y a una temperatura de 70 °C,

Modo “Manual”(simbolo “Man”encendido).

Permite al usuario configurar la temperatura deseada simplemente girando el pomo hasta visualizar la
temperatura seleccionada (Ref. E) (el intervalo de regulacién es de 40 °C - 80 °C) y en la pantalla sera po-
sible visualizar el numero de duchas disponibles en base a los respectivos iconos encendidos H. Pulsando
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la tecla set, la configuracion se memoriza. Tanto en la fase de seleccién de la temperatura como en la de
calentamiento es posible visualizar el tiempo (Ref. F) de espera que el producto necesitara para alcanzar
el objetivo configurado (Ref. E).

El “Programa 1” (texto “P1” encendido), “Programa 2” (texto “P2” encendido) y “Programa 1 y 2” (texto “P1”
y “P2" encendido) permite programar hasta dos intervalos horarios del dia en los cuales se desea tener
agua caliente. Pulse la tecla “mode” hasta que las palabras relativas al programa deseado inicien a parpa-
dear. Ahora ajuste el horario en el cual desea tener agua caliente girando el pomo (seleccién del horario a
través de incrementos de 30 minutos). Presionando la tecla set, la configuracion se memoriza.

Para configurar la temperatura del agua al nivel deseado gire el pomo y pulse la tecla “set” para memorizar
la configuracién. Pulse de nuevo la tecla “set” para iniciar el funcionamiento del aparato en modalidad “P1”
o “P2” Si ha seleccionado “P1 y P2” repita la configuracién de la hora y de la temperatura para el segundo
programa. Durante los intervalos en los cuales no esté expresamente previsto el uso de agua caliente, el
calentamiento del agua esta desactivado. Los programas “P1” o “P2" son equivalentes y se configuran in-
dependientemente para una mayor flexibilidad. Cuando una de las funciones de programacion (“P1” o “P2”
0 “P1y P2") esta habilitada, el pomo esta desactivado. Si se desea modificar los parametros, es necesario
pulsar la tecla “set’

Si una de las funciones de programacién (“P1” o “P2” o0 “P1 y P2") se utiliza en combinacién con la fun-
cion “REC” (véase el parrafo “funcion ECO EVQ), la temperatura sera configurada automaticamente por el
aparato y es posible sélo configurar el periodo de tiempo deseado para la disponibilidad de agua caliente.

NB: para cualquier configuracion; si el usuario no efectua ninguna accion por 5 segundos, el sistema
memoriza la dltima configuracion.

Funcién ECO EVO

La funcién “ECO EVO” es un programa software que automaticamente “aprende” los niveles de consumo
del usuario, recudiendo al minimo la dispersidn de calor y maximizando el ahorro energético. El funciona-
miento del software “ECO EVO” consiste en un periodo de almacenamiento inicial que dura una semana,
durante la cual es producto inicia a funcionar a la temperatura configurada. Al final de esta semana de
“aprendizaje] el software regula el calentamiento del agua en base al consumo real individuado automatica-
mente por el aparato. El producto garantiza una reserva minima de agua caliente durante los periodos en
los cuales no son previstas extracciones de agua.

El proceso de aprendizaje del consumo de agua caliente, continda también después de la primera semana.
El proceso alcanza la maxima eficacia después de 4 semanas de aprendizaje.

Para activar la funcién pulse la tecla correspondiente, que se iluminara. En ésta modalidad la seleccién
manual de la temperatura es posible pero su modifica desactiva la funcién “ECO EVO?

Para reactivarla pulse de nuevo la tecla “ECO;,

Cada vez que la funcién “ECO EVO” o el mismo producto se apaga y luego se enciende, la funcién con-
tinuard a memorizar los niveles de consumo. Para asegurar el correcto funcionamiento del programa, se
recomienda no desconectar el aparato de la corriente eléctrica. Una memoria interna asegura la conserva-
cion de los datos por un maximo de 4 horas sin electricidad, después del cual todos los datos adquiridos se
cancelan y el proceso de aprendizaje parte desde el inicio.

Cada vez que el pomo se gira para configurar la temperatura, la funcién “ECO EVO” se desactiva automati-
camente y el respectivo texto se apaga. El producto continta igualmente a funcionar en el modo programa-
do elegido, con la funcién ECO no activa.

Para anular voluntariamente los datos adquiridos, mantenga presionada la tecla “ECO” por mas de 5 se-
gundos. Cuando el proceso de reset se completa, la palabra “ECQO” parpadea rapidamente para confirmar
la efectiva cancelacién de los datos.

Visualizacion “Shower Ready”

¢ Para los modelos con interfaz usuario de tipo representada en la figura 8.

El producto esta equipado con una funcién inteligente para minimizar el tiempo de calentamiento del agua.
Sea cual sea la temperatura seleccionada por el usuario, el icono “shower ready” jgg se encendera apenas
habra agua caliente suficiente para al menos una ducha (40 litros de agua caliente mezclada a 40 °C).

¢ Para los modelos con interfaz usuario de tipo representada en la figura 9.

El producto esta equipado con una funcién inteligente para minimizar el tiempo de calentamiento del agua.
Sea cual sea la temperatura seleccionada por el usuario, el icono “shower ready” H se encendera apenas
habra agua caliente suficiente para al menos una ducha (40 litros de agua caliente mezclada a 40 °C)
Cuando habra el agua suficiente para una segunda ducha se encendera un segundo icono “shower ready”
y asi sucesivamente (el nimero de duchas maximas depende de la capacidad del modelo comprado).

Reset/Diagnéstico

¢ Para los modelos con interfaz usuario de tipo representada en la figura 8.
Cuando se produce una de las averias descritas mas adelante, el aparato entra en un estado de fallos y
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todos los led del panel de mandos centellean simultdneamente.

Diagnéstico: para activar la funcién diagnéstico presione el botén ON/OFF (Ref. A) por 5 segundos. El tipo
de mal funcionamiento esta indicado por los cinco LEDES (Ref. 1-5) segtn el siguiente esquema:

LED. Ref. 1 - mal funcionamiento interno de la tarjeta electrénica

LED Ref. 1 y 3 - mal funcionamiento interno de la tarjeta electrénica (comunicacion NFC o datos NFC)
LED Ref. 3 - sondas de temperatura rotas (abiertas o en cortocircuito) - caldera outlet

LED Ref. 5 — Exceso de temperatura del agua detectada por un sensor - caldera outlet

Led Ref. 4 y 5 — Exceso de temperatura general (averia de la tarjeta electrénica) - caldera outlet

LED Ref. 3 y 4 - falta de calentamiento del agua con resistencia alimentada - caldera outlet

LED Ref. 3, 4 y 5 - calentamiento excesivo causado por la falta de agua - caldera outlet

LED Ref. 2 y 3 - sondas de temperatura rotas (abiertas o en cortocircuito) - caldera inlet

LED Ref. 2 y 5 — calentamiento excesivo del agua detectado por un sensor - caldera inlet

LED. Ref. 2, 4 y 5 — exceso de temperatura general (averia de la tarjeta electrénica) - caldera inlet

LED Ref. 2, 3 y 4 - falta de calentamiento del agua con resistencia alimentada - caldera inlet

LED Ref. 2, 3, 4 y 5 - calentamiento excesivo causado por la falta de agua - caldera inlet

Para salir de la funcién de diagnéstico presione el boton ON/OFF (Ref. A) o espere 25 segundos.

¢ Para los modelos con interfaz usuario de tipo representada en la figura 9.

En el momento que se verifican problemas de funcionamiento, el aparato entrara en el estado “estado de
fault” y el correspondiente cédigo de error parpadea en la pantalla (por ejemplo, EO1). Los cédigos de error
son los siguientes:

EO1 - averia interna de la tarjeta

E04 - mal funcionamiento &nodo de corriente impresa (proteccion contra la corrosion no garantizada)

EQ9 - excesivo numero de reset en quince minutos

E10 - sondas de temperatura rotas (abiertas o en cortocircuito) - caldera outlet

E11 — Exceso de temperatura del agua detectada por un sensor - caldera outlet

E12 — Exceso de temperatura general (averia de la tarjeta electrénica) - caldera outlet

E14 - falta de calentamiento del agua con resistencia alimentada - caldera outlet

E15 - exceso de calentamiento del agua causado por la falta de agua - caldera outlet

E20 - sondas de temperatura rotas (abiertas o en cortocircuito) - caldera inlet

E21 — exceso de temperatura del agua detectada por un sensor - caldera inlet

E22 — exceso de temperatura general (averia de la tarjeta electrénica) - caldera inlet

E24 - falta de calentamiento del agua con resistencia alimentada - caldera inlet

E25 - exceso de calentamiento del agua causado por la falta de agua - caldera inlet

E61 - mal funcionamiento interno de la tarjeta electrénica (comunicaciéon NFC)

E62 - mal funcionamiento interno de la tarjeta electrénica (datos NFC dafiados)

E70 - Presencia de cal - Modalidad limitada activa

Reset errores: para resetear el aparato, apagar el producto y volver a encenderlo a través de la botén ON/
OFF (Ref. A). Si la causa del mal funcionamiento desaparece con el reset el aparato vuelve a funcionar de
forma regular. En caso contrario, el cédigo de error continua a aparecer en |la pantalla: péngase en contacto
con el Centro de Asistencia Técnica.

Funciones anadida

Tiempo restante

Para los modelos equipados con interfaz de usuario como en la figura 9. En el centro de la pantalla
se indica el tiempo restante para alcanzar la temperatura programada por el usuario. El valor es indicativo
y es un calculo estimativo del parametro “tiempo restante’ El valor se actualiza automéaticamente durante la
fase de calentamiento.

Funcién antihielo

La funcién antihielo es una proteccion automatica del aparato para evitar dafos causados por temperaturas
muy bajas inferiores a 5 °C, cuando el producto se apaga durante la estacion fria. Se recomienda dejar el
producto enchufado, también en caso de largos periodos de inactividad.

* Para los modelos con interfaz usuario de tipo representada en la figura 8: la funcién esta habilitada,
pero no se indica en caso de activacion.

* Para los modelos con interfaz usuario de tipo representada en la figura 9: la funcién se visualiza en
la pantalla con el texto “AF

Para todos los modelos, un vez que la temperatura aumenta a un nivel mas seguro para evitar dafios de
hielo y heladas, el calentamiento del agua se apaga de nuevo.

Funcion “ciclo de desinfeccion térmica” (anti-legionella)

La funcién anti-legionella viene activada de fabrica. Consiste en un ciclo de calentamiento/mantenimiento
del agua a 60° C durante 1 hora para ejercer una accién de desinfeccién térmica contra las bacterias.
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El ciclo se inicia al primer encendido del aparato y después de cada reencendido siguiente a una interrupcién
de la alimentacién de red. Si el aparato siempre funciona a una temperatura inferior a 55° C, el ciclo se
repite a los 30 dias. Cuando el aparato esta apagado, la funcién anti-legionella esta desactivada. En caso
de apagado del aparato durante el ciclo anti-legionella, la funcién se desactiva. Al término de cada ciclo, la
temperatura de uso vuelve a la temperatura programada anteriormente por el usuario.

¢ Para los modelos equipados con interfaz usuario de tipo representado en la figura 9: la activacién
del ciclo anti-legionella se visualiza como una normal regulaciéon de temperatura 60 °C. Para activar dicha
funciéon mantenga presionadas simultdaneamente las teclas “ECO” y “+” por 4 segundos; para confirmar la
activacion el led 60°C (Ref. 3) parpadeara rapidamente por 4 segundos. Para desactivar en modo perma-
nente la funcién, repita la operacion anterior; para confirmar la desactivacion el led 40°C (Ref. 1) parpadeara
rapidamente por 4 segundos.

* Para los modelos equipados con interfaz usuario de tipo representado en la figura 10: la pantalla
muestra alternativamente la temperatura del agua y el texto “-Ab-" Para activar/desactivar la funcién, con el
producto funcionando, tenga apretada la tecla “mode” por 3 seg. Configurar “Ab 1” (para la activacion de la
funcién) o ‘Ab 0” (para la desactivacién de la funcién) a través del pomo y confirme pulsando la tecla “set.
Para confirmar la efectiva activacién/desactivacion, el producto vuelve al estado normal de funcionamiento.

NOTAS IMPORTANTES

Si el agua a la salida esta fria:

- la presencia de tension en el tablero de bornes de alimentacién de la tarjeta (M Fig. 7);
- |la tarjeta electrénica;

- los elementos calentadores de la resistencia;

- controle el tubo de derivacion (X Fig. 7);

- las barras sensoras (K Fig. 7)

Si el agua esta hirviendo (presencia de vapor en los grifos)

Interrumpa la alimentacién eléctrica del aparato y compruebe:
- la tarjeta electronica

- el nivel de incrustacién de la caldera y de los componentes;
- las barras sensoras (K Fig. 7).

Suministro insuficiente de agua caliente:

Haga verificar:

- la presion de la red de agua;

- el estado del deflector (atomizador) del tubo de entrada de agua fria;
- el estado del tubo de toma de agua caliente;

- los componentes eléctricos.

Expulsion de agua por el dispositivo de sobrepresion

Durante la fase de calentamiento es normal que gotee agua del dispositivo. Si se quiere evitar dicho goteo,
se debe instalar un vaso de expansién en la instalacién de salida.

Si continda expulsando agua durante el periodo de no calentamiento, se debe comprobar:

- el calibrado del dispositivo;

- la presion de red del agua.

Atencion: No obstruya nunca la salida de evacuacion del dispositivo.

EN CUALQUIER CASO, NO INTENTE REPARAR EL APARATO. DIRIJASE SIEMPRE
A PERSONAL ESPECIALIZADO.

Los datos y las caracteristicas no comprometen a la empresa fabricante, que se reserva el derecho
de aportar todas las modificaciones que considere oportunas sin previo aviso o sustitucion.

Este producto respeta el Reglamento REACH.
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ol Este producto esta en conformidad con la Directiva WEEE 2012/19/EU.

-4, El simbolo del contenedor tachado que aparece en el aparato o en su embalaje indica que el producto se
=== debe recoger por separado con respecto a otros residuos al final de su vida util. Por tanto, el usuario debe
entlregat; el aparato al final de su vida util a los centros idéneos de recogida selectiva de los residuos electrotécnicos
y electronicos.

Como alternativa a la gestiéon auténoma es posible entregar el equipo que se quiere eliminar al revendedor cuando
se compra un nuevo equipo de tipo equivalente. Los productos electronicos que se deben eliminar y que tengan
dimensiones inferiores a los 25 cm se pueden entregar de forma gratuita a los revendedores de productos electréni-
cos con superficie de venta de al menos 400 m?, sin obligacién de compra.

La recogida selectiva adecuada del equipo para el reciclaje, el tratamiento y la eliminacién compatible con el medio
ambiente, contribuye a evitar posibles efectos negativos en el medio ambiente y en la salud y favorece el nuevo uso
y/o reciclado de los materiales que componen el aparato.
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INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA
ATENGI\O!

1.

50

O presente manual é parte integrante e essencial do produto.
Precisa ser bem conservado e devera acompanhar sempre
o aparelho, mesmo em caso de cessao a outro proprietario
ou utilizador e/ou transferéncia para outro sistema.

Ler atentamente as instrugcoes e as adverténcias contidas
no presente manual, pois fornecem indicacoes importantes
acercadasegurancadainstalacdao,do uso e da manutencao.
A instalacao e a primeira colocacao em servico do aparelho
devem ser feitas por pessoal profissionalmente qualificado, em
conformidade a com as normas nacionais de instalagao em vigor
e com as eventuais prescricoes das autoridades locais e das
entidades responsaveis pela saude publica. De qualquer modo,
antes de aceder aos bornes, todos os circuitos de alimentacao
devem ser desligados.

E proibido utilizar este aparelho para finalidades diferentes das
especificadas. A empresa fabricante ndo se responsabiliza por
eventuais danos decorrentes de usos improprios, incorretos ou
de descumprimento das instrucoes referidas neste manual.
Uma instalagao incorreta pode causar danos a pessoas, animais
e objetos em relagcao aos quais a empresa fabricante nao é
responsavel.

Os elementos de embalagem (grampos, sacos de plastico,
esferovite, etc.) nao devem ser deixados ao alcance de criangas,
pois sao fontes de perigo.

O aparelho pode ser utilizado por criangas com idade nao inferior
a 8 anos e por pessoas com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, ou desprovidas de experiéncia, desde
gque sejam supervisionadas ou apds receberem instrucdes
acerca do uso do aparelho e compreenderem 0s perigos
inerentes a ele. As criangas nao devem brincar com o aparelho.
A limpeza e a manutengao destinadas a serem realizadas pelo
utilizador nao devem ser feitas por criangas sem supervisao.

E proibido tocar o aparelho se estiver com pés descalgos ou
com partes do corpo molhadas.

Eventuais reparacOes, operagdoes de manutencao, ligacoes
hidraulicas e liga¢Ges elétricas deverao ser realizadas apenas
por pessoal qualificado utilizando exclusivamente pecas
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sobressalentes originais. O descumprimento das indicagcbes
apresentadas acima pode comprometer a segurangca e
determina a isencao de responsabilidade do fabricante.

A temperatura da agua quente é regulada por um termostato
de funcionamento que também funciona como dispositivo
de seguranca rearmavel para evitar aumentos perigosos de
temperatura.

A conexao elétrica deve ser realizada como indicado no
respetivo paragrafo.

Se o aparelho prossuir cabo de alimentacao, a sua eventual
substituicdo devera ser feita por um centro de assisténcia
autorizado ou por pessoal profissionalmente qualificado.

O dispositivo contra as sobretensoes, se for fornecido com
o aparelho, nao deve ser adulterado e deve ser acionado
periodicamente para verificar se nao esta bloqueado e para
remover eventuais depdsitos de calcario. Para os paises que
transpuseram a norma EN 1487 é obrigatério aparafusar ao
tubo de entrada da agua do aparelho um grupo de seguranga
conforme a essa norma que deve teruma pressao maximade 0,7
MPa e compreender pelo menos uma torneira de intercetagao,
uma valvula de retencdo, uma valvula de seguranca e um
dispositivo de interrupcao de carga hidraulica.

O gotejamento do dispositivo contra as sobretensoes, do grupo
de seguranca EN 1487, é normal na fase de aquecimento.
Por isso, € necessario ligar a descarga, que deve permanecer
sempre aberta para a atmosfera, com um tubo de drenagem
instalado com inclinagao continua para baixo e em local sem
gelo.

E indispensavel esvaziar o aparelho se tiver que permanecer
inutilizado e/ou em um local submetido ao gelo.

A agua quente fornecida com uma temperatura superior a
50°C as torneiras de utilizacdo pode causar imediatamente
queimaduras graves. Criangas, portadores de deficiéncia e
idosos estdo mais expostos a esse risco. Porisso, € aconselhavel
utilizar uma valvula misturadora termostatica aparafusada ao
tubo de saida de agua do aparelho sinalizado com um colar
vermelho.

Nenhum objeto inflamavel pode estar em contacto e/ou perto do
aparelho.
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Legenda de simbolos:

Isimbolo

Significado

T O descumprimento da adverténcia implica o risco de lesdes, em determinadas circunstancias
até mesmo fatais, para as pessoas.

A

O descumprimento da adverténcia implica o risco de danos, em determinadas circunstancias
até mesmo graves, para objetos, plantas ou animais.

0

Obrigagdo de seguir as normas de segurancga gerais e especificas do produto.

NORMAS DE SEGURANCA GERAIS

[Ref. Adverténcia Risco Simb.
Choque elétrico grovocgdo pelapresencade
1 |Nao fazer operagdes que requeiram a abertura do componentes sob tensao, Lesocles pessoais através
aparelho e a remogao da suainstalagao de queimaduras provocadas pela presenca de
. componentes sobreaquecidos ou teridas pela
presenca de bordas e protuberéancias afiadas.
) Néo ligar ou desligar o aparelho inserindo ou retirando] Choque elétrico provocado por dano do cabo, da e
a ficha do cabo de alimentago elétrica. ficha ou da tomada.
3 |Nao danificar o cabo de alimentagéo elétrica. dcgsogoul;eeﬁlgérgb%re%o;gdo pela presenga de fios A
Lesdes pessoais provocadas pela queda do objeto é
. ) apds vibragdes.
4 |Nao deixar objetos no aparelho. - - -
Dano do aparelho, ou dos objetos situados abaixo, é
provocado pela queda do objeto apds vibragdes.
LesGes pessoais provocadas pela queda do aparelho. A
5 |Néo subir no aparelho. Dano do aparelho, ou dos objetos situados
abaixo, provocado pela queda do aparelho apés A
desprendimento da fixacao.
Nao fazer operagbes de limpeza do aparelho sem :
6 |antes ter desligado o aparelho, retirado a ficha ou g{mqgﬁ :;?;rslcsoogrgr?sc;go pela presenca de A
desinserido o interruptor dedicado. P )
7 Instalar o aparelho em uma parede sélida, néo Queda do aparelho provocada por deterioragéo da
sujeita a vibragdes. parede ou emissdo de ruido durante o funcionamento. A
Fazer as ligages elétricas com condutores de Incéndio por sobreaquecimento provocado
8 secgao adequada. pela passagem de corrente elétrica em A
cabossubdimensionados.
Restabelecer todas as fungdes de seguranca e .
9 controlo que sofreram qualquer tipo de intervenga o] Dano ou blogueio do aparelho provocado por
no aparelho e verificar a sua funcionalidade antes | funcionamento fora do controlo. A
da colocagao em servigo.
Esvaziar os componentes que poderiam conter
10 |4gua quente, ativando eventuais purgas, antes da | Lesdes pessoais provocadas por queimaduras. A
sua manipulagao.
Efectuar a desincrustagao do calcario nos Lesdes pessoais provocadas pelo contacto da pele
componentes respeitando as indicacdes de e dos olhos com substéncias acidas, inalagéo ou A
11 |seguranca do produto usado,arejando o ambiente, | ingestao de agentes quimicos nocivos.
utilizando vestudrio de protecgao, evitando a - —
mistura de produtos diferentes,protegendo o Dano do aparelho ou de objetos proximos provocado é
aparelho e 0s objectos préximos. por corrosao de substéncias acidas.
12 Iglélrzgst'mgir;gsmet;ci;:rlﬁgEigl\é%n;%i?;h%etergentes Dano das partes de material plastico ou pintadas. /\
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Funcao antilegionela

A legionela é um tipo de bactéria em forma de palito, que esta presente naturalmente em todas as dguas de nascente.
A "doenca dos legiondrios" consiste numa espécie particular de pneumonia causada pela inalagao de vapor de dgua
com esta bactéria. Neste sentido, é necessario evitar longos periodos de estagnagio da dgua contida na caldeira,
que deve ser usada ou esvaziada pelo menos semanalmente.

A norma europeia CEN/TR 16355 fornece indicagdes relativamente as boas praticas a adotar para prevenir a
proliferagao da legionela em aguas potaveis; além disso, caso existam normas locais que imponham restrigoes
adicionais relativamente a legionela, estas devem ser aplicadas.

Esta caldeira eletrénica utiliza um sistema de desinfegao automatica da agua, habilitado por predefinigao. Este
sistema entra em funcionamento sempre que a caldeira é acesa ou pelo menos a cada 30 dias, colocando a
temperatura da dgua a 60 °C.

Atencao: enquanto o aparelho efetua o ciclo de desinfecédo térmica, a alta temperatura da dgua pode causar queimaduras,
Prestar atencao & temperatura da agua antes de tomar banho ou duche.

CARACTERISTICAS TECNICA

Para as caracteristicas técnicas, consultar os dados de placa (etiqueta colocada perto dos tubos de entrada
e saida de agua).

Tabela 3 - Informacoes sobre o Produto

Gama 30 50 80 100
Peso (kg) 16 21 27 32
Instalagéo Verticais

Modelo Consultar a placa das caracteristicas
Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Load profile S M M M
L wa 15 dB

T wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Volume util de armazenagem (l) 25 45 65 80

Os dados energéticos na tabela e os outros dados apresentados na Ficha do Produto (Anexo A que € parte integrante
deste manual) sdo definidos com base nas Diretivas EU 812/2013 e 814/2013.

Os produtos desprovidos de etiqueta e da respetiva ficha para conjuntos de termoacumuladores e dispositivos solares,
previstas pelo regulamento 812/2013, nao sao destinados a realiza¢&o de tais conjuntos.

O aparelho esta equipado com uma fungao smart que permite adaptar o consumo aos perfis de utilizagao
do utilizador.

Se operado corretamente,o aparelho tem um consumo didrio equivalente a “Qelec” (Qelec, week, smart/Qelec, week)”
inferior ao de um produtoequivalentesem a fungdo smart.

Os dados indicados na etiqueta energética referem-se ao produto instalado verticalmente (instalagdo aconselhada
pelo fabricante.

Este aparelho estd em conformidade com as normas internacionais de seguranca elétrica IEC 60335-1;
IEC 60335-2-21. A colocacao da marcagao CE no aparelho certifica a conformidade as seguintes Diretivas
Comunitdrias, das quais satisfaz os requisitos essenciais:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581,

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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NORMAS DE INSTALACAO (para o instalador)

ATENCAO! Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca

indicadas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indicagées dadas.

A instalagdo e colocagdo em funcionamento do aparelho deverdo ser efectuadas por pessoal capacitado

segundo as normativas vigentes e de acordo com as possiveis prescricdoes das autoridades administrativas e

sanitarias locais.

O aparelho serve para aquecer a 4gua a uma temperatura inferior aquela de ebuligéo.

Deve ser ligado a uma rede de adugéo de agua para uso doméstico adequada as suas prestagdes e volume.

Antes de ligar o aparelho, deve-se:

- Controlar que as caracteristicas (referir-se aos dados da placa) satisfagam as necessidades do cliente.

- Verificar que a instalagéo seja conforme ao grau IP (protecgéo contra penetragdo por fluidos) do aparelho, em
conformidade com as normas em vigor.

Ler as informagbes escritas sobre a etiqueta da embalagem e sobre a placa das caracteristicas.

Instalagao do aparelho

Este aparelho foi projectado para ser instalado exclusivamente em locais em conformidade com as normas em vigor e

requer, ademais, a observancia dos avisos a seguir, relativos & presenca de:

- Humidade: n&o instalar o aparelho em locais fechados (n&o arejados) e himidos.

- Gelo: ndo instalar o aparelho em ambientes nos quais é provavel o abaixamento da temperatura em niveis criticos
com risco de formagéao de gelo.

- Raios solares: nao expor o aparelho directamente aos raios solares, mesmo em presenca de vidragas.

- Pélvapores/gases: nao instalar o aparelho em presenca de ambientes especialmente agressivos, como vapores
acidos, pés ou saturados de gas.

- Descargas eléctricas: nao instalar o aparelho directamente sobre as linhas eléctricas nao protegidas contra osci-
lagdes de tensdo.

Em caso de paredes realizadas com tijolos ou blocos furados, divisérias com estabilidade limitada ou, em todo caso,

muros diversos daqueles indicados, deve-se proceder a uma verificagao estatica preliminar do sistema de suporte. Os

ganchos de suspensdo a parede devem ser aptos a sustentar um peso trés vezes superior ao do termoacumulador

cheio d'agua. Aconselham-se ganchos com um didmetro minimo de 12 mm.

E aconselhavel instalar o aparelho (A Fig.1) o maximo possivel préximo dos pontos de utilizagao para redu-

zir as dispersdes de calor ao longo das tubagens.

As normas locais podem prever restrigoes para a instalagao do aparelho na casa de banho, por isso, devem

ser respeitadas as distancias minimas previstas pelas normas vigentes.

Para tornar mais féceis as varias operagdes de manutencao, reservar um espaco livre dentro da cobertura

de pelo menos 50 cm para aceder as partes elétricas.

Instalagdo multiposi¢éo

O produto pode ser instalado tanto em configurag@o vertical quanto em configuragao horizontal (Fig. 2). Na
instalagé@o horizontal, rodar o aparelho no sentido horario para fazer com que os tubos de dgua estejam a
esquerda (tubo de agua fria em baixo.

Ligacao hidraulica

Ligar a entrada e a saida do termoacumulador com tubos ou conexdes resistentes a pressao de funcionamento e a
temperatura da dgua quente que normalmente pode atingir ou ultrapassar 90° C. Por isso, desaconselha-se a utilizagdo
de materiais que nao resistem a tais temperaturas,

Aparafusar ao tubo de entrada de agua do aparelho, marcado com o colar azul, uma conexao em “T. Nessa conexao,
aparafusar, de um lado, uma torneira para esvaziar o termoacumulador (B Fig. 2) cujo manuseio requer a utilizagao de
uma ferramenta, e, do outro, um dispositivo contra sobrepressées (A Fig. 2).

ATENCAO! Para os paises que transpuseram a norma europeia EN 1487, o dispositivo contra as sobrepressées
eventualmente fornecido com o produto néo esta em conformidade com essa norma. O dispositivo conforme
a norma deve ter pressdo maxima de 0,7 MPa (7 bar) e compreender pelo menos: uma torneira de intercetagéo,
uma vélvula de retencé@o, um dispositivo de controlo da vélvula de reten¢do, uma vélvula de seguranca, um
dispositivo de interrupgéo da carga hidraulica.
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Alguns paises podem exigir a utilizagdo de dispositivos hidraulicos de seguranga alternativos, alinhados
com os requisitos de lei locais; fica a cargo do instalador qualificado, encarregado de fazer a instalagao do
produto, avaliar a correta adequacéo do dispositivo de seguranca a ser utilizado. E proibido colocar qualquer
dispositivo de intercetacdo (valvula, torneiras, etc.) entre o dispositivo de seguranga e o termoacumulador.
A saida de descarga do dispositivo deve ser conectada a uma tubagem de descarga que tenha um didmetro
pelo menos igual a tubagem de ligagédo do aparelho, através de um funil que permita uma distancia de ar de
no minimo 20 mm com possibilidade de controlar visualmente para evitar que, em caso de intervencao do
proprio dispositivo, sejam provocados danos a pessoas, animais e objetos em relag@o aos quais o fabricante
nao se responsabiliza. Ligar através de tubo flexivel, ao tubo da &gua fria de rede, a entrada do dispositivo
contra sobrepressées, se necessario utilizando uma torneira de intercetagao (D Fig. 2). Além disso, para
quando for necessdrio abrir a torneira de esvaziamento, instalar um tubo de descarga de dgua na saida C
fig. 2.

Ao aparafusar o dispositivo contra as sobrepressoes, nao for¢a-lo no fim de curso e ndo adultera-lo. Um go-
tejamento do dispositivo contra as sobrepressdes é normal na fase de aquecimento; por isso é necessario
ligar a descarga deixando-o, de qualquer modo, sempre aberto & atmosfera, com um tubo de drenagem
instalado com inclinagao para baixo e em local sem gelo. Se houver uma pressao de rede proxima aos valo-
res de calibrac@o da vélvula, é necessario instalar um redutor de pressao na posi¢éo mais afastada possivel
do aparelho. Ao decidir instalar grupos misturadores (torneiras ou duche), eliminar da instalagao todas as
impurezas que podem danifica-los. O aparelho nao deve operar com aguas que tenham dureza inferior a
12°F, de outro modo, no caso de aguas que tenham dureza particularmente elevada (acima de 25°F), é
aconselhavel usar um amaciador adequadamente calibrado e monitorizado e, nesse caso, a dureza residual
nao deve ser inferior a 15°F. Antes de utilizar o aparelho, convém encher o reservatério do aparelho e fazer
um esvaziamento completo para remover eventuais impurezas residuais.

Ligacao eléctrica

Antes de realizar qualquer operacédo, desligue o aparelho da rede eléctrica através do interruptor
exterior.

Antes de instalar o aparelho é aconselhavel fazer um controlo meticuloso do sistema elétrico para verificar
se estd em conformidade com as normas, pois o fabricante do aparelho nao se responsabiliza por eventuais
danos causados por falta de ligagao a terra do sistema ou por anomalias de alimentagao elétrica.
Certifique-se de que a instalagéo seja a adequada para a poténcia maxima absorvida pelo aparelho (indicada
nos dados da placa) e certifique-se de que a secgao dos cabos para ligagoes eléctricas seja a adequada e
conforme a normativa vigente. E proibido o uso de triplas, extens6es ou adaptadores. E proibido usar os tubos
da instalac&o hidraulica, de aquecimento e de gas para a ligacéo a terra do aparelho.

Se o aparelho tiver cabo de alimentagdo, quando o tiver de substituir, devera utilizar um cabo das mesmas
caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, diametro 8,5 mm). O cabo de alimentacgao (tipo HO5 V V-F 3x1,5 mm?
diametro 8,5 mm) deve ser posicionado no respetivo alojamento situado na parte traseira do aparelho para
fazer com que alcance a placa de bornes (M Fig. 7) e, por fim, bloquear cada um dos cavaletes apertando
os respetivos parafusos. Bloguear o cabo de alimentagdo com os respetivos prendedores de cabo fornecidos
com o equipamento.

Para excluir o aparelho da rede, deve ser utilizado um interruptor bipolar correspondente as normas CEI-EN
em vigor (abertura contactos de pelo menos 3 mm., melhor se equipado com fusiveis). A ligagdo a terra do
aparelho é obrigatdrio e o fio de terra (que deve ser na cor amarelo-verde e mais comprido dos fios das fases)
deve ser fixado ao terminal em correspondéncia do simbolo & (G Fig. 7).

Antes de colocar em funcionamento, controlar se a tenséo de rede esta em conformidade com o valor de placa
do aparelho. Se o aparelho n&o estiver com o cabo de alimentacgédo, as modalidades de instalagdo devem ser
escolhidas entre as seguintes:

- ligacao a rede fixa com tubo rigido (se o aparelho nao for fornecido com prendedor do cabo), utilizar cabo
com secg¢do minima de 3x1,5 mm?;

- com cabo flexivel (tipo HO5VV-F 3x1,5mm?, didmetro 8,5 mm), quando o aparelho tiver fixador de série.

Puesta en marcha y prueba

Antes de ligar o aparelho & corrente, encha-o com agua da rede.

Esse enchimento é feito com a abertura da torneira central do sistema doméstico e da dgua quente, até sair
todo o ar da caldeira. Verificar visualmente se ha fugas de agua também nos flanges, através do tubo de
bypass, e, se necessario, apertar com moderacao os parafusos (C Fig. 5) e/ou os anéis (W Fig. 7).

Ligue o aparelho a corrente, accionando o interruptor.

NB: para os modelos dotados de interface do utilizador, representada na figura 10, se for feita uma insta-
lagéo horizontal sera necessdrio configurar a visualizagéo correta do ecra pressionando a tecla “mode” e a
tecla “eco” simultaneamente durante 5 segundos.
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NORMAS DE MANUTENCAO (para pessoal autorizado)

ATENCAO. Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranga

enumeradas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indica¢cées dadas.

Quaisquer intervengdes e operagoes de manutencéo deverio ser efectuadas por pessoal especializado
(na posse dos requisitos solicitados pelas normas aplicaveis).

Antes de requerer a intervencéo do Servigo de Assisténcia Técnica por uma possivel avaria, certifique-se de que
o problema de funcionamento néo foi provocado por outras causas como, por exemplo, a falta temporal de agua
ou de energia eléctrica.

Esvaziamento do aparelho

E indispensavel esvaziar o aparelho se este tiver de permanecer inactivo num local com risco de geada.

Quando for necessario, efectue o esvaziamento do aparelho da seguinte forma:

- desligue o aparelho da rede eléctrica;

- se tiver uma torneira de isolamento instalada (D Fig. 2), feche-a; se nao tiver, feche a torneira central da
instalagcdo doméstica;

- abra uma torneira de 4gua quente (do lavatério ou da banheira);

- abra a torneira B (Fig. 2).

Substituicdes de pecas

Ao remover a tampa de cobertura, pode-se intervir sobre as partes eléctricas (Fig. 7).

Para intervir na placa de poténcia (Ref. Z), desligar os cabos (Ref. C, Y e P) e desaparafusar os parafusos.
Para intervir no painel de comandos é necessario remover primeiramente a placa de poténcia (Ref. Z). A
placa do ecra é fixada no produto através de duas aletas laterais de fixagdo (A Fig. 4a) acessiveis dentro
da cobertura inferior.

Para soltar as aletas de fixagao do painel de comandos, utilizar uma chave de fenda de ponta achatada para
pressiona-las (A Fig. 4b) e solta-las dos pinos, fazendo um movimento para fora (2 Fig. 4b) para liberta-lo
do alojamento. Repetir a operagao para ambas as aletas de fixag&o. Tomar muito cuidado para n&o danificar
as aletas de plastico, pois a rutura delas impediria a montagem correta do painel no préprio alojamento,
com consequentes possiveis defeitos estéticos. Depois de remover o painel de comandos é possivel de-
sconectar os conectores das hastes porta-sensores e da placa de poténcia. Para intervir nas hastes porta-
sensores (Ref. K) é necessario desconectar os cabos (Ref. F) do painel de comandos e extrai-las do préprio
alojamento prestando atengéo para nao flexiona-las excessivamente.

Quando montar novamente, prestar atengéo para que a posigdo de todos os componentes seja igual
a original.

Para poder intervir nas resisténcias e nos anodos, € necessario primeiramente esvaziar o aparelho (consul-
tar o respetivo paragrafo). Desaparafusar os parafusos (C Fig. 5) e remover os flanges (F Fig. 5). Nos flanges
estdo montadas as resisténcias e os anodos. Durante a fase de nova montagem, prestar atengéo para que
a posicao das hastes porta-sensores e das resisténcias sejam as originais (Fig. 7 e 5). Prestar atengao para
que o elemento achatado do flange com a escrita colorida H.E.1 ou H.E.2, seja montado na devida posigédo
marcada com a mesma escrita.

Apés cada remocgéao é aconselhavel substituir a guarni¢éo do flange (Z Fig. 6).

ATENGCAO! A inverséo das resisténcias implica o mau funcionamento do aparelho. Intervir em uma
resisténcia e desmontar a segunda apenas depois de ter montado novamente a primeira.

Utilizzare soltanto ricambi originali.

Manutenzioni periodiche

Para obter o bom rendimento do aparelho, convém fazer a desincrustacao das resisténcias (R Fig. 6) a
cada dois anos aproximadamente (na presenga de aguas de dureza elevada a frequéncia deve ser maior).
A operagéo, no caso de preferir nao utilizar liquidos apropriados para este fim, pode ser feita por meio da
desintegragédo da camada de calcario com cuidado para nao danificar a couraca da resisténcia.

Os anodos de magnésio (N Fig. 6) devem ser substituidos a cada dois anos (exceto no caso de caldeiras de
aco inoxidavel), mas na presenga de aguas agressivas ou ricas de cloretos é necessario verificar o estado
dos dnodos uma vez por ano. Para substitui-los, é necessério desmontar as resisténcias e desaparafusa-los
do suporte de sustentacao.

O tubo de bypass (X Fig. 7 8) deve ser inspecionado apenas em caso de falha provocada por sua obstrugéo.
Para inspeciona-lo, desaparafusar os dois anéis (W Fig. 7).

56



®D

Apds uma intervengao de manutencao ordindria ou extraordinaria, convém encher com agua o reser-
vatério do aparelho e, em seguida, fazer uma operagao de completo esvaziamento a fim de remover
eventuais impurezas residuais. Utilizar apenas pecas sobressalentes originais provenientes de cen-
tros de assisténcia autorizados pelo fabricante.

Dispositivo contra as sobrepressoes

Verificar regularmente se o dispositivo contra as sobrepressdes ndo esta bloqueado ou danificado e,
eventualmente, substitui-lo, ou remover depésitos de calcario.

Se o dispositivo contra as sobrepressdes possuir alavanca ou manipulo, atuar através deles para:

- esvaziar o aparelho, se necessario

- verificar periodicamente o correto funcionamento.

NORMAS DE USO PARA O UTILIZADOR
o ATENCAO. Siga escrupulosamente as adverténcias gerais e as normas de seguranca

indicadas ao inicio do texto, acatando obrigatoriamente todas as indicacoes dadas.

Recomendacgaoes para o utilizador

= Evite colocar por baixo do aparelho qualquer objecto que possa ser danificado por uma eventual perda
de agua.
- Se o aparelho tiver deficar inactivo durante um periodo de tempo prolongado é necessario:

> desligar o aparelho da alimentag&o eléctrica colocando o interruptor externo na posicéo “OFF”;

> fechar as torneiras do circuito hidraulico.
- A 4gua quente com uma temperatura acima dos 50°C nas torneiras de fornecimento pode causar de
imediato sérias irritagdes ou graves queimaduras. As criangas, os doentes e os idosos estdo mais expostos
aos riscos de queimaduras.
Para a limpeza das partes externas é necessario utilizar um pano embebido em agua e sabao.

Regulacao da temperatura e ativagao das fungoes

O produto é definido como “Manual” na fabrica, com uma temperatura programada como 70 °C e a fungdo
“ECO EVO” é ativa. Em caso de falta de alimentagéo ou se o produto for desligado utilizando o botdo ON/
OFF (Ref. A), permanece memorizada a Ultima temperatura definida.

Durante a fase de aquecimento pode ocorrer um ligeiro ruido devido ao aquecimento da agua.

¢ Apenas para os modelos providos de interface do utilizador representada na fig. 8:

Para ligar o aparelho, pressionar a tecla ON/OFF (Ref. A). Definir a temperatura desejada escolhendo um
nivel entre 40°C e 80°C, usando os botbes “ + " e “ - 7 Durante a fase de aquecimento, os leds (Ref. 1 - 5)
relativos a temperatura atingida pela agua ficam acesos de modo fixo; os seguintes, até & temperatura
definida, piscam sequencialmente. Se a temperatura baixar, por exemplo depois de uma extracdo de agua,
0 aquecimento reativa-se automaticamente e os leds entre o ultimo aceso fixo e o relativo a temperatura
definida recomegam a piscar progressivamente.

¢ Apenas para os modelos providos de interface do utilizador representada na fig. 9:
Pressionar a tecla ON/OFF (Ref. A) para ligar o aparelho. Durante a fase de aquecimento, as duas linhas em
ambos os lados do ecra (Ref. C) acendem-se.

Durante a primeira instalagdo, o ecra deve ser orientado de acordo com a instalagdo do produto. Se for
vertical, nenhuma agao sera necessaéria; se for horizontal, o ecra devera ser devidamente orientado através
da presséo simultédnea das teclas “MODE” + “ECQO” durante 5 segundos.

Definigdo- modificagédo do hordrio loca.

Para modificar a hora, no caso de primeira ligagao, o produto pede automaticamente para ser feita a defi-
nicdo do horario correto; no caso de ligagdes sucessivas, é necessario manter pressionado durante 3 se-
gundos o botéo “set” Modificar a hora corrente rodando o manipulo e, em seguida, confirmar pressionando
o botéo “set’ Repetir a operagéo para definir os minutos.

Modalidade de programagao (Manual, Programa 1, Programa 2. Programa 1 e 2).

A cada toque da tecla “Mode] seleciona-se outra modalidade de funcionamento (indicada pela escrita cor-
respondente a piscar: P1, P2, Man). A selegéo das fungdes é ciclica e segue esta ordem: P1, P2, P1 e P2
juntas, manual, P1 novo, etc. Os programas “P1” e “P2” sao definidos na fabrica para as faixas horarias
07:00 e 19:00 e a uma temperatura de 70 °C.

Modalidade “Manual” (simbolo “Man”aceso).

Permite que o utilizador defina a temperatura desejada com a simples rotagdo do manipulo até ser visua-
lizada a temperatura selecionada (Ref. E) (o intervalo de regulagdo é de 40 °C - 80 °C) e no ecra sera
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possivel visualizar o nimero de duches disponiveis com base nos respetivas icones acesos H. Ao clicar no
botéo set, a definigdo € memorizada. Tanto na fase de selecio da temperatura quanto na de aquecimento é
possivel visualizar (Ref. F) o tempo de espera que o produto empregara para atingir o valor definido (Ref. E).
O “Programa 1” (escrita “P1” acesa), “Programa 2" (escrita “P2” acesa) e “Programa 1 e 2” (escrita “P1” e
“P2" acesa) permitem programar até duas faixas horarias do dia em que se pretende ter 4gua quente. Pres-
sionar a tecla “mode” até que as escritas relativas ao programa desejado comecem a piscar. Neste ponto,
definir o horario no qual se pretende ter agua quente rodando o manipulo (selegdo do horario através de
posicdes de 30 minutos). Ao pressionar o botao “set; a definicdo do horario € memorizada.

Para definir a temperatura da agua no nivel desejado, rodar o manipulo e pressionar o botéo “set” para
memorizar a definicdo. Pressionar novamente o botao “set” para iniciar o funcionamento do aparelho na
modalidade “P1” ou “P2* Se tiver sido selecionado “P1 e P2} repetir a definicdo do horéario e da temperatura
para o segundo programa. Durante os periodos para os quais n&o € expressamente prevista a utilizagao de
agua quente, o aquecimento da agua é desativado. Os programas "P1” ou “P2” individualmente sdo equiva-
lentes e configuraveis de modo independente para obter maior flexibilidade. Quando uma das fungées de
programacao (“P1” 0 “P2” o0 “P1 e P2”) esta habilitada, o manipulo é desativado. Para modificar os parame-
tros, é necessario pressionar o botéo “set.

Se uma das funcdes de programacao (“P1” ou “P2”" ou “P1 e P2") for utilizada em combinag¢ao com a funcao
“ECO” (ver o paragrafo “fungdo ECO EVQ”), a temperatura é definida automaticamente pelo aparelho e s6
é possivel definir a faixa horaria desejada para a disponibilidade da agua quente.

NB: para qualquer definicdo, se o utilizador néo fizer nenhuma agao durante 5 segundos, o sistema me-
morizard a ultima definigao.

Funcao ECO EVO

A funcéo “ECO EVO” é um programa software que automaticamente “aprende” os niveis de consumo do uti-
lizador, reduzindo ao minimo a disperséo de calor e maximizando a poupanc¢a energética. O funcionamento
do software “ECO EVO” consiste em um periodo de memorizagao inicial que dura uma semana, durante a
qual o produto incia a funcionar na temperatura definida. No fim desta semana de “aprendizagem; o softwa-
re regula o aquecimento da &gua com base na necessidade real do utilizador identificado automaticamente
pelo aparelho. O produto garante uma reserva minima de agua quente também durante periodos nos quais
nao existem extragdes de agua.

O processo de aprendizagem da necessidade de agua quente continua mesmo depois da primeira sema-
na. O processo atinge a maxima eficiéncia depois de quatro semanas de aprendizagem.

Para ativar a funcédo, pressionar a tecla correspondente que se acendera. Nesta modalidade a selegéo
manual da temperatura é possivel, mas a sua modificacdo desativa a fungcao “ECO EVO:

Para reativa-la, pressionar novamente a tecla “ECQO?

Toda vez que a funcao “ECO EVO” ou o produto for desligado e depois ligado novamente, a funcdo con-
tinuard a aprender os niveis de consumo. Para assegurar um correto funcionamento do programa, reco-
menda-se néo desligar o produto da rede elétrica. Uma memdéria assegura a conservagéao dos dados por
um periodo maximo de 4 horas sem eletricidade, apds as quais os dados adquiridos sdo cancelados e o
processo de aprendizagem retoma do inicio.

Toda vez que o manipulo é rodado para definir a temperatura, a fungao “ECO EVO” desativa-se automatica-
mente e a respetiva escrita apaga-se. Mesmo assim, o produto continua a funcionar no modo programado
escolhido, com a fungdo ECO inativa.

Para anular voluntariamente os dados adquiridos, manter pressionada a tecla “REC” por mais de 5 segun-
dos. Quando o processo de reset estd completado, a escrita “ECQO” pisca rapidamente para confirmar que
ocorreu a cancelagéo dos dados.

Visualizagéo “Shower Ready”

¢ Para os modelos providos de interface do utilizador do tipo representado na fig. 8.

O produto é dotado de uma funcao inteligente para minimizar os tempos de aquecimento da agua. Qual-
quer que seja a temperatura definida pelo utilizador, o icone “shower ready” §¢&d acende-se quando ha agua
quente suficiente para pelo menos um duche (40 litros de agua quente misturada a 40 °C).

* Para os modelos providos de interface do utilizador do tipo representado na fig 9.

O produto é dotado de uma funcéo inteligente para minimizar os tempos de aguecimento da dgua. Qual-
quer que seja a temperatura definida pelo utilizador, o icone “shower ready” H acende-se quando ha dgua
quente suficiente para pelo menos um duche (40 litros de dgua quente misturada a 40 °C). Ao ser alcanga-
da a quantidade de agua quente suficiente para um segundo duche, acende-se um segundo icone “shower
ready” H e assim por diante (o nimero maximo de duches depende da capacidade do modelo adquirido).

Reset/Diagnostica

¢ Para os modelos providos de interface do utilizador do tipo representado na fig. 8.
No momento em que se verifica uma das falhas abaixo descritas, o aparelho entra em estado de fault e
todos os indicadores luminosos do painel de controlo piscam simultaneamente.
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Diagnéstico: para ativar a fungao diagndstico, manter pressionada a tecla ON/OFF (Ref. A) por 5 segundos.
O tipo de mau funcionamento ¢ indicado pelos cinco LEDS (Ref. 1 - 5) de acordo com o seguinte esquema:
LED. Ref. 1 - mau funcionamento interno da placa eletrénica

LED Ref. 1 y 3 - mau funcionamento interno da placa eletrénica (comunicagdo NFC ou dados NFC)

LED Ref. 3 - sondas de temperatura avariadas (abertas ou em curto-circuito) - caldeira outlet

LED Ref. 5 - sobretemperatura da dgua detetada por um unico sensor - caldeira outlet

LED Ref. 4 y 5 - sobretemperatura geral (falha da placa eletrénica) - caldeira outlet

LED Ref. 3 y 4 - falha no aquecimento da dgua com resisténcia alimentada - caldeira outlet

LED Ref. 3, 4 y 5 - sobreaquecimento causado pela falta de agua - caldeira outlet

LED Ref. 2 y 3 - sondas de temperatura avariadas (abertas ou em curto-circuito) - caldeira intlet

LED Ref. 2 y 5 - sobretemperatura da agua detetada por um Unico sensor - caldeira inlet

LED. Ref. 2, 4 y 5 - sobretemperatura geral (falha da placa eletrénica) - caldeira inlet

LED Ref. 2, 3 y 4 - falha no aquecimento da agua com resisténcia alimentada - caldeira inlet

LED Ref. 2, 3, 4 y 5 - sobreaquecimento causado pela falta de agua - caldeira inlet

Para sair da funcdo de diagnéstico, pressionar o botdo ON/OFF (Ref. A) ou aguardar 25 segundos.

* Para os modelos providos de interface do utilizador do tipo representado na fig. 9.

Se houver problemas de funcionamento, o aparelho entrara no “estado de falha” e o cédigo de erro corre-
spondente comecara a piscar no ecra (por exemplo, EO1). Os cddigos de erro sao os seguintes:

EO1 - falha interna da placa

E04 - mau funcionamento do &nodo de corrente impressa (protegao contra a corrosdo nao garantida)

EO9 - nimero excessivo de resets em quinze minutos

E10 - sondas de temperatura avariadas (abertas ou em curto-circuito) - caldeira outlet

E11 - sobretemperatura da dgua detetada por um unico sensor - caldeira outlet

E12 - sobretemperatura geral (falha da placa eletrénica) - caldeira outlet

E14 - falha no aquecimento da agua com resisténcia alimentada - caldeira outlet

E15 - sobreaquecimento causado pela falta de agua - caldeira outlet

E20 - sondas de temperatura avariadas (abertas ou em curto-circuito) - caldeira inlet

E21 - sobretemperatura da dgua detetada por um unico sensor - caldeira inlet

E22 - sobretemperatura geral (falha da placa eletrénica) - caldeira inlet

E24 - falha no aquecimento da 4gua com resisténcia alimentada - caldeira inlet

E25 - sobreaquecimento causado pela falta de agua - caldeira inlet

E61 - mau funcionamento interno da placa eletrénica (comunicagdo NFC)

E62 - mau funcionamento interno da placa eletrénica (dados NFC danificados)

E70 - Presenca de calcario - Modalidade limitada ativa

Reset erros: para fazer o reset do aparelho, desligar o produto e liga-lo novamente através da tecla ON /
OFF (Ref. A). Se a causa do mau funcionamento desaparecer imediatamente apds o reset, o aparelho re-
tomara o funcionamento normal. Caso contrario, o cédigo de erro continuara a aparecer no ecra: contactar
o Centro de Assisténcia Técnica.

Funcoes adicionais

Tempo restante:

Para os modelos dotados de interface do utilizador no tipo ilustrado na figura 9, no centro do ecra
sera indicado o tempo restante para alcangar a temperatura configurada pelo utilizador. O valor é indicativo
e é um dado estimado pelo parametro “Tempo restanteX O valor sera atualizado automaticamente durante
a fase de aquecimento.

Fungéo anticongelamento

A funcao anticongelamento é uma prote¢ao automaética do aparelho para evitar danos causados por tem-
peraturas muito baixas inferiores a 5 °C, se o produto for desligado durante a estagéo fria. E aconselhavel
deixar o produto ligado na rede elétrica, mesmo no caso de longos periodos de inatividade.

* Para os modelos dotados de interface do utilizador do tipo representado na figura 8: a funcéo é
habilitada, mas n&ao é indicado no caso de ativagao.

* Para os modelos dotados de uma interface do utilizador do tipo representado na figura 9: a fungao
é habilitada; a ativacdo é visualizada no ecra com o texto ‘AF

Para todos os modelos, depois que a temperatura aumenta até alcangar um nivel mais seguro a fim de
evitar danos de gelo e congelamento, o aquecimento da agua desliga-se novamente.

Funcao "ciclo de desinfe¢cado térmica" (antilegionela)

A funcao antilegionela é ativada por predefinicao. Consiste num ciclo de aquecimento/manutencao da agua
a 60 °C por 1 h de modo a realizar uma agao de desinfe¢ao térmica contra as respetivas bactérias.

O ciclo é iniciado quando o produto é acendido pela primeira vez e ap6s cada reacendimento no seguimento
de uma falta de energia. Se o produto funcionar sempre a uma temperatura inferior a 55 °C, o ciclo é repetido
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ap6és 30 dias. Quando o produto esta desligado, a fungéo antilegionela esta desativada. Em caso de
desligamento do aparelho durante o ciclo antilegionela, o produto desliga-se e a fun¢do é desativada. No
final de cada ciclo, a temperatura de utilizagao regressa a temperatura anteriormente configurada pelo
utilizador.

¢ Para os modelos dotados de interface do utilizador do tipo representado na figura 8: a ativagdo do
ciclo antilegionela é utilizado como uma regulagdo normal de temperatura 60 °C. Para ativar esta fungao,
manter pressionadas simultaneamente as teclas “ECQO” e “+” durante 4 seg.; para confirmar que ocorreu
a ativagao, o led 60°C (Ref. 3) piscara rapidamente durante 4 seg. Para desativar de modo permanente a
funcgao, repetir a operagéo descrita acima; para confirmar que ocorreu a desativagao, o led 40°C (Ref, 1)
piscara rapidamente por 4 seg.

* Para os modelos dotados de uma interface do utilizador do tipo representado na figura 9: durante
o “ciclo de desinfecéo térmica; o ecrd mostra de modo alternado a temperatura da éagua e a escrita “-Ab-{
Par ativar/desativar a fungéo, com o produto a funcionar, manter pressionada a tecla “mode” durante 3 seg.
Definir ‘Ab 1” (para a ativag¢éo da fungao) ou “Ab 0” (para a desativacdo da funcéo) através do manipulo e
confirmar pressionando o botdo “set! Para confirmar que ocorreu a ativagdo/desativagéo, o produto volta
para o estado normal de funcionamento.

NOTAS IMPORTANTES

Se a agua que sai estiver fria:

- a presenca de tensdo na placa de bornes de alimentagao da placa (M Fig. 7);
- a placa eletronica;

- 0s elementos aquecedores da resisténcia;

- inspecionar o tubo de bypass (X Fig. 7);

- as hastes porta-sensores (K Fig. 7).

Se a agua estiver a ferver (presenca de vapor nas torneiras)

Interrompa a alimentagao eléctrica do aparelho e comprove:
- a placa eletrénica

- 0 nivel de incrustagdo da caldeira e dos componentes;

- as hastes porta-sensores (K Fig. 7).

Fornecimento insuficiente de agua quente:

Verificar:

- a pressao de rede da agua;

- as condigbes do deflector (quebra-jato) do tubo de entrada da agua fria;
- as condi¢bes do tubo de alimentagdo da agua quente;

- os componentes eléctricos.

Expulsao de dgua pela valvula de sobrepressao

Durante a fase de agquecimento é normal que goteje um pouco de agua pela valvula de seguranca. Se qui-
ser evitar o dito gotejamento, deve instalar um vaso de expanséo na instalagéo de saida.

Se continuar a expulsar dgua durante o periodo de nao aquecimento, deve-se comprovar:

- a calibragem do dispositivo;

- a presséo da rede de agua.

Atencdo: Ndo obstrua nunca a saida de evacuagao do dispositivo.

DE QUALQUER MODO, NAOTENTAR REPARAR O APARELHO: SOLICITAR SEMPRE
OS SERVICOS DE PESSOAL QUALIFICADO.

Os dados e as caracteristicas indicadas ndo vinculam a Empresa fabricante, que se reserva o direito
de fazer todas as alteragdes que julgar necessarias sem a obrigatoriedade de avisar previamente ou
fazer substituicoes.

Este produto esta em conformidade com o Regulamento REACH.

Tr’ Este produto esta de acordo com a Diretiva WEEE 2012/19/EU.
L. O simbolo de um contentor barrado por uma cruz colocado no equipamento ou na sua embalagem indica que o produto,
== no fim da sua vida (til, deve ser recolhido separadamente dos outros residuos. O utilizador devera, portanto, entregar o
equipamento que chegou ao final da sua vida util em um centro autorizado de recolha seletiva de residuos eletrotécnicos e
eletrénicos. Como opgao a gestdo auténoma, é possivel entregar ao revendedor o equipamento que se pretende eliminar no
momento da aquisi¢ao de um novo equ gaamento de tipo equivalente. Nos revendedores de produtos eletronicos com superficie
de venda de pelo menos 400 m? também é possivel entregar gratuitamente, sem a obrigatoriedade de comprar, os produtos
eletrénicos que devem ser eliminados com dimensdes inferiores a 25 cm.
Uma recolha seletiva adequada que permita o encaminhamento sucessivo do equipamento desativado a reciclagem, ao tra-
tamento e & eliminagédo ambientalmente compativel contribui para evitar possiveis efeitos negativos para o ambiente e para a
salde e favorec a reutilizagao e/ou a reciclagem dos materiais que compdem o equipamento.
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ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK

FIGYELEM!

1.

4.

7.

©

A kézikonyv a termék lényeges szerves része. Gondosan meg
kell 6rizni, és minden esetben a berendezéshez kell mellékelni,
uj tulajdonosnak vagy felhasznalénak torténd atadasa esetén
is, és/vagy mas létesitményre torténo atszallitas esetén.
Olvassaelfigyelmesenakézikonyvelodirasaitésfigyelmeztetéseit,
mivelabiztonsagostelepitésre, felhasznalasraéskarbantartasra
vonatkozéan fontos informacidkat tartalmaz.

A berendezés telepitését és elsé Uzembe helyezését szakember
végezheti el a telepités orszagaban érvényben l1év6 szabalyoknak és
a helyi és kozegészségugyi hatésagok elbirasainak megfeleléen. A
sorkapcsok bekapcsolasa el6tt valamennyi tapkort le kell valasztani.
Tilos a berendezésnek az eléirttdl eltéré6 hasznalata. A gyarté
cég nem vallal felel6sséget az olyan sérulésekért, melyek a
rendeltetéstél eltérd, hibds és ésszerlitlen hasznalatbdl, vagy a
kézikonyv el6irasainak figyelmen kivil hagyasabél szarmaznak.

A hibas telepités személyi, allatokat érintd, vagy dologi kart okozhat,
ezekért a gyartd cég nem vallal felel6sséget.

A csomagolas anyagai (tiz6kapcsok, mianyag zacskok, polisztirol
hablemezek, stb.) nem kertilhetnek gyermekek kezébe, mivel ezek
veszélyforrasok.

A berendezést nyolc éven aluli gyermekek, csokkent fizikai,
érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy tapasztalat vagy
szukséges ismeret hianyaban |év6 személyek, csak felugyelet
alatt hasznalhatjak, vagy ha a berendezés hasznalatara vagy a
berendezéssel kapcsolatos veszélyek megértésére vonatkozdan
utasitasokkal lettek elldtva. Gyermekek a berendezéssel nem
jatszhatnak. A felhasznalé altal elvégzendad tisztitast és karbantartast
gyermekek felligyelet nélkul nem végezhetik.

Tilos a berendezést mezitlab vagy nedves testrésszel érinteni.

Az esetleges javitast, karbantartdsi muveletet, hidraulikus és
elektromos bekotést kizarélag szakember végezheti, kizarélag
eredeti alkatrészeket haszndlva. A fentiek figyelmen kiviil hagyasa
veszélyeztetiabiztonsagot, és érvénytelenitiagyarté mindennem
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10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.
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felel6sségét.

A meleg viz hémérsékletét egy funkcionalis termosztat szabdlyozza,
mely egyben alaphelyzetbe allité biztonsagi berendezésként is
szolgal a veszélyes hGmérséklet novekedés elkerilésére.

Az elektromos csatlakoztatast a megfelelé6 bekezdés szerint kell
elvégezni.

Amennyiben a berendezés tapkabellel van felszerelve, ennek
cseréje esetén forduljon az ugyfélkozponthoz vagy szakemberhez.
Amennyiben a berendezéshez nyomadsbiztonsagi berendezés
tartozik, ne nyuljon hozza, rendszeresen kell mikodtetni annak
érdekében, hogy nem dugult-e el, tavolitsa el az esetleges
vizk6lerakédasokat. Azon orszagok szamara, melyek bevezették
az EN 1487 szabvanyt, kotelez6 a berendezés vizbevezetd
vezetékéhez ennek a szabvanynak megfeleléen biztonsagi
egységet csatlakoztatni, melynek maximum nyomasértéke 0,7MPa,
és melynek legaldbb egy elzarécsappal, egy visszatéré szeleppel,
egy biztonsagi szeleppel és egy hidraulikus terhelést megszakito
berendezéssel kell rendelkeznie.

A nyomasbiztonsagi berendezésbél és az EN 1587 biztonsagi
berendezésbél a csopogés normalis a futési fazisban. Ezért az uritdé
nyildst mindig nyitva kell hagyni, és egy folyamatosan lejté cs6hoz
kell csatlakoztatni, és egy jégmentes helyre kell elvezetni.

Ha a berendezést nem haszndlja és/vagy fagynak van kitéve,
mindenképpen uritse le.

Az 50° feletti viz adagolasa a hasznalt csapokhoz azonnali
sulyos sérulést okozhat. Gyermekek, fogyatékkal él6k és idések
fokozottabban ki vannak téve ennek a veszélynek. Eppen ezért
javasoljuk hékeveré termosztat szelep hasznalatat a berendezés
piros korrel jelzett vizkimeneti csovére erésitve.

A berendezéshez ne érjen és ne legyen a kozelében gyulékony

anyag.
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Jel

Jelentés

A

|akér halallal is

A figyelmeztetés figyelmen kivil hagyéasa személyi sériilés veszélyével jarhat, bizonyos koriilményekben|

A

kar sulyos sériilésekkel jarhat.

figyelmeztetés figyelmen kiviil hagyasa targyi, névényeket vagy allatokat érintd, bizonyos kériilményekben

Az altalanos biztonsagi szabalyok és a termék specifikumaira vonatkozo szabalyok betartasa kételezo.

ALTALANOS ELOIRASOK

Itavolitasat eredményezik

Hiv. Utasitasok Veszélyek Szimb.
e végezzen olyan miiveleteket, melyek Ar_amﬂtés veszélye fesziiltség alatt [évo Osszetevék
1 | berendezés kinyitasat vagy a telepités miatt A

Személyi sériilés tulmelegedés miatti égési sériilés
vagy éles szélek és kiallé részek miatti sériilés miatt

késziiléket ne a tapkabel csatlakozé dugdjénak bedugdsaval vagy

rirtoszert, olddszert vagy agressziv hatdsi mosészert|

2 hhﬁzasévalinditsa ellletve kapcsolia e Aramiités a kdbel vagy a csatlakozo sériilése miatt A
3 INe okozzon sériilést a tapkabelen irizrtntutés a fesziiltség alatt lévé csupasz vezetékek Q
Személyi sériilés a targy leesése miatt vibralas e
[kovetkeztében
e hagyjon targyakat a berendezésen
4 [Ne hagyjon térgyakat a berendezé
A berendezés vagy a targyak sériilése a targy leesése e
miatt vibralas kovetkeztében
Személyi sériilés a berendezésrél torténd leesés
miatt Z ' S
S |Nemésszon fela berendezésre A berendezés vagy az alatta lévo targyak sériilése
a berendezés leesése miatt a rogziilés levalasa A
kovetkeztében
A berendezés kikapcsolasa, a csatlakozo kihuzésa
vagy a kapcsolo kikapcsolasa nélkul ne vegezzen a ramutes feszultseg alatt levo reszek miatt
6 k 16 kik lasa nélkil 3 Aramiités fesziiltség alatt 1év részek mi
berendezésen tisztitasi miveletet
7 A berendezést szilard, vibralasnak nem kitett falra A berendezés leesése a fal leszakadasa miatt, vagy e
telepitse zaj mikodéskor
8 Az elevktrumc!s bekotést megfeleld keresztmetszet( | Tiiz alulméretezett kabelekben elektromos
vezet6kkel végezze ram 4tfolyas amiatt A
Allitsa helyre a berendezésen végzett beavatkozés miatt| A berendezés sériilése vagy leallasa ellenérzés
9 |érintett valamennyi biztonsagi és vezérlé funkciot, nélkiili miikédés miatt A
miel6tt Ujra Gizembe helyezné a berendezést
Uritse ki azokat az dsszetevéket, melyek meleg vizet . . m
10 tartalmazhatnak, kezelésiik el6tt légtelenitsen Személyi sérilés égés miatt
Az 6ssze tevok vizkételenitését a hasznalt termék Ezzgrr:ﬂgll :ﬁ:ggi%aésr?:fksegggggg:‘?so\:g):aa%;a gok A
11 |srllortesce  Kormyesetes iselon védslsserelés, |-Ceiégzése vagy lenyelése mtt
keriilje az egyes termékek keveredését, védje a A berendezés vagy a koriilvevé targyak sériilése é
12 Ne hasznaljon a berendezés tisztitasara rova- Mianyag vagy festett részek sériilése e

[e)}
w
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Legionella baktérium elleni védelem

A legionella egy pélca alaku baktériumtipus, mely természetesen megtaldlhaté minden forrasvizben. A "legiondrius betegség"”
egy kulonleges tipusu tiidégyulladds, melyet ezt a baktériumot tartalmazé viz g6zének a belélegzése okoz. Ebbél a szempontboél
el kell kertilni a vizmelegitében lévé viz hosszu ideig tarto allasat. Ezért a vizmelegitét legalabb hetente hasznélni kell és ki kell
uriteni.

A CEN/TR 16355 eurdpai szabvény tartalmazza az ivéviz rendszerekben elszaporodé Legionella megel6zését szolgalé legjobb
modszereket. Ezen kiviil, ha léteznek helyi eléirasok, melyek tovabbi korltozasokat irmak el a legionellaval kapcsolatban, akkor
ezeket is alkalmazni kell.

Ez az elektronikus vizmelegit6 egy automatikus vizfertGtlenitd rendszert hasznél, mely alapértelmezetten bekapcsolt allapotban
van. Ez a rendszer mindig mikodésbe Iép, valahdnyszor a vizmelegit6 bekapcsoldsra kerdil, vagy 30 naponta, és a viz hémérsékletét
60 °C-ra melegiti.

Figyelem: amig a készuilék elvégzi a termikus fert6tlenitd ciklust, addig a forr viz égési sériiléseket okozhat. Ezért fiirdés vagy
zuhanyzas el6tt ellenérizze a viz hémérsékletét.

TECHNIKAI SAJATOSSAGOK

A miiszaki jellemz6kre vonatkozéan tanulméanyozza az adattablan lévé adatokat (a viz bevezet6 és viz kivezet6 csdvek mellett
[év6 cimke).

3.Tablazat - Termék Informaciok

Termékskala 30 50 80 100
Suly (kq) 16 21 27 32
Telepités Fuggdleges

Modell Tanulmanyozza az adattablat

Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Profilo di carico S M M M
Lo 15dB

N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (l) - 77 110 115
Tarolasi térfogat (l) 25 45 65 80

Az energia adatok és a Termék Adattablan lévé tovabbi adatok (A Melléklet, mely szerves része a
kézikdnyvnek) meghatarozasa a 812/2013 éa 814/2013 EZ Irdnyelvek alapjan tértént.

A cimke és megfelel6 adattabla nélkiili termékek vizmelegitdé és napelemes berendezések egylittesének
esetében a 812/2013 szabalyozas szerint nem alkalmazhatok ezeknek az egyutteseknek a gyartasakor.

A késziilék egy olyan smart funkciéval is rendelkezik, amely a fogyasztast a felhasznal6i igényeknek
megfeleléen alakitja.

A megfelelé hasznalat esetén, a késziilék napi fogyasztasa “Qelec*(Qelec,week,smart/Qelec,week)” kisebb,
mint egy smart funkciéval nem rendelkezé egyenértéki késziiléké".

Ez a berendezés megfelel az IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 nemzetkozi elektromos biztonsagi
szabvanyoknak. A gépen elhelyezett CE jelolés tanusitja az aldbbi kozdsségi iranyelveknek valo
megfeleléséget, mely megfelel a Iényegi kovetelményeknek:

-LVD Alacsony Fesziiltségek Iranyelve: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Elektromdgneses Kompatibilitas: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Veszélyes Anyagok miatti Kockazat: EN 50581.

- ErP Energiafelhasznal6 termékek: EN 50440.
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BESZERELESI ELOIRASOK (beszerel6knek)

A berendezés telepitését és elsé iizembe helyezését szakember végezheti el a telepités orszagaban
érvényben lévo szabalyoknak és a helyi és kozegészségiigyi hatésagok eldirasainak megfeleléen.

A készilék a vizet forraspont alatti hémérsékletre melegiti.

A késziléket teljesitményének és jellegének megfele6en méretezett haszndlativiz-hdlézathoz kell
csatlakoztatni.

A készulék csatlakoztatasa el6tt:

- bizonyosodjon meg arrél, hogy annak tulajdonsagai (lasd az adattablan) megfelelnek az tigyfél igényeinek;
- gy6z6djon meg arrél, hogy a szerelés megfelel a hatdlyos eléirdsokban a készulékre vonatkozé IP
(behatolas elleni védelem) szamnak;

- - olvassa el a csomagolason és az adattablan kézolt adatoka.

Késziilek beszerelése

Ezt a készlléket csak olyan zart helyiségben lehet feldllitani, mely megfelel az érvényes elGirasoknak,

ezenkivil figyelembe figyelembe kell venni az aldbbi koriilményekre vonatkozé figyelmeztetéseket is:

- Nedvességtartalom: Ne szerelje fel a késziiléket zart (nem szell6z6), nedves helyiségben.

- Fagy: Ne szerelje fel a késziiléket olyan kornyezetbe, melyben a h6mérséklet kritikus szint ald csdkkenhet,
ezaltal jég képzédhet.

- Napsugarzas: Ne tegye ki a késziiléket kozvetlen napsugarzasnak, még livegen keresztiilinek sem.

- Por/g6z/gaz: Ne szerelje fel a késziiléket olyan kérnyezetben, melyben kifejezetten agressziv kézegek (pl.
savas g6zok, por, illetve nagy koncentraciéban jelen lév6 gazok) vannak jelen.

- Elektromos toltés: Ne szerelje fel a késziléket kozvetleniil tulfesziltség-védelemmel nem ellatott
elektromos vezetékekre.

Amennyiben a fal téglabdl, illetve tireges elemekbdl épiilt, korlatozott teherbirasu fal, illetve a jelzettél
eltérd, a fal teherbirdsat el6zetes statikai vizsgalattal ellenériztetni kell.

A fali kampdknak el kell birniuk a vizzel teletoltott vizmelegité sulyanak haromszorosat. Javasolt tovabba
legalabb @12mm-es kapcsok alkalmazasa (3. 4bra).

Javasoljuk, hogy a késziiléket (A 1 abra) a felhasznalasi ponthoz minél kozelebb telepitse, igy korlatozva a
héveszteséget a csovek mentén.

A helyi elGirasok korlatozhatjak a készllék flirdGszobai telepitését, ezért vegye figyelembe az érvényben lévo
szabdalyok altal el6irt minimum tavolsagot.

A karbantartasi miveletek el6segitése érdekében gondoskodjon a burkolat koriili legalabb 50 cm-es szabad
helyrél, ezzel biztositva az elektromos részekhez valé hozzaférést.

Valaszhaté helyzetbe torténd beszerelés

A késziilék mind fiiggdleges mind vizszintes konfiguraciéban (2 dbra) beszerelhetd. Vizszintes beszerelés esetén
a késziiléket forditsa el az éramutaté jardsaval megegyezd irdnyba Ggy, hogy a vizvezeték csovek a bal oldalra
keriiljenek (a hidegviz csének kell alsé helyzetben lennie).

HIDRAULIKUS BEKOTES

Csatlakoztassa a vizmelegité bemenetét és kimenetét izemi nyomasnak és normal esetben a 90°C-ot eléré
és meghaladé vizhémérsékletnek ellenélléd csdvekhez és szerelvényekhez. Eppen ezért nem javasolt az
olyan anyagok hasznalata, melyek nem ellenalléak ezzel a hémérséklettel szemben.

Rogzitsen a berendezés kék korrel jelzett viz bevezetd csovéhez egy “T" csatlakozé6t. Ehhez a csatlakozohoz
régzitsen a egy részrél egy csapot a vizmelegité uritéséhez (B 2. dbra), mely csak egy szerszammal
iranyithat6, mas részrél a nyomasbiztonsagi berendezést (A 2. dbra).

FIGYELEM! Azon orszagok esetében, melyek az EB 1487 eurdpai szabvanyt alkalmazzak, a termékkel
esetlegesen mellékelt nyomasbiztonsagi berendezések nem felelnek meg ennek a szabvanynak. A
berendezésnek normal esetben 0,7 MPa nyomassal kell rendelkeznie, és legaldbb az aldbbiakat kell
tartalmaznia: egy elzaré csap, egy visszacsapo6 szelep, visszacsapo szelep vezérlé berendezés, egy
biztonsagi szelep, egy hidraulikus terhelést megszakit6 berendezés.
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Egyes Orszagok eléirhatnak egyéb biztonsagi hidraulikus berendezések hasznalatat, a helyi jogi szabalyozas
kovetelményeinek megfeleléen; a telepitdé szakember, a termék telepitésével megbizott személy feladata a
hasznalt biztonsagi berendezés megfelel6ségének kiértékelése. Tilos barmilyen elzaré berendezést helyezni
(szelepet, csapot, stb.) a biztonsagi berendezés és a vizmelegitd kozé.

A berendezés kimenetét egy legalabb akkora &tmérdj(i elvezeté cs6hoz kell csatlakoztatni, minta berendezés
csatlakozésa, egy olyan tolcsérrel, mely lehetévé tesz minimum 20 mm-es tavolsagot annak ellenérzésére,
hogy elkeriilheté legye a berendezésen torténd beavatkozas esetén az olyan személyi, llatokat és dolgokat
érintd sériilés, melyekért a gyarté nem véllal felelésséget. Csatlakoztassa flexibilis csével a hdlézati hideg
viz csovéhez a nyomasbiztonsagi berendezés bemenetét, sziikség esetén hasznaljon elzaré csapot. (D 2.
abra) Gondoskodjon tovabba az uritd csap kinyitasa esetén egy vizelvezetd csérél a kimenethez (C 2. dbra).
A nyomadsbiztonsagi berendezés rogzitésénél ne erdltesse azt végadllasig és ne moédositsa azt. A
nyomasbiztonsagi berendezés csopogése flirési fazis soran normalis, éppen ezért csatlakoztassa az
elvezet6t egy folyamatos lejtést elvezeté csével, fagymentes helyre. Amennyiben a halézati nyomas
kozelit a szelep beallitott értékeihez, alkalmazzon nyomdascsokkentét a berendezéstdl lehetd legtavolabb.
Amennyiben keverd egységek telepitése sziikséges (csaptelep vagy zuhany), tisztitsa meg a cséveket az
esetleges sériilésektdl, amelyek a sériilésiiket okozhatjak.

A berendezés nem mikodtethetdi 12°F értéknél alacsonyabb vizkeménységgel és jelentésen magas
keménységgel (25°F értéknél magasabb), javasoljuk megfeleléen beadllitott és felligyelt vizlagyité
hasznalatat, ebben az esetben afennmaradé keménység nem eshet 15°Férték ala.

A berendezés hasznalata el6tt toltse fel a berendezés tartalyat meleg vizzel és Uritse ki teljesen az esetleges
szennyez&dések eltavolitasara.

Elektromos bekotés

Barmilyen beavatkozas el6tt vilassza le a berendezést az elektromos halézatrél a kiilsé megszakitéval.

A berendezés telepitése elétt javasoljuk, hogy gondosan ellenérizze az elektromos rendszert, ellenérizze, hogy a ren-
dszer szabvanyos-e, mivel a gyarté nem felel a berendezés foldelésének elmulasztasabol illetve az elektromos ren-
dszer rendellenességeibdl eredd karokért.

Ellendrizze, hogy a berendezés megfelel-e a vizmelegit6tél maximalisan felvett teljesitménynek, (lasd az adattabla
adatai), valamint, hogy a kdbelek szakaszoladsa az elektromos bekotések esetében megfelel6 és megfelel az érvényben
lévé szabalyozasnak. Tilos elosztdk, hosszabbitok és adapterek hasznalata,

Tilos a hidraulikus berendezés, a flit6berendezés csoveit és a gazcsoveket a berendezés foldeléséhez hasznalni.
Amennyiben a berendezésheztapkabel is van mellékelve, annak cseréje esetén hasznaljon ugyanolyan jellemzdjdi
kabelt (HO5VV-F 3x1,5mm tipus? 8,5 mm atméro). A tdpvezetéket (HO5VV-F 3x1,5mm tipus?, 8,5 mm atmérd) a készilék
hatso felén erre a célra kialakitott helyen kell bevezetni egészen a sorkapocsig (M 7 dbra). Ezt kovetden a vezetékeket
rogziteni kell a sorkapocs szoritéiba a csavarok meghuzasaval. Rogzitse a tapvezetéket a mellékelt kabelrogzitokkel.
A berendezés halézatrol torténd levalasztasahoz hasznaljon bipolaris megszakitét, mely megfelel az érvényben lévé
CEI-EN szabvanyoknak (érintkezé nyitas legaldbb 3 mm., optimalisabb ha biztositékokkal rendelkezik).

A berendezés foldelése kotelezd, és afoldel6 kabelt (sarga-zold szinl a faziskabelek mentén) a@ szimbélummal egy
magassagban a sorkapocshoz kell rogziteni (G 7. abra).

Uzembe helyezés el6tt ellenérizze, hogy a hal6zati fesziiltség megfelel-e a késziilék adattablajan 1évé fesziiltségnek.
Amennyiben a berendezéshez nem lett tApkabel mellékelve, a telepités maédjai a kovetkezék:

- csatlakoztatas a hal6zathoz merev csé hasznalataval (ha a késziilékhez nincsenek kabelrogziték mellékelve): ha-
sznaljon legaldbb 3x1,5 mm?-es keresztmetszet(i vezetéket;

- rugalmas kabellel (HO5VV-F 3x1.5mm? tipus, 8.5 mm atmérNvel), ha a késziilék tartalmaz kabelbilincset.

Uzembe helyezés

Fesziiltség ala helyezés el6tt toltse fel a késziiléket haldzati vizzel.

Ezt a feltoltést a haztartasi berendezés kbzponti csapjanak és a meleg viz csapjanak megnyitasaval végezze el ad-
dig, mig a levegd teljes mértékben kiengedésre nem keriilt. Ellenérizze, hogy a csatlakozékbdél vagy a mellékagbol
nem szivarog-e viz. Sziikség esetén hiizza meg a csavarokat (5 abra, C) és/vagy az anyakat (7 abra, W).

A kapcsold segitségével helyezze a berendezést fesziiltség ala.

FONTOS: azon modellek esetében, amelyek a 9 dbran lathaté felhasznaldi interfésszel vannak felszerelve, a vizszin-
tes beszerelés esetén be kell dllitani a megfelelé megjelenitést is. Ehhez nyomja le egyszerre a ,mode” és ,eco”
gombokat, és tartsa 6ket lenyomva 5 masodpercig.

KARBANTARTASI ELOIRASOK (felhatalmazott személyek szamara)

FIGYELEM! Szigoruan tartsa be az altalanos figyelmeztetéseket és a szoveg elején felsorolt

biztonsagi szabalyokat, kotelezden tartsa be az eléirasokat.

Valamennyi beavatkozast és karbantartasi miiveletet az erre engedéllyel rendelkez6 személy végezheti el
(az érvényben lévo jogi szabalyozasok altal el6irt kovetelmények birtokaban).
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Mielétt feltételezett hiba miatt Miszaki Ugyfélszolgalatunk beavatkozasat kérné, ellenérizze a miikodés hidnyanak
egyéb okait, mint példaul &tmeneti vizhiany, vagy aramsziinet.

Késziilék leeresztése

Elengedhetetlen a késziilék viztelenitése, amennyiben Gzem kiviil olyan helységben van elhelyezve, ahol
fenn all a hémérséklet 0 °C ala slillyedésének veszélye és ezzel a egyiitt a fagyasveszély.

A viztelenitéshez a kdvetkez6 tevékenységek elvégzése sziikséges:

- elzarni a megszakité csapot (amennyiben fel van szerelve D. 2. dbra), maskulénben elzérni a fécsapot;

- kinyitni a HMV csapot (mosdé vagy kad);

- kinyitni a csapot (B. 2. abra).

Esetleges alkatrészcsere

A burkolat levételével hozz4 lehet férni az elektromos részekhez (7. dbra).

A vezérl6 kartya (Z hiv.) eltavolitasahoz kosse ki a vezetékeket (C, Y, P hiv.), és hajtsa ki a csavarokat. A vezérlén
esetlegesen sziikségessé valé beavatkozdsok megkezdése el6tt ki kell szerelni a vezérld kartyat (Z abra). A kijelzd
aramkori kartyajat két oldalsé szarny (4a abra, A) rogziti a késziilékhez, amelyekhez az alsé félgomb burkolaton
keresztiil férhet hozza.

A vezérlé tarté szarnyakbdl torténd kiemeléséhez hasznaljon egy laposfeji csavarhuzot, amellyel meg tudja a
szarnyakat emelni (4b dbra, A). A csavarhuzéval tolja a peckeket kifelé (4b dbra, 2), hogy ki tudja emelni a vezérlét
a helyérél. Ismételje meg a fenti miveleteket mindkét tarté szarnyon. Ugyeljen arra, hogy a miianyag tart6szarn-
yak ne sériiljenek meg a vezérl6 eltavolitasa soran, mert ha ezek eltornek, a vezérlé visszaszerelése nehézkes, és a
készllék megjelenése kevéshé esztétikussa valhat. A vezérlé eltavolitasat kovetden kosse ki az érzékelStarto rudak
és a vezérld kartya csatlakozoit. Az érzékel6tartd rudakon sziikségessé valo beavatkozasok elétt (K hiv.) kosse ki a
vezetékeket (F abra) a vezérl6bdl, és huzza ki 6ket a helyiikrdl, Gigyelve arra, hogy ne hajlitsa meg ket tilsagosan.

Az 6sszeszereléskor ligyeljen arra, hogy minden alkatrész az eredeti helyére keriiljén vissza.

Az ellendllasokon és az anédokon sziikségessé valoé beavatkozasok megkezdése elétt ki kell Griteni a berendezést
(lasd a vonatkozo alfejezet utasitasait). Hajtsa ki a csavarokat (C abra, 5) és tavolitsa el a karimat (F abra, 5). A ka-
rimakhoz vannak rogzitve az ellendllasok és az anédok. Az dsszeszereléskor ligyeljen arra, hogy az érzékel6tartd
rudak és az ellenéllasok az eredetiek legyenek (7 és 5 abra). Ugyeljen arra, hogy a szines H.E.1 vagy H.E.2 felirattal
ellatott karima a felirat altal jelolt helyzetbe legyen felszerelve.

Minden olyan alkalommal, amikor leszereli a karimét, tanacsos kicserélni a tomitést (6 abra, Z) is egy Ujra.

FIGYELEM! Az ellenédlldsok megforditasa a berendezés hibas miikodését okozza. Ezért egyszerre csak egy
ellendllason végezzen beavatkozasokat, és a masodikat csak akkor, szerelje ki, ha az els6t mar visszasze-
relte.

Eredeti cserealkatrészeket beépitése!

Rendszeres karbantartas

A késziilék megfelel6é teljesitményének biztositdsa érdekében kétévente érdemes eltavolitani a vizkovet az el-
lenallasokrél (6 dbra, R) (nagyon kemény viz esetén a vizkd eltavolitasat gyakrabban meg kell ismételni.
Amennyiben nem hasznal a célnak megfelelé folyadékot, a miveletet a vizké morzsoldsaval is elvégezheti, tigyeljen
arra, hogy ne sértse meg az ellenallas burkolatat.

A magnézium anddokat (N 6. dbra) két évente ki kell cserélni (kivéve a rozsdamentes acélbol késziilt kazannal
rendelkezé termékeket), de agressziv viz, vagy tulsdgosan sok klor esetén évente ellenérizni kell az anédok alla-
potat. Cseréjéhez szerelje ki az ellenallasokat és csavarozza ki 6ket a bilincsbél.

A mellékagat (7 abra, X) csak dugulas esetén kell ellendrizni. Az ellenérzéshez hajtsa ki a két anyat (7 abra, W).

A rendes vagy rendkiviili karbantartast kovetéen tdltse fel vizzel a berendezés tartilyait és végezze el a
kovetkezo teljes iiritési miiveletet, a fennmaradé esetleges szennyezédés eltavolitasahoz. Kizarélag a
gyarto altal engedélyezett, a veviszolgalattol szallitott eredeti alkatrészeket hasznaljon.

Biztonsagi szelep

Rendszeresen ellenérizze, hogy a tilnyomas ellen védé berendezés nem tomitédott-e el, vagy nem sériilt-e meg,
szlikség esetén cserélje ki, vagy tavolitsa el a vizké lerakédasokat.

Amennyiben a tulnyomas ellen védé berendezéshez kar vagy kapcsolégomb is tartozik, az alabbi esetekben
hasznalja:

- a berendezés uritéséhez, ha sziikséges

- a megfelelé miikédés rendszeres ellenérzéséhez.
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HASZNALATI UTASITASOK FLHASZNALOK SZAMARA
o FIGYELEM! Szigorian tartsa be az dltalanos figyelmeztetéseket és a szoveg elején felsorolt

biztonsagi szabalyokat, kotelez6en tartsa be az eléirasokat.

Eldirasok a felhasznalé szamara

- A vizmelegité ala ne helyezzen semmilyen targyat és/vagy késziiléket, mely az esetleges vizszivargastol karo-
sodhat.
- Amennyiben hosszabb ideig nem hasznal vizet, végezze el az aldbbiakat:
> aramtalanitsa a késziiléket a kiilsé kapcsol6 “OFF” allasba allitasaval;
> zarja el a hidraulikus kér csapjait.
- Az 50° feletti viz adagoldsa a hasznélt csapokhoz azonnali sulyos sériilést vagy égési sériilés miatt haldlt okozhat.
Gyermekek, fogyatékkal él6k és idések fokozottabban ki vannak téve az égési sérlilés veszélyének.
A felhasznalé nem végezhet rendes vagy rendkiviili karbantartast a berendezésen.
A kiilsé elemek tisztitdsahoz hasznaljon szappanos vizzel atitatott nedves ruhat.

Homérséklet beallitas és a késziilék funkcidinak aktivalasa

A késziilék alapbedllitdsban Kézi Gzemmaddu mikddésre van bedllitva, az Gzemi hémérséklet 70 °C, és az ECO EVO
funkcié is aktivalva van. Aramkimaradés vagy a késziilék ON/OFF gombbal térténé kikapcsolasa esetén (A hiv.) a
késziilék az utolso bedllitott hémérsékletet menti el.

» A 8 abran lathato felhasznal6i interfésszel felszerelt modellek esetén:

A késziilék bekapcsolasahoz nyomja meg az ON/OFF gombot (A hiv.). A kivant 40°C és 80°C kozotti hdmérséklet
bedllitdsdhoz haszndlja a,+" és,- gombokat. A f(itési szakaszban az aktudlis vizh6mérsékletet jelz6 ledek (1-5 hiv.)
folyamatosan vildgitanak; a beallitott értékig még hatralevé hémérsékletekhez tartozé ledek pedig egymas utan
villognak. Ha a hdmérséklet pl. vizfelvételt koveten csokken, a flités automatikusan visszakapcsol, és az aktualis
hémérsékletet, illetve a bedllitott hémérsékletet jelzé ledek egymast kdvetve villannak fel.

« A 9 abran lathato felhasznaloi interfésszel felszerelt modellek esetén:
A késziilék bekapcsolasahoz nyomja meg az ON/OFF gombot (A hiv.). A f(itési szakaszban a kijelz6 két oldalan
lathaté két vonal (C hiv.) vilagit.

Az elsé beszereléskor a kijelz6 megjelenitési modjat a valasztott beszerelési helyzetnek megfeleléen be kell allitani.
Ha a késziilék beszerelése fiiggdleges, nincs sziikség semmilyen bedllitasra; ha vizszintes, a kijelz6 megjelenitését
modositani kell. Ehhez nyomja meg, és tartsa lenyomva a,MODE" és ,ECO” gombokat 5 méasodpercig.

A helyi id6 bedllitdsa/médositdsa.

A helyi id6 bedllitasat az elsé bekapcsolaskor a késziilék automatikusan kéri, a késébbi bekapcsolasokkor az id6
beéllitdsahoz tartsa lenyomva a,set” gombot 3 masodpercig. Allitsa be az id6t (6rat) a teker6gomb elforditasaval,
majd erdsitse meg a beallitast a,,set” gomb megnyomasaval. Ismételje meg a miiveletet a percek beallitasahoz is.

Programozdsi méd (Kézi, 1. program, 2. program, 1. és 2. program).

A,Mode” gomb minden egyes megnyoméasakor megjelenik egy lizemmad (amelyet a villogo felirat mutat: P1, P2,
Man). A funkciék meghatarozott sorrendben kovetik egymast. Ez a sorrend a kovetkezé: P1, P2, P1 és P2 egyltt,
kézi, majd ismét P1 sth. A készilék alapbedllitasaban a,P1“ és,P2” programok vannak beéllitva a 07:00 és 19:00 6ras
id6szakra, a hémérsékletiik pedig 70 °C.

Kézi” izemmad (a ,Man” jelzés vildgit).

Ebben a médban a felhasznélonak lehetdsége van a kivant hémérséklet beallitasara. Ehhez egyszer(ien forditsa el
a teker6gombot addig, amig a kijelz6n meg nem jelenik a kivant hémérséklet (a bedllitasi tartomany 40 °C és 80
°C kozétt van). A kijelzén lathaté ikonok [ szama azt is mutatja, hogy a meleg viz mennyiség hany zuhanyzéshoz
elég. A médositasok a set gomb megnyomasaval mentheték el. Mind a hémérséklet mind a fiités beallitasakor
lehetdség van annak a varakozési id6nek a bedllitdsara, amely azel6tt telik el, hogy a késziilék biztositand a kivant
hémérsékletet (E hiv.).

Az, 1. program” (a kijelzén ,P1” jelzés vilagit), a,2. program” (a kijelzén ,P2” lathatd) és az,1. és 2. program” (a
kijelz6n P1 és P2 vilagit) segitségével bedllithatja azt a két napszakot, amelyben a meleg viznek rendelkezésre
kell allnia. Tartsa lenyomva a ,mode” gombot egészen addig, amig a kivant programhoz tartozé jelzés villo-
gni nem kezd. Ekkor allitsa be azt a napszakot, amelyben sziiksége van meleg vizre (a beéllitashoz forditsa el a
teker6gombot, és ekkor a bedllitott id6tartam 30 perces ugrasokkal valtozik). A napszak bedllitasa a ,set” gomb
megnyomadsaval menthet6 el.

A kivant vizhémérséklet beallitasahoz forditsa el a tekerégombot, majd a beallitds mentéséhez nyomja meg a
«Set” gombot. Nyomja meg ismét a ,set” gombot a késziilék ,P1” vagy ,P2“ médu mikddésének elinditdsahoz. Ha
a,P1 és P2” program lett kivalasztva, ismételje meg a napszak bedllitadsat a masodik programra is. Azokban a nap-
szakokban, amelyekre nincs kifejezetten beallitva a meleg viz elGallitasa, a vizmelegités ki van kapcsolva. A ,P1”
illetve ,P2" program funkciéja megegyezik, egyszerlien csak a nagyobb szabadsag érdekében lehetéség van az
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egymastdl fliggetlen beprogramozasra is. Ha valamelyik programozott funkcio (,P1%,P2" vagy,P1 és P2") be van
kapcsolva, a tekerégomb nem miikodik. Ha a paramétereket modositani kivanja, nyomja meg a,set” gombot.

Ha valamelyik programozott funkciét (,P1%,P2" vagy,P1 és P2”) az, ,ECO" funkcidval egyiitt hasznalja (lasd az ,ECO
EVO” funkcioé cim(i bekezdést), a hdmérsékletet a késziilék automatikusan allitja be, és csak a meleg viz el6allitas
kivant idépontjat lehet beallitani.

FONTOS: egy bedllitds kozben a felhaszndlé 5 mdsodpercen beliil egyetlen miiveletet sem hajt végre, a rendszer auto-
matikusan elmenti az utolso bedllitdst.

ECO EVO funkcié

Az,ECO EVO* funkcit egy dntanulé szoftverbdl all, amely menti a felhasznal6 fogyasztasat, a minimumra csokkenti
a hdveszteséget, és maximalisan energiatakarékos lizemet biztosit. Az ,ECO EVO" szoftver el6sz6r egy egyhetes
ontanulasi szakaszt végez. Ezalatt az id6 alatt a késziilék a bedllitott hémérsékleten lizemel. Az egyhetes onta-
nulds végén a szoftver bedllitja az automatikusan bemért és a tényleges felhasznaléi igényeknek megfelel6
vizhémérsékletet. A készulék arra az idészakra is biztosit egy minimalis mennyiségl meleg vizet, amelyben el6re
lathatéan nincs meleg viz vétel.

A szoftver az elsé hetet kdvetéen is folytatja a meleg viz igény automatikus bemérését. A szoftver négy heti 6nta-
nulds utan biztositja a leheté legnagyobb hatékonysagot.

A funkcié bekapcsoldsdhoz nyomja meg a funkciéhoz tartozé gombot, amely automatikusan kigyullad. Ebben a
maédban a hdmérséklet kézi beallitdsa lehetséges ugyan, de akkor az,,ECO EVO” funkcié kikapcsol.

A visszakapcsolashoz nyomja meg az,,ECO” gombot.

Az ,ECO EVO" szoftver minden kikapcsolast koveté visszakapcsolaskor (legyen sz6 a funkcié kikapcsolasarol vagy
a teljes készulék kikapcsoldsarol) folytatja a fogyasztas bemérését. A program megfelelé6 miikodésének biztositasa
érdekében azt tanacsoljuk, ne hizza ki a késziilék csatlakoz6jat a konnektorbdl. Aramkimaradas esetén a késziilék
belsé memdridja legfeljebb 4 6ran at képes tarolni a mentett adatokat, ezt kévetéen minden adat torlédik, és az
ontanulasi folyamatot ismét tjrakezddik.

Minden olyan alkalommal, amikor a tekerégombot elforditja a hémérséklet médositasahoz, az,,ECO EVO” funkcié
automatikusan kikapcsol, és a hozza tartozo felirat is kialszik. A késziilék tovabbra is a kivalasztott médban lizemel
tovabb, csak az ECO funkcié kapcsol ki.

Amennyiben torolni kivanja a bemért adatokat, tartsa lenyomva az,ECO” gombot legalabb 5 masodpercig. Amikor
az értékek lenulldzasa befejez6dott, az ,ECO” felirat gyorsan villog, ez erésiti meg, hogy az adatok torlése végbe-
ment.

A ,Shower Ready” megjelenitése

» A 8 abran lathaté felhasznaloi interfész tipussal felszerelt modellek esetén.

A termék egy olyan intelligens funkciéval is rendelkezik, amellyel jelentésen leréviditheté a vizmelegitéshez
szilkséges id6. Barmilyen hémérsékletet is 4llitson be, a ,shower ready” ikon [IZd abban a pillanatban kigyullad,
amint elegendd meleg viz all rendelkezésre egy zuhanyzashoz (ez 40 liternyi 40 °C-osra kevert vizet jelent).

« A 9 abran lathaté felhasznalGi interfész tipussal felszerelt modellek esetén.

A termék egy olyan intelligens funkciéval is rendelkezik, amellyel jelentésen leréviditheté a vizmelegitéshez
sziikséges id6. Barmilyen hémérsékletet is allitson be, a,shower ready” ikon ] abban a pillanatban kigyullad, amint
elegendd meleg viz all rendelkezésre egy zuhanyzashoz (ez 40 liternyi 40 °C-osra kevert vizet jelent). Amikor a
késziilék mar annyi vizet felmelegitett, amely egy masodik zuhanyra is elég, a masodik ,shower ready” ikon f{ is
kigyullad, és igy folytatédik tovabb (az el6allithatd meleg viz mennyisége a vasarolt modelltél fligg).

Ujrainditas/diagnosztika

« A 8 abran lathaté felhasznalGi interfész tipussal felszerelt modellek esetén.

Amennyiben az alabb leirt hibak barmelyikét tapasztalja, a késziilék leall és a vezérlépanel valamennyi ldmpaja egyidejileg
villogni kezd.

Diagnosztika: a diagnosztika funkcié bekapcsolasdhoz nyomja meg, és tartsa lenyomva az ON/OFF gombot (A
hiv.) 5 masodpercig. Az lizemzavar tipusat az 5 LED jelzi (1-5 hiv.) a kdvetkezé médon:

LED (1 hiv.) - meghibasodas a vezérl6 kartyan

LEDEK (1 és 3 hiv.) - meghibasodas a vezérl6 kartyan (NFC kommunikacié vagy NFC adatok)

LED (3 hiv.) - hdmérséklet érzékel6k (az érzékeldk nyitva vagy zarlatosak) - kazan kimenet meghibasodasa

LED (5 hiv.) - egy érzékel6 tul magas vizhémérsékletet mért - kazan kimenet

LED (4 és 5 hiv.) - altalanos tilmelegedés (a vezérl6 kartya meghibasodott) - kazan kimenet

LED (3 és 4 hiv.) - a f(itdszal daramellatasa be van kapcsolva, de a viz melegitése nem torténik meg - kazén kimenet
LED (3, 4 és 5 hiv.) - vizhidny okozta tilmelegedés - kazan kimenet

LED (2 és 3 hiv.) - hdmérséklet érzékelbk (az érzékelbk nyitva vagy zarlatosak) meghibasodasa - kazan bemenet
LED (2 és 5 hiv.) - egy érzékel6 til magas vizhémérsékletet mért - kazan bemenet

LED (2, 4 és 5 hiv.) - altalanos tulmelegedés (a vezérlé kartya meghibdsodott) - kazdn bemenet

LED (2, 3 és 4 hiv.) - a fiit6szal aramellatasa be van kapcsolva, de a viz melegitése nem torténik meg - kazan be-
menet

LED (2, 3, 4 és 5 hiv.) - vizhiany okozta tilmelegedés - kazan bemenet
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A diagnosztika funkcié bezarasahoz nyomja meg az ON/OFF gombot (A hiv.), vagy varjon 25 masodpercet.

+ A9 abran lathato felhasznaloi interfész tipussal felszerelt modellek esetén.

Mikodési hibak esetén a késziilék ,hiba allapotba” kapcsol, és a hibahoz tartozé hibakéd (pl. E01) villog a kijelzén.
A hibakédok a kévetkezdk lehetnek:

EO1 - belsé hiba a vezérl6 kartyan

E04 - meghibasodas a kiilsé aramforrassal korréziévédett anédokon (a korréziévédelem nem biztositott)

EO09 - tul sok reset parancs 15 percen belil

E10 - hémérséklet érzékel6k meghibasodasa (az érzékel6k nyitva vagy zarlatosak) - kazan kimenet

E11 - egy érzékel6 tul magas vizhémérsékletet mért - kazan kimenet

E12 - dltaldnos tulmelegedés (a vezérld kartya meghibasodott) - kazéan kimenet

E14 - a fiitszal aramellatasa be van kapcsolva, de a viz melegitése nem torténik meg - kazan kimenet

E15 - vizhiany okozta tilmelegedés - kazan kimenet

E20 - hdmérséklet érzékel6k meghibasodasa (az érzékel6k nyitva vagy zarlatosak) - kazan bemenet

E21 - egy érzékeld tal magas vizhémérsékletet mért - kazdn bemenet

E22 - altalanos tulmelegedés (a vezérld kartya meghibasodott) - kazan bemenet

E24 - a fit6szal aramellatasa be van kapcsolva, de a viz melegitése nem torténik meg - kazan bemenet

E25 - vizhiany okozta tulmelegedés - kazan bemenet

E61 - meghibasodas a vezérlé kartyan (NFC kommunikacio)

E62 - meghibasodas a vezérlé kartyan (NFC adatok sériiltek)

E70 - Vizkbvesedés - Korlatozott lizem bekapcsolt

A hibak torlése: a késziilék visszaallitasahoz (reset) kapcsolja ki, majd kapcsolja vissza a készuléket az ON/OFF gomb
(A hiv.) segitségével. Ha a hiba oka a visszaallitast kovetéen azonnal megsziinik, a készllék a megszokott médon
miikodik tovabb. Ha nem, a hibajelzés tovabb villog a kijelzén. Ebben az esetben lépjen kapcsolatba a szervizzel.

Kiegészito funkciok

Fennmarado ido

A 9 abran lathaté felhasznaldi interfész tipussal felszerelt modellek esetén: a kijelz6 kdzepén lathatd az a
fennmaradé id6, amely a felhasznalé altal beallitott hémérséklet eléréséig még hatra van. Itt csak egy a “fennma-
rado6 idé” paraméter altal becsiilt irdnyadd jellegti értékrél van sz6. A melegités sordn a paraméter értéke folyama-
tosan frissil.

Fagyvédelmi funkcié

A fagyvédelmi funkcié a készilék altal biztositott automatikus védelem, amellyel megakadalyozhaté, hogy a
késziilék karosodjon abban az esetben, ha a késziilék ki van kapcsolva, és a hdmérséklet 5 °C ala siillyed. Ezért
tandacsos a késziilék csatlakozojat az aramforrasba csatlakoztatva hagyni akkor is, ha a késziiléket hosszabb ideig
nem hasznalja.

« A 8 abran lathaté felhasznaléi interfész tipussal felszerelt modellek esetén: a funkcio engedélyezve van, de
a bekapcsolast a kijelzé kilon nem jelzi.

* A 9 dbran lathaté felhasznaléi interfész tipussal felszerelt modellek esetén: a funkcié engedélyezve van; a
funkcié bekapcsolasat a kijelzén az, AF” felirat jelzi.

Minden modell esetében igaz, hogyha a h6mérséklet olyan szintre emelkedik, amelyen a fagykar okozas veszélye
megsziinik, a vizmelegités ismét kikapcsol.

"Termikus fertotlenito ciklus" funkcio (Legionella baktérium elleni védelem)

A Legionella baktérium elleni védelem alapértelmezetten aktiv. A ciklus soran a viz hémérséklete 60°C-ra kertil
felmelegitésre és ezen az értéken marad 1 6ran keresztiil hogy a baktériumok elleni termikus fertétlenité mivelet
végrehajtasra keriiljon.

A ciklus bekapcsol a termék elsé bekapcsolasa el6tt és minden aramsziinetet koveté bekapcsolas utan. Ha a termék
mindig 55°C alatti hémérsékleten mukodik, akkor a ciklus 30 nap utan megismétlésre keriil. Amikor a termék ki van
kapcsolva, akkor a Legionella baktérium elleni védelem is ki van kapcsolva. Ha a késziilék kikapcsolasra keriil a
Legionella baktérium elleni ciklus soran, akkor a termék kikapcsol és a funkcié kikapcsolasra kerll. Minden ciklus
végén az Uzemi hdmérséklet visszadll a felhasznalé altal korabban bedllitott értékre.

« A 8 abran lathato felhasznaloi interfész tipussal felszerelt modellek esetén: la legionella baktérium ellen védé
funkcio bekapcsoldsat a kijelz6 ugy jelzi, mintha a hémérsékletet egyszeriien 60 °C-ra allitotta volna. A funkcié bekapc-
solasahoz nyomja meg egyszerre az ECO és a + gombot, és tartsa 6ket lenyomva 4 masodpercig. A funkcié bekapc-
solasat az jelzi, hogy a 60°C-ot jelz6 led (3 hiv.) 4 masodpercig gyorsan villog. A funkcié kikapcsoldsahoz ismételje meg
a fenti m(iveletet. Ekkor a funkcié kikapcsolasat az jelzi, hogy a 40°C-hoz tartozé led (1 hiv.) villog nagy sebességgel 4
masodpercig.

« Az 9 abran lathaté felhasznaléi interfész tipussal felszerelt modellek esetén: a ,termikus fertétlenités
ciklus” kézben a kijelzén a vizhémérséklet és az ,-Ab-" felirat felvaltva jelenik meg. A funkcié be- illetve kikapc-
soldsdhoz nyomja meg a készllék bekapcsolt dllapotaban a ,mode” gombot, és tartsa lenyomva 3 masodpercig.
A teker6égomb segitségével allitsa be az ,Ab 1”-et (funkcié bekapcsolasa) vagy ,Ab 0“-at (a funkcié kikapcsolasa),
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majd nyomja meg a ,set” gombot. A bekapcsolas/kikapcsolds megerésitését kbvetden a késziilék a megszokott
modon mikodik tovabb.

FONTOS TUDNIVALOK

Amennyiben a kimeneti viz hideg, ellenériztesse az aldbbiakat

- van-e fesziiltség vezérld dramellatasat biztositd sorkapcsokon (7 dbra, M);
- a vezérld kartyat;

- ellenérizze az ellendllas fitéelemeit;

- nézesse at a mellékagat (7 abra, X);

- az érzékel6tarté rudakat (7 abra, K).

Amennyiben a viz forré (g6z jelenléte a csapokban
Aramtalanitsa a berendezést és ellenériztesse az aldbbiakat:

- a vezérl6 kartyat

- a kazanon és az alkatrészeken lévé vizké mennyiségét;

- az érzékelStart6 rudakat (7 abra, K).

Nem elégséges meleg viz ellatas esetén:
Ellenériztesse:

- a viz hal6zati nyomasat;

- a hideg viz bevezet6 csé terel6lemezének allapotat;

- meleg viz bevezet6 csé allapotat;
- az elektromos 6sszeteviket.

Viz szivargdsa a nyomasbiztonsagi berendezésbol

csOpdgést, telepitsen egy tagulasi tartalyt az eléremend rendszerre. Amennyiben a csépodgés a nem fiitési id6ben
is folytatodik, ellenériztesse:

- a berendezés kalibralasat;

- a viz hal6zati nyomasat.

Figyelem: A berendezés iirit6 nyildsiat soha ne tomitse el.

SEMMILYEN ESETBEN NE PROBALJA MEG JAVITANI A BERENDEZEST, HANEM FOR-
DULJON MINDEN ESETBEN SZAKEMBERHEZ.

A jelzett adatok és jellemzék nem kotelezik a Gyarté céget. A Gyarto cég fenntartja a jogot a sziikségesnek
tartott modositasok médositasok vagy csere elvégzésére elézetes értesités nélkiil.

Ez a termék megfelel a REACH (Kémiai anyagok Regisztracioja, Kifejlesztése, Autorizacidja és Restrikcidja)
szabdlyozasnak.

o Ez a termék megfelel az irdnyelv WEEE 2012/19/EU.
== Az athuzott szemeteskonténer a berendezésen vagy a csomagolason azt jelzi, hogy a terméket élettartama
végén mas hulladékoktol elkiilonilten kell gydjteni. A felhaszndlé éppen ezért koteles a berendezést
élettartam végén az elektrotechnikai és elektronikus hulladékok megfeleld szelektiv gyiijtékézpontjaba szallitani.
Egyéb lehet6ségként a berendezés atadhaté artalmatlanitdsra a viszonteladénak, egy masik, ugyanolyan
tipust Uj berendezés vasarlasakor. A legaldbb 400 m? értékesitési teriilettel rendelkez6 elektronikus termékek
viszonteladojanal, lehetéség van téritésmentesen, vasarlasi kotelezettség nélkil a 25 cm-nél kisebb atméréj(i
elektronikus termékek artalmatlanitasara.
Az Ujrahasznositasra, kezelésre és kornyezetkimélé artalmatlanitasra kiildott berendezés uGjabb inditdsahoz
sziikséges megfeleld szelektiv gyijtésnek szerepe van a kdrnyezetet és az egészséget éré negativ hatdsok
kikiiszobolésében, valamint elésegiti a berendezést alkotd anyagok Gjbdli alkalmazasat és/vagy Gjrahasznositasat.
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OBECNE BEZPECNOSTNIi POKYNY
POZOR!

1.

10.

11.
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Tato prirucka predstavuje nedilnou a podstatnou soucast
vyrobku. Je tieba ji uchovat a spotiebi¢ musi vzdy doprovazet,
ato i v pripadé prodeje jinému majiteli nebo uzivateli a/nebo v
pripadé presunu na jiné misto.

Peclivé si prectéte pokyny a upozornéni v této pfirucce, nebot
obsahuji dulezité informace o bezpecnosti instalace, pouziti a
udrzby.

Instalaci spotiebice a jeho prvni uvedeni do provozu smi provadét
pouze opravnény odborny personal v souladu s platnymi narodnimi
normamia pfipadnymi nafizenimimistnich organdia ifadti na ochra-
nu veiejného zdravi. V kazdém pfipadeé je tfeba pred pristupem ke
svorkam vzdy odpojit veSkeré napajeci obvody.

Spotrebic je zakdazano pouzivat pro jiné nez uvedené ucely. Vyrobce
neponese odpovédnost za pfipadné Skody vzniklé v dusledku
nevhodného, chybného nebo nerozumného pouziti ¢i nedodrzeni
pokynt uvedenych v této pfirucce.

Chybna instalace muze zpUsobit skody osobam, zvifatim nebo na
vécech, za néz vyrobce nenese odpovédnost.

Soucasti baleni (spony, plastové pytle, pruzna félie atd.) se nesmi
ponechdvat v dosahu déti, nebot pro né predstavuji riziko.

Déti ve véku od 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi
¢i mentalnimi kapacitami ¢i bez zku3enosti nebo nezbytnych
védomosti mohou spotiebi¢ pouzivat pod dohledem nebo poté,
co jim budou poskytnuty pokyny ohledné bezpecného pouzivani
spotrebice a seznami se se souvisejicimi riziky. Déti si se spotiebicem
nesmi hrat. Ci$téni a adrzbu, které ma provadét uZivatel, nesmi
vykonavat déti bez dozoru.

Je zakdzano dotykat se spotfebice, mate-li holé nohy nebo vihké
casti téla.

Pfipadné opravy, operace udrzby, hydraulické a elektrické zapojeni
musi provadét vyhradné kvalifikovany persondl s pouzitim ori-
gindlnich nahradnich dili. Nedodrzeni vyse uvedeného mize ohro-
zit bezpecnost a zpusobit propadnuti odpovédnosti vyrobce.
Teplota teplé vody se reguluje funkénim termostatem, ktery pracuje
také jako bezpecnostni zafizeni s moznosti opakovaného pouziti,
aby se zabranilo nebezpecnému zvyseni teploty.

Elektrické zapojeni je nutno provést zpisobem uvedenym v



12.

13.

14.

15.

16.

17.

T
prislusné kapitole.

Pokud je spotfebi¢ vybaven napajecim kabelem, v pfipadé jeho
vymeény je nutno se obratit na autorizované stiedisko pomoci nebo
kvalifikovany odborny persondl.

Zarizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku, pokud bylo dodano
spolecné se spotiebicem, nesmi byt porusovano a je tieba jej
pravidelné zapinat za ucelem kontroly, zda neni zablokované, ci
za Ucelem odstranéni usazenin vodniho kamene. Pro staty, které
pifevzaly normu EN 1487, je povinné zasroubovat na pfivodni vo-
dovodni trubku spotrebice bezpecnostni sekci v souladu s tou-
to normou s maximalnim tlakem 0,7 MPa a s minimalné jednim
kohoutkem, zpétnym ventilem, pojistnym ventilem, zafizenim na
pieruseni pfivodu vody.

Kapani ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku, z
bezpecnostni sekce EN 1487, je ve fazi ohfivani normalni. Z tohoto
ddvodu je tieba pfipojit vypust, ktera je nicméné vzdy oteviena do
atmosféry, pomoci drenadzniho potrubi nainstalovaného pod sklo-
nem smérem dold a na misté&, kde nehrozi zamrzani.

Spotrebi¢, ktery se nebude pouzivat a/nebo se nachazi na misté,
kde m{ize dochdazet k zamrzani, je treba vyprazdnit.

Tepla voda o teploté presahujici teplotu 50 °C dodavana do
kohoutkl, mize zpUsobit okamzité vazné popaleniny ¢i smrt v
disledku popdlenin. Déti, télesné postizené osoby a starsi osoby
jsou tomuto riziku vystaveny intenzivnéji. Proto doporucujeme
pouzit termostaticky smésovaci ventil, ktery je nutno nasroubovat
na vystupni vodovodni potrubi spotfebice oznacené cervenym
hrdlem.

Do styku se spotiebi¢em nesmi pfijit a/ani se v jeho blizkosti nesmi
vyskytovat zadné hoflavé predméty.
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Vysvétleni symbola:

ISymbol

Vyznam

A

Nedodrzeni upozornéni maze zpusobit riziko poranéni, za urcitych okolnosti i smrtelného, osob.

A

rostlin ¢i zvifat.

Nedodrzeni upozornéni muze zpasobit riziko poskozeni, za urcitych okolnosti i vadzného, pfedmétd,

0

Povinnost dodrzovat vieobecné bezpe¢nostni normy a bezpe¢nostni normy specifické pro vyrobek.

OBECNE BEZPECNOSTNI NORMY

[Ref. Upozornéni Riziko Symbol
Nebezpeci poranéni elektrickym proudem v
A T . disledku pfitomnosti komponent pod napétim.
1 Ee;:;[O\{)aglejte ((jifteracve sllfgﬁfu!icsitk Iotevreni Poranéni osob popélenim v disledku pfitomnosti A
potrebice a odstraneni Jeno Instalace. zahiatych komponent nebo feznd poranéni v
disledku vyskytu ostrych hran a vy¢nélkd.
2 Spottebi¢ nezapinejte a nevypinejte zasouvanimavyta- | Nebezpecni poranéni elektrickym proudem v @
hovéanim zastrcky kabelu elektrického napdjeni. dlsledku poskozeni kabelu, zastrcky nebo zésuvky
. . - Nebezpeci poranéni elektrickym proudem v
3 |Neposkozujte napajeci kabel disledku odhalenych vodict pod napétim. A
Poranéni osob v dusledku padu predmétu kvdli e
vibracim.
4 |Na spotiebici nenechavejte zadné predméty.
Poskozeni spotiebice nebo predmétii pod nim v e
dusledku padu predmétu kvdili vibracim.
Poranéni osob v désledku padu spotiebice. A
5 |Na spotiebi¢ nestoupejte. Pogkozeni spotiebice nebo predmét(i pod nim
v dasledku padu spotiebice kviili uvolnénf JAN
upevnéni.
Operace cisténi spotfebice neprovadéjte bez Neb v &ni elektricky d
6 |predchoziho vypnuti spotiebice vytazenim zastrcky chezpec] poranen e'ektrickym proudem v
nebo vypnutim prisluiného vypinace. disledku pfitomnosti komponent pod napétim. A
Spotiebié¢ nainstalujte na pevnou zed, kterd nevyka- | Pad spotiebice v dlisledku uvolnéni ze zdi nebo m
7 zuje vibrace. hluénost béhem fungovani.
; i ; it e Nebezpeci pozaru v disledku prehiati
t
8 Elr?.;l,{dr,:;l:s f,?ﬁﬁig?;,','{""édéﬁe § vyuzitim vodicd s zplsobeného prichodem elektrického proudu A
poddimenzovanymi kabely.
Bezpecnostni a kontrolni funkce na spotiebici dotcené | pozkozeni nebo zablokovani spotiebice v
9 |zésahem obnovte a pied opakovan_)?m uvedenim do disledku nekontrolovaného fungovani. A
provozu zkontrolujte jejich fungovani.
Pfed manipulaci s komponenty, které mohou obsa-
10 |hovat horkou vodu, tyto komponenty vypustte, ato | Poranéni osob popalenim. A
otevienim pfipadnych vypusti.
Z komponent odstrafte usazeniny vodniho kamene | Poranéniosob v disledku kontaktu pokozky a
a dodrzujte pfitom ustanoveni oci a kyselymi latkami, vdechnuti nebo poziti A
11 <bezpecnostni karty” pouzivaného vyrobku, nebezpecnych chemickych latek.
zajistéte vétrani prostor, pouzivejte ochranny odéy, . L o
vyhnéte se michani rliznych vyrobk( a chrante POSkQZGF",SPUm?b"’-E nebo okolnich pfedmétd A
spottebi¢ i okolnf pfedméty. kyselymi latkami.
K Cisténi spotfebice nepouzivejte insekticidy, . , . .
12 rozpoustéd|a ani agresivni Cistici prostredky. PoSkozenf plastovych nebo lakovanych dild A
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Funkce ochrany proti legionelle

Legionella je druh baktérie ve tvaru tycinky, kterd je pfirozené piitomna ve viech pramenitych vodach. ,Legionafska choroba" spocivé ve
specialnim druhu zapalu plic zptisobeném inhalaci vodni pary, kterd obsahuje pravé uvedenou bakterii. Z tohoto pohledu je trebazabranit
dlouhodobé stagnaci vody obsazené v bojleru, ktery by mél byt pouzit nebo vyprazdnén nejméné v tydennich intervalech.

Evropska norma CEN/TR 16355 poskytuje pokyny ohledné spravnych postup, které je tieba pfijmout pro zabranéni proliferace legionelly
v pitnych vodach. V pfipadé existence jesté piisnéjsich mistnich norem je nezbytna aplikace téchto postupdi.

Tento elektronicky fizeny bojler pouziva systém automatické dezinfekce vody, ktery se aktivuje v rdmci pfednastaveni z vyrobniho zavodu.
Tento systém je uvadén do cinnosti pii kazdém zapnuti bojleru, a nejméné kazdych 30 dn(, a to zvySenim teploty vody na 60 °C.

Upozoméni: Zatimco zafizeni provadi cyklus tepelné dezinfekce, vysoka teplota vody mtize zpGsobit vznik popélenin. Vénuijte proto
pozomost teploté vody pred koupeli nebo sprchovanim.

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

Technické charakteristiky najdete na identifikacnim stitku (etiketa umisténa v blizkosti pfivodniho a vystupniho
vodovodniho potrubi).

Tabulka 3 - Informace o vyrobku

Gamma 30 50 80 100
Hmotnost (v kg) 16 21 27 32
Instalace Vertikalni

Model Fare riferimento alla targhetta caratteristiche
Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Terhelési profil S M M M
Lwa 15 dB

N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Objem zasobniku (I) 25 45 65 80

Energetické udaje v tabulce a dalsi udaje uvedené na karté vyrobku (Pfiloha A, ktera tvofi nedilnou soucast této
pfiru¢ky) jsou definovéany v souladu se Smérnicemi EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky bez stitku a pfisluiné karty pro soustavy ohfivani vody se solarnim zafizenim upravené nafizenim
812/2013

nejsou urceny pro vytvoreni téchto soustav.

Spotiebic je vybaven funkci smart, ktera umoznuje upravit spotiebu podle profil( pouzivani uzivatele.

V pfipadé spravného pouzivani ma spotiebi¢ denni spotfebu odpovidajici ,Qelec* (Qelec,tyden,smart/
Quelec,tyden)’, ktera je nizsi, nez u ekvivalentniho produktu bez funkce smart”.

Tento spotiebic odpovida mezindrodnim normam elektrické bezpeénosti IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
Pfisluiné oznaceni CE na spotiebici potvrzuje jeho soulad s nasledujicimi smérnicemi Spolecenstvi, jejichz
podstatné nalezitosti spliuje:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

75



€
NORMY PRO INSTALACI (pro osobu provadéjici instalaci)

Instalaci a nastaveni ohfivade vody musi provést kompetentni osoba v souladu s platnymi normami a
veskerymi piedpisy stanovenymi mistnimi orgdny a organy veiejné spravy.

Zafizeni slouZi k ohfevu vody na niZ3i teplotu, nez je teplota varu.

Musi byt pfipojeno do rozvodu teplé uzitkové vody (TUV), navrzeného na zakladt jeho vlastnosti a kapacity.

Pfed pfipojenim zafizeni je tieba:

- Zkontrolovat, zda vlastnosti (vychazejte z identitkaaniho Stitku) uspokojuji potfeby zakaznika.

- Zkontrolovat, zda instalace odpovida tfid( ochrany IP (ochrana proti vniku kapalin) zafizeni v souladu s platnymi
normami.

- Precist si informace uvedené na stitku obalu a na $titku s technickymi udaji.

Instalace zafizeni

Toto zafizeni bylo navrzeno pro instalaci vyhradn( uvnitf mistnosti v souladu s platnymi pfedpisy a dale v souladu
s nasledujicimi upozorntnimi tykajicimi se pfitomnosti:
- Vlhkosti: Neinstalujte zafizeni v uzavienych (nevatranych) a vihkych mistnostech.

- Mrazu: Neinstalujte zafizeni v prostfedich s pravdlpodobnym snizenim teplot na kritickou hranici, spojenym s
rizikem tvorby ledu.

- Slunecniho zafeni: Nevystavujte zafizeni pfimému Gdinku slunednich paprskd, a to ani za pfitomnosti
sklentnych tabuli.

- Prachu/vypari/plyni: Neinstalujte zafizeni v piitomnosti mimofadn( agresivnich prostiedi, jako jsou kyselé
vypary, prach nebo prostfedi nasycené plyny.

- Elektrickych vyboji: Neinstalujte zafizeni a nezapojujte jej piimo do elektrického rozvodu, ktery neni chrantn
proti napGEovym vykyvam.

V pfipadi stin postavenych z cihel nebo darovanych blokd, prokladd s omezenou statikou nebo vieobecnii v

pfipadl zdinych stin, které se lisi od uvedenych, je tieba pfistoupit k pfedblzné statické kontrole optrného

systému. Haaky pro uchyceni na stlinu musi byt takové, aby unesly tfikrat vyssi hmotnost, nez je hmotnost ohfivaae

vody pIného vody. Doporudujeme pouzit upeviiovaci klidky o prUmtru minimaind 12 mm (obr. 3).

Spotiebic (A Obr. 1) doporu¢ujeme instalovat co nejblize mistu pouZziti, aby se zabranilo tnikim tepla pfi pfevodu

vody potrubim.

Mistni normy mohou stanovit omezeni instalace spotiebice v koupelnach, takze dodrzujte minimalni vzdalenosti

pfedpokladané platnymi normami.

Aby se ulehdily jednotlivé zasahy Udrzby, zajistéte kolem kaloty volny prostor minimalné 50 cm pro pfistup k

elektrickym ¢astem.

Instalace s vice pozicemi

Produkt Ize nainstalovat jak vertikalné tak horizontalné (Obr. 2). V pfipadé horizontdlni instalace otocte spotfebic
ve sméru hodinovych rucicek tak, aby se vodovodni trubky nachazely vlevo (s potrubim chladné vody dole).

PRIPOJENI VODY

Pipojte ke vstupu a vystupu z ohfivace trubky ¢i armatury urcené pro teploty prekracujici 90°C a pro tlak vy3si nez
je provozni tlak zafizeni. Nedoporucujeme proto pouzivat zadné takové materidly, které by takovym vysokym te-
plotam neodolaly. Ke vstupu pro vodu pfisroubujte spojku ,T“ s modrym krouzkem. Na jednu stranu spojky ,T”
pfiSroubujte kohoutek pro vypousttini vody ze zafizeni, ktery je mozné otevrit pouze za pomoci nastroje (B obr. 2). Ke
druhé strant spojky ,T” pfisroubujte dodany bezpecnostni ventil (A obr. 2). Ventil by mil mit maximalni kalibraci 0,8
MPa (8 barU). Typ ventilu by mil odpovidat platnym narodnim normam.

VYSTRAHA! V zemich, které pfevzaly evropskou normu EN 1487:2000, bezpeénostni tlakové zafizeni do-
dané s produktem narodnim normam nevyhovuje. Podle této normy musi mit zafizeni maximalni tlak 0,7
MPa (7 barU) a déle pfinejmensim: odpojovaci ventil, nevratny ventil, ovlidaci mechanismus nevratného
ventilu, bezpeénostni ventil a zafizeni uzavirajici vodni tlak.
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Odpoustiini ze zafizeni musi byt pfipojeno k vypoustiici trubce o prUmaru pfinejmensim shodném s pramarem
pfipojeni zafizeni. Pouzijte trychtyf vytvarejici vzduchovou mezeru minimalnt 20 mm a umoznujici vizualni kon-
troly, aby v pfipada aktivace bezpecnostniho zafizeni nemohlo dojit k 4jma na zdravi, ke $kodd na majetku ¢i k
ohrozeni zvifat. Vyrobce za takové skody nijak nezodpovida.

Piipojte vstup bezpecnostniho tlakového zafizeni k systému studené vody pomoci pruzné trubky a v pfipadd
potieby odpojovaciho ventilu (D obr. 2). Je-li vypoustlici kohout otevien, je navic tieba k vystupu C obr. 2
pripojit vypoustiici hadici. Pfi pfitahovani bezpec¢nostniho tlakového zarizeni je tieba dbat na to, aby nedoslo k
nadmurnému pfitaZzeni a poskozeni zafizeni. Je normalni, ze blhem faze ohfivani kape voda z kohoutku; z tohoto
dlvodu je nutné provést pfipojeni k odpadu, ktery musi byt vZdy ponechan vlivu ovzdusi, s odpadni trubici insta-
lovanou se sklonem dol(, na nemrznouci misto. Blizi-li se tlak v systému tlaku, pro jaky je kalibrovan ventil, bude
nutné pouZit zafizeni pro sniZeni tlaku, a to v dostate¢né vzdalenosti od zafizeni. Aby se zabranilo pfipadnému
poskozeni sml3ovacich jednotek (kohouty ¢i sprcha), je nutné z trubek vypustit jakékoli necistoty.

livotnost ohfiva¢e vody byva ovlivn(ina provozovanim galvanického antikorozniho systému; nenf tudiz mozné jej
pouzivat, je-li tvrdost vody trvale pod hodnotou 12°F.

V pfipadd mimofadnd tvrdé vody viak dochazi ke znaénému a rychlému tvofeni vodniho kamene uvnitf zafizeni,
nasledkem ¢ehoz klesa tucinnost elektrického topného tllesa, které se téz poskozuje.

Elektrické pfFipojeni
Pied provadinim jakychkoli operaci odpojte zaFizeni od pfivodu elektfiny za pouziti externiho vypinace.

Pfed instalaci spotiebi¢e doporucujeme provést peclivou kontrolu elektrickych rozvod( a ovéiit jejich soulad s
platnymi normami, nebot vyrobce spotiebi¢e nenese odpovédnost za piipadné Skody, zplisobené chybé&jicim
uzemnénim zafizeni nebo poruchami elektrického napdjeni.

Pro vatsi bezpecnost si nechte peclivil provifit kvalitkovanym pracovnikem elektricky systém a ujistlite se, Zze
odpovida platnym normam, nebot’ vyrobce zafizeni nijak neodpovid4d za $kody zpUsobené nedostate¢nym
uzemnUnim systému ¢i zavadami v dodavce elektfiny.

Zkontrolujte, zda je systém vhodny pro maximalni pfikon ohfivace vody (lUdaje najdete na vykonovém 3titku) a Zze
priifez kabell elektrického pfipojeni odpovida platnym zakonUm. Pouziti rozdvojek, prodluzovacek ¢i adaptérd
je pfisnl zakézano. Je pfisnt zakdzano pouzivat pro Ucely uzemniini vodovodni trubky ¢i trubky topnych nebo
plynovych rozvodu.

Je-li zafizeni dodano s pfivodnim elektrickym kabelem, ktery by bylo naslednti potfeba vymanit, pouzijte kabel se
stejnymi parametry (typ HO5VV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm v priimdru). Napajeci kabel (typ HO5 V V-F 3x1,5 mm? pramér
8,5 mm) je tieba zasunout do vhodné zasuvky nachazejici se v zadni ¢asti spotiebice, aby dosahl ke svorkovnici (M
obr. 7). Nakonec zajistéte jednotlivé vodice utazenim pfislusnych Sroubd. Napajeci kabel zajistéte pomoci vhodnych
kabelovych svorek v baleni.

K vylouceni zafizeni z elektrického rozvodu je tieba pouzit bipolarni vypinac vyhovujici platnym normam CEI-EN (s
minimalnim otevienim kontaktt 3 mm, jestl lépe, je-li vybaven pojistkami).

Zafizeni musi byt povinn uzemntino a zemnici kabel (ktery musi byt Zlutozelené barvy a musi byt delsi nez fazové
vodice) je tfeba upevnit ke svorce v blizkosti symbolu (Obr. 2, G).

Pfed uvedenim do provozu zkontrolujte, zda je sitové napéti v souladu s hodnotou uvedenou na identitka¢nim
stitku spotiebice. Kdyz zafizeni neni vybaveno napajecim kabelem, zplsob instalace musi byt zvolen z nasledujicich
moznych:

- zapojeni do pevné sité pomoci pevné trubky (pokud neni spotiebic¢ vybaven svorkou kabelu), pouzijte kabel s mi-
nimalnim prdmérem 3x1,5 mm?

- pomoci pruzného kabelu (typ HO5VV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm v priimtru), pokud je zafizeni vybaveno svorkou na kabel.

Spusténi a testovani zarizeni

Pfedtim, nez do zafizeni pfivedete proud, naplite nadrz vodou z rozvodu.

Naplntini se provede pustinim kohoutu domaciho vodovodu a kohoutu teplé vody, dokud neni plntd vypustin
vzduch. Zrakem zkontrolujte pfipadnou existenci Ginik( vody i na pfirubach, z obtokového potrubi, pfipadné mirné
utahnéte Srouby (C Obr. 5) a/nebo objimky (W Obr. 7).

Prepinadaem do zafizeni pfivedte proud.

Poznamka: u modeltl vybavenych rozhranim uZzivatele zobrazenym na obrazku 9 je v pfipadé horizontélni insta-
lace tfeba nakonfgurovat spravné zobrazeni displeje sou¢asnym stisknutim tlacitek ,Mode” (Rezim) a ,eco” na pét
sekund.

POKYNY K UDRZBE (pro kompetentni osoby)

VYSTRAHA! Postupujte v souladu se vieobecnymi pokyny a s bezpénostnimi normami

uvedenymi v uvodu textu. Veskeré uvedené pokyny dodrzujte za jakychkoli okolnosti.

Veskeré ukony udrzby a servisni zasahy by mila provadit kompetentni osoba (ktera disponuje do-
vednostmi, které vyzaduji platné normy).
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Nez budete volat do svého stfiediska technickych sluzeb, zkontrolujte, zda neni zadvada zpisobena nedostatkem vody ¢i
selhanim piivodu elektfiny.

Vyprazdnéni zaFizeni

Zafizeni musi byt vyprazdn(ino, pokud ma byt ponechano nepouzivané v objektu, v nimz mrzne. V pfipadl nutnosti
zafizeni vyprazdnite nasledujicim zplsobem:

- odpojte zafizeni od elektrickeé sitd;

- vypntite kohout doméciho pfivodu;

- oteviete kohout teplé vody (umyvadlo nebo vana);

- oteviete vypoustuci ventil B (obr. 2).

Vyména dilt

Po demontazi ochranného vika je mozné povést zasah do elektrickych souaasti (7 obr.).

Pro zasah do vykonové desky (zn. Z) odpojte kabely (zn. C, Y a P) a vy3roubujte Srouby. Pro zasah do ovladacich
panell je tteba demontovat vykonovou desku (zn. Z). Deska displeje je upevnéna k produktu pomoci dvou bo¢nich
ixacnich kfidélkovych matek (A obr. 4a) pfistupnych zevnitf dolni kaloty.

Pro uvolnéni ixacnich kfidélkovych matek ovladaciho panelu pouzijte plochy Sroubovak a vytvoite na né paku
(A obr. 4b), uvolnéte panel z ¢epl a soucasné jej posurite smérem ven (2 obr. 4a) a uvolnéte jej z mista. Opera-
ci opakujte pro obé ixacni kfidélkové matice. Mimofadnou pozornost vénujte tomu, abyste neposkodili plastové
kridélkové matky, nebot jejich prasknuti by znemoznilo spravnou montaz panelu na misto a tim umoznilo pfipadné
estetické vady. Po odstranéni ovladaciho panelu je mozné odpojit konektory nosnych ty¢i snimacl a vykonové de-
sky. Pro zasah do nosnych tyci snimacd (zn. K) je tfeba odpojit kabely (zn. F) od ovladaciho panelu a sejmout je z
mista. Davejte pfitom pozor, abyste je pfilis neohnuli.

Blihem fize montaze davejte pozor, aby byly zachovany pUvodni polohy viech souaasti.

Abyste mohli zasahnout do odpor(i a anod je tfeba nejdfive spotfebic¢ vyprazdnit (odkazujeme na pfislusny odsta-
vec). Uvolnéte Srouby (C obr. 5) a sejméte pfiruby (F obr. 5). S pfirubami jsou spojeny odpory a anody. BEhem faze
opakované montaze davejte pozor, aby byly polohy nosnych tyci snimach a odpord stejné jako ptvodni (obr. 7 a
5). Davejte pozor, aby deska pfiruby s barevnym napisem H.E.1 nebo H.E.2 byla namontovana na pfisluiné misto
oznacené stejnym napisem.

Po kazdém odstranéni doporu¢ujeme vyménu tésnéni pfiruby (Z obr. 6).

POZOR! Zaméra odpori zplsobi poruchu spotiebice. Obratte pokazdé jeden odpor a druhy demontujte
teprve po opakované montazi prvniho.

Pouzivejte pouze origindlni nahradni dily.

Pravidelna udrzba

Pro dosazeni dobrého vykonu spotiebice je vhodné pfistoupit k odstranéni vodniho kamene z odpor( (R obr. 6)
priblizné kazdé dva roky (v pfipadé vody se zvySenou tvrdosti je tieba frekvenci zvysit).

Davate-li pfednost provadini této operace pomoci kyselin pro odstrafiovani vodniho kamene, odrolte vapenaté
usazeniny, ale neposkoite topné taleso.

Magnéziové anody (N obr. 6) je tieba vyménit kazdé dva roky (kromé vyrobk( s nerezovym kotlem), nicméné v
pripadé agresivni vody ¢i vody bohaté na chlor je nutno stav anody kontrolovat kazdy rok. V pfipadé vymény je
treba demontovat odpor a vy3roubovat je z podpérné svorky.

Obtokové potrubi (X obr. 7) je tieba zkontrolovat v pfipadé poruchy v disledku jeho ucpani. Pro jeho kontrolu
demontujte dvé objimky (W obr. 7).

Po zdsahu fadnym nebo mimofFadné udrzby, je tfeba naplnit se vodou nadrzku na zafizeni a provést
ndasledny provoz uplné vyprazdnéni, aby se odstranily jakékoli zbytkovych nedistot.

Bezpecnostni ventil

Pravidelné kontrolujte, zda zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku neni ucpané nebo po3kozené a v pfipadé
potreby jej vyménte nebo odstrante usazeniny vodného kamene.

Pokud je zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku vybaveno pakou nebo rukojeti, mizete ji pouzit k:

- vyprazdnéni spotiebice v pfipadé potieby,

- pravidelné kontrole spravného fungovani.

POKYNY PRO UZIVATELE

VYSTRAHA! Postupujte v souladu se vieobecnymi pokyny a s bezpénostnimi normami

uvedenymi v uvodu textu. Veskeré uvedené pokyny dodrzujte za jakychkoli okolnosti.
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Rady pro uzivatele

- Pod ohfivaa vody neumist’ujte Zzadné predmaty ani zafizeni, ktera by mohla poskodit unikajici voda.
- Pokud byste vodu nepouzivali po delsi dobu, mali byste:
> odpojit zafizeni od pfivodu elektfiny pfepnutim externiho pfepinade do polohy,OFF” (,Vypnuto®);
> uzavrit kohouty na vodovodnim okruhu. A
- Tepla voda o teplot( nad 50°C na uZitkovych ventilech mUze okamzitd zpUsobit sérii popéleni a vaZnych popéle-
nin.
Dati, postizené a starsi osoby jsou riziku popélenin vystaveny ve vitsi mire.
Je pfisn( zakazano, aby jakoukoli rutinni ai mimofadnou Udrzbu provaddl sdm uzivatel.
V pFipad( vymany elektrického napéjeciho kabelu se obraEte na kvalitkovany personél.
Pro cisténi vnéjsich casti je treba pouzit hadfik napustény ve vodé se saponatem.

Nastaveni teploty a aktivace funkci

Produkt je dle vychoziho nastaveni nastaven do ,Manualniho” rezimu, s teplotou nastavenou na 70 °C a s aktivni
funkci,,ECO EVO"V piipadé vypadku elektrického napajeni, nebo pokud dojde k vypnuti produktu pomoci tlacitka
ON/OFF (ZAP/VYP) (zn. A), z(stane v paméti uloZzena posledni nastavena teplota.

Bé&hem faze ohfevu mize v dusledku ohievu vody dojit ke zvySeni hlu¢nosti.

«V pfipadé modeli s uzivatelskym rozhranim zobrazenym na obrazku 8:

Pro zapnuti spotfebice stisknéte tlac¢itko ON/OFF (zn. A). PoZzadovanou teplotu nastavte v rozmezi od 40 °C do
80 °C, a to pomaoci tlacitek ,+" a ,-" Béhem faze ohfevu budou souvisle svitit LED kontrolky (zn. 1-5) odpovidajici
dosazené teploté vody; nasledujici LED kontrolky budou postupné blikat aZ po nastavenou teplotu. Pokud teplota
klesne, napfiklad v disledku odbéru vody, ohfev se znovu automaticky aktivuje a LED kontrolky mezi posledni
svitici a LED kontrolkou odpovidajici nastavené teploté budou znovu postupné blikat.

«V pfipadé modelii s uzivatelskym rozhranim zobrazenym na obrazku 9:
PPro zapnuti spotfebice stisknéte tlacitko ON/OFF (zn. A). Béhem faze ohtevu sviti dvé ¢ary na obou stranach di-
spleje (zn. C).

Pii prvni instalaci je tfeba displej nastavit v zavislosti na instalaci produktu. Pokud je spotfebi¢ namontovan
vertikdlné, nevyzaduje se zadny zasah. Pokud je namontovan horizontalné, je tieba jej v dusledku toho otocit
soucasnym stisknutim tlacitek ,MODE” (Rezim) +,ECO" na 5 sekund.

Nastaveni - zména mistniho casu.

Pro zménu mistniho ¢asu produkt pfi prvnim zapnuti automaticky vyzaduje nastaveni spravného casu. V piipadé
nasledujicich zapnuti je tfeba podrzet stisknuté tladitko ,set” (Nastavit) na 3 sekundy. Otacenim packy nastavte
hodiny a poté nastaveni potvrdte stisknutim tlacitka,set” (nastavit). Operaci opakujte pro nastaveni minut.

ReZim programovdni (Manudlni, Program 1, Program 2, Program 1 a 2).

Kazdym stisknutim tlacitka ,Mode” (Rezim) se zvoli dalsi funk¢ni rezim (oznaceny pfislusnym blikajicim napisem:
P1, P2, Man). Volba funkci je cyklickd a postupuje v nasledujicim pofadi. P1, P2, P1 a P2 spole¢né&, manualni, opét
P1 atd. Programy,P1”a,P2" jsou dle vychoziho nastaveni nastaveny na ¢asové intervaly 07:00 az 19:00 a na teplotu
70°C.

~Manudini” rezim (sviti symbol ,Man”).

Uzivateli umoziiuje nastavit pozadovanou teplotu pouhym otocenim pécky, dokud se nezobrazi pozadovana te-
plota (interval nastaveni je 40 °C - 80 °C) a na displeji se nezobrazi poZadovany pocet sprch, které je mozné vyuzit,
pomoci poétu piisluinych sviticich ikon | Stisknutim tlagitka ,set” (nastavit) se nastaveni ulozi. Jak b&hem faze
volby teploty, tak béhem ohfevu je mozné zobrazit dobu ¢ekani, kterou bude produkt potfebovat na dosazeni
nastaveného cile (zn. E).

.Program 1" (sviti napis ,P1"), ,Program 2" (sviti napis,P2") a,Program 1 a 2" (sviti npis ,P1 a P2") umoziuji na-
staveni az dvou asovych pasem dne, kdy si pfejete mit teplou vodu. Stisknéte tlacitko ,Mode” (Rezim), dokud
nezacnou blikat napisy odpovidajici pozadovanému programu. Nyni nastavte dobu, kdy si pfejete mit teplou vodu
otocenim packy (volba ¢asu v krocich po 30 minutach). Stisknutim tladitka ,set” (Nastavit) se ¢as ulozi do paméti.
Pro nastaveni teploty vody na pozadovanou urover otocte packu a na uloZeni nastaveni stisknéte tlacitko ,set”
(Nastavit). Opakovanym stisknutim tlacitka ,set” (Nastavit) spustite fungovani spotfebice v rezimu ,P1” nebo ,P2".
V pfipadé, ze vyberete ,P1 a P2", opakujte nastaveni ¢asu a teploty pro druhy program. BEhem obdobi, pro které
se vyslovné nepiedvidad pouzivani teplé vody, se ohfev vody deaktivuje. Jednotlivé programy ,P1 nebo P2” jsou
ekvivalentni a Ize je nastavit nezavisle pro vétsi flexibilitu. Pokud je aktivovana funkce nastaveni (,P1"” nebo ,P2"
nebo,P1 a P2"), packa je deaktivovana. Pokud si pfejete zménit parametry, je tfeba stisknout tlacitko,set” (nastavit).
Pokud se pouZziva nékterd z funkci programovéni (,P1”nebo,P2"nebo,P1 a P2") ve spojeni s funkci,ECO" (viz odsta-
vec ,funkce ECO EVQO"), teplota se nastavi automaticky ze spotiebice a je mozné nastavit pouze ¢asova interval
pozadovany pro dostupnost teplé vody.

Pozndmka: pro jakékoliv nastaveni, pokud uZivatel neprovede Zddny krok po dobu 5 sekund, systém uloZi posledni na-
staveni.
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Funkce ECO EVO

Funkce ,ECO EVO” je softwarovy program, ktery se automaticky ,uci” Grovné spotfeby uZivatele a minimalizuje
tak uniky tepla a maximalizuje tak energetickou usporu. Fungovani softwaru ,ECO EVO” zahrnuje Gvodni obdobi
ukladani do paméti, které trva jeden tyden, béhem kterého zacina fungovat pfi nastavené teploté. Po skonceni
tohoto tydne ,uceni’, software nastavi ohfev vody podle skute¢né spotieby uZivatele zjisténé automaticky
spotfebi¢em. Produkt zajistuje minimalni rezervu teplé vody béhem obdobi, kdy nedochazi k odbéru vody.
Proces uceni spotieby teplé vody pokracuje i po prvnim tydnu. Proces dosahuje maximalni t¢innosti po ¢tyfech
tydnech uceni.

Pro aktivaci funkce stisknéte pfisludné tlacitko, které se rozsviti. V tomto rezimu je mozné manualni nastaveni te-
ploty, ale jeji zména deaktivuje funkci,ECO EVO”

Pro opakovanou aktivaci stisknéte znovu tlacitko ,ECO"

Pfi kazdém vypnuti funkce ,ECO EVO” nebo produktu samotného a po opakovaném zapnuti, funkce bude
pokracovat v u¢eni irovni spotfeby. Abyste se ujistili o spravném fungovani programu, doporuc¢ujeme produkt ne-
odpojovat od napajeci sité. Vnitini pamét zajistuje uchovani dat po maximalné 4 hodiny bez elektrického napéjeni.
Poté budou viechny ziskané (idaje ztraceny a proces uceni za¢ne od zacatku.

Pfi kazdém otoceni packy pro nastaveni teploty se funkce ,ECO EVO” automaticky deaktivuje a pfislusny napis
zhasne. Produkt dale funguje podle vybraného naprogramovaného rezimu s neaktivni funkci ECO.

Pro dobrovolné vymazani nashromazdénych dat podrzte stisknuté tlacitko ,ECO” déle nez 5 sekund. Po skonceni
procesu resetovani napis ,ECO” rychle blika na potvrzeni, Ze vymazani dat probéhlo.

Zobrazeni ,Shower ready” (Sprcha pfipravena)

«V pfipadé modeli s uzivatelskym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 8.

Produkt je vybaven inteligentni funkci pro minimalizaci doby ohfevu vody. Bez ohledu na teplotu nastavenou
uZivatelem se rozsviti ikona ,shower read” &g neprodlené poté, co bude k dispozici dostateéné mnoZstvi teplé
vody pro alespon jednu sprchu (40 litrG teplé vody smichané na teplotu 40 °C).

«V pfipadé modelii s uzivatelskym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 9.

Produkt je vybaven inteligentni funkci pro minimalizaci doby ohfevu vody. Bez ohledu na teplotu nastavenou
uZivatelem se rozsviti ikona,shower read”] neprodlené poté, co bude k dispozici dostate¢né mnozstvi teplé vody
pro alespon jednu sprchu (40 litri teplé vody smichané na teplotu 40 °C). Po dosazeni dostate¢ného mnozstvi
ohFaté vody na dal3i sprchu se rozsviti dal3i ikona,shower ready” (sprcha pfipravena) H a tak dale (maximalni poéet
sprch zavisi na kapacité zakoupeného modelu).

Vynulovani/Diagnostika

«V pfipadé modeli s uzivatelskym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 8.

V okamziku, kdy dojde k vyskytu jedné z nize popsanych poruch, prejde zafizeni do poruchového stavu (fault) a
viechny LED na ovladacim panelu zaédnou souaasnt blikat.

Diagnostika: pro aktivaci diagnostické funkce podrzte stisknuté tlacitko ON/OFF (ZAP./VYP) (zn. A) na 5 sekund.
Typ poruchy je naznacen péti kontrolkami LED (zn. 1-5) dle nasledujiciho schématu.

Kontrolka LED zn. 1 - vnitini porucha elektronické karty

Kontrolky LED zn. 1 a 3 - vnitini porucha elektronické karty (komunikace NFC nebo data NFC)

Kontrolka LED zn. 3 - porucha teplotnich sond (oteviené nebo zkrat) - vystup kotle

Kontrolka LED zn. 5 - nadmérna teplota zjisténa z jednoho snimace - vystup kotle

Kontrolky LED zn. 4 a 5 - celkové prehfati (porucha elektronické karty) - vystup kotle

Kontrolky LED zn. 3 a 4 - neprobé&hlo ohfati vody, kdyz je odpor pod napétim - vystup kotle

Kontrolky LED zn. 3, 4 a 5 - piehiati zplisobené nedostatkem vody - vystup kotle

Kontrolky LED zn. 2 a 3 - porucha teplotnich sond (oteviené nebo zkrat) - vstup kotle

Kontrolky LED zn. 2 a 5 - nadmérna teplota zjisténa z jednoho snimace - vstup kotle

Kontrolky LED zn. 2, 4 e 5 - celkové piehrati (porucha elektronické karty) - vstup kotle

Kontrolky LED zn. 2, 3 a 4 - neprobéhlo ohféti vody, kdyZ je odpor pod napétim - vystup kotle

Kontrolky LED zn. 2, 3, 4 a 5 - piehfati zplisobené nedostatkem vody - vstup kotle

Pro odchod z diagnostické funkce stisknéte tlacitko ON/OFF (ZAP./VYP) (zn. A) nebo vyckejte 25 sekund.

«V pfipadé modeli s uzivatelskym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 9.

Ve chvili, kdy se vyskytnou provozni problémy, spotfebi¢ pfejde do ,stato di fault” (chybového stavu) a na displeji
bude blikat pfislusny chybovy kéd (napfiklad E01). Chybové kédy maji nasledujici vyznam:
EO1 - vnitini porucha karty

EO4 - porucha ponofené proudové anody (neni zajisténa ochrana proti korozi)

E09 - nadmérny pocet resetovani béhem patnacti minut

E10 - porucha teplotnich sond (oteviené nebo zkrat) - vystup kotle

E11 - nadmérna teplota zjisténa z jednoho snimace - vystup kotle

E12 - obecna nadmérna teplota (porucha elektronické karty) - vystup kotle

E14 - neprobéhlo ohfati vody, kdyz je odpor pod napétim - vystup kotle

E15 - prehiati zplisobené nedostatkem vody - vystup kotle
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E20 - porucha teplotnich sond (oteviené nebo zkrat) - vstup kotle

E21 - nadmérna teplota zjisténa z jednoho snimace - vstup kotle

E22 - obecna nadmérna teplota (porucha elektronické karty) - vstup kotle

E24 - neprobéhlo ohfati vody, kdyzZ je odpor pod napétim - vystup kotle

E25 - piehfati zpGsobené nedostatkem vody - vstup kotle

E61 - vnitini porucha elektronické karty (komunikace NFC)

E62 - vnitini porucha elektronické karty (poskozena data NFC)

E70 - Vyskyt vodniho kamene - Aktivni omezeny rezim

Resetovani chyb: pro resetovani zafizeni vypnéte produkt a znovu jej zapnéte pomoci tlacitka ON / OFF (ZAP./VYP.)
(Zn. A). Pokud pfic¢ina poruchy zmizi neprodlené po resetovani spotiebice, obnovi se bézny provoz. V opa¢ném
pfipadé se bude chybovy kéd nadéle zobrazovat na displeji: obratte se na stfedisko technické pomoci.

Doplnujici funkce

Zbyvajici cas

V pripadé model vybavenych rozhranim uzZivatele typu zobrazeného na obrazku 9. Uprostied displeje se
uvadi ¢as zbyvajici do dosazeni teploty nastavené uzivatelem.

Ochrana proti zamrznuti

Funkce ochrany proti zamrznuti pfedstavuje automatickou ochranu spotiebice, aby se zabranilo poskozenim
zptsobenym velmi nizkymi teplotami pod 5 °C, v pfipadé, Ze dojde k vypnuti spotiebice v chladném obdobi. Pro-
dukt doporucujeme ponechat zapnuty k elektrické siti i v pfipadé déle trvajicich obdobi necinnosti.

+V pripadé modeli s uZivatelskym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 8: funkce je aktivni, ale v pfipadé
aktivace se o ni neinformuje.

+ V pfipadé model s uzivatelskym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 9: funkce je aktivni; informace o
aktivaci se zobrazi na displeji textem , AF".

V pfipadé viech model( se ohiev vody znovu vypne, jakmile se teplota zvysi na bezpe¢néjsi uroven, aby se zabrani-
lo 3kodam v diisledku ledu a mrazu.

Funkce ,cyklus tepelné dezinfekce” (ochrana proti legionelle)

Funkce ochrany proti legionelle je aktivovana v ramci prfednastaveni. Spociva v cyklu ohfevu/udrzeni vody na teploté 60°C
po dobu 1 h za ticelem plisobeni ucinku tepelné dezinfekce proti pfislusnym baktériim.

Cyklus je zahajen pfi prvnim zapnuti vyrobku a po kazdém opétovném zapnuti, které nasleduje po vypadku dodavky
elektrické energie. Kdyz vyrobek pracuje stale pfi teploté nizsi nez 55°C, cyklus bude zopakovan po 30 dnech. Kdyz je vyrobek
vypnut, funkce ochrany proti legionelle je zrudena. V pfipadé vypnuti zafizeni béhem cyklu ochrany proti legionelle dojde k
vypnuti vyrobku a ke zruSeni této ochranné funkce. Na konci kazdého cyklu bude obnovena provozni teplota, ktera byla
predtim nastavena uZivatelem.

- V piipadé modelu s uzivatelskym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 8: aktivace cyklu ochrany proti
Legionelle se zobrazi jako bézné nastaveni teploty na 60 °C. Pro aktivaci této funkce podrzte soucasné stisknuta
tla¢itka ,ECO" a ,+" na 4 s; na potvrzeni aktivace bude LED kontrolka 60 °C (zn. 3) rychle blikat po dobu 4 s. Pro
trvalou deaktivaci funkce zopakujte vyse popsany postup; na potvrzeni deaktivace bude LED kontrolka 40 °C (zn.
1) rychle blikat po dobu 4 s.

+ V pfipadé modeld s uzivatelskym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 9: béhem ,cyklu tepelné dezin-
fekce” se na displeji stfidavé zobrazuji teplota vody a napis ,-Ab-". Pro aktivaci/deaktivaci funkce na zafizeni v pro-
vozu podrzte stisknuté tlacitko ,mode” (rezim) na 3 s. Pomoci packy nastavte ,Ab 1" (pro aktivaci funkce) nebo ,Ab
0” (pro deaktivaci funkce) a potvrdte stisknutim tlacitka ,set” nastavit. Po potvrzeni aktivace/deaktivace se produkt
vrati do bézného provozniho stavu.

UZITECNE POZNAMKY

Pokud je voda na vystupu studen4, nechte zkontrolovat:

- pfitomnost napéti na desce terminalu napajeni (M obr. 7),
- elektronicka deska;

- topné prvky odporu;

- zkontrolujte obtokové potrubi (X obr. 7);

- nosné tyce snimaca (K obr. 7).

Pokud je voda vafrici (vyskyt pary v kohoutcich)

Vypnéte elektrické napajeni spotiebice a nechte zkontrolovat:
- elektronickou kartu

- miru usazeného vodniho kamene v kotli a na komponentach;
- nosné tyce snimaca (K obr. 7).
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V pripadé nedostatecné dodavky teplé vody:

Nechte zkontrolovat:

- dostatecny tlak vody ve vodovodnim fadu,

- stav deflektoru (pierusovace proudu) pfivodniho potrubi studené vody,
- stav potrubi odbéru teplé vody,

- elektrické komponenty.

Uniky vody ze zatizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku

Kapani vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku se v prib&hu ohfivani povazuje za normalni. Pokud
chcete tomuto kapani zabranit, je tieba na pfivodni systém nainstalovat expanzni nadobu. Pokud uniky nadale
pokracuji i v dobé, kdy k ohfivani nedochazi, nechte zkontrolovat:

- kalibraci zafizeni,

- tlak vody ve vodovodnim fadu.

Pozor: Nikdy nezakryvejte vétraci otvor spotiebice!

V ZADNEM PR[I"ADE SE NEPOKOUSEJTE SPOTREBIC OPRAVIT. VZDY SE OBRATTE NA
KVALIRKOVANY PERSONAL.

Uvedené adaje a charakteristiky nejsou pro spolecnost vyrobce zavazné a tato si vyhra-
zuje pravo provést piipadné zmény, které bude povazovat za vhodné, bez povinnosti na
né pfedem upozornit nebo zajistit vyménu.

Tento vyrobek je v souladu s NaFizenim REACH.

* Tento vyrobek je v souladu se smérnici WEEE 2012/19/EU.
b Symbol pfeskrtnutého odpadkového kose na zafizeni nebo na jeho baleni znamena, Ze vyrobek je tfeba na konci jeho
Zivotnosti shromazdit oddélené od ostatniho odpadu. UZivatel je tedy povinen spotiebi¢ na konci Zivotnosti pfedat do

vhodnych mistnich stfedisek tfidéného odpadu elektrickych a elektronickych odpady.
Alternativné k samostatné likvidaci lze spotfebi¢, ktery si piejete zlikvidovat, pfedat prodejci ve chvili koupé nového
spotiebite ekvivalentniho typu. U prodejcti elektronickych produktl s prodejni plochou vétii nez 400 m2 lze navic
bezplatné pfedat, a to i bez povinnosti nakupu, elektronické produkty uréené k likvidaci s rozméry men3imi nez 25 cm.
Vhodny tfidény sbér pro nasledné odeslani vyhozeného spotiebice k recyklaci, zpracovani a likvidaci kompatibilni s ochra-
nou Zivotniho prostiedi pfispiva k zabranéni pfipadnym negativnim dopadlim na prostfedi a zdravi a podporuje opako-
vané vyuziti a/nebo recyklaci materiald, z nichz se spotiebi¢ sklada.
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VSEOBECNE BEZPECNOSTNE POKYNY
UPOZORNENIE!

1.

10.

Tato knizka je neoddelite’nou a podstatnou stcastou
vyrobku. Musi byt starostlivo ulozena a neustale musi
sprevadzat pristroj aj v pripade, Ze bude postipeny inému
majitelovi alebo uzivatelovi a/alebo prelozeny na iné
zariadenie.

Pokyny a osobitné upozornenia v tejto knizke si precitajte
pozorne, pretoze poskytuju doélezité navody, tykajuce sa
bezpeénosti po€as instalacie, uzivania a udrzby.

InStalacia a prvé spustenie pristroja do prevadzky musia byt
vykonané kvalifikovanym pracovnikom, v sulade s platnymi
vnutrodtatnymi  predpismi pre instalaciu a eventualnymi
nariadeniami miestnych uradov a organov, zodpovednych za
verejné zdravie. V kazdom pripade, skor, ako pristupite k praci
na svorkach, je potrebné odpojit vSetky napajacie okruhy.
Zakazuje sa pouzivanie tohto pristroja na iné ucely, nez tie,
ktoré su Specifikované. Vyrobca nie je zodpovedny za mozné
Skody, ktoré vzniknu v désledku nevhodného, chybneho
alebo nerozumného pouzivania alebo nedodrzania pokynov,
uvedenych v tejto knizke.

Chybna instalacia méze spbsobit Skody na osobach, zvieratach
a veciach, za ktoré vyrobca nenesie zodpovednost.

Sucasti balenia (svorky, plastové vrecuska, penovy polystyrén
atd.) nenechavajte v dosahu deti, mézu pre ne znamenat
nebezpecenstvo.

Pristrojmézu pouzivat deti starSie ako 8 rokov a osoby s fyzickym,
zmyslovym alebo mentalnym postihnutim alebo bez skusenosti
¢i potrebnych znalosti iba pod dozorom alebo musia byt najprv
poucené, ako maju zaobchadzat s pristrojom a oboznamené
s nebezpecim, ktorému sa vystavuju. Pristroj nie je uréeny na
hranie pre deti. Cistenie a udrzba, ktoru ma na starosti uzivatel,
nesmie byt vykonavana detmi bez dozoru.

Zakazuje sa dotykat sa pristroja, ak ste bosi alebo mate mokré
Casti tela.

Eventualne opravy, udrzba, hydraulické a elektrické inStalacie
musia byt vykonané vyhradne kvalifikovanymi pracovnikmi s
pouzitim originalnych nahradnych dielov. Nedodrzanie vyssie
uvedeného mdze ohrozit bezpecnost a vyrobca nenesie v tychto
pripadoch akukol'vek zodpovednost.

Teplota vody je regulovana prevadzkovym termostatom, ktory
ma aj funkciu nastavitelného bezpecnostného zariadenia, aby
sa zabranilo nebezpecenstvu narastu teploty.
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11.
12.

13.

14.

15.
16.

17.
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Elektricka inStalacia musi byt vykonana v sulade s pokynmi v
prislusnom odseku.

Ak je pristroj vybaveny napajacim kablom, v pripade jeho
vymeny sa obratte na autorizované servisné centrum alebo na
kvalifikovanych odbornikov.

Ak je zariadenie, ktoré zabranuje pretlaku, dodané spolu s
pristrojom, nesmie byt odstrafiované a musi byt pravidelne
spustené, aby sa skontrolovalo, ¢i nie je zablokované alebo ¢i
neobsahuje vapenaté usadeniny. Pre krajiny, ktoré prijali normu
EN 1487, je v sulade s touto normou povinné na hadicu privodu
vody do pristroja pripevnit bezpe&nostnu jednotku, ktora musi
mat maximalny tlak 0,7 MPa a musi obsahovat asporn jeden
uzatvaraci ventil, spatny ventil, bezpe¢nostny ventil a zariadenie
na prerusenie hydraulického zatazenia.

Kvapkanie zo zariadenia proti pretlaku, z bezpecnostnej
jednotky EN 1487, je vo faze nahrievania bezné. Z tohto dévodu
je potrebné na vypust, ktory je ponechany vzdy otvoreny, napojit
drenaznu hadicu so sklonom nadol a na mieste, kde nemrzne.
Ak sa pristrojnepouziva a/alebo v miestnostimrzne je nevyhnutné
ho vyprazdnit.

Voda s teplotou nad 50 °C, privddzana do prevadzkovych
ventilov, m6ze spdsobit vazne opareniny. NajvacsSiemu riziku
su vystavené deti, postihnuté a staré osoby. Preto odporucame
pouzivat termostaticky zmieSavaci ventil, ktory sa pripoji na
hadicu vypustania vody z pristroja, oznaceny kruzkom ¢ervenej
farby.

V blizkosti a/alebo v kontakte s pristrojom sa nesmie nachadzat
Ziadny horfavy predmet.
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Legenda symbolov:

Symbol Vyznam

A

smrtelné.

NedodrZanie upozorneni spdsobuje riziko poraneni 0sdb, ktoré méZu byt za uréitych okolnosti aj

A

uréitych okolnosti vazny charakter.

Nedodrzanie upozorneni spdsobuje riziko poSkodenia veci, rastlin a zvierat, ktoré mézu mat za

Je povinné dodrziavat zakladné bezpeénostné normy a oznadenia vyrobku

ZAKLADNE BEZPECNOSTNE NORMY

Ref. Upozornenie Riziko Symb.
. ) . Nebezpecenstvo zasiahnutia elektrickym pridom na
Nevykonavajte operacie, ktoré spbsobuiju komponentoch pod napatim
otvorenie pristroja a jeho uvolnenie z Nebezpe&enstvo poranenia 0séb z dévodu popalenia A
upevnenia. na nahriatych komponentoch alebo poranenia z
dévodu pritomnosti ostrych hran a vystupkov
2 ustajte a nevypinajte pristroj odpojenim Nebezpedenstvo zasiahnutia elektrickym pridom z A
napajacieho kabla z elektrickej zasuvky dévodu poskodenia kabla, zastréky alebo zasuvky
i ickv iaci Nebezpecenstvo zasiahnutia elektrickym
3 | Neposkodzujte elektricky napsjact kabel prudom na obnazenych vodi¢och pod napatim A
Nebezpeéenstvo poranenia z dévodu padu T
4N héval q oFend | predmetov v ddsledku vibracii
enechavajte predmety polozené na pristroji Nebezpecéenstvo poskodenia pristroja alebo
predmetov pod nim z dévodu padu predmetu v A
dosledku vibracii
Nebezpeéenstvo poranenia z dévodu padu pristroja A
5 | Nevystupuijte na pristroj Nebezpe&enstvo poskodenia pristroja alebo
predmetov pod nim z dévodu padu pristroja v Z 5
dbsledku uvolnenia spojenia
Nevykonavajte operdcie istenia na pristroji
6 | bez toho, aby ste ho vopred vypli, vytiahli Nebezpec&enstvo zasiahnutia elektrickym A
zastréku zo zasuvky alebo odpojili pomocou | pridom na komponentoch pod napatim
prislusného vypinaca.
7 InStalujte pristroj na pevnu stenu, ktora Nebezpeéenstvo padu pristroja z dévodu e
nepodlieha vibraciam zosunu steny alebo hluku po&as prevadzky
L ; ; it Nebezpecéenstvo poziaru z dévodu prehriatia,
8 Eé%‘fé'g%k;"h'ggﬁﬁg'u n\fgrgglfﬂe s pouZitim sposobeného prechodom elektrického pridu A
P poddimenzovanymi vodiémi
Obnovte vsetky funkcie bezpe¢nosti a _ o
9 kontro'y’ ktor)?kcyh sa tvkal Zéspah na pn’strojl’ Poskodenie alebo Zablokovanlelprlstl‘Oja.Z
a pred jeho opatovnym spustenim do dévodu nekontrolovaného prevadzkovania ('S
prevadzky sa ubezpeéte o ich funkénosti
Vyprazdnite komponenty, ktoré by mohli obsahovat ; o
10| horticu vodu, aktivovanim eventualnych vyfukov Nebezpecenstvo popalenia A
predtym, neZ s nimi zanete manipulovat
Odstrarite vodny kameri z komponentov Nebezpedenstvo poranenia z dévodu kontaktu
s dodrzanim pokynov uvedenych v karte pokozky a oci s kyselinami, vdychnutia alebo A
11 | bezpe&nostnych tdajov pouzivaného poZitia Skodlivych chemickych prostriedkov
vyrobku, vetrajte miestnost, pouzivajte —
oetvamné adovy zabrante imietant anych | NELErERCeTSho eSlarn RISk S0 |
produktov, chrarite pristroj a okolité predmety. vplyvom kyselin
Na gistenie pristroja nepouZivajte insekticidy, Nebez : ‘ L
e . o e pecenstvo poskodenia &asti z plastickych
12 gjrczngijriség%a alebo agresivne Cistiace materialov alebo natretych &asti A
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Funkcia ochrany proti legionelle

Legionella je druh baktérie v tvare ty€inky, ktora sa prirodzene nachadza vo vSetkych pramenitych
vodach. ,Legionarska choroba" je Specificky zapal pluc, spésobeny inhalaciou vodnej pary, ktora
obsahuje uvedenu baktériu. Z tohto pohladu je potrebné zabranit’ dlhodobej stagnacii vody v bojleri
a vyprazdnit ho alebo vodu zuZitkovat aspofi v tyZdennych intervaloch.

Eurépska norma CEN/TR 16355 obsahuje pokyny ohfadne spravnych postupov, ktoré je potrebné
prijat' na zabranenie proliferacii legionelly v pitnych vodach, a ak su v platnosti este prisnejsie miestne
normy v suvislosti s legionellou, je potrebné ich aplikovat.

Tento elektronicky riadeny bojler pouziva systém automatickej dezinfekcie vody, aktivovany v ramci
prednastavenia z vyrobného zavodu. Tento systém je uvadzany do €innosti pri kazdom zapnuti
bojleru, a v kazdom pripade najmenej kazdych 30 dni, zvy$enim teploty vody na 60 °C.

Upozornenie: Zatial ¢o zariadenie vykonava cyklus tepelnej dezinfekcie, vysoka teplota vody mdze
sposobit vznik popalenin. Venujte preto pozornost' teplote vody pred kipefom alebo sprchovanim.

TECHNICKE VLASTNOSTI

Pre technické vlastnosti pozrite Udaje na stitku (Stitok umiestneny v blizkosti hadice privodu a vypustania
vody).

Tabul'ka €. 3 - Informacie o vyrobku

Vyrobny sortiment 30 50 80 100
Hmotnost (kg) 16 21 27 32
InStaldcia Fuggoleges

Model Pozrite si Stitok s vlastnostami

Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week(kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Plniaci uzaver S M M M

L wa 15 dB

N wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
Staticka strata (l) 25 45 65 80

Energetické udaje a dalSie udaje uvedené na karte vyrobku (Priloha A, ktora tvori neoddelitel'nu
sucast tejto knizky) st formulované na zaklade Smernic EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky, na ktorych chyba &titok a prislusna karta pre jednotky ohrievacov vody a solarne zariadenia,
vyplyvajuce z nariadenia 812/2013, nie su uréené na pouzitie v takychto jednotkach.

Spotrebi¢ je vybaveny funkciou smart, ktora umoznuje upravif spotrebu podla profilov pouzivania
pouzivatela.

Zariadenie je vybavené inteligentnou funkciou, ktora vam umozriuje prispésobit spotrebu na zaklade
jednotlivych uzivatel'skych profilov. Pri spravnej &innosti sa zariadenie vyznac¢uje dennou spotrebou
~Quelec(Qelec, week, smart/Qelec, week) mensSou ako v pripade ekvivalentného zariadenia bez
inteligentnej funkcie.

Tento pristroj je v sulade s medzinarodnymi normami elektrickej bezpeénosti IEC 60335-1;
IEC 60335-2-21. Pripojenie oznacenia ES na pristroj osved¢uje zhodu s tymito eurépskymi
smernicami a splfiuje ich zakladné pozZiadavky:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.
- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

86



POKYNY PRE INSTALACIU (pre inStalatéra)

InStalacia bojlera a jeho uvedenie do ¢innosti musia byt vykonané personalom opravnenym v zho-
de s platnymi predpismi a pripadnymi predpismi miestnych institlcii zaoberajucich sa ochranou
verejného zdravia.

Zariadenie sluzi na ohrev vody na nizSiu teplotu ako je teplota varu. Musi byt pripojené do rozvodu uzitkovej
teplej vody (TUV), v zavislosti na jeho vlastnostiach a kapacite.

Pred pripojenim zariadenia je potrebné:

- Skontrolovat, i su vlastnosti dostadujuce pre potreby zékaznika (vychadzajte z identifikaéného Stitku).

- Skontrolovat, &i inStalacia zariadenia odpoveda triede ochrany IP (ochrana proti vniknutiu kvapalin) v sulade
s platnymi normami.

- Precitat si informéacie uvedené na stitku obalu a na $titku s technickymi udajmi.

InStalacia zariadenia

Toto zariadenie bolo navrhnuté pre inStaléciu vyhradne vo vnutri miestnosti v sulade s platnymi predpismi
adalej v sulade s nasledujucimi upozorneniami, tykajucimi sa:

- Vlhkosti: Neinstalujte zariadenie v uzatvorenych (nevetranych) a vihkych miestnostiach.

- Mrazu: Neinstalujte zariadenie v prostredi, kde je mozny pokles teploty na kritickt hranicu as tym spojené
zamrznutie vody.

- Slneéného Ziarenia: Nevystavuijte zariadenie priamemu slneénému Ziareniu a to ani cez sklenené tabule.

- Prachu/vyparov/plynov: Neinstalujte zariadenie v prostredi, kde by bolo vystavené mimoriadne
agresivnym ucinkom takych latok, ako kyslé vypary, prach alebo nasytené plyny.

- Elektrickych vybojov: Neinstalujte zariadenie a nezapajajte ho priamo do elektrického rozvodu, ktory nie
je chraneny proti napatovym vykyvom.

V pripade tehlovych stien alebo dierovanych blokov, prekladov s obmedzenou statikou alebo vieobecne v

pripade inych murovanych stien ako je uvedené, je potrebné vykonat staticku kontrolu nosného systému.

Nosnost hakov na uchytenie o stenu musi byt trikrat vaésia, ako je hmotnost ohrievaéa piného vody. Odporuéa

sa pouzit haky s priemerom aspori 12 mm (Obr. 3).

Spotrebi¢ (A Obr. 1) odporu¢ame instalovat ¢o najblizSie k miestu pouZitia, aby sa zabranilo tnikom tepla pri

vedeni vody potrubim.

Miestne normy mézu stanovit obmedzenia inStalacie spotrebi¢a v kupelniach, takZe dodrZujte minimalne

vzdialenosti predpokladané platnymi normami.

Aby sa ul'ahéili jednotlivé zasahy udrzby, zabezpeéte okolo kaloty volny priestor minimalne 50 cm pre pristup

k elektrickym &astiam.

InStalacia vo viacerych polohach

Produkt je mozZné nainitalovat vertikélne ako aj horizontalne (Obr. 2).V pripade horizontalnej initalacie otoéte
spotrebi¢ v smeru hodinovych rudiciek tak, aby sa vodovodné tribky nachadzali nal'avo (s potrubim chladnej
vody dole).

PRIPOJENIE K ROZVODU VODY

Pripojte na vstup a vystup z ohrievaé¢a vody hadice alebo spojovacie kusy odolné nie len voéi prevadzkovému
tlaku, ale aj teplote hortcej vody, ktora méze bezne presahovat 90 °C. Preto odportiéame pouZivat materialy, ktoré
znadajl takéto teploty.

Naskrutkujte na hadicu privodu vody do pristroja, oznaéenu krizkom modrej farby, spojovaci kus v tvare ,T“. Na
tento spojovaci kus naskrutkujte z jednej strany ventil na vyprazdnenie ohrievaca vody (B obr. 2) s ktorym sa méze
manipulovat iba pomocou naradia, a z druhej strany zariadenie proti pretlaku (A obr. 2).

UPOZORNENIE! Pre krajiny, ktoré prijali eurépsku normu EN 1487, je zariadenie proti pretlaku dodavané
spolu s vyrobkom v stlade s touto normou. Zariadenie musi byt podl'a normy nastavené na maximalny
tlak 0,7 MPa (7 bar) a obsahovat aspon jeden uzatvaraci ventil, spitny ventil, kontrolny mechanizmus
spatného ventilu, vypinaci mechanizmus hydraulického zataZenia.
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V niektorych krajinach sa vyZaduje pouZitie alternativnych hydraulickych bezpeénostnych zariadeni v sulade s
poziadavkami miestnych nariadeni; je povinnostou kvalifikovaného instalatéra povereného instalaciou vyrobku, aby
zvaZil, ¢i bezpeénostné zariadenie, ktoré vybral, je vhodné. Zakazuje sa vkladat akykolvek uzatvaraci mechanizmus
(ventily, kohuty a pod.) medzi bezpeénostné zariadenie a ohrievaé vody.

Vystupny vypust zo zariadenia musi byt pripojeny na vypustacie potrubie s priemerom najmenej rovnakym, ako je pri-
pojenie zariadenia, cez hrdlo, ktoré umoZiuje priestorovu vzdialenost minimaine 20 mm s moznostou vizualnej kon-
troly, aby sa po¢as zasahu na zariadeni zabranilo $kodam na osobach, zvieratach a veciach, za ktoré vyrobca nene-
sie zodpovednost. Na raru rozvodu studenej vody pripojte pomocou flexibilnej hadice vstup zariadenia proti pretlaku,
v pripade potreby pouZite uzatvaraci ventil. (D obr. 2). V pripade otvorenia vypustacieho ventilu zabezpecte na vystupe
hadicu na vypustanie vody C obr. 2.

Pri upeviiovani zariadenia proti pretlaku dbajte, aby ste ho neposuvali na doraz a neposkodili ho. Kvapkanie zo zariadenia
proti pretlaku je bezné vo faze nahrievania; z tohto dévodu je potrebné pripojit vypust k drenaznej hadici na mieste, kde
nemrzne, umiestnenej v sklone smerom nadol, ale nechat ho vol'ne otvoreny.V pripade, Ze tlak v sieti je blizky hodnotdm
kalibracii ventilu, je potrebné aplikovat redukény ventil ¢o najd'alej od zariadenia. V pripade, Ze sa rozhodnete intalovat
zmieSavacie jednotky (kohutiky alebo sprchy), zabezpeéte vyCistenie potrubia od moznych negistét, ktoré by mohli tieto
jednotky poskodit.

Pristroj nesmie spracovavat vodu s tvrdostou pod 12 °F, naopak, na vodu s vyrazne vysokou tvrdostou (viac ako 25 °F)
odporu¢ame pouzivat zmak&ovac vhodne kalibrovany a monitorovany, v tomto pripade vysledna tvrdost nesmie klesnut
pod 15 °F

Pred pouZitim pristroja je vhodné napinit zasobnik pristroja vodou a potom ho dékladne vyprazdnit, aby ste odstranili
pripadné zvyskové necistoty.

Pripojenie k elektrickému rozvodu

Pred vykonanim akéhokol'vek zasahu odpojte pristroj od elekirickej siete pomocou externého
vypinaca.

Pred inStalaciou spotrebi¢a odporiaéame vykonat starostlivi kontrolu elektrickych rozvodov a overit ich stlad
s platnymi normami, pretoZze vyrobca spotrebi¢a nenesie zodpovednost za pripadné $kody spdsobené
chybajlucim uzemnenim zariadenia alebo poruchami elekirického napajania.

Skontrolujte, ¢i je zariadenie primerané maximalnemu absorbovanému vykonu ohrievaéa vody (pozrite si Udaje na Stitku) a &i je
prierez vodicov pre elektricku inStalaciu vhodny a v zhode s platnou normou. Zakazuje sa pouzivanie rozvodiek, predlzovacich
kéblov alebo adaptérov.

Je zakdzané pouzivat rdry hydraulickych rozvodov, vykurovania alebo rozvodov plynu na uzemnenie pristroja.

Ak je pristroj vybaveny napajacim kablom a je potrebna jeho vymena, pouzite kabel rovnakych vlastnosti (typ HOSVV-F 3x1,5 mm?,
priemer 8,5 mm). Napajaci kabel (typ HO5 V V-F 3x1,5 mm? priemer 8,5 mm) je treba vsunit do vhodnej zasuvky,
ktora sa nachadza v zadnej asti spotrebic¢a, aby dosiahol ku svorkovnici (M obr. 7). Nakoniec zaistite jednotlivé
vodi¢e utiahnutim prislusnych skrutiek. Napéjaci kabel zaistite s pomocou vhodnych kéablovych svoriek v baleni.
Na vypojenie pristroja zo siete sa musi pouzivat dvojpolovy vypinaé v sulade s platnou normou CEI-EN (otvore-
nie kontaktov aspofi na 3 mm, najlepsie, ak je doplneny o poistky).

Uzemnenie pristroja je povinné a uzemriovaci kabel (musi mat Zlto-zelenu farbu a musi byt dih&i ako fazové
vodi¢e) musi byt pripojeny na svorku v trovni symbolu @ (G obr. 7).

Pred uvedenim do prevadzky skontrolujte, ¢i je sietové napétie v sulade s hodnotou uvedenou na identifikaénom
Stitku spotrebica. Ak pristroj nie je dodany s napajacim kablom, spésob in&talacie sa musi vybrat z tychto verzii:
- zapojenie do pevnej siete s pomoci pevnej trubky (pokial' nie je spotrebi¢ vybaveny svorkou kabla), pouzite
kabel s minimalnym priemerom 3x1,5 mm?;

- pripojenie prostrednictvom kabla (typu HOSVV-F 3x1,5mm?, priemer 8,5 mm) v pripade, ak je so zariadenim
dodana aj kablova prichytka.

Uvedenie do ¢innosti a kolaudacia

Pred pripojenim pristroja pod napétie ho naplrite vodou z potrubia.

Toto naplnenie vykonate tak, Ze otvorite centralny ventil domaceho rozvodu a ventil teplej vody aZ kym nevyjde z ohrie-
vaga vody vietok vzduch. Zrakom skontrolujte pripadnu existenciu unikov vody i na prirubach, z obtokového
potrubia, pripadne mierne utiahnite skrutky (C Obr. 5) a/alebo objimky (W Obr. 7).

Zapnite napajanie prostrednictvom vypinaca.

Poznamka: v pripade modelov vybavenych rozhranim pouzivatel'a zobrazenym na obrazku 9 je v pripade ho-
rizontalnej instalacie treba nakonfigurovat spravne zobrazenie displeja sti¢asnym stlacenim tlacidiel ,Mode”
(Rezim) a ,eco” na pat sekun.

POKYNY PRE UDRZBU (pre autorizovany personal)

UPOZORNENIE! Prisne dodrziavajte vSeobecné upozornenia a bezpe¢nostné normy

uvedené na zaciatku textu, pridrziavajte sa toho, ¢o je v pokynoch.

Vsetky zasahy a operacie Gdrzby musi vykonat kvalifikovany pracovnik, ktory spifia poziadavky uve-
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dené v §pecifickych normach.

Predtym nez sa obratite na technicku podporu pre vyziadanie zasahu pri podozreni na poruchu pristroja, skontro-
lujte, &i nespravne fungovanie nespdsobilo nie¢o iné, napr. prechodné odstavenie dodavky vody alebo elekirickej
energie.

Vyprazdnenie pristroja

Ak sa pristroj nepouziva pocas dlhej doby a/alebo v miestnosti mrzne, je nevyhnutné ho vyprazdnit.

V pripade potreby vyprazdnite pristroj podl'a nasledujiceho postupu:

- definitivne odpojte pristroj od elektrickej siete;

- zatvorte uzatvaraci ventil, ak bol namontovany (D obr. 2), v opaénom pripade zatvorte hlavny ventil domaceho rozvodu;
- otvorte kohditik s teplou vodou (umyvadlo alebo varia v kipelni);

- otvorte kohdtik B (obr. 2).

Pripadna vymena sucasti

Po demontaZi krytu je mozny pristup k elektrickym komponentom (obr. 7).

Pre zasah do vykonovej dosky (zn. Z) odpojte kable (zn. C, Y a P) a vyskrutkuijte skrutky. Pre zasah do ovlada-
cieho panela je treba demontovat vykonovu dosku (zn. Z). Doska displeja je pripevnena k produktu s pomo-
cou dvoch boénych fixaénych kridlovych matiek (A obr. 4a) pristupnych vnutra dolnej kaloty.

Na uvolnenie fixaénych kridlovych matiek ovliddacieho panela pouzite plochy skrutkova¢ a vytvorte na ne
paku (A obr. 4b), uvolnite panel z ¢apov a su¢asne ho posurite smerom von (2 obr. 4a) a uvolnite ho z miesta.
Operéciu opakuijte pre obe fixaéné kridlové matice. Mimoriadnu pozornost venujte tomu, aby ste neposkodili
plastové kridlové matky, pretoze ich prasknuti by znemoZznilo spravnou montaz panela na miesto a tym
umoznilo pripadné estetické chyby. Po odstraneni ovladacieho panela je mozné odpojit konektory nosnych
tyéi snimadov a vykonovej dosky. Pre zasah do nosnych ty¢i snimacov (zn. K) je treba odpojit kable (zn. F) od
ovladacieho panela a dat ich dolu z miesta. Davajte pritom pozor, aby ste ich prili§ neohli.

Poaas fazy montaze davajte pozor, aby boli zachované pévodné polohy vSetkych suaasti.

Aby ste mohli zasiahnut do odporov a andd je treba najskér spotrebic vyprazdnit (odkazujeme na prislusny
odsek). Uvolnite skrutky (C obr. 5) a dajte dolu priruby (F obr. 5). S prirubami st spojené odpory a anédy. V
priebehu fazy opakovanej montaze davajte pozor, aby boli polohy nosnych tyéi snimacov a odporov rovnaké
ako v pbdvodnom stave (obr. 7 a 5). Davajte pozor, aby doska priruby s farebnym napisom H.E.1 alebo H.E.2
bola namontovana na prisludné miesto oznaéené rovnakym napisom.
Po kazdom odstraneni odporiéame vymenu tesneni priruby (Z obr. 6).

UPOZORNENIE! Zamena odporov spdsobi poruchu spotrebi¢a. Obratte vZdy jeden odpor a druhy
demontujte aZ po opakovanej montazi prvého.

Pouzivajte vyhradne originalne nahradné diely.

Pravidelna udrzba

Na dosiahnutie dobrého vykonu spotrebica je vhodné zabezpedit odstranenie vodného kameria z odporov (R
obr. 6) priblizne kazdé dva roky (v pripade vody so zvySenou tvrdostou je treba frekvenciu zvysit).

Ak nechcete pouzit na to uréené kvapaliny, mdZete odstranit vodny kamen jeho zoSkrabanim, dbajte, aby
nedoslo k poskodeniu ochrannej vrstvy vyhrievacieho telesa.

Magnéziové anddy (N obr. 6) je treba vymenit kaZzdé dva roky (okrem vyrobkov s nerezovym kotlom), ale v
pripade agresivnej vody €i vody bohatej na chlér je treba stav anddy kontrolovat kaZzdy rok.V pripade vymeny
je treba demontovat odpor a vyskrutkovat ho z podpernej svorky.

Obtokové potrubie (X obr. 7) je treba skontrolovat v pripade poruchy v désledku jeho upchatia. Na jeho kon-
trolu demontujte dve objimky (W obr. 7).

V désledku zasahu riadnej éi mimoriadnej udrzby je vhodné naplnit nadrZ zariadenia vodou a
vykonat nasledovnu operdciu GpIného vypustenia, aby sa odstranili pripadné zvySné necistoty.

Reaktivacia dvojpélovej ochrany

Pravidelne kontrolujte, &i zariadenie na ochranu proti pretlaku nie je zablokované alebo po$kodené, popripa-
de ho vymerite alebo odstrarite usadeniny vodného kamenia.

Pokial' je zariadenie na ochranu proti nadmernému tlaku vybavené pakou alebo rukovatou, mézete ju pouzit
na:

- vyprazdnenie spotrebiée v pripade potreby,

- pravidelnu kontrolu spravneho fungovania.
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POKYNY NA POUZITIE PRE UZIVATELA

UPOZORNENIE! Prisne dodrziavajte vS§eobecné upozornenia a bezpeénostné normy,

uvedené na zaciatku textu, pridrziavajte sa toho, ¢o je v pokynoch.

Odporucania pre uzivatela

- Vyhybajte sa umiestneniu akéhokol'vek predmetu a/alebo pristroja pod ohrievaé vody, ktory by sa mohol poskodit even-
tudlnym Unikom vody.

- V pripade dlhého obdobia nepouzivania vody je potrebné:
» odpoijit elektrické napajanie pristroja tak, Ze externy vypinaé uvediete do polohy ,OFF;
» zatvorte ventily hydraulického okruhu.

- Voda s teplotou nad 50 °C, privadzana do prevadzkovych ventilov, méZe spdsobit vazne alebo smrtelné poranenia
oparenim. Najvaédiemu riziku oparenia su vystavené deti, postihnuté a staré osoby.

Zakazuje sa uzivatel'ovi vykondvat riadnu a mimoriadnu Udrzbu pristroja.

Na gistenie vonkajsich Casti je treba pouzit handri¢ku napustenu vo vode so saponatom.

Nastavenie teploty a aktivacia funkcii

Produkt je podla pévodného nastavenia nastaveny do ,Manudlneho” rezimu, s teplotou nastavenou na 70 °C
a s aktivnou funkciou ,ECO EVO”.V pripade vypadku elekirického napajania, alebo pokial’ nastane vypnutie
produktu s pomoci tla¢idla ON/OFF (ZAP/VYP.) (zn. A), zostane v paméti uloZzend posledna nastavena teplo-
ta. V priebehu fazy ohrevu méoze v dosledku ohrevu vody nastat zvySenie hluénosti.

«V pripade modelov s pouZivatel'skym rozhranim zobrazenym na obrazku 8:

Na zapnutie spotrebica stlaéte tlacidlo ON/OFF (zn. A). Pozadovanu teplotu nastavte v rozmedzi od 40 °C do
80 °C, a to s pomocou tlacidiel ,+" a ,-". V priebehu fazy ohrevu budu suvislo svietit LED kontrolky (zn. 1-5)
podla dosiahnutej teplote vody; nasledujuce LED kontrolky budu postupne blikat az po nastavenu teplotu.
Pokial teplota klesne, napriklad v désledku odberu vody, ohrev sa znovu automaticky aktivuje a LED kontrolky
medzi poslednou svietiacou a LED kontrolkou prisluSnej nastavenej teploty budu znovu postupne blikat.

«V pripade modelov s pouZivatel'skym rozhranim zobrazenym na obrazku 9:
Na zapnutie spotrebica stlacte tlacidlo ON/OFF (zn. A). V priebehu fazy ohrevu svietia dve ¢iary na oboch
bokoch displeja (zn. C).

Pri prvej instalacii je treba displej nastavit v zavislosti na in$talacii produktu. Pokial je spotrebi¢ namontovany
vertikalne, nevyZzaduje sa ziaden zasah. Pokial' sa namontuje horizontélne, je treba ho v désledku toho otogit
sucasnym stladenim tlaéidiel ,MODE” (ReZim) + ,ECQO” na 5 sekund.

Nastavenie - zmena miestneho c¢asu.

Na zmenu miestneho ¢asu produkt pri prvom zapnuti automaticky vyZzaduje nastavenie spravneho ¢asu.
V pripade nasledujicich zapnuti je treba podrzZat stlacené tladidlo ,set” (Nastavit) na 3 sekundy. Otadanim
packy nastavte hodiny a potom nastaveni potvrdte stlaéenim tlacidla ,set’ (Nastavit). Operaciu opakujte pre
nastavenie minu.

ReZim programovania (Manualny, Program 1, Program 2, Program 1 a 2.

Kazdym stlacenim tla¢idla ,Mode” (Rezim) sa zvoli d'alSi funkény rezim (ozna&eny prislusnym blikajucim napi-
som: P1, P2, Man). Vol'ba funkcii je cyklicka a postupuje v nasledujucom poradi: P1, P2, P1 a P2 spoloé¢ne,
manualny, opat P1 atd. Programy ,,P1” a ,,P2” su podl'a pdvodného nastavenia nastavené na éasové intervaly
07:00 az 19:00 a na teplotu 70 °C.

~Manuainy” reZzim (svieti symbol ,Man”).

Pouzivatel'ovi umoziiuje Nastavit pozadovanu teplotu obycéajnym otoéenim packy, dokial sa nezobrazi
pozadovana teplot (zn. E) (interval nastaveni je 40 °C - 80 °C) a na displeji sa nezobrazi poZzadovany pocet
spfch, ktoré je mozné vyuzif, s pomocou poétu prisludnych svietiacich ikon |. Stlagenim tlagidla ,set”
(Nastavit) sa nastavenie ulozi. Ako v priebehu fazy vol'by teploty, tak ak v priebehu ohrevu je mozné zobrazit
dobu (zn. F) ¢akania, ktoru bude produkt potrebovat na dosiahnutie nastaveného ciel'a (zn. E).

.Program 1” (svieti napis ,P1"), ,Program 2" (svieti napis ,P2") a ,Program 1 a 2” (svieti napis ,P1 a P2")
umoznuju nastavenie az dvoch ¢asovych pasiem dria, kedy si prajete mat teplu vodu. Stlaéte tlacidlo ,Mode”
(Rezim), dokial nezaénu blikat napisy prisludného poZadovaného programu. Teraz nastavte ¢as, kedy si pra-
jete mat teplu vodu oto¢enim packy (vol'ba €asu v krokoch po 30 mindtach). Stlacenim tladidla ,set” (Nastavit)
sa Cas ulozi do paméte.

Na nastavenie teploty vody na poZadovanu uroven otoéte packu a na uloZenie nastavenia stlaéte tlagidlo ,set”
(Nastavit). Opakovanym stlaéenim tlagidla ,set” (Nastavit) spustite fungovanie spotrebi¢a v rezime ,P1" alebo
,P2".V pripade, Ze vyberiete ,P1 a P2” opakujte nastavenie ¢asu a teploty pre druhy program.V priebehu ob-
dobi, pre ktoré sa vyslovne nepredvida pouzivanie teplej vody, sa ohrev vody deaktivuje. Jednotlivé programy
.P1 alebo P2" su ekvivalentné a je moZné ich nastavit nezavisle pre vaésiu flexibilitu. Pokial je aktivovana
funkcia nastavenia (,P1” alebo ,P2” alebo ,P1 a P2"), packa je deaktivovana. Pokial si prejete zmenit parame-
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tre, je treba stlacit tlacidlo ,set” (Nastavit).
Pokial' sa pouZiva niektora z funkcii programovania (,P1” alebo ,P2" alebo ,,P1 a P2") v spojitosti s funkciou
+ECO” (pozri odsek ,Funkcia ECO EVQ"), teplota sa nastavi automaticky zo spotrebi¢a a je mozné nastavit
iba ¢asovy interval pozadovany pre dostupnost teplej vody.
Poznamka: pre akékolvek nastavenie, pokial’ pouZivatel neuskutoéni Ziaden krok poc¢as 5 sekund, systém
uloZi posledné nastavenie.

Funkcia ECO EVO

Funkcia ,ECO EVOQ"” je softvérovy program, ktory sa automaticky ,,uci” Urovne spotreby pouzivatela a mini-
malizuje tak uniky tepla a maximalizuje tak energetickou usporu. Fungovanie softvéru ,ECO EVO” zahffia
uvodné obdobie ukladania do pamaéte, ktoré trva jeden tyzden, v priebehu ktorého zaéina fungovat pri na-
stavenej teplote. Po skonéeni tohto tyZdfia ,uéenia” softvér nastavi ohrev vody podla skutoénej spotreby
pouzivatel'a zistenej automaticky spotrebi¢om. Produkt zabezpecuje minimalnu rezervu teplej vody v prie-
behu obdobi, kedy nedochédza k odberu vody.

Proces uéenia spotreby teplej vody pokraduje aj po prvom tyZdni. Proces dosahuje maximalnej uéinnosti po
Styroch tyZdrioch uéenia.

Na aktivaciu funkcie stladte prisludné tlacidlo, ktoré sa rozsvieti. V tomto reZzime je mozné manualne nastave-
nie teploty, ale jej zmena deaktivuje funkciu ,,ECO EVO”.

Na opakovanu aktivaciu stlaéte znovu tlagidlo ,ECO”.

Pri kazdom vypnuti funkcie ,ECO EVO” alebo produktu samého a po opakovanom zapnuti, funkcia bude
pokradovat v uéeni trovni spotreby. Aby ste zabezpedili spravne fungovanie programu, odporu¢ame pro-
dukt neodpéjat od napdajacej siete. Vnutorna pamét zabezpeéuje uchovanie dat po maximalne 4 hodiny bez
elektrického napajania. Potom sa vSetky ziskané Udaje stratia a proces u¢enia zacne od zaciatku.

Pri kazdom oto&eni paéky na nastavenie teploty sa funkcia ,ECO EVO” automaticky deaktivuje a prislusny
napis zhasne. Produkt d'alej funguje podla vybraného naprogramovaného reZzimu s neaktivnou funkciou
ECO.

Na dobrovolné vymazanie nahromadenych dat podrzte stla¢ené tlagidlo ,ECO” dlhSie ako 5 sekund. Po
skonéeni procesu resetovania napis ,,ECO” rychlo blika na potvrdenie, Ze vymazanie dat prebehlo

Zobrazenie ,,Shower ready” (Sprcha pripravena)

«V pripade modelov s pouzivatel'skym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 8.

Produkt je vybaveny inteligentnou funkciou pre minimalizaciu doby ohrevu vody. Bez ohl'adu na teplotu nasta-
venu pouzivatelom sa rozsvieti ikona ,,shower ready” (Sprcha pripravena) g hned' potom, ako bude k dispozicii
dostatoéné mnoZstvo teplej vody na aspofi jednu sprchu (40 litrov teplé vody zmieSanej na teplotu 40 °C).

*V pripade modelov s pouzivatel'skym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 9.

Produkt je vybaveny inteligentnou funkciou pre minimalizaciu doby ohrevu vody. Bez ohladu na teplotu na-
stavenu pouzivatelom sa rozsvieti ikona ,shower ready” (Sprcha pripravend) | hned potom, ako bude k
dispozicii dostatoéné mnozstvo teplej vody na aspori jednu sprchu (40 litrov teplé vody zmie$Sanej na teplotu

40 °C). Po dosiahnuti dostatoéného mnoZstva ohriatej vody na d'alSiu sprchu sa rozsvieti d'al8ia ikona ,sho-
wer ready” (sprcha pripravena H a tak d'alej (maximalny pocet spfch zavisi na kapacite kipeného modelu).

Vynulovanie/Diagnostika

+V pripade modelov s pouzivatel'skym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 8.

Ak dojde k vyskytu jednej z nizsie popisanych portich, zariadenie prejde do poruchového stavu (fault) a vietky LED na ovldda-
com paneli zaanu staasne blikak,

Diagnostika: na aktivaciu diagnostickej funkcie podrzte stladené tlaidio ON/OFF (ZAP/VYP) (zn. A) na 5
sekund. Typ poruchy je naznaéeny piatimi kontrolkami LED (zn. 1-5) Podl'a nasledujicej schémy.

Kontrolka LED zn. 1 - vnutorna porucha elektronickej karty

Kontrolky LED zn. 1 a 3 - vnutorna porucha elektronickej karty (komunikacia NFC alebo data NFC)
Kontrolka LED zn. 3 - porucha teplotnych sond (otvorené alebo skrat) - vystup kotla

Kontrolka LED zn. 5 - nadmerna teplota zistena z jedného snimaca - vystup kotla

Kontrolky LED zn. 4 a 5 - celkové prehriatie (porucha elektronické karty) - vystup kotla

Kontrolky LED zn. 3 a 4 - neprebehlo ohriatie vody, ked je odpor pod napatim - vystup kotla

Kontrolky LED zn. 3, 4 a 5 - prehriatie spdsobené nedostatkom vody - vystup kotla

Kontrolky LED zn. 2 a 3 - porucha teplotnych sond (otvorené alebo skrat) - vstup kotla

Kontrolky LED zn. 2 a 5 - nadmerna teplota zistena z jedného snimaéa - vstup kotla

Kontrolky LED zn. 2, 4 a 5 - celkové prehriatie (porucha elektronickej karty) - vstup kotla

Kontrolky LED zn. 2, 3 a 4 - neprebehlo ohriatie vody, ked' je odpor pod napéatim - vystup kotla

Kontrolky LED zn. 2, 3, 4 a 5 - prehriatie spésobené nedostatkom vody - vstup kotla

Na odchod z diagnostickej funkcie stlaéte tlac¢idlo ON/OFF (ZAP/VYP.) (zn. A) alebo vyé&kajte 25 sekund.

+V pripade modelov s pouzivatel'skym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 9.
V okamihu, ked sa vyskytnu prevadzkové problémy, spotrebié prejde do ,stato di fault” (chybového stavu)
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a na displeji bude blikat prislusny chybovy kéd (napriklad EQ1). Chybové kddy maju nasledujuci vyznam:
EO1 - vnutorna porucha karty

EO04 - porucha ponorenej pridovej anédy (nie je zabezpeéena ochrana proti kordzii)

E09 - nadmerny pocet resetovani v priebehu patnastich minut

E10 - porucha teplotnych sond (otvorené alebo skrat) - vystup kotla

E11 - nadmerna teplota zistena z jedného snimaca - vystup kotla

E12 - vS8eobecna nadmerna teplota (porucha elektronickej karty) - vystup kotla

E14 - neprebehlo ohriatie vody, ked' je odpor pod napatim - vystup kotla

E15 - prehriatie spdsobené nedostatkom vody - vystup kotla

E20 - porucha teplotnych sond (otvorené alebo skrat) - vstup kotla

E21 - nadmerna teplota zistena z jedného snimaca - vstup kotla

E22 - vdeobecna nadmerna teplota (porucha elektronickej karty) - vstup kotla

E24 - neprebehlo ohriatie vody, ked je odpor pod napétim - vystup kotla

E25 - prehriatie spdsobené nedostatkom vody - vstup kotla

E61 - vnutorna porucha elektronickej karty (komunikacia NFC)

EB2 - vnltorna porucha elektronickej karty (poskodené data NFC)

E70 - Vyskyt vodného kamena - Aktivny obmedzeny rezim

Resetovanie chyb: na resetovanie zariadenia vypnete produkt a znovu jej zapnete pomoci tladidla ON / OFF
(ZAP/NVYP) (Zn. A). Pokial' pri¢ina poruchy zmizne okamzite po resetovani spotrebi¢a, obnovi sa bezna
prevadzka. V opaénom pripade sa bude chybovy kéd dalej zobrazovat na displeji: obrétte sa na stredisko
technickej pomoci.

Doplniujuce funkcie

Zvysny Cas

V pripade modelov s rozhranim pouzivatel'a typu zobrazeného na obrazku 9. Uprostred displeja sa
zobrazuje &as, ktory zostava do diosiahnutia teploty nastavenej pouzivatelom.

Ochrana proti zamrznutiu

Funkcia ochrany proti zamrznutiu predstavuje automatickl ochranu spotrebiéa, aby sa zabranilo poskodeniam
spdsobenym velmi nizkymi teplotami pod 5 °C, v pripade, Ze dbjde k vypnutiu spotrebiéa v chladnom obdobi.
Produkt odporti¢ame nechat zapnuty do elektrickej siete aj v pripade dlhsie trvajucich obdobi ne¢innosti.

* V pripade modelov s pouZivatel'skym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 8: funkcia je aklivna,
ale v pripade aktivacie sa o nej neinformuje.

* V pripade modelov s pouzivatel'skym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 9: funkcia je aktivna;
informacie o aktivacii sa zobrazi na displeji textom ,AF”.

V pripade v3etkych modelov sa ohrev vody znovu vypne, ako nahle sa teplota zvy$i na bezpeénejsiu uroven,
aby sa zabranilo 3kodam v désledku l'adu a mrazu.

Funkcia ,,cyklus tepelnej dezinfekcie“ (ochrana proti legionelle)

Funkcia ochrany proti legionelle je aktivovana v ramci prednastavenia. Spociva v cykle ohrevu/udrz-
ania vody na teplote 60°C po dobu 1 h, kvéli pésobeniu tepelnej dezinfekcie na prislusné baktérie.
Cyklus je zahajeny pri prvom zapnuti vyrobku a po kazdom opatovnom zapnuti, ktoré nasleduje po
preruSeni dodavky elektrickej energie. Ked vyrobok pracuje stale pri teplote nizSej ako 55°C, cyklus
bude zopakovany po 30 dfioch. Ked je vyrobok vypnuty, funkcia ochrany proti legionelle je zrusena.
V pripade vypnutia zariadenia pocas cyklu ochrany proti legionelle déjde k vypnutiu vyrobku a k
zruSeniu tejto ochrannej funkcie. Na konci kazdého cyklu bude obnovena prevadzkova teplota, ktora
bola predtym nastavena uzivatelom.

* V pripade modelov s pouzivatel'skym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 8: aktivacia cyklu
ochrany proti Legionelle sa zobrazi ako beZné nastavenie teploty na 60 °C. Na aktivéciu tejto funkcie podrzte
sl¢asne stladené tladidla ,ECO” a ,+" na 4 s; na potvrdenie aktivacie bude LED kontrolka 60 °C (zn. 3) rychlo
blikat po dobu 4 s. Na trvalu deaktivaciu funkcie zopakujte hore uvedeny postup; na potvrdenie deaktivacie
bude LED kontrolka 40 °C (zn. 1) rychlo blikat po dobu 4 s.

* V pripade modelov s pouzivatel'skym rozhranim typu zobrazeného na obrazku 9: v priebehu ,cykiu
tepelnej dezinfekcie” sa na displeji striedavo zobrazuje teplota vody a napis ,-Ab-". Na aktivaciu/deaktivaciu
funkcie na zariadeni v prevadzke podrzte stlaéené tladidlo ,mode” (rezim) na 3 s. Pomoci paéky nastavte ,Ab

1” (na aktivaciu funkcie) alebo ,,Ab 0” (na deaktivaciu funkcie) a potvrdte stlatenim tladidla ,set” Nastavit. Po
potvrdeni aktivacie/deaktivacie sa produkt vrati do bezného prevadzkového stavu.
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UZITOCNE INFORMACIE

Ak je voda na vystupe studena:

- pritomnost napétia na svorkovnici,

- elektronicka napajacia karta napajania dosky (M obr. 7),
- ohrevné alanky rezistora;

- skontrolujte obtokové potrubie (X obr. 7);

- nosné ty¢e snimadov (K obr. 7).

Ak je voda vriaca (para v kohutoch)

Preruste elektrické napéjanie pristroja a skontroluijt:

- elektronicku kartu,

- mieru usadeného vodného kamenia v kotly a na komponentoch,
- nosné ty¢e snimacov (K obr. 7).

V pripade nedostatoénej dodavky teplej vody:

Nechajte skontrolovat:

tlak vo vodnom potrubi;

stav vztlakovej klapky (perlator) vstupnej rarky studenej vody;
stav odbernej rurky teplej vody;

elektrické komponenty.

Unik vody zo zariadenia proti pretlaku

Kvapkanie vody zo zariadenia je vo faze nahrievania povazované za normalne. Ak chcete kvapkanie odstranit,
je potrebné namontovat expanznu nadobu na privodné zariadenie. Ak unik neustane ani poé¢as doby, ked ne-
dochadza k ohrevu, nechajte skontrolovat:

kalibraciu zariadenia;

tlak vo vodnom potrubi.

Upozornenie: Nikdy neuzatvarajte tnikovy otvor na zariadeni

V KAZDOM PRIPADE, NEPOKUSAJTE SA OPRAVOVAT PRISTROJ SAMI, ALE
OBRATTE SA VZDY NA KVALIFIKOVANE OSOBY.

Uvedené udaje a vlastnosti nezavéazuju vyrobcu, ktory si vyhradzuje pravo uplatnit modifikacie,
ktoré povazuje za vhodné, bez povinnosti oznamenia alebo vymeny.

Tento vyrobok je v sulade s Nariadenim REACH.

a[-r Tento vyrobok je v stilade so smernicou WEEE 2012/19/EU.

'~ Symbol preskrtnutého kontajnera na pristroji alebo na obale oznamuje, Ze tento vyrobok musi byt po ukonéeni svojej

== Zivotnosti zlikvidovany oddelene od zvy3ného odpadu. Z tychto dévodov je povinnostou uZivatel'a, aby po ukonéeni Zivot-

nosti pristroja odovzdal tento do prisludného centra uréeného na diferencovany zber elektrickych a elektronickych spotrebiéov.
Alternativne méZete dodat zariadenie, ktorého sa chcete zbavit, k predajcovi pri kipe nového rovnakého zariadenia. U pre-
dajcov elektronickych vyrobkov na rozlohe predajnej plochy najmenej 400 m2 je mozné aj bezplatné dodanie elektronickych
vyrobkov na likvidéciu s rozmermi pod 25 cm, bez povinnosti d'al$ej kupy,
Spravne vykonany separovany zber odpadu, ktorym je odoslanie nepotrebného pristroja na recyklaciu zluéitelna so Zivotnym
prostredim, prispieva k vyluéeniu negativnych dopadov na Zivotné prostredie a zdravie, a napomaha vyuzivanie a recyklaciu
materidlov, z ktorych sa pristroj sklada.
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ELEKTRISCHER WARMWASSERSPEICHER
ATTENZIONE!

1.
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Das vorliegende Handbuch ist ein wichtiger Teil des Produkts,
zu dem es gehort. Es ist sorgféltig aufzubewahren und muss
das Gerat bei Abtreten an einen anderen Eigentimer oder Be-
nutzer und/oder Einfiigen in eine andere Anlage stets beglei-
ten.

Die Anleitungen und Hinweise dieses Handbuchs genau lesen,
da sie wichtige Informationen fir eine sichere Installation, Be-
dienung und Wartung enthalten.

Die Installation und die erstmalige Inbetriebnahme des Gerats
mussen von beruflich qualifiziertem Personal in Entsprechung
mit den geltenden nationalen Verordnungen und den Vorschriften
der 6rtlichen Behérden und des Gesundheitswesens ausgefuhrt
werden. Vor dem Zugriff zu den Klemmen sind sémtliche Versor-
gungsstromkreise abzutrennen.

Es ist verboten, dieses Gerat flr andere als die angegebenen
Zwecke zu verwenden. Der Hersteller haftet nicht fir Schéden,
die durch eine unsachgemafe, fehlerhafte und unverninftige Be-
nutzung oder durch mangelnde Beachtung der in diesem Handbuch
enthaltenen Anleitungen bedingt sind.

Eine mangelhafte Installation kann Schaden an Personen, Tieren
und Sachen bewirken, die den Hersteller von jeglicher Verantwor-
tung entheben.

Bestandteile der Verpackung (Klammern, Plastikbeutel, Styropor
usw.) dirfen nie in Reichweite von Kindern gelassen werden, da
sie fur diese eine Gefahrenquelle darstellen.

Die Verwendung des Gerats ist Kindern unter 8 Jahren oder
Personen mit beschrankten Kérper-, Wahrnehmungs- und Gei-
stesfahigkeiten oder aber mangelnder Erfahrung und Kenntnis un-
tersagt, vorbehaltlich unter Beaufsichtigung oder nachdem ihnen
die nétigen Anleitungen flr eine sichere Verwendung des Geréats
erteilt wurden und sie die damit verbundenen Gefahren verstanden
haben. Nie zulassen, dass Kinder mit dem Gerét spielen. Die Rei-
nigung und Instandhaltung, die dem Benutzer obliegt, darf nie von
Kindern ohne Beaufsichtigung ausgefuhrt werden.

Es ist verboten, das Gerat barful3 oder mit nassen Kérperteilen zu
berdhren.

Etwaige Reparaturen, Wartungseingriffe, hydraulische und elektri-
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@D
sche Anschllsse sind ausschlieBlich qualifiziertem Personal und
unter Verwendung von Original-Ersatzteilen gestattet. Ein Zuwi-
derhandeln ist sicherheitsgefadhrdend und enthebt den Hersteller
von jeder Art von Verantwortung.

Die Warmwassertemperatur wird durch einen Betriebsthermostat
geregelt, der auch als riicksetzbare Sicherheitsvorrichtung im Ein-
satz steht und einen gefahrlichen Temperaturanstieg verhindert.
Der elektrische Anschluss ist geman den Angaben des diesbezlgli-
chen Abschnitts auszuflhren.

Falls das dem Gerat beigestellte Versorgungskabel auszutauschen
ist, eine Vertrags-Kundendienststelle oder beruflich qualifiziertes
Personal heranziehen.

Die Vorrichtung gegen Uberdruck, falls mit dem Gerat mitgeliefert,
darf nicht manipuliert und muss regelmafig betrieben werden, da-
mit gepraft werden kann, dass sie nicht blockiert ist und um etwai-
ge Kalkablagerungen zu beseitigen. In den Landern, in denen die
EN 1487 Norm gilt ist es obligatorisch, am Wassereinlaufrohr des
Gerats eine Sicherheitseinheit anzubringen, die besagter Norm
entspricht, einen maximalen Druck von 0,7 MPa hat und minde-
stens einen Absperrhahn, ein Rickschlagventil, ein Sicherheitsven-
til und eine Unterbrechungsvorrichtung der Wasserlast umfasst.
Wahrend der Aufheizphase ist es normal, dass die Uberdruck-
Schutzvorrichtung oder die EN1487 Sicherheitseinheit tropft. Aus
diesem Grund ist es nétig, den Ablauf, der jedenfalls immer of-
fen bleiben muss, mit einem Entwasserungsschlauch in stetigem
Gefélle zu einem eisfreien Ort verlaufend anzuschlieBen. Es ist
ratsam, auch das Kondenswasser durch einen an das gleiche Rohr
angeschlossenen Ablass ausflieBen zu lassen.

Wenn das Gerat lUber langere Zeit unbenutzt und/oder an einem
frostgefahrdeten Ort gelagert wird muss es unbedingt entleert wer-
den. Das Verfahren zum Entleeren ist im diesbezuglichen Abschnitt
beschrieben.

Das an den Gebrauchshdhnen mit einer Temperatur von iber 50°C
ausflieBende HeiBwasser kann unmittelbar schwere Verbrennun-
gen verursachen. Kinder, behinderte und altere Menschen sind
diesem Risiko starker ausgesetzt. Es empfiehlt sich daher, ein ther-
mostatisches Mischventil am Wasserauslaufrohr des Gerats anzu-
schrauben.

Das Gerat darf sich weder in BerUhrung noch in der Nahe
entzindbarer Gegenstande befinden.
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Bedeutung

fhhren.

Nichtbeachtung dieser Warnung kann fir Personen zu Verletzungen oder sogar zum Tode

Nichtbeachtung dieser Warnung kann zu schwerwiegenden Schéaden an Geb&uden und Pflan4
zen oder zu Verletzungen bei Tieren fuhren.

(> (B

Die Einhaltung der allgemeinen und geratespezifischen SicherheitsmaBnahmen ist Vorschrift!

ALLGEMEINE SICHERHEITSNORMEN

[Bez. Warnhinweis Gefahr Zeichen
Stromschlag wegen Anwesenheit von unter Spannung
) ) ; stehenden Komponenten
1 Keine Vorgénge durchfilhren, die das Offnen des Geréts | Personenschéden durch Verbrennungen wegen Anwe- Q
und die Entfernung aus seiner Installation erfordern senheit von iiberhitzten Komponenten oder Wunden
wegen Anwesenheit von schneidenden Kanten oder
Vorspriingen
2 Das Gerat nicht ein- oder ausschalten, indem der Stecker | Stromschlag durch Beschadigung des Kabels, des Q
des Stromkabels ein- oder ausgesteckt wird Steckers oder der Steckdose
. - Stromschlag durch Anwesenheit von unter Spannung
3 |Das Stromkabel nicht beschadigen stehenden blanken Kabeln A
Personenschdden wegen Herunterfallen von Gegenstand e
den durch Vibrationen
4 Keine Gegensﬁnde auf dem Geréat Iiegen lassen Beschédigung des Gerits oder der Unteﬂiegenden
Gegensténde wegen Herunterfallen von Gegensténden A
durch Vibrationen
Personenschéaden durch Herunterfallen vom Gerat A
5  INicht auf das Gerat steigen Beschadigung des Gerats oder der unterliegenden
Gegenstande wegen Herunterfallen des Geréts nach A
Ablésung von der Befestigung
Keine Reinigungseingriffe am Gerat durchfilhren wenn es .
6  |zuvor nicht ausgeschaltet, den Stecker ausgezogen oder ggﬁg]sgg:]aﬂfrﬁ gs:eﬁgesenhelt von unter Spanniing A
der Schalter deaktiviert wurde. P
7 Das Gerét an einer festen Wand befestigen, die nicht Herunterfallen des Geréts wegen Versagen der Wand m
vibriert oder Gerauschentwicklung wahrend dem Betrieb
Elektrische Verbindungen nur mit ausreichend dimensio- Brandgefahr durch Ubemitzung bei Strom in unterdimen-
8 nierten Leitungen herstellen. sionierten Kabeln. A
Setzen Sie alle Sicherheits- und Steuerungsfunktionen
2uriick, die durch Arbeiten am Gerét verén%arl wurden: Schéden oder Abschalten des Gerétes durch unkontrol-
9 vergewissern Sie sich, dass sie ordnungsgemaB funktio- | lierten Betrieb. A
nieren, ehe Sie das Gerét wieder in Betrieb nehmen.
Vor dem Transport sind alle Teile zu entleeren, die heiBes . T
10 Wasser enthalten kénnen, erforderlichentalls Entliiften. Verletzungen durch Verbrdhungen.
Entkalken Sie die Teile gemaB den Vorgaben des Si- Verletzungen durch Kontakt von saurehaltigen Sub-
cherheitsdatenblattes fir das verwendete Produkt, wobei | Sstanzen mit der_ Haul oder d_en IAugen; Einatmen oder A
1 der Raum beliiftet wird und Sie Schutzkleidung tragen; Verschlucken giftiger Chemikalien.
vermeiden Sie, verschiedene Produkte zu vermischen _ B} ,
und schiitzen Sie das Gerat und die umgebenden Schaden am Gerat oder umgebenden Objekten durch A
Objekte. Korrosion, verursacht durch saurehaltige Substanzen.
12 Zum Reinigen des Geréts keine Insektizide, Losungsmit- | Beschédigung der Komponenten aus Plastik oder mit e
tel oder aggressive Reinigungsmittel benutzen Lackierung
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Antilegionellen-Funktion

Legionellen sind eine Gattung stabchenférmiger Bakterien, die ganz natlrlich in Gewéassern vorkommen,
Die sogenannte ,Legionarskrankheit” ist eine Lungenentziindung, die durch das Einatmen von
Wasserdampfen, die die diese Bakterien enthalten, hervorgerufen wird. Aus diesem Grund muss
vermieden werden, dass das Wasser in einem Wasserboiler langere Zeit stagniert, daher sollte das
Gerat mindestens einmal pro Woche verwendet oder geleert werden.

Die europaische Regel CEN/TR 16355 gibt Empfehlungen zur Verhinderung des Legionellenwachstums
in Trinkwasser-Installationen. Bestehen dariiber hinaus értliche Normen, die weitere Beschrankungen
zum Thema Legionellen enthalten, so miissen diese ebenfalls beachtet werden.

Dieser elektrische Wasserboiler verwendet ein automatisches Desinfektionssystem, das standardméanig
eingeschaltet ist. Das System wird bei jedem Einschalten des Wasserboilers und in jedem Fall alle 30
Tage aktiviert und erhitzt das Wasser auf eine Temperatur von 60°C.

Achtung: wahrend das Gerat den thermischen Desinfektionszyklus ausfihrt, kann die Wassertemperatur
Verbriihungen verursachen. Achten Sie daher vor dem Bad oder der Dusche auf die Wassertemperatur.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

Fir die technischen Eigenschaften muss auf die Angaben am Schild (Etikett in der Nahe der Ein- und
Auslaufrohre) Bezug genommen werden.

Tabelle 3 - Produktinformationen
Produktreihe 30 50 80 100
Gewicht (kg) 16 21 27 32
Installation Vertikal
Modell Auf das Schild Eigenschaften Bezug nehmen
Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
Lastprofil S M M M
L wa 15 dB
1 wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 () - 77 110 115
Speichervolumen (l) 25 45 65 80

Die Energieangaben in der Tabelle und die weiteren Angaben im Produktdatenblatt (Anhang A, Bestandteil
des vorliegenden Handbuchs) sind geman EU 812/2013 und 814/2013 Vorschriften definiert.

Die Produkte ohne Etikett und ohne entsprechendes Blatt fir Satze von Warmwasserspeicher und Solar-
vorrichtungen, die vom Reglement 812/2013 vorgesehen sind, sind nicht fir die Ausflihrung solcher Satze
bestimmt.

Das Gerat ist mit einer Smart-Funktion ausgestaitet, die es ermdglicht, den Verbrauch an die Gewohnheiten
des Benutzers anzupassen.

Das Gerat ist mit einer Smart-Funktion ausgestattet, die es erméglicht, den Verbrauch an die Gewohnhei-
ten des Benutzers anzupassen. Bei korrekter Verwendung ist der tagliche Verbrauch “Qelec*(Qelec, week,
smart /Qelec, week), geringer als der eines gleichwertigen Produkts ohne die Smart-Funktion”

Dieses Gerat entspricht den internationalen Vorschriften zur Sicherheit elektrischer Geréte IEC 60335-
1, IEC 60335-2-21. Die Anbringung der CE-Kennzeichnung bestétigt die Konformitit des Gerédts mit
den folgenden Gemeinschaftsvorschriften, deren Hauptanforderungen es erfiillt:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.
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VORSCHRIFTEN ZUR ZUR INSTALLATION (fur den Installateur)

Installation und Inbetriebnahme des Warmwasserspeichers sind von dazu autorisiertem Personal

und geméan den geltenden Gesetzen und eventuellen Vorschriften der értlichen Behérden und -Ge-

sundheitsdmter durchzufiihren.

Das Gerat dient zur Erhitzung von Wasser auf eine Temperatur unter dem Siedepunkt.

Es wird an ein Trinkwassernetz angeschlossen, dass seinen Leistungen und Kapazitaten entspricht.

Vor dem AnschlieBen des Geréts sollten Sie:

- Prifen, dass die Eigenschaften (siehe Typenschild) den Anforderungen des Kunden entsprechen.

- Prifen, dass die Installation dem in den geltenden Vorschriften angegebenen IP-Grad (Schutz vor Eindrin-
gen von Flussigkeiten) des Gerats Ubereinstimmt.

- Das Verpackungsschild und das Typenschild des Geréts lesen.

Installation des Gerétes

Dieses Gerét darf nur in Innenraumen in Ubereinstimmung mit den geltenden Vorschriften installiert werden.

Dariiber hinaus mussen folgende Hinweise beachtet werden:

- Feuchtigkeit: installieren Sie das Geréat nicht in unbelifteten und feuchten Raumen.

- Frost: installieren Sie das Gerét nicht in Rdumen, die kritischen Temperaturen mit méglicher Eisbildung
ausgesetzt sein kénnen.

- Sonne: setzen Sie das Gerat nicht den direkten Sonnenstrahlen aus, auch durch Fensterscheiben.

- Staub/Dampf/Gas: installieren Sie das Gerat nicht in Raumen, die beispielsweise sauren Dampfen,
Staub oder Gas ausgesetzt sind.

- Stromschwankungen: schlieBen Sie das Gerat nicht direkt an eine Stromversorgung an, die keinen
Schwankungsschutz hat.

Bei Zwischenwéanden aus Ziegeln oder Backsteinen mit statischen Einschrankungen oder bei Wanden aus

anderen als den angegebenen Materialien muss eine statische Prifung des Haltesystems durchgefiihrt

werden.

Die Befestigungshaken fir die Wand missen das dreifache Gewicht des voll gefillten Warmwasserspei-

chers tragen kénnen. Wir empfehlen den Einsatz von Haken, die der jeweiligen Beschaffenheit der Wand, an

die der Speicher installiert wird, entsprechen und einen Mindestdurchmesser von 12 mm aufweisen (Abb. 3).

Es wird empfohlen, das Gerat (A Abb. 1) so nah wie méglich an den Gebrauchsstellen zu installieren, um

Warmeverluste in den Rohren zu vermeiden.

Die Normen vor Ort kénnen Einschrankungen fir die Installation des Gerats im Badezimmer vorsehen, es

missen daher die von den geltenden Normen vorgesehenen Mindestabstande eingehalten werden.

Um die verschiedenen Wartungseingriffe zu vereinfachen, muss im Innern der Kappe einen Freiraum von

mindestens 50 cm vorgesehen werden, um auf die elektrischen Teile Zugriff zu haben.

Installation in verschiedenen Positionen

Das Gerat kann sowohl senkrecht als auch waagerecht installiert werden (Abb. 2). Bei horizontaler Instal-
lation das Gerét so im Uhrzeigersinn drehen, dass sich die Wasserrohre links befinden (Kaltwasserrohr
unten).

WASSERANSCHLUSS

SchlieBen Sie die Zu- und Ableitungen des Warmwasserspeichers mit Rohren oder Verbindungsstiicken an,
die nicht nur dem Betriebsdruck sondern auch den hohen Wassertemperaturen des Warmwasserspeichers,
die im Normalfall 90° erreichen und sogar libersteigen kénnen, standhalten. Daher sollten auf keinen Fall Ma-
terialien verwendet werden, die diesen Temperaturen gegeniiber nicht resistent sind.

Schrauben Sie einen T-Anschluss an den mit einem blauen Ring gekennzeichneten Wassereingang des
Gerates. SchlieBen Sie an eine Seite dieser T-Verbindung einen Hahn zur Entleerung des Warmwasser-
gerates (B Abb. 2) an, der nur unter Zuhilfenahme eines Werkzeuges verstellt werden kann, und an die andere
Seite eine Uberdruckschutzvorrichtung (A Abb. 2). Die Uberdruckschutzvorrichtunmg muss eine Eichung von
maximal 0,8 MPa (8 bar) aufweisen, sowie den einschlagigen inldndischen Normen entsprechen.

ACHTUNG! In Landern, die die europdische Norm EN 1487:2000 anerkannt haben, entspricht die
eventuell mitgelieferte Uberdruckschutzvorrichtung, nicht den nationalen Vorschriften. Die den Vor-
schriften entsprechende Schutzvorrichtung muss einen Maximaldruck von 0,7 MPa (7 bar) erreichen
und mindestens iiber folgende Teile verfiigen: Absperrhahn, Riickschlagventil, Riickschalgventil-
Kontrollvorrichtung, Sicherheitsventil, Wasserlast-Absperrvorrichtung.
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Der Ablauf dieser Vorrichtung ist an ein Ablaufrohr anzuschlieBen, das einen Durchmesser aufweisen muss,
der mindestens so grof3 ist wie der des Gerateanschlusses. Verwenden Sie hierzu einen Trichter, der einen
Luftraum von mindestens 20 mm aufweist, und eine Sichtkontrolle erméglicht, damit, im Falle eines Ein-
griffs an dieser Vorrichtung, keine Schaden an Personen, Tieren oder Gegenstanden verursacht werden,
far die der Hersteller nicht haftet. SchlieBen Sie den Zulauf der Uberdruckschutzvorrichtung mit Hilfe eines
Flexschlauchs am Kaltwasserrohr an; wenn nétig, verwenden Sie hiefiir einen Absperrhahn (D Abb. 2).
Am Ablauf ist auBerdem ein Ablaufschlauch anzubringen, (ber den das Wasser bei Offnen des Entlee-
rungshahnes ablaufen kann. (C Abb- 2).

Uben Sie beim Anschrauben der Uberdruckschutzvorrichtung keinen allzu starken Druck aus, und beschéadi-
gen Sie diese nicht.

Ein Tropfen der Uberdruckschutzvorrichtung wahrend der Heizphase ist als normal anzusehen; deshalb ist
es notwendig, den Ablauf, der stets geéffnet bleibt, an einem frostfreien Ort an ein Ableitungsrohr mit stan-
diger Neigung nach unten anzuschlieBen. Sollte der Wasserdruck der Netzleitung sich dem der Eichwerte
des Ventils annahren, ist ein Druckminderer vorzusehen, der so weit wie méglich vom Gerét entfernt zu
installieren ist.

Sollten Sie sich fiir die Installation von Mischergruppen (Armaturen oder Dusche) entscheiden, entfernen
Sie etwaige Verunreinigungen aus den Rohrleitungen, die diese beschadigen kénnten.

Die Lebensdauer des Warmwasserspeichers wird durch die korrekie Funktionsweise des galvanischen
Schutzsystems bedingt; deshalb kann das Geréat bei einer standigen Wasserhéarte von weniger als 12° F
nicht verwendet werden.

Bei besonders hartem Wasser wird sich im Inneren des Gerates innerhalb eines relativ kurzen Zeitraums viel
Kalk ablagern, was Einbuf3en der Funktionstiichtigkeit des Gerates und eine Beschadigung des elektrischen
Widerstandes zur Folge hat.

Elektroanschluss
Vor jedem Eingriff ist das Gerét iber den AuBenschalter vom Stromnetz zu trennen.

Vor Installation des Gerats wird empfohlen, eine sorgfaltige Kontrolle der Stromanlage durchzufiihren und de-
ren Konformitat mit den geltenden Vorschriften zu prifen, da der Hersteller des Geréats nicht fir Schaden haftet,
die durch fehlende Erdung der Anlage oder Stérungen in der Stromversorgung verursacht wurden.
Vergewissern Sie sich, dass die Anlage fiir die maximale Leistungsaufnahme des Warmwasserspeichers (ent-
nehmen Sie die Daten dem Typenschild) geeignet ist und dass der Kabeldurchschnitt fir die elektrische Ver-
bindung passend und mit den geltenden Vorschriften in Einklang ist. Mehrfachsteckdosen, Verlangerungskabel
und Adapter sind nicht zulassig. Benutzen Sie fir die Erdung des Geréts auf keinen Fall die Rohre der Wasser
versorgungs-, Heizungs- oder Gasanlage.

Ist das Gerat mit einem Versorgungskabel ausgestattet, und sollte dieses ausgetauscht werden miissen, dann
verwenden Sie bitte ausschlieBlich ein Kabel, das dieselben Eigenschaften aufweist (Typ HO5VV-F 3x1,5 mm?,
Durchmesser 8,5 mm). Das Stromkabel (vom Typ HO5 V V-F 3x1,5 mm?2 Durchmesser 8,5 mm) muss durch
die entsprechende Aufnahme auf der Riickseite des Geréats bis zum Klemmbreit (M Abb. 7) geflihrt werden.
Anschlie3end die einzelnen Kabel mit den dafiir vorgesehenen Schrauben befestigen. Das Stromkabel mit den
mitgelieferten Kabelklemmen fixieren.

Zur Abnahme des Gerates vom Stromnetz ist ein den einschlagigen CEI-EN-Vorschriften entsprechender
zweipoliger Schalter (mit einer Kontaktweite von mindestens 3 mm und mdéglichst mit Sicherung versehen) zu
installieren. Das Gerat muss auf jeden Fall geerdet werden; das Erdungskabel (Farbe gelb/griin und langer als
die Phasenkabel) ist an der mit dem Symbol & (G Abb. 7) gekennzeichneten Klemme zu befestigen.

Vor der Inbetriebnahme kontrollieren, dass die Netzspannung mit dem Wert auf dem Schild des Geréats Ube-
reinstimmt. Ist das Gerét nicht mit einem Versorgungskabel ausgestattet, dann ist zwischen folgenden Instal-
lationsmodalitéten zu wahlen:

- Anschluss an Festnetz mit starrem Rohr (wenn das Gerét nicht mit einer Kabelklemme ausgestattet ist), dazu
ein Kabel mit Querschnitt von mind. 3x1,5 mm?2 benutzen;

- mittels flexiblem Kabel (Typ HO5VV-F 3x1,5mm?, Durchmesser 8,5 mm), wenn das Geréat mit einer Kabelklem-
me bestlickt ist.

Inbetriebnahme und Kontrolle

Fullen Sie den Warmwasserspeicher, bevor Sie diesen unter Spannung stellen, mit Wasser aus dem Ver-
sorgungsnetz.Zum Auffillen &ffnen Sie den Haupthahn der Hausanlage und den Warmwasserhahn bis alle
Luft aus dem Gerat herausgestromt ist. Eine Sichtpriifung auf Wasserlecks am Umgehungsrohr, auch an
den Flanschen, durchfiihren und gegebenenfalls die Bolzen (C Abb. 5) und/oder Gewinderinge (W Abb. 7)
etwas anziehen.

Stellen Sie Gber den Schalter die Stromversorgung her.

Hinweis: Bei Modellen mit der in Abbildung 9 gezeigten Bedienblende muss bei horizontaler Installation die
Anzeige auf dem Display angepasst werden. Dazu die Tasten ,mode” und ,eco” gleichzeitig 5 Sekunden
lang gedrickt halten.
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VORSCHRIFTEN FUR DIE WARTUNG (fiir autorisiertes Personal)

ACHTUNG! Befolgen Sie bitte genau und unbedingt die allgemeinen Hinweise und

Sicherheitsbestimmungen, die am Anfang des Textes aufgelistet sind.

Samtliche Eingriffe und Wartungsarbeiten sind von dazu befugtem Fachpersonal (das die Anforderun-
gen der geltenden Gesetze erfiillt) auszufiihren.

Bevor Sie jedoch den Kundendienst zur Behebung eines mdéglichen Schadens anfordern, stellen Sie sicher,
dass die Funktionsstérung nicht auf eine andere Ursache zurlickzuflihren ist, z.B. auf das zeitweise Fehlen von
Wasser oder Strom.

Entleerung des Gerates

Befindet sich das Gerat ungenuizt in einem Raum, der Frost ausgesetzt ist, ist es unumganglich, das Gerat
zu entleeren.

Entleeren Sie das Gerat wie folgt:

- Nehmen Sie das Gerét vom Stromnetz.

- Wenn vorhanden, schlieBen Sie den Absperrhahn (D Abb. 2); ansonsten schlief3en Sie den Haupthahn der
Hausanlage.

- Offnen Sie den Warmwasserhahn (Waschbecken oder Badewanne).

- Offnen Sie den Hahn B (Abb. 2).

Eventueller Austausch von Einzelteilen

Zum Arbeiten an den elektrischen Teilen ist die Verschlusskappe abzunehmen (Abb. 7).

Bei Arbeiten an der Leistungsplatine (Z) die Kabel (C, Y und P) abtrennen und die Schrauben ausschrauben.
Fur Arbeiten an der Bedientafel muss zunachst die Leistungsplatine (Z) entfernt werden. Die Displayplatine
ist mit zwei seitlichen Befestigungsfliigeln (A Abb. 4a) am Gerat befestigt, die vom Inneren des unteren
gewdlbten Bodens aus zuganglich ist.

Um die Befestigungsfligel der Bedientafel auszuhaken, die Fliigel mit einem Flachkopfschraubendreher
aushebeln (A Abb. 4b) und gleichzeitig die Bedientafel nach auBen driicken (2 Abb. 4b), damit sie aus ih-
rem Sitz freikommt. Den Vorgang an beiden Befestigungsfliigeln ausflhren. Dabei darauf achten, dass die
Plastikfliigel nicht beschadigt werden. Bei einem Bruch kann die Bedientafel nicht richtig wieder eingebaut
werden, was moglicherweise das Aussehen des Geréts beeintréchtigt. Nachdem die Bedientafel ausgebaut
wurde, kénnen die Verbinder der Sensoren-Tragerstangen und der Leistungsplatine abgetrennt werden. Flr
Arbeiten an den Sensoren-Tragerstangen (K) miissen die Kabel (F) von der Bedientafel abgetrennt und aus
der Kabelfilhrung herausgezogen werden. Dabei darauf achten, sie nicht GbermaBig stark zu biegen.

Beim Zusammenbau ist darauf zu achten, dass alle Komponenten ihre urspriingliche Position wieder
erhalten.

Fir Arbeiten an den Widerstédnden und Anoden muss das Gerat zunéchst entleert werden (siehe entspre-
chender Absatz). Die Bolzen (C Abb. 5) ausschrauben und die Flansche (F Abb. 5) entfernen. Die Wider-
stdnde und Anoden sind mit den Flanschen gekoppelt. Beim Wiedereinbau darauf achten, dass sich die
Sensoren-Tragerstangen und die Widerstande an der urspriinglichen Stelle befinden (Abb. 7 und 5). Darauf
achten, dass die Flanschplatte mit der farbigen Aufschrift H.E.1 oder H.E.2 an der ebenso markierten Stelle
montiert wird.

Bei jedem Ausbau sollte die Flanschdichtung (Z Abb. 6) ausgetauscht werden.

ACHTUNG! Werden die Widerstédnde vertauscht, kommt es zu Betriebsstérungen des Geréts. Arbei-
ten daher immer nur an einem Widerstand ausfiihren und den zweiten erst abmontieren, wenn der
erste wieder eingebaut wurde.

Verwenden Sie lediglich Originalersatzteile.

RegelméBige Wartung

Fur den optimalen Wirkungsgrad des Geréts sollte etwa alle zwei Jahre der Kesselstein von den Widerstan-
den (R Abb. 6) entfernt werden (bei sehr hartem Wasser &fter).

Wenn Sie fur die Entkalkung keine zu diesem Zweck geeigneten Sauren einsetzen mdéchten, lasst sich die
Kalkkruste auch abkratzen; achten Sie hierbeit bitte darauf, das Schutzgehause des Widerstandes nicht zu
beschéadigen.

Die Magnesiumanoden (N Abb. 6) missen alle zwei Jahre ausgewechselt werden (Gerate mit Heizkessel
aus Edelstahl ausgeschlossen). Bei aggressivem oder sehr chlorhaltigem Wasser muss der Zustand der
Anode jedoch jahrlich geprift werden. Um sie auszuwechseln, mussen die Widerstdnde abmontiert und die
Anoden vom Haltebiigel abgeschraubt werden.

Das Umgehungsrohr (X Abb. 7) muss nur bei einer durch Verstopfung verursachten Stérung inspiziert wer-
den. Zur Inspektion die beiden Gewinderinge (W Abb. 7) abschrauben.
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Nach ordentlichen oder auBerordentlichen Wartungsarbeiten sollte der Wassertank des Geréts
befiillt und anschlieBend vollsténdig entleert werden, um mégliche zuriickgebliebene Verunreini-
gungen zu beseitigen.

Uberdruckschutzvorrichtung

RegelméaBig priufen, ob die Vorrichtung gegen Uberdruck blockiert oder beschadigt ist und wenn nétig
auswechseln oder die Kalkablagerungen entfernen.

Falls die Vorrichtung gegen Uberdruck mit einem Hebel oder Drehschalter ausgestattet ist, muss dieser
betatigt werden, um:

- das Gerat, wenn nétig, zu entleeren

- regelmanig den korrekten Betrieb zu prifen.

BEDIENUNGSHINWEISE FUR DEN NUTZER

o ACHTUNG! Befolgen Sie bitte genau und unbedingt die allgemeinen Hinweise und

Sicherheitsbestimmungen, die am Anfang des Textes aufgelistet sind.

Empfehlungen an den Nutzer

- Stellen Sie keine Gegensténde und/oder Geréate unter den Warmwasserspeicher, die im Fall eines Wasse-
raustritts Schaden nehmen kdnnten.
- Sollte das Wasser langere Zeit nicht benutzt werden, ist es notwendig:
> das Gerat von der Stromversorgung abzunehmen; stellen Sie hierzu den AuBenschalter auf die Position
“OFF”;
> die H&hne des Wasserkreislaufs zu schlieBen.
- Warmes Wasser, das mit einer Temperatur von Uber 50°C aus den Hahnen austritt, kann sofort zu schwe-
ren Verbrennungen oder Verbrihungen fahren. Fir Kinder, Behinderte und altere Menschen ist die Verbren-
nungsgefahr besonders grof3.
Der Nutzer darf weder ordentliche noch auBerordentliche Wartungsarbeiten am Gerét vornehmen.
Zur Reinigung der duBeren Teile reicht ein mit Seifenwasser befeuchtetes Tuch aus.

Einstellung der Temperatur und Aktivierung der Funktionen

Das Gerat ist standardmaBig auf ,manuell” mit einer Temperatur von 70 °C eingestellt und die Funktion
,ECO EVO" ist aktiv. Bei Stromausfall oder wenn das Produkt ber die ON/OFF-Taste (A) ausgeschaltet
wird, bleibt die zuletzt eingestellte Temperatur gespeichert.

Wahrend der Heizphasen kénnen Gerausche auftreten, die auf die Erhitzung des Wassers zurtickzufiihren
sind.

¢ Fiir Modelle mit der in Abbildung 8 gezeigten Bedienblende:

Um das Gerét einzuschalten, die ON/OFF-Taste (A) driicken. Die Temperatur einstellen, indem man mit den
Tasten ,, + “ und ,, - “ eine Stufe zwischen 40 °C und 80 °C waéhlt. Wahrend der Heizphase sind die LEDs
(1-5), die sich auf die vom Wasser erreichte Temperatur beziehen, dauerhaft eingeschaltet. Die darauf
folgenden blinken nacheinander, bis die eingestellte Temperatur erreicht ist. Wenn die Temperatur sinkt,
zum Beispiel weil Wasser verbraucht wird, wird die Heizanlage automatisch eingeschaltet, und die LEDs
zwischen der letzten fest leuchtenden und derjenigen, die sich auf die eingestelite Temperatur bezieht, be-
ginnen wieder nacheinander zu blinken.

* Flr Modelle mit der in Abbildung 9 gezeigten Bedienblende:
Die ON/OFF-Taste (A) drlicken, um das Gerat einzuschalten. Wahrend der Heizphase sind die beiden Linien
an beiden Seiten des Displays (C) eingeschaltet.

Bei der ersten Installation muss das Display je nach der Installationsart des Geréts ausgerichtet werden. Bei
vertikaler Installation braucht nichts unternommen werden, bei horizontaler muss das Display entsprechend
angepasst werden, indem die Tasten ,MODE" und ,ECO* gleichzeitig 5 Sekunden lang gedriickt gehalten
werden.

Einstellung und Anderung der Ortszeit.

Bei der ersten Inbetriebnahme fordert das Gerat den Bediener automatisch zur Einstellung der richtigen
Ortlichen Uhrzeit auf. Bei spateren Inbetriebnahmen muss dazu die Taste ,Set" drei Sekunden lang gedruckt
gehalten werden. Die Stunden mit dem Drehknopf einstellen und zur Bestétigung die Taste ,Set” drlicken.
Dann den Vorgang zur Einstellung der Minuten wiederholen.

Art der Programmierung (manuell, Programm 1, Programm 2, Programm 1 und 2),

Bei jeder Berlihrung der Taste ,Mode" wird eine andere Art der Programmierung eingestellt (angezeigt durch
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die entsprechende blinkende Anzeige: P1, P2, Man). Die Auswahl der Funktionen erfolgt zyklisch in der
folgenden Reihenfolge: P1, P2, P1 und P2 zusammen, manuell, erneut P1 usw. Die Programme ,,P1“ und
,P2" sind standardmaBig auf die Uhrzeiten 07.00 und 19.00 Uhr und eine Temperatur von 70 °C eingestellt.
Betriebsart ,Manuell“(Symbol ,,Man“leuchtet).

Der Bediener kann die gewlinschte Temperatur einstellen, indem einfach der Drehknopf gedreht wird, bis
die gewahlte Temperatur angezeigt wird (Regelbereich 40 °C bis 80 °C). Auf dem Display kann an den
entsprechenden leuchtenden Symbolen abgelesen werden, wie viele Duschen méglich sind. Die Einstel-
lung wird durch Driicken der Taste ,Set” gespeichert. Sowohl wéhrend der Temperatureinstellung als auch
beim Aufheizen kann die Wartezeit abgelesen werden, bis das Gerat die eingestellte Temperatur erreicht.
Mit ,Programm 1“ (Anzeige ,P1“ leuchtet), ,Programm 2“ (Anzeige ,,P2“ leuchtet) und ,Programm 1 und
2" (Anzeige ,P1“ und ,P2“ leuchtet) kbnnen bis zu zwei Zeitrdume fir den Tag, an dem warmes Wasser
benétigt wird, eingestellt werden. Die Taste ,Mode" driicken, bis die Anzeige des gewunschten Programms
zu blinken beginnt. Nun mit dem Drehschalter die Uhrzeit einstellen, zu der warmes Wasser benétigt wird
(Einstellung der Uhrzeit in 30-Minuten-Schritten). Die Einstellung der Uhrzeit wird durch Dricken der Taste
»Set’ gespeichert.

Um die gewlinschte Wassertemperatur einzustellen, den Drehschalter drehen und die Taste ,Set” driicken,
um die Einstellung zu speichern. Die Taste ,Set“ erneut driicken, um den Betrieb des Gerats in der Be-
triebsart ,P1“ oder ,P2“ zu starten. Falls ,P1 und P2“ ausgewahlt wurde, Uhrzeit und Temperatur auch
fir das zweite Programm einstellen. In ZeitrAumen, in denen kein warmes Wasser benétigt wird, wird das
Wasser nicht aufgeheizt. Die Programme ,,P1“ oder ,,P2“ sind gleichwertig und unabhangig voneinander
programmierbar, was hohe Flexibilitat gewahrleistet. Wenn eine der Programmierfunktionen (,P1“ oder ,P2“
oder ,,P1 und P2) aktiviert ist, ist der Drehschalter deaktiviert. Wenn die Parameter geédndert werden sollen,
muss die Taste ,Set” gedrickt werden.

Wenn eine der Programmierfunktionen (,P1“ oder ,P2“ oder ,P1 und P2“) zusammen mit der Funktion
»ECO" verwendet wird (siehe Abschnitt ,,Funktion ECO EVQO*), dann wird die Temperatur automatisch vom
Geréat eingestellt. Es kann lediglich der Zeitraum eingestellt werden, in dem warmes Wasser zur Verfiigung
stehen soll.

Hinweis: Bei allen Einstellungen speichert das System die leizte Einstellung, wenn 5 Sekunden lang keine
Eingabe erfolgt.

Funktion ECO EVO

Bei der Funktion ,ECO EVO“ handelt es sich um eine Software, mit der die Verbrauchsgewohnheiten des
Benutzers automatisch eingelernt werden. Auf diese Weise kbnnen Warmeverluste auf ein Minimum redu-
ziert werden und es wird optimal Energie gespart. Die Betriebsweise der Software ,ECO EVO* besteht aus
einer ersten, eine Woche dauernden Einlernzeit, wahrend der das Geréat zunachst mit der eingestellten
Temperatur arbeitet. Nach dieser Woche ,,Einlernen” regelt die Software das Aufheizen des Wassers nach
dem tatséchlichen Bedarf des Benutzers, der automatisch vom Gerat erkannt wird. Auch in Zeitrdumen, in
denen kein Warmwasserverbrauch vorgesehen ist, halt das Gerat Warmwasserreserven zur Verfligung.
Das Einlernen des Warmwasserbedarfs wird auch nach der ersten Woche fortgesetzt. Nach vier Wochen
Einlernen ist der héchste Wirkungsgrad erreicht.

Um die Funktion zu aktivieren, die entsprechende Taste driicken, die dann aufleuchtet. In dieser Betriebsart
ist die manuelle Temperatureinstellung méglich, allerdings wird dadurch die Funktion ,ECO EVO* deaktiviert.
Um sie wieder einzuschalten, erneut die Taste ,ECO“ driicken.

Jedes Mal, wenn die Funktion,ECO EVO“ oder das Gerat selbst ausgeschaltet und wieder eingeschaltet
wird, setzt die Funktion das Einlernen der Verbrauchsgewohnheiten fort. Um den korrekten Betrieb des
Programms zu gewahrleisten, wird empfohlen, das Gerat nicht vom Stromnetz zu trennen. Ein interner Spei-
cher gewéhrleistet, dass die Daten bis zu 4 Stunden ohne Stromversorgung gespeichert bleiben. Danach
werden alle erfassten Daten geldscht und der Einlernvorgang beginnt von vorn.

Jedes Mal, wenn die Temperatur mit dem Drehschalter eingestellt wird, wird die Funktion ,ECO EVO“ auto-
matisch deaktiviert und die entsprechende Anzeige geht aus. Das Geréat arbeitet jedoch weiterhin mit dem
eingestellten Programm ohne die Funktion ,ECO*

Um die erfassten Daten zu Iéschen, die Taste ,ECO” langer als 5 Sekunden lang gedrlckt halten. Wenn
das Zurlicksetzen abgeschlossen ist, blinkt die Anzeige ,ECO" schnell, um zu bestéatigen, dass die Daten
geléscht wurden.

Anzeige ,,Shower Ready*“

¢ Fiir Modelle mit der in Abbildung 8 gezeigten Bedienblende.

Das Gerat ist mit einer intelligenten Funktion ausgestattet, um die Zeit fir das Aufheizen des Wassers auf ein
Minimum zu reduzieren. Unabh&ngig von der vom Benutzer eingestellten Temperatur leuchtet das Symbol
~ohower ready” g auf, sobald ausreichend Warmwasser fuir mindestens eine Dusche zur Verfligung steht
(40 Liter auf 40 °C gemischtes Warmwasser).
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¢ Fiir Modelle mit der in Abbildung 9 gezeigten Bedienblende.

Das Gerat ist mit einer intelligenten Funktion ausgestattet, um die Zeit fir das Aufheizen des Wassers auf ein
Minimum zu reduzieren. Unabhangig von der vom Benuizer eingestellten Temperatur leuchtet das Symbol
~Shower ready“ H auf, sobald ausreichend Warmwasser fir mindestens eine Dusche zur Verfiigung steht
(40 Liter auf 40 °C gemischtes Warmwasser). Wenn ausreichend Warmwasser auch fir eine zweite Dusche
zur Verfligung steht, leuchtet ein zweites Symbol ,Shower ready“ H auf und so weiter (die maximale Anzahl
von Duschen hangt vom Fassungsvermdgen des betreffenden Gerats ab).

Reset/Diagnose

¢ Fiir Modelle mit der in Abbildung 8 gezeigten Bedienblende,

Tritt einer der unten beschriebenen Fehler auf, setzt sich das Gerat in einen Fehlermodus und alle LEDs des
Bedienfeldes blinken gleichzeitig.

Diagnose: Um die Diagnosefunktion einzuschalten, die ON/OFF-Taste (A) 5 Sekunden lang gedriickt hal-
ten. Die Art der Stérung wird nach folgendem Schema von finf LEDs angezeigt (1-5):

LED 1 - interner Fehler der Leiterplatte

LED 1 und 3 - interner Fehler der Leiterplatte (NFC-Kommunikation oder NFC-Daten)

LED 3 - Temperatursonden defekt (offen oder Kurzschluss) - Ablauf Kessel

LED 5 - von einzelnem Sensor erfasste Ubertemperatur des Wassers - Ablauf Kessel

LED 4 und 5 - allgemeine Ubertemperatur (Storung der Leiterplatte) - Ablauf Kessel

LED 3 und 4 - Wasser wird nicht aufgeheizt, obwohl Stromversorgung des Heizwiderstands eingeschaltet
ist - Ablauf Kessel

LED 3, 4 und 5 - Uberhitzung durch zu wenig Wasser - Ablauf Kessel

LED 2 und 3 - Temperatursonden defekt (offen oder Kurzschluss) - Zulauf Kessel

LED 2 und 5 - von einzelnem Sensor erfasste Ubertemperatur des Wassers - Zulauf Kessel

LED 2, 4 und 5 - allgemeine Ubertemperatur (Stérung der Leiterplatte) - Zulauf Kessel

LED 2, 3 und 4 - Wasser wird nicht aufgeheizt, obwohl Stromversorgung des Heizwiderstands eingeschaltet
ist - Zulauf Kessel _

LED 2, 3, 4 und 5 - Uberhitzung durch zu wenig Wasser - Zulauf Kessel

Um die Diagnosefunktion zu beenden, die ON/OFF-Taste (A) driicken oder 25 Sekunden warten.

¢ Fiir Modelle mit der in Abbildung 9 gezeigten Bedienblende.

Beim Auftreten von Betriebsstérungen schaltet sich das Gerat in den ,Fehlermodus” und der entsprechende
Fehlercode blinkt auf dem Display (z.B. E01). Folgende Fehlercodes kénnen angezeigt werden:

EO1 - interner Fehler der Leiterplatte

E04 - Stérung der Fremdstromanode (Korrosionsschutz nicht gewéahrleistet)

EO9 - zu viele Resets innerhalb von 15 Minuten

E10 - Temperatursonden defekt (offen oder Kurzschluss) - Ablauf Kessel

E11 - von einzelnem Sensor erfasste Ubertemperatur des Wassers - Ablauf Kessel

E12 - aligemeine Ubertemperatur (Stérung der Leiterplatte) - Ablauf Kessel

E14 - Wasser wird nicht aufgeheizt, obwohl Stromversorgung des Heizwiderstands eingeschaltet ist - Ablauf
Kessel

E15 - Uberhitzung durch zu wenig Wasser - Ablauf Kessel

E20 - Temperatursonden defekt (offen oder Kurzschluss) - Zulauf Kessel

E21 - von einzelnem Sensor erfasste Ubertemperatur des Wassers - Zulauf Kessel

E22 - allgemeine Ubertemperatur (Stérung der Leiterplatte) - Zulauf Kessel

E24 - Wasser wird nicht aufgeheizt, obwohl Stromversorgung des Heizwiderstands eingeschaltet ist - Zulauf
Kessel

E25 - Uberhitzung durch zu wenig Wasser - Zulauf Kessel

E61 - interner Fehler der Leiterplatte (NFC-Kommunikation)

E62 - interner Fehler der Leiterplatte (NFC-Daten beschéadigt)

E70 - Verkalkung - eingeschrénkter Betrieb aktiv

Fehlerreset: Um das Gerat zuriickzusetzen, mit der ON/OFF-Taste (A) aus- und wieder einschalten. Wenn
die Ursache des Fehlers beseitigt wurde, nimmt das Gerat nach dem Reset sofort den normalen Betrieb
wieder auf. Andernfalls wird der Fehlercode weiterhin auf dem Display angezeigt. Wenden Sie sich in diesem
Fall an den Kundendienst.

Zusétzliche Funktionen

Verbleibende Zeit

Bei Modellen mit der in Abbildung 9 gezeigten Bedienblende: In der Mitte des Displays wird die verblei-
bende Zeit bis zum Erreichen der vom Benutzer eingesteliten Temperatur angezeigt. Es handelt sich dabei
um einen Richtwert, der fiir den Parameter ,verbleibende Zeit“ geschéatzt wird. Der Wert wird wahrend des
Aufheizens automatisch aktualisiert.
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Frostschutzfunktion

Bei der Frostschutzfunktion handelt es sich um eine automatische Schutzfunktion des Gerats, die Schaden
durch sehr niedrige Temperaturen unter 5 °C verhindert, falls das Gerat im Winter ausgeschaltet wird. Es
wird empfohlen, das Gerat auch bei langerer Nichtbenutzung an das Stromnetz angeschlossen zu lassen.
* Fiir Modelle mit der in Abbildung 8 gezeigten Bedienblende: Die Funktion ist aktiv, es wird aber nicht
angezeigt, wenn sie sich einschaltet.

* Fiir Modelle mit der in Abbildung 9 gezeigten Bedienblende: Die Funktion ist aktiv; wenn sie sich ein-
schaltet, wird auf dem Display ,AF“ angezeigt.

Bei allen Modellen wird das Aufheizen des Wassers wieder abgeschaltet, sobald die Temperatur so weit
gestiegen ist, dass Schaden durch Gefrieren ausgeschlossen sind.

Funktion ,,Thermischer Desinfektionszyklus* (Legionellenbekdampfung)

Die Anti-Legionellen-Funktion ist standardmaRig aktiviert. In diesem Zyklus wird das Wasser auf 60°C
erhitzt und fiir 1 Stunde auf dieser Temperatur gehalten, um durch thermische Desinfektion die
entsprechenden Bakterien abzutéten.

Der Zyklus wird beim ersten Einschalten des Produkts sowie bei jedem erneuten Einschalten nach
einem Stromausfall gestartet. Arbeitet das Produkt permanent bei Temperaturen unter 55°C, wird der
Zyklus alle 30 Tage wiederholt. Bei ausgeschaltetem Produkt ist die Anti-Legionellen-Funktion deaktiviert.
Wird das Gerat wahrend des Anti-Legionellen-Zyklus ausgeschaltet, schaltet sich auch das Produkt
aus und die Funktion wird deaktiviert. Nach Beendigung eines jeden Zyklus kehrt die Betriebstemperatur
auf den vom Nutzer eingestellten Wert zurlck.

* Fiir Modelle mit der in Abbildung 4 gezeigten Bedienblende: Die Aktivierung des Legionellenschutzzyklus
wird wie eine normale Temperatureinstellung auf 60 °C angezeigt. Um die Funktion zu aktivieren, die Tasten
»ECO“und ,+“ vier Sekunden lang gedriickt halten. Die Aktivierung der Funktion wird dadurch bestatigt, dass die
LED 60 °C (3) vier Sekunden lang schnell blinkt. Um die Funktion dauerhaft auszuschalten, den oben beschrie-
benen Vorgang wiederholen. Die Deaktivierung wird dadurch bestétigt, dass die LED 40 °C (1) vier Sekunden
lang schnell blinkt.

* Fiir Modelle mit der in Abbildung 5 gezeigten Bedienblende: Wahrend des ,thermischen Desin-
fektionszyklus® zeigt das Display abwechselnd die Wassertemperatur und ,-Ab-“ an. Um die Funktion bei einge-
schaltetem Gerat zu aktivieren bzw. zu deaktivieren, die Taste ,mode” 3 Sekunden lang gedriickt halten. Mit dem
Drehschalter ,Ab 1“ (zum Einschalten der Funktion) oder ,Ab 0 (zum Ausschalten der Funktion) einstellen und
zur Bestatigung die Taste ,set” driicken. Nach der Bestéitigung der Aktivierung bzw. Deaktivierung nimmt das
Gerat den normalen Betrieb wieder auf.

NUTZLICHE HINWEISE

Wenn nur kaltes Wasser flieBt:

- das Anliegen von Spannung am Klemmbrett;

- die Stromversorgungsplatine der Leiterplatte (M Abb. 7);
- die Heizelemente des Widerstandes;

- das Umgehungsrohr (X Abb. 7) inspizieren,;

- die Sensoren-Tragerstangen (K Abb. 7).

Bei zu heiBem Wasser (Dampf in den Hahnen)
Unterbrechen Sie die Stromversorgung und Uberpriifen Sie:

- die Leiterplatte;
- den Verkalkungsgrad des Heizkessels und der Komponenten;
- die Sensoren-Tragerstangen (K Abb. 7).

Ungeniigende Warmwasserbereitung:

Folgendes prifen lassen:

- den Wasserdruck;

- den Zustand des Umleiters (Strahlregler) am Kaltwassereingangsrohr
- den Zustand des Warmwasserzapfrohres

- die elektrischen Teile.
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Wasseraustritt an der Uberdruckschutzvorrichtung

Ein Tropfen der Vorrichtung ist wahrend der Heizphase als normal anzusehen. Zur Verhinderung des
Tropfens ist die Vorlaufanlage mit einem Brauchwasser-Ausdehnungsgefél3 zu versehen.

Tropft die Vorrichtung auch dann, wenn sich das Geréat nicht in der Heizphase befindet, priifen Sie:

- die Eichung der Vorrichtung

- den Wasserdruck.

Achtung: Verstopfen Sie niemals die Austrittséffnung der Vorrichtung.

VERSUCHEN SIE NIEMALS DAS GERAT SELBST ZU REPARIEREN, SONDERN
WENDEN SIE SICH STETS AN FACHPERSONAL.

Bei den Daten und Eigenschaften handelt es sich um unverbindliche Angaben. Der Hersteller behait
sich das Recht vor, alle erforderlichen Anderungen ohne Vorankiindigung oder Ersatz vorzunehmen.

Dieses Produkt entspricht dem Reglement REACH.

o Dieses Produkt entspricht der WEEE 2012/19/EU.
e Das Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf dem Gerét oder der Verpackung bedeutet, dass das Pro-
dukt nach Ende seiner Lebensdauer getrennt von anderem Mll entsorgt werden muss. Der Bediener muss
das nicht mehr funktionierende Geréat den richtigen Millsammelzentren fir Elektro- und Elektronik-Altgerate der
Gemeinde zufiihren.
Anstatt das Geréat selbst zu entsorgen, kann es auch dem Handler abgegeben werden, wenn ein neues gleichwer-
tiges Gerat gekauft wird. Bei den Handlern von Elekironik-Produkten mit einer Verkaufsoberflache von mindestens
400 m2 kénnen Elektronik-Produkte mit Abmessungen unter 25 cm gratis und ohne Kaufpflicht abgegeben werden.
Die angemessene Milltrennung fiir Recycling, Behandlung und umweltkompatible Entsorgung des stillgelegten
Gerats tragt dazu bei, mdgliche negative Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden und for-
dert den Wiedergebrauch und/oder das Recycling der Materialien, aus denen das Gerat gebaut ist.
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OBLUME TPEBOBAHUA

1. [laHHaA UHCTPYKUMA BXOAUT B KOMMMEKT NOCTABKW BoAOHarpeBaTenA. XpaH1Te MHCTPYKLUMIO B JOCTYIMHOM
MecTe Ha cny4ain nepegaqv npuéopa Apyromy nons3osarenio u/unv nepemMeLLeHA Ha Apyroe MecTo
akcnnyarawuum.

2.  BuumaTenbHo M3y4uTe AaHHYIO UHCTPYKUMIO. B pykoBoAacTBe coaepxuTcA Heob6xoaumana WHchopMauma o
mMepax 6e30nacHOCTW NpK YCTaHOBKe, akcnnyaTauun U obcny>XnsaHnuv BofoHarpeearens.

3.  MoHTax npubopa ocyLuecTBNAETCA 32 CHET NoNb3oBaTens.

4.  Kareropuyeckw 3anpelaeTcA Ucnonb3osaTtk NpMGop He No HasHa4veHwo. PUpMa-u3roToBUTENb He HeceT
OTBETCTBEHHOCTU 32 NOBPEXAEHNA, BO3HWUKLLME B pe3ynbTare HeBbiNONHeHWA TpebosaHWUin AaHHOI
NHCTPYKLWK.

5.  Bce paboTbl N0 MOHTaXY U TEXHUHECKOMY 06CNY>XWBaHUIO AOMKEH BbINOMHATL KBANUULMPOBaHHbIA
cneuvanucT B COOTBETCTBUM C ASUCTBYIOLMMIU HOPMaMK U NPaBUNamu, a Takxe ¢ Tpe6oBaHuAMU UpMbI-
N3roTOBUTENA.

6.  OkcnnyataumA HENpPasUnbHO YCTAHOBNEHHOrO NpUubopa MOXET NPUBECTU K TpaBMam U NOBPEXAEHWIO
nmylecTsa. NponssoauTenb He HECET OTBETCTBEHHOCTU 32 NOBPEXAEHWUA, Nony4eHHble B pesynsTare
HenpasuNLHOro MOHTaxXa 060pyA0BaHUA.

7 XpaHuTe ynakoeo4YHble Martepuarnsl (3aXKnMbl, NONMATUNEHOBLIE NaKeThbl, MEHONONMCTUPON U T.4.) B
HefOoCTYNHOM ANA AeTeil MecTe. YNakoBoYHblil MaTepuan BpefeH ANA 3[0p0BbA.

8. Mpu6op He NpegHasHa4YeH ANA UCNONb30BaHWA NUuamMu (BKNOYaA AeTel) ¢ NOHWXKXeHHbIMKU U3UHECKUMMU,
YYBCTBEHHbLIMW WM YMCTBEHHBLIMU COCOBHOCTAMK MW NPKU OTCYTCTBUM Y HUX XXW3HEHHOrO ONbITa UK
3HaHWIiA, €Cni OHU He HAXOAATCA NOA KOHTPONEM UMK He NPOUHCTPYKTUPOBaHbLI 06 Ucnonb3oBaHun npubopa
NULOM, OTBETCTBEHHbIM 32 UX 630NacHOCTb.

9. He kacaintecb npubopa, ecnv Bbl 6e3 06yBn nnu y Bac Mokpbie pyku u/unm Horu.

10. PemoOHTHble paboThl AOMKEH BbINOMNHATL KBANMMULUMPOBaHHLIA CNeLManncT ¢ MCNonb30BaHUeM 3anacHbIX
yacTei, Npou3BeaeHHbIX hupMoii-usrotoeutenem Npu HecobniogeHn aaHHoro TpeboBaHUA NPOU3BOAUTENb
cHumaeT ¢ cebA Bce rapaHTUilHble 06A3aTensCcTea.

11.  TemnepaTypa ropAYeil BoAbl perynupyeTcA TEPMOCTATOM, KOTOPbIA BbINOMHAET hyHKUMM 3aLUMTbl OT
neperpesa.

12. BopgocHabXeHwne A0NKHO BbINONMHATLCA B COOTBETCTBUN C NYHKTOM «[MapaBnnyeckoe nogknioveHne».

13.  3neKTPOMOHTaX JOMXKEH BbINOMHATLCA B COOTBETCTBUM C NYHKTOM «JNEKTPUHECKOE NOAKIIOYEHNE,

14. Crporo 3anpewaeTcA MoauuLMPOBaTL UMK 3aMEHATL NPeAOXpaHUTENbHBIA KnanaH Ha Apyrou, He
COOTBETCTBYOLMIA AeACTBYIOWWM Tpe6oBaHMAM U HOPMaM, eCNM OH HE BKITIOHYEH B KOMMEKT.

15. He xpaHuTe nerkoBocnnaMeHALWMECA BELWECTBA B HENOCPEACTBEHHON 6NU30CTM OT 0BOPYAOBaHWA.

16. BopgoHarpesaTtenb ABMAETCA TEXHUYECKMW CMOXHbLIM 3NEKTPUHECKUM NPUBOPOM BbITOBOro HasHa4YeHWA.

17. Ecnu ycTaHOBKa 3NEKTPU4ECKOro BogoOHarpesarena noenevet 3a coboii nepeobopynosaHue
(NepeycTpPOMNCTBO) XXMUMbIX U HEXXUIBLIX MOMELLEHWIA B XKWNbIX AOMAaX, TO AONYCKAETCA NPOM3BOAUTL ero
YCTaHOBKY TOMbKO NoCcne nofny4eHuA COOTBETCTBYIOWMX paspelleHuii B YCTaHOBNIEHHOM MOPALKE.

18. TpaHcnopTMpoBaTb BogoHarpeearesnb Heo6X0ANMO B BEPTUKANLHOM UM TOPU30HTANIbHOM NMONoXeHun (B
3aBWCUMMOCTH OT Mofenu) NiobbiM BUAOM KPbITOrO TPAHCNOPTA, HAAEXHO 3aKpenue ero, 4Tobbl UCKNIOHYUTL
BO3MOXHbIE yAapbl, NepeMeLleHnA 1 NaaeHNA BHYTPWU TPaHCNOPTHOrO cpeacTaa.

19. 3anpewaeTcA nogsepraTb BogoHarpeBaresb yaAapHbiM Harpy3kam npy norpy3o4Ho-pasrpy3o4Hbix paboTax.

20. [lpn Heo6Xx0AMMOCTW 3axBaTa yNakoBKHU 3a>XKUMaMi Npu TPAHCNOPTUPOBKE PEKOMEHAYETCA OCYLLECTBNATL
3axBaT ¢ 6OKOBLIX CTOPOH YNaKoBKM, Ha KoTopbix pasmelueH cumson. */lll¢

21. B cknaackux NOMeLeHUnAX, rae XpaHATCA U3aenun, AomkHa obecnevmBaTbCcA TEMNepaTypa Bo3ayxa oT +5
°C po +40 °C n oTHoCHUTENbHaA BNaXKHOCTb BO3Ayxa He bonee 80% npw TemnepaType +25°C, npu 6onee
HU3KOoI Temneparype 6e3 KoHAeHcauun Bnaru.

22. Wapenue ponXHO XpaHMTLCA B YNAKOBKE B CKNaACKWX NOMELEHUAX, 3aluyLlalowmx OT BO3AeUCTBUA
aTtMoccepHbIX 0CaAKOB, NPKU OTCYTCTBUW B BO3AYXE NApPOB KUCNOT, LWenoyei 1 Apyrux npumecei.

23. [pwv HeobxoaMMOCTH BEPTUKANbHOrO CKNaAUpPOBaHWA BoJOHArpesaTenein AeUCTBYIOT Crneayowme HopMb:

dopma Kopnyca O6bvem 6aka BogoHarpesartens, n | MakcumanbHanA BbicoTa
BOAOHarpesarTens CKNaaMpoBaHWA, LWIT.
Mnockana 30-50-80-100 12
KeapgpatHana (manoro o6bema) 10-15-30 10
LunuHapuyeckan (y3koro 30-40-50 8
AvameTpa) 65-80 6
Lununapuyeckan (ctaHpaaptHoro |50 8
AnameTpa) 65-80-100 6
120-150 5
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CUMBOIbI, UCTOJIb3YEMBbIE B UHCTPYKLUU

D

CumBon

3Ha4yeHue

ﬁ HecobnioaeHne AaHHbIX TpeboBaHW MOXET NPUBECTMN K TAXKENbLIM TpaBmam,
BNNOTh A0 CMEpPTEeNbHOINo ucxona

é Mpwn HecobnioaeHUN AaHHBIX TpeboBaHWin MOXET BbITh HAHECEH BPe[ UMYLLECTBY,
pacTeHUAM UMW XXUBOTHLIM

®

O6wue TpeboeaHnA K npaeuna 6e30nNacHoO aKcnnyaTaumm

OBLUME MPABWUIA BE30MNACHOW SKCMNYATALINU

Mpasuno OnacHocCTb

CvmBon

He oTkpbiBaiTe Kopnyc BofioHarpesarensa

MopaxeHune aneKTpuHecKnM Tokom. Mony4eHne
OXOTOB NPU KacaHWM ropAYMX KOMMOHEHTOB.
Mony4eHwe Tpasm NpU KacaHnm oCTPbIX KPOMOK
W BbICTYNOB

He BknioyaiiTe U He OTKNIOYanTe

BOAOHarpeeaTtenk, BCTABNAA WKW BeIHUMaA I'Iopa)icerme INEeKTPU4eCKWM TOKOM B Cny4yae
CeTeByIO BUIKY U3 PO3eTKW, MonbayiiTeck AnA 3T | NOBPeXAeHUA Kabena, BUNKN Wk pO3eTKH

Uenwu Bbiknk4arenem

He akcnnyaTwpyiTe BofoHarpesaTenb
C NOBpeXieHHbIM Kabenem aneKTponuTaH1A

MopakeHne aNeKTPUYECKUM TOKOM NP1 KacaHuu
npoBoaCE C ﬂDBpe)K.ﬂeHHOﬁ W30NALMEN, HAXOAALIMXCA
nog HanprxeHnem

Monyyexue Tpasm Npv NaaeHW NPeaMeToB
B pe3ynbrate BuOpaumn BogoHarpesarena

He knagute NOCTOPOHHWE NpeaMeTbl Ha

BofoHarpeeartesnb Moepexxaexune npubopa unu NpeaMeTos,

pPacnonoXXeHHbIX Nog HUM, Npu NnaaeHnM NOCTOPOHHUX
NpeaMETOR B pe3ynbTaTte BUGpauui

MonyyeHwe Tpasm npu nagexun npubopa

He BcTaBaiite Ha BOgOHarpesarTenb

MoepexaeHue npubopa UNu NpeaMeTos,
pacnonoXeHHe!X Noa HAM, NpY NageHun npuﬁopa

Mepen YUCTKON BOAOHArpeBaTena OTKIoHUTE ero

OT CETW 3NEeKTPONUTaHWA, BbIHYB BUNKY U3 po3eTKK |[opaxeHne 3neKTpu4ecKuM TOKOM

VN1 pa3oMKHYB CETEBOW BbIKNO4YaTenb

3akpenuTe npubop Ha NPOYHOI CTeHe,
He crnocoBeTeylowWei yeuneHuio Bubpaumm

MoBbilEHHBI YypoBEHS WYyMa

[nA 3neKTPUHECKWX COBAMHEHUA UCTIONb3YHTE Ecnu ceyeHune Xnn HeaocTaToqHo, To Kabenu GyayT
Kabenu ¢ Xunamu COOTBETCTBYIOLLEro CeYeHNA neperpesatbcA. 3TO MOXET NPUBECTH K NOXapy

MNepea nyckom npubopa ybeauTecs, 4To
BCE YCTPOMCTBA YNpaBneHWa 1 3aluThl
thyHKUMOHMPYIOT HOPMAIBHO W HAXOAATCA B
pabo4emM COCTORHWUK

OTKNIO4EHWE UNW NOBPEXAeHWe npubopa
B peaynbTare paboTsl C HEMCNPABHON UK
HEOTpPerynMpoBaHHON CUCTEMON ynpasneHuA

> bbb Db PP B B

ANOMNONHUTEJIbHbBIE MPABUTA TEXHUKW BE3OIMNACHOCTH

10

Mepea nepemellieHeM BOAOHArpeBaTena cneiTe
rOpAYYI0 BOAY

Mony4eHue oxoros

1

O4MCTKY BOAOHArpeBaTenA OT HaKWUMi BbIMONMHAIT

B COOTBETCTBWW C MHCTPYKLMEN, CoAepXKalLencA B
COOTBETCTBYIOLWEM AOKyMeHTe. [oMeLleHne LOmKHO
6bITb XOpoLUO NpoBeTpeHo. PaBoTy cneayeT BbINOMHATL
B 3alUMTHON ofexnae, n3beran cMeLIMBaHUA pasHbIX
KOMMOHeHTOR. BopoHarpesarenb 1 npuneraowme

K HEMY 06beKTbI AOMKHbI 6bITh 3alMLEHbI OT
nonagaHua YNCTALWMX CPeacTe

Mony4eHwe Tpaem BCNeacTBMe NonaaaHua
KWCMOT Ha KOXY WNW B rNasa, a Takke BAbIXaHuA
BPeAHbIX NApOB XUMUYECKUX BELLECTR

MoepexaeHne Npubopa UNK OKPYXaroLmx
00LEKTOB BCNEeACTBME KOPPO3WW, BbI3BaHHON
B3aUMOAEHCTBUEM C KMCNOTaMK

12

He ncncxnt:ayirre WHCEKTUUWALI, pACTBOPUTENW UNK
arpeccueHble CcpecTBa ANA YWCTKW BOAOHarpesarena

MoBpexaeHWe NNacTMka 1 OKpaLIeHHbIX YacTel

> D> BB
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baktepuunaHaa ¢yHKkuusa npotus legionella

Legionella - 31o TN nanoyHbix 6akTepuin, KOTopble 0O6bLIYHO NPUCYTCTBYIOT B NIOOLIX HaTypPanbHbIX
MNCTOYHWKaXx BOAbl. bonesHb oT Iegionella 3aK/Io4yaeTca B ocobom Byae BocCnalneHWA Nerknx ot McnapEHMIF'I
BOJbl, coflepXalleit 3Tn 6baktepun. Mo 3Tol NpuunHe HeobxoaMMO nM3beratb ANUTENBHOIO 3acToA BOAbl B
BOOJOHarpeeartene, KOTOprﬁ, cnepoeartefibHO, nNocne Ucnojib3o0BaHWA HE‘OﬁXO,ﬂMMO nnb6o MCMNOJIb30BaThb,
nnbo onNopoXHATL He pexe 1 pa3a B Hegenio.

EBponeiicknin Hopmatme CEN/TR 16355 npegoctaBnaeT MHCTPYKUMKW KacaTellbHO NpaBWibHbIX Mep BO
nsbexxkaHue pasmHoxeHua legionella B nuTbeBoi BoAe, a TakXe NpU HaNMMYMKU MeCTHbIX HOPMaTUBOB,
NpeanncbIBaloLWKMX AONONHUTENbHbIE OrpaHMYeHuA KacaTenbHo legionella, oHM gomkHbl cobniogaTtbea.

[laHHbIN 3NeKTPOHHbLIN BOAOHAr peBaTe/lb UCMosb3yeT aBTOMaTUYeCKyIo bakTepuuuaHyto GyHKUMIO AnA Bobl,
AKTUBMPOBAHHYIO MO YMOTYaHUIO. 3Ta CUCTEMa BKITKOUAETCA KaXKabliA pa3 Npuy BKITIOYEHWUW BoAOHarpeBaTens,
1 B niobom cnyyae Kaxable 30 gHein, foBoaAa Temnepatypy Bofbl Ao 60°C.

BHMMaHMe: B NpoLecce BbiMONMHEHUA UMKa TepMUYecKoi bakTeprumaHoi GyHKLMM BbICOKaA TemrnepaTtypa
BOJIbl MOXKET MPUBECTU K oxoram. MpoBepsAiiTe Bceraa Temnepatypy BoAbl nepe NpUHATAEM AyLua WiV BaHHbI.

Mosppaenaem Bac ¢ npuobpeTeHneM aneKTPUHECKOro BOAOHArpeBaTens, NPOM3BeAeHHOM0 KOMMNaHWel «ApUCTOH TepMo
Mpynn». [JaHHoe o6opynoBaHue paspaboTaHo B COOTEBETCTBUM C €BPONENCKUMU CTaHAapTaMK Ka4ecTBa U OTBe4aeT
3aABNEHHbIM TEXHWYECKWM XapaKkTepncTvkam. BogoHarpeearens NnpocT B 06palleHni, UMEeeT BbICOKMe NoTpebuTensckue
CBOWCTBA U AO0MNTOBEYHOCTL B aKCnnyaraumu. Hageemcn, 4To Bbl ocTaHeTeck A0BOMNLHbI ero paboToil. Mbl npockm Bac
BHUMATENLHO NPOHUTaTh AaHHYIO MHCTPYKLMIO ANA obecrneyeHA KOPPEKTHOI YCTaHOBKMW U aKCMNyaTaLmn BoAOHarpeBartens.

1. OBLWME CBEJEHWA

1.1. KomnnekT nocraBku n Ha3Ha4eHne

1.1.1. BogoHarpesarens

1.1.2. NpenoxpaHnTentHbIA Knanau

1.1.3. KpoHwTeiiH

1.1.4. VIHCTpYKUMA MO yCTaHOBKE W aKcnnyarauum

1.1.5. [@paHTHiAHbIA TANoH

1.1.6. 3aBoackan ynakoska

1.1.7 TPOHMK U KpaH ANA cnuea (OnuMoHanbHo)

[aHHbIin npubop paspaboTaH AnA YCTaHOBKW BHYTPW 34aHUiA, B GbITOBbIX M XO3ANCTBEHHbLIX MOMELLEHWAX 1 NpeaHasHaveH
LA HarpeBa BoAbl HUXE TOYKU KUMEHWA, C BOBMOXHOCTbIO CHABXXEHWA ropAYeli BOAO B HECKONbKUX TOYKaX (BaHHA, KyXHA,
TyaneT) v fankHeilwero nofaepkaHuA 3ajaHHo TeMnepaTypbl B aBTOMaTU4eCcKoM pexxume. Bpema Harpesa Bofbl 3aBUCHT
oT o6bema BofoHarpesaresiA U MOLLHOCTU HarpeBaTenbHOM afneMeHTa.

1.2. OcHOBHBIE 3NEMEHTBI

1.2.1. BHyTpeHHuin 6ak

1.2.2. TennousonAumA U3 neHononuypeTaHa, obecnevnBaroLan MUHYMAaNbHbIE NOTEPK TENNa Aaxe

npv OTKNIOYEHHOM BoAOHarpesarene

1.2.3. HarpeearenbHbIin aneMeHT

1.2.4. PerynaTop Temneparypsbl, NO3BOMNAIOWMIA 3a4aTh Xenaemylo TeMneparypy Harpeea Bofbl

1.2.5. TepmocTaT, KOHTPONUPYIOLLMIA TEMMNepaTypy Harpeea BoAbl BHYTPW BOAOHArpeBarena

1.2.6. MpenoxpaHnTenbHbINA KianaH, KOTOPLIi YCTaHABNMBAETCA Ha BXOAE XONOAHOI BOAE! B BOAOHArpeBaresb W BbiNONHAET
¢hyHKUMKM NpeaOTBPaLLEHUA BO3BPATA BOAbI B MArMCTparks BOAOCHAGKEHMA U 3alMTbl BHYTPeHHero 6aka oT U36bITOHHOM JaBMneHuA
1.2.7. MarHuesBbIit aHoa, o6ecneqnBaloLLmiA AONONHUTENBHYHO 3aWMTY BHYTPEHHEro 6aka oT KOppo3uu

TEXHUYECKWNE XAPAKTEPUCTUKU

MogensHbIlR pRA 30 50 80 100
Bec (kr) 16 21 27 32
TN MOHTaXKA BepT.
Mogens CM. MABHTUMKALMOHHYIO Tabnuuky
Qelec (kWh) 3,096 7,290 7,443 7,099
Qelec, week, smart (kWh) 13,016 25,234 25,456 25,560
Qelec, week (kWh) 18,561 32,166 34,333 31,860
pachuk HarpyaKu 5 M M M
L wa 15 dB
n wh 39,0% 40,0% 40,0% 39,6%
V40 (1) - 77 110 115
O6sem (n) 25 45 65 80

HacroAwee nsgenue COOTBETCTBYET MEXAYHapoAHbIM HOpmam anekTpobesonacHocTu IEC 60335-1 u IEC 60335-2-21.
Mapxuposka CE rapaHTMpyeT COOTBETCTBME M3aenuA cneayowum Esponeickum [lupekTusam U yAOBNETBOPAET UX
OCHOBHbIM TpeboBaHuAM:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

108



D
2. YCTAHOBKA

Buumanue! MoHTa)k M HAaCTpOKY BOAOHArpeBaTenA AOMKEH BbINONHATL KBanuUUMpOBaHHbIA CreLmanucT
B COOTBETCTBUM C ACACTBYIOLMMIN NPABUAMM U CAHUTAPHO-TUTMEHUHECKUMM HOPMaMK, a TaK ke TpeGoBaHnAMM,

COAEPXKaWMMUCA B AaHHOM PYKOBOACTBE.

2.1. KpenneHue sogoHarpesaTens K CTeHe

2.1.1. YcraHoBKa BoAoHarpeBaresiA NPOU3BOAUTCA Ha KanuTanbHOW CTeHe, C NMOMOLLBI0 KPOHLLUTEAHA U KPIOKOB.
PexomeHayeTCA UCMONb30BaTh KPIOKM (He BXOAALME B KOMNIEKT NOCTaBKM) C AMaMeTPoOM He MeHee 12 MMm.

B 3aBucumocTy OT BbiGpaHHOI Moaenu, Bam moxeT noTpeGoBaTLECA 2 UK 4 TaKMX KPHoKa.

2.1.2. MoaroToBNEHHOE KpenneHue AoMKHO BbIAEPKMBATL TPOEKPATHLINA BEC HAMOMHEHHOMO BOAOI BOAOHArpesarena.

2.1.3. [inA cokpalleHnAa TennonoTeps, Npubop cneayeT yCTaHoBUTL HA MUHUMANEHOM PACCTOAHUKM OT BOAOPa3BbopHOro yana.
2.1.4. [inAa npoBeAeHNA TEXHYECKOro obenyXuBaHnA Heobxoammo abecneqmnTb noa nprbopom ceob0AHOE NPOCTPAHCTBO

He meHee 50 cm, a oT notonka -10 cM.

2.1.5. MoHTaXX KPIOKOB B CTEHE AOMKEH UCKIIOYaTh CaMONpON3BONBHOE NEPEMELLEHNE MO HUM KPOHLUTE!HA
BopfoHarpesarerns. lNocne yctaHoBKu 06A3aTensHO NPOBEPLTE HAAEXKHOCTb KPEnmeHnA.

2.1.6. Bo nsbexxanue NpU4MHEHUA Bpeaa MMYyLLECTBY NOTpebUTens 1 (Wn1) TPETLUX MWL B Cyvae HeUCrnpaBHOCTENH CUCTEMBI TOPAYETO
BOAOCHabXeHNA, Heo6X0AMMO NPOM3BOAWTL MOHTAX BOAOHArpeBaTENA B NOMELIEHUAX, MEIOLLMX MAPOU30NALMIO MOMOB W ApeHax B
KaHanW3aumIio, 1 HU B KOEM Cry4ae He pasmelLaTh Nog, BoAOHArpeBaTenem npeaMeTh, NOABEpKEeHHbIe BO3AENCTBIIO BOAbI.

2.1.7. MNpu pasmeLLeHn BogoHarpeBarerna B He3allMLLEeHHbIX NOMELLEHUAX He06X0AUMO YCTaHOBUTL NOZ, HUM 3aLUMTHbIA
NOALOH C APEHaKEM B KaHanU3aLmio.

2.1.8. BogoHarpesarenb MOXET BbiTb YCTAaHOBMNEH Kak BEPTUKANLHO, Tak 1 rOPU30HTarNbHO. [INIA ropU30HTaNLHOA YCTAHOBKM
noBepHUTE NpUGOp MO YacoBOI CTPerKe Tak, 4Tobbl NaTpybKM ropAYei U XonoaHoi Boas! 6elnK cnesa (narpy6ok nogaqm
XONOAHOW BOAbI AOMKEH BbITb CHU3Y).

2.2, hppaBnu4yeckoe Noak4YeHue

BHumanue! YcTtaHoBKa NpeaoxpaHUTENbHOrO KnanaHa, BXOAALEro B KOMNMEKT NocTaBKuW, ABNAETCA
obA3aTtenbHbIM Tpe6oBaHuem.

3anpewaerca yctaHaBnMBaTb niobyio 3anoOpHYI0 apMaTypy MeXay npeaoxpaHuTeNnbHbIM KNanaHom

u Bxoaom B 6ak, a Takxke 6nokuposaTk CNIMBHOE OTBEPCTME NPEAOXPAHUTENBHOrO Knanasa.
NoacoeavHeHue BogoHarpeBaTensA K cUCTEMe BOAOCHAGKEeHUA AOMKHO OCYLWEeCTBNATLECA NPU NOMOLYM
pa3bemMHbIX COEANHEHUN.

CranpgapTHOe nogcoeguHeHue

2.2.1. NpepoxpaHUTenbHbIA KNanaH, BXOAALWMIA B KOMNNEKT NocTaBkK, He06X0AMMO YyCTaHOBUTL Ha BXoAe
XONoAHOW BOAbI B BogoHarpesartenb (NoMe4eH CUHMM KonbLoM). [pefoxpaHuTenbHbid KnanaH pekoMeHayeTca
3aBopadueartb He 6onee 4yem Ha 3-4 obopoTa, ob6ecne4vns repMeTUYHOCTb NMoBbiM BOAOU3ONUPYIOLLUM
Marepuanom.

2.2.2. MNpucoeanHnTe BXOAHOW NaTpyboK NpeaoxpaHMTENBLHOMO KnanaHa K marucTpany XonoAHon Boab!

€ NOMOLLbIO TPY6b! MK rMBKOro WNaHra.

2.2.3. MoacoeanHuTe K BLIXOAY ropAYei BOAbI U3 BOAOHArpeBarena (nomeyeH KpacHbIM KOMbLOM)

Tpy6y Mnu rubkuin WnaHr ANA 0TBOAA ropAYei BoAbl K MECTY Bogopasbopa.

2.2.4. inA ynobcTBa 06CNY>XMBaHWA PEKOMEHAYETCA YCTAHOBUTL TPOWHUK C 3aMOpHbIM KPaHOM MeXX Ay BXOAOM
XONOAHON BOALI B BOAOHArpeBartesb U NpeaoxXpaHuTeNnbHbIM KianaHoM. 3TO NO3BOMUT CMNTL BOAY

U3 BoAoOHarpesarens, He AEMOHTUPYA NpeAoXpaHnTenbHbIA KnanaH.

2.2.5. inA obner4yeHuA AOCTyna Bo3ayxa B 6ak nNpu crnuse BOAbl PEKOMEHAYETCA YCTaHOBUTb TPOMHUK

C 3anopHbiM KpaHOM Ha BbIXOAE ropA4Yei Boabl N3 BOAOHArpeBaTens.

2.2.6. lNpwn pasneHnn BOAONPOBOAHOR CETU Bhile 5 6ap HEO6X0AMMO YCTAHOBUTL NEpPes NPeaoXpaHUTENbHbLIM
KnanaHoMm peaykTop ANA NOHWXEeHWA AaBNeHWA.

2.2.7. YCTpOWCTBO He paccyuTaHo Ha paboTy ¢ BOAOW, XXECTKOCTbio MeHee 12 °F. MNpu Boge C XXeCTKOCTLIO Bbille
25 °F, anA ymeHblueHWA 06pa3oBaHnA HAKUMK U BEPOATHOCTU BbIXOAA U3 CTPOA HarpeBaTeslbHOro 3fIeMEeHTa,
Heo6X0AUMO UCMONbL30BaTh YMAr4MUTENb. [1pU 3TOM >KECTKOCTb BOAbI HE A0MKHa onycKaTbcA HuXe 15 °F

MoacoeauHeHue K OTKPLITOMY pe3epByapy ¢ BOAOM
2.2.8. Bopa nocTynaeTt B BOAOHarpesaresb CaMoTEKOM U3 pesepsyapa. [pu AaHHOM BapuaHTe NoACOeANHEHNA
npeaoxpaHUTenbHbIA KnanaH He ob6R3aTeneH.

2.3. AnekTpu4YecKoe NogKn4yeHue

Brumanue! AnekTpomoHTaXk npubopa AOMKEH BbINONHATb KBAaNU(MLUMPOBaHHbINA CNELUanucT ¢
cobniopgeHnem npasun TexHUKK 6esonacHoCcTU. PUPMa-U3roTOBUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTHU 3a
noBpexxaeHnA npubopa BCneacTBMe HeNpPaBMbHOro 3a3eMEeHUA UK HeNpasubHbIX NapamMeTpoB
MCTOYHUKA INEeKTPONUTaHKUA.

2.3.1. Ecnu npnbop nocTaBnAeTCA C aNEKTPUYECKUM Kabenem 1 BUNKOIA - NPOCTO NOAKNIOYUTE ero

K MCTOYHUKY 3NEKTPONMTaHWA.

2.3.2. Ecnu BogoHarpesaTenb noctaesnAeTcA 6e3 kabenA aneKTponuTaHnA, ANA NOAKI0YEeHNA

K CeTu anekTpocHabxxeHuA ucnonesyiTe kabens cooTBeTeTBylowero Tuna (tun HO5VV-F 3x1,5 mm 2, @ 8,5 mm),
CHUMUTE KPbILWKY BOAOHArpesarena.
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MpoaeHbTe Kabenb aNeKTPonMTaHWA B OTBEPCTUE, HAXOAALLEEeCcA B Kpbilke npubopa u npucoeavHuTe

K KNleMMam Ha TepMocTaTe. 3aTeM Kaxablil NpoBoA A0MKeH 6biTh 3athMKCUPOBAH COOTBETCTBYIOWWM BUHTOM.
2.3.3. BopgoHarpeBsarenb A0mkeH BbITb 3a3emneH. Cxema 3asemneHnA JonxXkHa obecnevnsarb OTCYTCTBUE
3NeKTPUHEeCcKoro NoTeHuMana Ha Kopnyce BogoHarpesarens. [1poBog 3a3emneHuA ((KenTo-3eneHoro useTa)
cnepyeT NoACOeAWHUTb K Knemme, 0603Ha4YeHHon cumBonom (=) (G puc. 7). 3akpenuTte Kabenb aNeKTponuTaHuA
C NOMOLLLID KabenbHbIX 3a>KUMOB.

Y6eautechb, 4To NnapameTpbl UCTOYHUKA 3NIEKTPONUTAHWUA COOTBETCTBYIOT TEXHUYECKUM
XapaKkTepucTukam BOAOHArpeBaTend, yKa3aHHbIM Ha MAeHTU(UKALMOHHON Tabnuuke.

3. BKIMIOYEHUE 1 PABOTA

3.1. Beog B akcnnyaTauuio

3.1.1. Nepep, noaknioveHem BoaoHarpeBaTena K UCTOMHUKY 3NeKTPonUTaHuA o6A3aTensHo 3anonHuTe 6ak BoAoH.
[lnA aTOro OTKPOIATE KpaH ropAYeii BoAbl Ha CMecuTene, NOTOM KpaH NnoAaqu XonofHOW BoAbl B BogoHarpesarenb.
3.1.2. Kak Tonbko BoaoHarpesarernb HarnonHUTCA, 3 CMecuTena note4vet eoga. [poeepeTe dnaneu (F puc. 5)

1 coepmHuTensHyto Tpybky (W puc. 7) Ha Hanuyme npoTtedek. [MNpu HeobXo0AUMOCTH OTLEHTPUPYIHTE U MOATAHUTE ranku
Ha cbnaHue (C puc. 5) n coeanHuTensHol Tpybke (W puc. 7).

3.1.3. 3akpoiTe KpaH ropAYei BoAbl Ha cMecuTene.

3.1.4. BknounTe npubop B UCTOYHWK INEKTPONUTAHUA,

Buumanue! Ecnu mogens (o6opyaoBaHHaA KOHTPONEHON NaHenbto, U306padkeHHON Ha puc. 9) ycTaHaBnuBaeTCcA
rOPU3OHTANLHO, TO ANA NOBOPOTa U306paKeHNA Ha AUCNNEE B TOPU3OHTANBLHOE NONOXeHne, Heobxoaumo
OAHOBPEMEHHO HaXaTb U YAEPXXMBaTL B Te4eHne 5 cekyHA KHonkn «MODE» n «ECO»,

3.2. PerynupoBka Temnepartypbl M aktuBauua yHKuUuin npubopa

Mo ymon4yaHunio npubop HaxoauTCA B «pPy4HOM>» pexxume paboTel, ¢ YyCTaHOBNEHHOR Temnepatypor 70 °C

1 aKTUBHOWN chyHKumeir «ECO EVO». B cnyvae nepe6oeB ¢ 3MeKTPONUTAHUEM MW BbIKITIOHEHWA C MOMOLLLIO KHOMKW
ON/OFF (A puc. 8 n 9), cuctema 3anoMHUT NOCNEAHUE TeMNepaTypHbIE HACTPONKK.

Bo BpemA a3kl Harpesa BO3MOXHO NOABIIEHNE NErkoro LWyma, Kak pesynbTar npouecca Harpesa Bofpbl.

¢ [inAa moaenei, 060pyaoBaHHbIX KOHTPONLHOM NaHenbio, N306paXkeHHOW Ha pUCYHKe 8:

Bkno4uTe BogoHarpesartenb ¢ noMowbio kHonku ON/OFF (A puc. 8). YcTaHOBUTE Xenaemyio Temneparypy,
MCMONb3YA KHOMKMW «+» UMK «-» YPOBEHb Harpesa MoXKHO Bbibpath oT 40 °C ao 80 °C. Bo BpemA chasbl Harpesa
uHaukaropel (1-56 puc. 8), cooTBeTCTBYlOWME TEeMNepaType HarpeToi soabl, 6yayT ropeTb HENPEepbIBHO.

Bce nocneayiowme UHAUKaTopbl 6yayT MUraTh (BKNIOYaA UHAWKATOP, COOTBETCTEYIOLMWIA YCTAHOBNEHHON
Temneparype).

Ecnu Temnepartypa Boabl B BoAOHArpesartene Ha4yvHaeT naaaTh, Npouecc Harpesa Ha4HeTCA aBTOMaTUYeCKM.
M nHaukaTopbl MexXay nocnefiHUM HenpepbiBHO rOPALLMM, COOTBETCTBYIOLWUM TEKYLLEN TeMneparype B
BofloHarpesarene, U UHAWKATOPOM, COOTBETCTBYIOWMM YCTAHOBNEHHOW Temnepatype, 6yayT muraTthb.

* ina moaenei, 060pyaoBaHHbIX KOHTPONBLHOW NaHenblo, M306pa)KeHHON Ha pUCYHKe 9:

Bkniounte BopoHarpesarens ¢ nomowbto kHonku ON/OFF (A puc. 9). Bo Bpemn thasbl Harpeea Ha gucnnee
6yayT ropeTb NMHUKU No obeum ctopoHam aucnnen (C puc. 9).

BpewmnA, Heobxoaumoe AnA Harpeea BoAbl A0 3af4aHHOW TemnepaTypsbl, NoKasaHo B LueHTpe gucnnen (F puc. 9).
3Ha4eHue npubnuanTensHoe, OHO KOPPEKTUPYETCA M OBHOBNAGTCA B T@YEHWe npoLecca Harpesa.

Mpu ropu3oHTaNbHON YCTAHOBKE AUCNINeil BogoHarpeBaTena [onxXeH 6biTb NOBEPHYT, ANA 3TOro Heo6xoanmo
OAHOBPEMEHHO HaXKaTb M yaepKaTb B Te4eHne 5 cekyHa, kHonkn «MODE» u «ECO»,

YcTaHOBKa/KOPPEKTMPOBKA MECTHOTO BPEMEHH

Bo BpeMA NepBoro BKMNIOYEHWA BOAOHArpeBaTena cUCTeMa aBTOMaTU4eCKn NPeAnoxXnT Bam yCTaHOBUTb
TeKylliee Bpema.

BrocneacTBuM ANA KOPPEKTUPOBKM BPEMEHW HEOBX0ANMO HaXKaTb W yaep>KaTb KHOMKY «Set»

B TeyeHue 3 cekyHA. Boibop Tekyluero Yaca ocyLecTBNAETCA NOBOPOTOM KHOMKKM «set». MNoaTsepauTe
BbIGPAHHbINA YaC HaXKaTMeM 3TOIM KHOMKKU. MOBTOPUTE AaHHYIO Npoueaypy ANA YCTAHOBKW 3HAYEHUA MUHYT.

Mpubop umeet 4 pexxkuma nporpammuposanua: Manual (Pyunoit), P1 (Mporpamma 1), P2 (Mporpamma 2),

a Takxe P1 n P2 (Mporpamma 1 u MNporpamma 2 BmecTe).

Pe>XXUMbl Nepexnio4aloTcA KHOMKOM «mode», Ha awucnnee 6yayT 3aropaTtbCA MHANKATOPbI 0603HAYEHWIA
cooTeeTcTByoWmMX pexxumos (P1, P2, Man). Pexxkumel 6yayT BbIBUpaTLCA HA LMKIUYECKON OCHOBE B CreayoLem
nopaake: P1 (Mporpamma 1) -> P2 (Mporpamma 2) -> P1 u P2 (Mporpamma 1 u MNMporpamma 2 emecte) -> Manual
(Py4Hon) -> P1 (Mporpamma 1) u T.4. Mporpammel P1 u P2 no ymon4anuio yctaHoeneHbl Ha BpemAa 07:00 u 19:00
COOTBETCTBEHHO, U Ha Temneparypy Harpesa sogbl 70 °C.

Pexxum «Manual» (roput uHankatop «Man») noseonfAeT yctaHaBNMBaTb TEMNEpaTypy Harpeea, NpocTo
noeopayuBan KHOMKY «set» f0 Tex nop, Noka Ha Avcnnee He NoABUTCA XenaeMblid ypoBeHb Temneparypbl
Harpesa (MHTepBan HaCTPOWMKW NEXUT B AvanasoHe oT 40 °C po 80 °C), Ha aucnnee byaeT Takxe
0TOGpaXaTbCA KOMMYECTBO BO3MOXHBIX MPUEMOB Aylua ¢ MomMoLubio MKoHKW . Eciv HaXaTb Ha 3Ty Xe KHOMKY,
TO TEMMNepaTypHblil pexxum 6yneT 3aHeceH B NaMATbL CUCTEMbI, U BOAOHArpeBarTenb Ha4yHeT paboTaTrhb B pexxume
«Manual» (Py4Hoii) ¢ AaHHBIMK HacTpoilkamu. M Bo BpemA BbiGopa TemnepaTtypbl U BO BPEMA Harpesa

Ha aucnnee otobpaxaeTcA ocTaslweecA spema (F puc.9) Ao AOCTUXKEHWA 3a4aHHON TeMnepaTypsbl.

Pexxumbl «P1» (Mporpamma 1; ropuT nHamkartop «P1»), «P2» (Mporpamma 2; roput uHaukarop «P2»), a Takxke
«P1 u P2» (Mporpamma 1 v Mporpamma 2 BMecTe; 04HOBPEMEHHO FOPAT MHANKATOpb! «P1»1 «P2») MoryT 6biTh
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UCMoNbL30BaHbI ANA NPOrpaMMMpOBaHWA Harpesa BoAbl K onpeaeneHHoMy BpeMeHmn (04HOro Unu AByX Nepuoaos
BPEMEHW B [EHb).

[nnA ebibopa AaHHOIO pexxuma HaxkKuMaiTe KHONKy «mode» noka He 3aropuTcA MHAVMKaTop y HeobxoaumMoi
nporpammel. Mocne BeiGopa nporpamMmMbl NOBEPHUTE KHOMKY «set», 4Tobbl BbIGpaTh BPEMA, K KOTOPOMY
Heo6X0AMMO HarpeTb ropA4yio Boay (BpemA yCTaHaBNUBAETCA C Wwarom B 30 MUHYT). HaXKMUTE KHOMKY «set»,
4YTO6bl 3aHECTW BbIGpaHHOE BPEMA B NaMATb.

Nanee, ycTaHOBUTE XXenaemblil ypoBeHb TEMNepaTypbl, NOBOpa4nBan KHOMKY «set». HaXMUTE KHOMKY «set»,

4TO6bI 3aHECTH BbIGpaHHYIO TEMNepaTypy B NaMATb. HaXkMuTe KHONKY «set» ele pas, 4To6bl BogoHarpesareb
Hayan paboTarb B BbiGpaHHbIX pexxumax «P1» unm «P2» .

Ecnu e Bbl BoIGpanu pexxum «P1 n P2», To Heo6x0AMO NOBTOPWUTL BbIGOP BPEMEHMN U TEMMNEPATYPLI TaKKe U ANA
BTOpOro nepuoaa. Mocne AOCTUXXEHNA 3ajaHHOTO BpeMeHKn ByaeT OTKNIoYeH Harpes. MHAUBWAyanbHble NporpaMmbl
«P1» 1 «P2» uaeHTUYHBI NO NPUOPUTETY U MOTYT YCTaHABNUBATLCA HE3ABMCMMO APYT OT Apyra ANnA ny4wen rubKkocTy.
Korpna paboTtaet ogHa u3 nporpamm («P1», «P2» unn «P1 n P2»), kHonka «set» oTknoveHa. Ecnu Bbl XxoTuTe
W3MEHUTb NapaMeTpbl HACTPONKK, HXXKMUTE KHONMKY «set».

B cny4ae ucnonb3oBaHuA NporpaMmmpoBaHnA («P1», «P2» unu «P1 u P2») B kom6uHauum ¢ cyHkumnein «<ECO EVO»,
Temneparypa yctaHasnmeaeTcA NpubopoM aBTOMaTUYECKN U BO3MOXEH TONbKO BbIGOP BPEMEHM.

Brumanue! Bo Bpema ycTaHOBKMW Nio6bIX (OyHKUMIA, €Cni nonb3osarenb He NpeanpuHUMaeT Kakux-nubo AeicTBuiA
B Te4YeHue 5 CexkyHa, TO B NaMmATb CUCTEMbI Gyp,y 3dHeCeHbl nocnegHve ycTaHOBNEeHHbIe AaHHble.

®yHKuua «ECO EVO»

OyHkuuA «ECO EVO» asnAeTcA camooby4aloWmmMcA NnporpaMMHbiM o6ecnedveHnem, KOToOpoe 3anoMuHaeT rpamk
noTpebneHnA ropAYeii BoAbI, YTO NO3BONAET MUHUMW3NPOBATh NMOTEPKU TEMAa U MakKCUMU3NPOBaTb SKOHOMUIO
aHepruun. PaboTta nporpammHoro obecneyveHna «ECO EVO» cocTouT 13 HavansHoro nepuoaa oby4eHnnA, KOTopblid
ANUTCA OfHY Heaenio, BO BPEMA KOTOPOro npubop HarpesaeT BOAY A0 3aJaHHOW TeMrepaTypbl. Ha4nHana co BTOpoii
HeAenu NnporpaMMHoe obecrneyeHne perynmpyeT Harpes BoAbl B COOTBETCTBUM C peasibHbIMKU NMOTPEOHOCTAMM
nonb3oBarend, KoTopble 6binM aBTOMaTM4eCKW onpeneneHs NpubopoM B Te4eHWe nepeoi Heaenw. Ecnu ropryeit
BOJON B TEYEHUE [HA HE NOMb3YIOTCA, NPOAYKT BCE TAKXKE rapaHTUpyeT 3anac ropaseli Boapbl.

Mpouecc aBTOMaTU4eCKOro camooby4eHUA NPOrpaMmMHOro obecneyeHns NPOACIKAETCA U MO OKOHYaHUW NepBoii
Hepenw paboTbl. Hanbonblan accpekTneHoCTb paboTel diyHKUMKM «ECO EVO» pocturaeTtca nocne YeTbipex Heaenb
06y4eHunA. inA aktusaumm dyHkumn «ECO EVO» HaxkxmuTe KHomnKy «ECO», B 9TOM pexxuMe BO3MOXKHa py4HaR
perynupoBka Temneparypbl, 04HaKo M3MEHEeHWe TeMneparypbl HarpeBa aBTOMaTNHECKN OTKIMIOHUT IYHKLUMIO
«ECO EVO». CHOBa BKJTIOUNTE (YHKLMIO MOXHO NOBTOPHBIM HaxKaTuem KHonku «ECO»,

Daxe ecnu chyHkuMA «ECO EVO» unu BogoHarpeearenb 6yaeT BbIKNOYEH W CHOBA BbIKMIONEH, (OYHKLUMA NPOACIKUT
U3y4eHue napameTpoB Harpesa. [inAa obecneyeHnA npasuneHoi paboTel «<ECO EVO» pekoMeHayeTCA He OTCOeANHATL
NPOAYKT OT MCTOMHUKA 3NEKTPOnUTaHuA. B criyqae oTKNIOYEHNA 3NeKTponuTaHuA npubopa AaHHble 0 napameTpax
HarpeBsa XpaHATCA B NaMATW YCTPONCTBA B TEHEHWE YeTbIpex 4acos, Nocne Yero BcA MHehopmauma Gynet ynaneHa u
o6y4eHne Ha4YHeTCA C camoro Havana. Kaxkablid pa3, Kak TONbKO Nonb30BaTeNb BPYy4YHYIO MEHAET TemnepaTypy
HarpeBa, «ECO EVO» aBTomaTtn4ecku OTKIKOYAETCA, U 3anvchb NPUBbIMEK NOTPebneHnA NnpuocTaHaBNUMBaeTCA.
BopoHarpeBatenb HaunHaeT paboTaTh B BblGpaHHOM pexxume, a oyHkumA «ECO EVO» cTaHOBUTCA HEaKTUBHOM.
OnA ynaneHvwA U3 NamATH AaHHbLIX NO NOTPe6neHuo ropAYei Boabl Nonb3oBaTenem 1 nepesanycka yHKUn
(NpuHyouTensHanA nepesarpyska), HaXxMUTe 1 yaepkueaiite kHonky «ECO» 6onee 5 cekyHa. [Nocne nepesarpyskn
kHonka «ECO» 3aropuTcA U Ha4HeT MUraThb, a npoLecc o6y4eHnA Ha4HeTCA 3aHOBO.

Wugukarop «Shower ready»

* [InAa moaenei, 060pynoBaHHbIX KOHTPONBHOW NaHenbio, 306paXeHHOW Ha pUCYHKe 8:
OaHHblin BogoHarpesatesb cHabXeH hyHKUWEH «YMHOro» CHUKEHWA BPEMEHUW Harpesa Bofbl.
Mupukatop «Shower ready» §#d 3aroputca, Koraa ropAden Bogbl 6yneT [ocTaToO4HO AN1A NpueMa aywa
(40 n Boabl Temnepatypoit 40 °C).

» [InA moaeneii, 060pyaoBaHHbIX KOHTPONBLHOW NaHenbio, 306paXeHHOW Ha pUCYHKe 9:
[aHHblll BoAoHarpesaTenb cHabXeH hyHKUMEN «yMHOro» CHUXEHWA BPEeMEHW Harpesa Bofbl.
WMHankartop «Shower ready» | 3aroputca, koraa ropayeit Boabl 6yAeT A0CTaTO4YHO ANA Npuema Aywa
(40 n Bogbl Temnepatypoii 40 °C).

Korpa Boabl B 6ake GyaeT AOCTATOMHO ANA CNeayiowero aylua, 3aroputcA BTOpor uHavKaTop «Shower ready»
U T.A. (MaKcumanbHoe KONWYeCTBO MHAMKATOPOB 3aBUCHUT OT o6bema NpuobpeTeHHOro BogoHarpesarens).
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Mepesanyck/[uarHocTuka

* ina mopeneit, 060pyaoBaHHbIX KOHTPONbHOK NaHenbto, u306paXXeHHOoW Ha pUcyHKe 8:

Mpw BO3HMKHOBEHUN HEMCMPABHOCTW NPUBOP NEpexoavT B PEXXKMM OMOBELLEHWA O MOMOMKaxX U BCE WHONKATOPHbIE
NamMnoYKn Ha KOHTPONBHOW MaHen Ha4HyT MUraTb OAHOBPEMEHHO.

[narHocTuka: 4Tobbl aKTUBMPOBATL (OYHKLMIO AMArHOCTUKK, HAXKMUTE W yaepkuBaiTe kHonky «ON/OFF» (A puc. 8)
B Te4eHWe 5 ceKyHa.

Bua HercnpaBHocTK ByneT nokasaH NATLI0 MHAMKaTopamu (1-5 puc. 8) no cneaytoLlein cxeme:

CW[ 1 - BHyTpeHHAR HEUCNPABHOCTL NEKTPOHHOM NNarbl;

CWUI 1 1 3 - BHyTpeHHAA HeucnpaBHOCTL AneKTpoHHoN nnatbl (NFC kommyHukaTop u gaHHbie NFC)

CW[ 3 - Monomka aativka Temneparypbl (paspbie UK KOPOTKOE 3amblKaHKe) - BbIXOAALWMIA 6ak BojoHarpesarens;
CWL 5 - Meperpee BoAbl, onpeaenfemMblii OTAeNbHbIM AATHMKOM - BbIXOAALMIA 6aK BogoHarpesarens;

CWM 4 u 5 - O6wwmin neperpes (HEMCNPaBHOCTb 3NEKTPOHHOI NNaThl) - BbIXOAALMIA 6aK BogoHarpeBsarens;

CW[ 3 1 4 - Huskan ckopocTb Harpeea Boabl - BbIXOAALWMIA 6aK BoaoHarpeBarens;

CWA 3, 4 u 5 - OTcyTCcTBUE BOAbI - BhIXOAALLMIA 62K BOgOHarpeBarens;

CWA 2 1 3 - Monomka parymka Temneparypbl (paspbie UK KOPOTKOE 3aMblkaHue) - BXOAALMIA 6ak BoAOHarpesarens;
CW[A 2 n 5 - MNeperpee BoAbl, ONpeaenAeMbIi OTAENBEHBIM AATYMKOM - BXOAAWMA 6aK BofoHarpeBarens;

CWA 2, 4 u 5 - O6Lmit neperpes (HEUCNPaABHOCTb ANEKTPOHHON NNarTbl) - BXOAALUMIA 6ak BOAOHarpesarens;

CWI 2, 3 14 - Hu3kanA cKopoCTb Harpeea BoAbl - BXOAALLWMIA 6aK BogOHarpesarens;

Cl 2, 3, 4 u 5 - OTcyTCcTBINE BOABI - BXOAALMIA 6ak BogoHarpesarens.

[nA BbIXoAa U3 pexkmma AnarHocTUkK HaxxmuTe kHonky ON/OFF (A puc. 8) unu nogoxauTe 25 CekyHa.

* [InA mopenei, o60pynoBaHHbIX KOHTPONLHOW NaHenko, M306paXXeHHONW Ha pUCYHKe 9:

Mpw BO3HMKHOBEHWUN HEMCMPABHOCTY NPUOOP NEPEX0AWT B PEXKMM OMOBELLEHWA O NOMOMKax 1 Ha aucnnee
NoABATCA LMdpbl, 0603Ha4aloLLME COOTBETCTBYIOLUMIA KOA OLWMOKK (K npumMepy, EO1).

EO1 - BHYTpeHHAR HeMcnpaBHOCTL 3NEKTPOHHOI Nnarbl;

E04 - HevcnpaBHOCTb aHoAa (3allMTa OT KOPPO3WUU HE rapaHTUpyeTCA);

EQ09 - NpeBbIeHO KONMYECTBO Nepesarpy3oK B Te4eHne 15 MuHyT;

E10 - MNonomka parynka Temnepartyphb! (pas3pbiB UM KOPOTKOE 3aMblKaHUE) - BbIXOAALLMIA 6ak BoAOHarpesarens;
E11 - Meperpe., onpeaenAeMblil OTAENbHLIM JATYMKOM - BbIXOAALLWMIA 6aK BOAOHArpeBarens;

E12 - O6wmin neperpes (HEMCNPABHOCTbL 3NEKTPOHHON NNaTbl) - BbIXOAALMIA 6aK BoAOHarpeBartens;

E14 - Huskan ckopocTh Harpesa BoAb! - BeIXOAALMA 6aK BoaoHarpesarens;

E15 - OTcyTcTBMe BoAbI - BbIXOAALMIA 6aK BogOHarpesarTens;

E20 - Monomka aatynka Temneparypbl (paspbis UK KOPOTKOE 3aMblKaHKe) - BXoAALWMIA 6ak BogoHarpesarens;
E21 - MNMeperpe., onpeaenAeMblil OTAENBHBIM JATYMKOM - BXOAALMIA 6aK BOAOHarpesarens;

E22 - O6wmit neperpes (HEMCNPaBHOCTL 3MEKTPOHHOR NNartbl) - BXOAALMIA 6aK BogoHarpesarTens;

E24 - Hu3kanA cKopoCTb Harpeea BoAbl - BXOAALLWMIA 6aK BOAOHArpeBarens;

E25 - OTcyTcTBME BOAbI - BXOAALWMA 6aK BOAOHArpeBarens;

E61 - BHYTpEHHAA HEMCNPaBHOCTL aNeKTPOHHO nnatbl (NFC KoMMyHUKaTOp);

E62 - BHYyTpPEeHHAA HEUCNPABHOCTb 3NIeKTPOHHO nnarthl (aaHHbie NFC noBpeaeHsi);

E70 - O6bHapy>keHa HaKunb - BKITKOYEH LWaaAWmin pexkum paboTs!

Mepesanyck: BLIKMO4YMTE W ONATL BKIKOYMTE BOAOHarpeearenk ¢ NoMoLbto kHorku ON/OFF (A puc. 9). B cnyyae

MCHE3HOBEHNA OWMBKW Nocrne nepesarpy3ku, BoAoHarpeBarTenb BEPHETCA B HOPMaribHbIi pexkum paboTbl. Ecrin
owunbKa onATE NOABUTCA Ha aKpaHe, HeobxoarmMo 0BpaTUTECA B Brv>KaiLLMA CEPBUCHDIA LEHTP.
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JOMNONHUTENbHBLIE ®YHKLINA

DyHKUMA AHTH-3amep3aHue

®yHKUMA AHTW-3amep3aHine 3alywaeT Npubop OT NOBPEXKAEHWA, BbI3BaHHLIX HU3KUMK TemnepaTtypamu. OyHKUUA
aKTUBUPYETCA B CNy4ae ecnu BojoHarpesarenb BbIKIIOYEH U Temneparypa Bofbl onycTunack Hike 5 °C. ©yHKUMA
He paboTaeT, ecnu BogOHarpesarenb He NoAKMoHeH K UCTOYHUKY 3neKTponuTaHuA. Mocne goctuxkeHuA 6ezonacHoi
Temrneparypbl, Harpes BOAbl OTKIOHYaeTCA.

* inAa mopenei, 060pyaoBaHHbLIX KOHTPONBHON NaHenbio, U306paXeHHOM Ha pUCYHKe 8:

@OYHKUMA BKNIOYEHA, HO HEeT oTobpaxkeHnA eé paboThl.

* [InAa mogeneit, 060pyaoBaHHLIX KOHTPONbHOM NaHenbio, U306paXKeHHOW Ha pUCYHKe 9:

DOyHKUMA BKIIOYEHA W B cry4ae eé paboTbl Ha aucninee Gynet otobpaxaTeca «AF»,

DyHKUMA "LMKN TepMUuYecKon 6akrepuumaHomn obpabotku) (npoTuB 6akTepun legionella)
®yHkumnA npoTus legionella akTMBUpoBaHa No ymonyaHuio. 3TO LMKN Harpesa/noaaepXXaHnsa BoAbl
npu Temnepartype 60°C B TedyeHue 1 yaca gns Tepmuyeckon 6aktepuuuaHon obpaboTkm npoTus
COOTBETCTBYIOLLMX BakTepui.

Linkn 3anyckaeTtcs npy nepBoM BKIOMEHWMM M3OENUSA U NOCIe KaXaoro nocneaylLero BKIToYeHUs
B Crlydae OTKMoHMeHuA anekTponutaHua. Ecnu nagenune Bcerga pabortaeT npu Temnepatype Huxe
55°C, umkn noetopsieTcsa Yepes 30 aHen. Koraa nagenue BoiknoyeHo, yHKUuA npoTtue legionella
oTknovyaeTcs. B cnyyae oTknoveHMs usgenus B npouecce uukna obpabotku npotus legionella,
nsgenue BbiKnoYaeTcs, u pyHKUMa oTkntovaertcs. Mo 3aBepweHnn Kaxaoro uukna paboyas
Temneparypa BO3BpalLaeTcs K 3Ha4eHuo, paHee 3afJaHHOMY Monb3oBaTtenem.

* [inAa mopenei, o60pynoBaHHbIX KOHTPONbHOW NaHenbto, N306paXXeHHON Ha pUCYHKe 8:

AkTHBauMA dbyHKUMN «LMKIT TEPMUHECKOA CaHNTapHOH 06paboTkn» 0TOGpaXKaeTCA Ha AWCTIIee KakK yCTaHOBKa
06bI4HOTO pexkuma Harpesa Ao Temnepartypbl 70 °C. [InA BKIMIOYEHWA «UMKa TEPMUYECKOW caHUTapHoN 06paboTku»,
OAHOBPEMEHHO HEXKMUTE U YAEPKUBAWTE B TEHEHUE YETHIPEX CEKYHS, KHOMKW «ECO» U «+»; Npyu 3TOM ANA
NoATBEPXXAEHVA aKTUBaLMK PEXXUMA B TeHeHWe YeTbipex cekyHa 6yaet 6bicTpo murate CUL 70 °C (4 puc. 8).

[InA BbIKMIOYEHWA «LMKNA TEPMUYECKOIN CaHUTaPHO 06paboTKW» MOBTOPUTE BbILLEONMCAHHYIO NMPOLIEAYPY; NPX 3TOM
ANA NOATBEPXKASHUA ASaKTUBALMW PEXUMA B TEYEHUE YeThIpex cekyHa ByaeT 6bicTpo murate CK[L 40 °C (1 puc. 8).
* [InAa mogeneit, 060pynoBaHHLIX KOHTPONbHOM NaHenbo, U306paXxeHHOW Ha pUCYHKe 9:

Bo BpemA «uUMKna TEPMUYECKOA CaHMTapPHON 06paboTKKU» Ha AUCNEE NONepPeMeHHO OTOBPaKaoTCA 3Ha4YeHne
TEeMneparypbl BoAbl U TEKCT «-AB-»,

[nA BKNIOYEHWA/BLIKIIOYEHWA AAHHOTO pEXuMa BO BpeMA paboTbl BOAOHArpPEBaTENA, HAXKMUTE U yaepKuBaiiTe

B TEYEHWE NATW CEKYHA, KHOMKY «mode» («Pexxum»). Beibepute «Ab0» (anA oTkmioyeHuA) unm «Ab0»

(AnA BKNOYEHKWA), NOBOpaYnBan KHOMKY «set» («YcTaHoBKa»), 3aTeM NoaTBEpANTE BLIBOP HAXKATUEM 3TOM KHOMKMK.
Mocne Toro, Kak aBTOMaTUYECKUIA aHTUBaKTEPUanbHbINA peXxXuM GyaeT OTKIIOYEH UNW BKITIOYEH, UHAWKALMA

Ha NaHenu ynpasneHuA BoAOHarpesaTenA nepenaeT B CTaHAAPTHLIA BUA (hYHKLIMOHUPOBaHWA.
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4. TEXHUYECKOE OBCJIYXXUBAHUE NN PEMOHT

Brumanue! He nbiTaiiteck pemoHTUpoBaTk Npubop camocToATensHO. Bee paboTbl No TeXHUYECKOMY
06Ccny)KMBaHWIO M PEMOHTY AOMKEH BbINOAHATL KBanMpuuMpoBaHHbIi cneyuanucTe cobniogeHuem npasun
TeXHUKK 6e30MacHOCTK, a TaK ke TpebosaHuAMM, CoaePXKaLMMUCA B AAHHOM PYKOBOACTBE.

4.1.Cnue Boabl

HeobxopnMo cnuTh BoAy W3 BOAOHArpeBaTend, ecli B MecTe YCTaHOBKW Npubopa CyLecTByeT BEPOATHOCTL CHUXKEHWA
Temneparypbl Huke 0°C.

4.1.1. OTtknoumnTe anekTponuTaHue npubopa.

4.1.2. Y6epuTecs, 4TO BoAa BHYTpU Npubopa umeeT Ge3onacHyto TeMneparypy.

4.1.3. MNepeKpoiTe noaadvy XonoaHoW Boabl B BOAOHArpeearerb.

4.1.4. OTkpoiiTe KpaH ropAYen BoAbI Ha cmecuTene AnA copoca AaBneHnA BHYTpU HGaka.

4.1.5. inA o6ecneYveHnA AocTyna Bo3ayxa B 6aK, OTKPOATE 3aropHbIi KpaH Ha TPOMHWUKE, YCTAHOBNEHHbIIA

Ha BbIXofie ropAYei BoAbl U3 BoAoHarpesarena (MoMe4eH KpacHbIM Konbuom). Mpu ero oTeyTeTBnn Heobxoaumo
JeMOHTUpOBAaTb NOACOSAVHEHUA HA BLIXOAE U3 BOAOHArpeBarensa.

4.1.6. MNpucoeayHUTe HaNPaBNEHHbIA B KaHANM3aUMI0 APEHaKHbIA LWNAHT K 3aropHOMY KpaHy Ha TPOWHUKE,
YCTAHOBNEHHOMY Ha BXOAE XONOAHON BOAbI B BOAOHArpeBaresib (NoMeYeH CUHWUM KOrbLOM) U OTKPOIATE ero.
Mpy ero OTCYTCTBAN APEHaKHDINA LNAaHr HEO6X0AMMO YCTAaHOBUTL Ha BXOAE B BOAOHArpeBarerb.

4.1.7 MNocne cnuea y6eauTech B OTCYTCTBAN BOAbI BHYTPW BoAOHarpesarena.

3amep3aHue Boabl BHYTPYU BOQOHAarpeBaTenA NpuBoavuT K Heo6patuMbiM M3MeHeHUAM 1 gedexktam.

B aTom cny4ae npou3BoguTeNlb CHUMAEeT ¢ ceba Bce rapaHTuitHbie o6A3aTenbCcTBa.

4.2, 3ameHa BHYTPEHHUX SNeMEHTOB

OTknio4MTE BOAOHArpeBaresb OT MCTOYHUKA 3rieKTponuTaHuA. CHUMUTE KpbIWKY npubopa.

[nA 3ameHbl garyrka Temnepatypbl (K puc. 7), otcoeguHuTe npoeoga (F puc. 7) oT nnartbl ynpaBneHua

1 OCTOPOXHO U3BMNEKWTE AaTUYMK TEMMNepaTypbl U3 oTeepcTuA. nA paboTel ¢ ckoeoin nnaroi (Z puc. 7)

otcoeamHuTe npoeoaa (C, Y, F u P puc. 7) u BoIBUHTUTE Wypynbl. [nA paboTbl ¢ NaHENLI0 ynpasneHuA CHAMMTE
cunosyto nnary (Z puc. 7). Mnara gucnnenA 3akpenneHa AsyMA 3alénkamu (A puc. 4A), 4OCTYNHLIMK U3HYTPMW.

[nA cHATMA NaHenu ynpaeneHuA OTKPONTe 3allénku, MCronb3yA Nnockyto oTeEpTKY (A puc. 4B), cHumuTe co wtndTos
W BblABMHLTE Nnarty erepé. MosTopuTe AaHHYI0 NpoLeaypy ANA BTOPOIA 3aWwénku. byabTe npeaensHo BHUMaTeNbHbI

W aKKyparHbl, MOBPEXAEHNE NNACTUKOBbIX 3aLLENOK NPUBEAET K HEBO3MOXHOCTN KOPPEKTHO YCTAHOBUTL Nnary
06paTHO Ha Nocafo4yHOe MECTO.

Bo spema 3ameHbl, noxanyicrta, ybeaurech, 4T0 BCE KOMMNOHEHTBI YCTAHOBNEHbI 06paTHO Ha UX WITATHBIE MEecTa.

Mepen Havanom paboT ¢ ¢ HarpeBaTernbHbIM 3NEMEHTOM W MarHWEBbLIM aHOZIOM CrieiTe BOAY M3 BOAOHAarpesarena.
OTtkpyTuTe 6onthl (C puc. 5) u cHummTe tbnaxel (F puc. 5). Ha thnaHue pacnonoxeHs! HarpeeartefbHbIE 3NeMEHTbI
1 MarHueBblil aHoA,. Bo BpemA obpartHoii cbopku He 3abyabTe YCTaHOBUTL BCE 3NEMEHTLI Ha CBOM LUTATHbIE MecTa.
Y6eputech, 4To donaHubl, 0603HavyeHHble kogamm H.E.1 u H.E.2, yctaHaBnnBaloTCA Ha WwWTaTHbIe MecTa, UMeloLue
Te e 0603Ha4eHuA. MNpoknaaky dnaHua (Z puc. 6) peKoMEHAYETCA 3aMEHATL K&K AbIA pas npu NOBTOPHOR cOOpKe.
Mepea nposegeHuem no6oi onepaumumn No PEMOHTY UNK 06cnyXKMBaHUIO OTKNO4YUTE Npubop

OT NEeKTPU4ECKON CEeTH.

MpuUMEHATE 3anacHbIe 4aCTH, BLINYCKAEMbIE TONBKO 3aBOAOM-M3roTOBUTENEM.

4.3. PerynapHoe o6cny)xusaHue

4.3.1. MarnmeBbIiA aHoq

MarHueBbIli aHo/, ABNAETCA HEOTHLEMIIEMON COCTABHOM YaCTbiO CUCTEMbI 3aLUWMThI BOAOCOAEPKALLEA EMKOCTU OT
koppo3uu. Heobxoaumo EXXEITOHO npoeepAThL COCTOAHWE MarHWeBOro aHoaa.

Mpy cUNBHOM M3HALIMBAHWA MarHUEBLIA aHOA HEOOXOAUMO 3aMEHUTb. [ApaHTUA Ha BOAOCOAEPXALLYIO EMKOCTb

NpW U3HOLLEHHOM MarHWeBoM aHoAe (ocTaToMHbI 06beM MeHee 30%) HepelicTBUTeNbHA. Heo6Xx0AMMO NPOU3BOAUTL
3aMeHy MarHMeBoro aHoga He pexke 1 pasa B 24 mecAua (3a UCKIMIYEHWEM BoAoHarpeBarenemn ¢ BHyTPEHHUM 6aKom
13 HepXKaBseloLUeid cTanu).

MarHueBbiid aHO4, ABMAGTCA PACXO4HbIM MAaTepUarom, U He MOAJIEXXUT 3aMEeHe Mo rapaHTUM.

4.3.2. NpepoxpaHuTenbHbIA Knanax

PerynApHo npoeepsAiiTe, 4Tobbl NpeaoXpaHUTeNbHbIA KnanaH (YCTPORCTEO 3awWwmThl OT U36bLITOMHOMO

[aBneHuA) He Bbin 3a6oKUpoBaH UNK NoBpeXxXaeH. Mpu Heo6XoAUMOCTU 3aMEHUTE EM0 UK YAANUTE U3BECTKOBLIN
HaneT. Ecnu npeaoxpaHuTesbHbIi KanaH OCHaLWEH pbivaroMm, NOAHATUE NOCNEAHEro MOXKHO UCMOMNL30BaTbL

ANA perynApHOI NPOBEPKM UCipaBHOW paboTekl knanaxa. B pexxume HarpeBa U3 ApeHa>KHOro OTBEPCTMA
NpeAoXpaHUTENBEHONO KnanaHa BO3MOXHO MOABNEHWE Kanenk BoAbl. 3TO ABNARETCA ECTECTBEHHBIM MPOLIECCOM,
CBA3aHHbIM C TEMNNOBbIM pacLLMpeHnem BoAbl B NpoLiecce Harpesa. PeKoMeHayeTCA COeAMHUTL JpeHabkKHoe OTBepCTHe
NMPeAoXPaHWTENBEHOTO KianaHa C CUCTEMOI KaHanv3aumu,
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4.4. O6paTtuTe BHUMaHWE

4.4.1. NpouasoauTens He HECET OTBETCTBEHHOCTU 3a YLep6, NPUHMHEHHDIA BCNEACTBUE HENpaBuibHOro NOAKMIOHEHUA
unn HecobniogeHnA TpeboBaHuiA AaHHOTO PYKOBOACTBA.

4.4.2, CaHTexHM4ecKan NnoaBoAKa U 3anopHan apmarypa A0MKHbI COOTBETCTBOBATE NapameTpam BOAONPOBOAHON CETH.
4.4.3. BogoHarpeBarerb ABNAETCA TEXHUHECKU CIIOXKHbIM 3MIEKTPUHECKM NpuBopom GbITOBOrO HasHavYeHuA.

4.4.4. lopayan Bopa cebiwe 50 °C MOXEeT BbI3BaTh CUMNbHLIE OXKOTW, BMIOTh A0 CMEPTENLHOMo ucxoaa. letu, noxunsie
nioAW U oAy ¢ ocnabneHHbIM 340poBbEM Haubonee noAsepKeHbl PUCKY oxora.

4.4.5. 13 BopoHarpeBsateriA MOXEeT Kanatb BOAA, NMO3TOMY He OCTABIANTE NoJ, HAM LIEHHbIE B 1 NPeaMeTh.

4.4.6. Heobxoaumo cnuTb BOAY U3 BOJOHArpeBarTenn, ecnn B MecTe YCTaHOBKW Npubopa CyllecTByeT BEPOATHOCTb
CHWDXEHWA TemnepaTypbl Hke 0 °C.

4.4.7. MoHTa>K 1 NoAKIIIoHeHWe BoAOHarpeBarenA BbiNONHAETCA 3a CYET NoKynaTens.

4.4.8. Cnepbl OT TEPMOM3ONALMK HA BHELLUHEM KOpNyce U3AeNuA ABMNAKOTCA TEXHONOMMYECKON 0COGEHHOCTLIO
NpoU3BOACTBEHHOIO NpoLecca U He ABNAIOTCA Ae(eKToM.

4.4.9. Bece peMoHTHBIE paboTbl M obeny>xuBaHue npuéopa Heo6XoAMMO NPOBOAWTL TOMLKO NMOCNE OTKIMHOYEHHUA
BOZOHArpeBaTenA OT UCTOHYHWKA ANEeKTPONUTaHUA.

4.4.10. Bce HencnpaBHOCTH YCTPAHAKOTCA TONMBbKO CreLMancTamMmn PEMOHTHbBIX OpraHu3aLmi.

4.4.11. Npwn BOZHUKHOBEHWA HEMCMPABHOCTH OTKIIOHYMTE BOAOHArPEBATENb OT UCTOMHUKA NEKTPONUTAHNA, NEPEKPOiTE
rnofaqy XonoAHoiA BoAbl U M3BECTUTE O HEMCNPABHOCTI CEPBUCHYIO CnyXOy.

4.4.12. Mpexae, 4em 06paTUTLCA B CEPBUCHDINA LEHTP, yGEAUTECH, YTO HEMCTNIPABHOCTbL HEe CBA3aHa ¢ nepeGoAMM
BOJLOCHABXXEHUA UMW ANEKTPONUTAHWA.

Mo Bcem Bonpocam rapaHTUinHOro obeny)xueatua obpawairtech B Gnv>KaMLLMIA ABTOPM3UPOBAHHDBIA CEPBUCHBIA LIEHTP.

4.5. 3anpewaetcnA

4.5.1. IameHATb KOHCTPYKUMIO BOAOHArpeBarens.

4.5.2. YctaHaenmeartb BoAOHarpeBaresib ropu3oHTanbHO Takum 06pasom, 4Tobbl naTpybKku ropAyei U XanoaHo Bok! Bbliu cnpaga.
4.5.3. Vicnonb3osarh BoAOHarpeearenb He Mo Ha3Ha4YeHuIo.

4.5.4. HaknoHATb, NepemeLLaTs WK1 nepesopaynsarb BojoHarpesarernb BO BPEMsA aKCrflyaraLuu.

4.5.5. 3axpbiBaTh UNK 3aMmylLaTh CNMBHOE OTBEPCTUE NPeAoXPaHNTENbHOr Knanaxa.

4.5.6. MNoaknio4aTb aNeKTponuTaHue, ecnv BoaoHarpesarenb He 3anonHeH BoAoi.

4.5.7. CHUMaTb NNacTUKOBYIO KPbILLKY nprbopa Npy BKIOHEHHOM 3NeKTPONUTaHWUMK.

4.5.8. Bknioyatb BoAOHarpesaresb Npy HEMCNPasHOM 3a3EMIIEHUM N €r0 OTCYTCTBUM.

4.5.9. Vcnonb3oBarb B Ka4ecTBe 3a3eMneHnA Tpy6onpoBoabl OTOMMEHUA UMK XONOAHOTO M FOPAYEro BOAOCHABKEHUA.
4.5.10. MNpUMEHATL TPORHNKW, YONTMHUTENW 1 NEPEX0AHNKMN AMA NOAKITIOHYEHUA K UCTOHHWKY 3MIEKTPOMNMTaHWA.

4.5.11. BkntoyaTb BogoHarpesarernb Npu BbIXOAe U3 CTPOA HarpeBaTenbHOro 3/IeMeHTa Ny TepMocTara.

4.5.12. Micnonb3oBarb BofoHarpeBarenb 6e3 peaykTopa AnA NOHWKEHUA AABINEHWA NPy AABNEHWM BOAONPOBOAHON CETH
Bbille 5 6ap.

4.5.13. MNoacoeanHATL BOAOHarpesarernb K Tpybam 1 huTuHram, He paccyMTaHHbIM Ha Temneparypy 6onee 80 °C

Npy MaKCUMarbHOM AaBneHWuu.

4.5.14. Mogkntoyats B BOAONPOBOAHYIO CEThb BOAOHArpesarenb 6e3 npenoxpaHnTenbHOro KnanaHa unv ¢ KnanaHom,
VIMEIOLLMM WHbIE XapaKTEpPUCTUKHW, YeM NOCTABNAEMbIA B KOMITIEKTE.

4.5.15. MoacoeAMHATL NPeAoXpaHUTENBHBIA KNnanaH K BbIXOAy ropAYEi BOALI BOAOHArpesaTenn.

4.5.16. YcTaHasnueatb Npubop B HENPOBETPUBAEMBIX U ChipbIX NOMELLIEHUAX.

4.5.17. SkennyaTupoearb BOAOHArpeearess Npyu OTpULIATENBHBIX TEMMepaTypax.

4.5.18. Mopgepratb Npubop BO3AESHCTBUIO NPAMBIX CONHEYHbIX Ny4ei.

MNpouasoauTenb ocTaBnAeT 3a co60i NpaBo BHOCUTb N06bie He3HAUUTENbHbIE U3MEHEHUA B KOHCTPYKLIMIO,
AWU3aliH, KOMNAEKTALUMIO U MHbIE XapaKTepUCTUKK u3aenva 6e3 npeasapuTenbHOro yBeAOMNeHUA.

E HanHoe uzaenue cooteercTByeT Tpebosanuam OupekTussl WEEE 201219/EU.

CumBON NEpeHepKHYTON MYCOPHO KOP3WHbI 03HAYAET, YTO B COOTBETCTBUM C ASUCTBYIOLMMIU HOPMaMW NPUMEHUMOTO
3aKOHOMATENLCTBA, AAaHHOE U3ENne creayeT YTUIM3NPOBaThL OTAENBHO OT GbITOBLIX OTXOAOB.

MoTpebuTent HeCeT OTBETCTBEHHOCTL 3a NPaBUNBEHOCTL YTUNKU3aLMK 06opyAoBaHWA, CnocobCTBYA 3TUM 3aluTe
OKpy>KatoLLeit cpeas u obecneqnBan NOBTOPHOE UCMONBL30BaHWE MATEPUANOB, U3 KOTOPbIX W3rOTOBMNEHO U3AENME.

[aHHoe o6opyaoBaHue COOTBETCTBYET CrneayiowymM TpeboBaHnAM
TexHuyeckoro pernameHTa TaMoXXeHHOro corosa:

- TP TC 004/2011 «O 6e30MnacHOCTH HU3KOBOMLTHOMO 06opyAOBaHWUA»

-TPTC 020/2011 «3nekTpoMarHiTHaR COBMECTUMOCTb TEXHUHECKUX CPELCTB»
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Schema installazione - Installation scheme - Schéma d’installation - Esquema de instalacion -
Esquema da instalagao - Beszerelési rajz - Schéma k instalaci - Installationsscheme
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Model A B
VELIS 30 536 165
VELIS 50 776 405
VELIS 80 1066 695
VELIS 100 1251 880
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Ariston Thermo S.p.A.

Viale Aristide Merloni, 45
60044 Fabriano (AN)
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